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ВСТУП

«Інформація, на відміну від ресурсів, задумана, щоб нею ділилися»
Роберт Кійосакі

Сучасний світ складний, він ставить високі вимоги до людини, тому завдання сучасного освітнього закладу полягає у вихованні особистості, здатної до життєтворчої діяльності.
Одним із основних завдань освіти є його інформатизація, під якою розуміється забезпечення сфери освіти методологією і практикою використання засобів інформаційних технологій, орієнтованих на досягнення цілей навчання. У зв'язку з цим різко зросли вимоги до інформаційної компетентності особистості, як одного з важливих структурних компонентів професійної компетентності. Інформаційна компетенція передбачає вміння: самостійно працювати з інформацією, шукати, вибирати, аналізувати й оцінювати, організовувати, представляти, передавати її; моделювати, проектувати об'єкти і процеси, у тому числі під час взаємодії з іншими, відповідально реалізовувати свої плани, приймати рішення і діяти в непередбачених життєвих ситуаціях. 
Дитині недостатньо дати лише знання. Учнів необхідно навчити користуватися ними. Знання та вміння, взаємопов'язані з ціннісними установками учня, формують його життєві компетентності, необхідні для успішної самореалізації в житті, навчанні та праці.
Актуальність навчання майбутніх випускників освітніх закладів до використання інформаційно-комунікаційних технологій зумовлена сучасним розвитком суспільства, що характеризується масовою комп‘ютеризацією закладів освіти, інформатизацією навчання, постійною модернізацією комп‘ютерної техніки, розвитком комп‘ютерних мереж та збільшенням обсягу програмних продуктів, розрахованих на застосування в навчальному процесі.
На мою думку, кожен випускик нашого Новосанжарського ліцею – це молода людина, здатна до самовизначення та самореалізації, цілісна особистість. Патріот із активною позицією, який діє згідно з морально-етичними принципами і здатний приймати відповідальні рішення. Інноватор, який може змінювати навколишній світ, розвивати економіку, конкурувати на ринку праці, навчатися впродовж життя.
Актуaльнiсть і доцільність вибраної теми  бачу в формуванні ключових компетентностей учасників освітнього процесу.
Освічені українці, всебічно розвинені, відповідальні громадяни і патріоти, здатні до інновацій – ось загальна формула, до якої прагне наш ліцей.


РOЗДIЛ 1. AКТУAЛЬНIСТЬ ПРOБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ІНФОРМАТИКИ

1.1 Формування ключових компетентностей у нaвчaльнoму прoцесі

Концепція розвитку школи стверджує необхідність якісного оновлення змісту освіти, забезпечення безперервного процесу становлення та розвитку гармонійної творчої особистості учня. Школа бере на себе місію створення нового освітнього середовища, де панує атмосфера педагогічної творчості вчителів – однодумців, учнів і батьків. Нове освітнє середовище передбачає й новий зміст освіти, нові технології навчання і виховання, розвиток інтелектуальних здібностей дітей, щоб вивести кожного школяра на виховання культури творчого мислення.
Сьогодні школа має готувати не лише носія знань, а й творчу особистість, яка здатна використовувати здобуті знання для конкурентоспроможної діяльності у будь-якій сфері суспільного життя, тобто формувати компетентну особистість. Тому актуальним є питання організації навчального процесу з точки зору компетентнісного підходу, а отже, й проблема компетентнісного підходу до управління процесом навчання є надзвичайно актуальною.
У даному посібнику хочу розглянути особливості формування ключових компентностей у навчальному процесі в загальноосвітньому навчальному закладі в контексті реалізації компетентнісного підходу до освітньої діяльності.
У Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти (затвердженому постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 р. № 1392) дається тлумачення понять «компетентність», «ключова компетентність», «компетентнісний підхід»:
- компетентність – набута в процесі навчання інтегрована здатність учня, що складається із знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть цілісно реалізовуватися на практиці;
- ключова компетентність – спеціально структурований комплекс характеристик (якостей) особистості, що дає можливість їй ефективно діяти у різних сферах життєдіяльності і належить до загальногалузевого змісту освітніх стандартів;
- компетентнісний підхід – спрямованість навчально-виховного процесу на досягнення результатів, якими є ієрархічно підпорядковані ключова, загальнопредметна і предметна (галузева) компетентності.
У документі також визначено ключові компентності, які мають бути сформовані в процесі освтньої діяльності в навчальному закладі: громадянська, загальнокультурна, здоров’язбережувальна, інформаційнокомунікаційна, комунікативна, міжпредметна естетична, міжпредметна, предметна (галузева), предметна мистецька, проектно-технологічна, соціальна [1].
Компетентнісний підхід сприяє формуванню ключових і предметних компетентностей. До ключових компетентностей належить уміння вчитися, спілкуватися державною, рідною та іноземними мовами, математична і базові компетентності в галузі природознавства і техніки, інформаційнокомунікаційна, соціальна, громадянська, загальнокультурна, підприємницька і здоров’язбережувальна компетентності, а до предметних (галузевих) - комунікативна, літературна, мистецька, міжпредметна естетична, природничо-наукова і математична, проектно-технологічна та інформаційно-комунікаційна, суспільствознавча, історична і здоров’язбережувальна компетентності.
Реалізація компетентнісного підходу в освітньому процесі передбачає дотримання низки дидактичних умов. Перша з них полягає в чіткому усвідомленні учасниками навчального процесу дидактичної специфіки, закладеної в поняття "компетентність" як педагогічної категорії, яка може характеризувати як певний етап в освітньому процесі, так і його кінцевий результат — результат освіти.
Набуття компетенцій відбувається поступово в процесі навчання, рівень компетентності учня на різних етапах навчання буде різним. Таке бачення свідчить про рівневий характер компетентнісного підходу в навчанні, про доцільність визначення певних послідовних рівнів у формуванні компетентності учнів.
Отримання позитивного кінцевого результату в навчанні передбачає періодичний контроль за його досягненням на певних етапах цього процесу. Нормативний результат сформованості компетентності учня також має передбачати контроль за послідовністю її формування з визначенням вимог до рівня сформованості компетентності учнів на кожному з етапів освітнього процесу. Ці рівні можуть бути співвіднесеними зі ступенями навчання в загальноосвітній школі.
Крім того, кожен з таких рівнів передбачатиме кілька етапів формування компетентності. Ці етапи, по-перше, мають бути пов'язаними з послідовністю формування досвіду учнівської діяльності відносно предметів і процесів сучасності; по-друге, віддзеркалювати хід навчального процесу: мотивацію навчання (усвідомлення учнем цілей і завдань), актуалізацію мінімально необхідного досвіду діяльності, вивчення нового матеріалу з відпрацюванням теоретичного і практичного навчально-інформаційних блоків, самоаналіз отриманих результатів та співвіднесення отриманих результатів із передбачуваними.
Залежно від виду компетенцій (предметні, соціальні, особистісні) шляхи та терміни їх формування в учнів різняться. Таке формування може бути спеціальним (безпосереднім) або контекстним (опосередкованим) і здійснюватись упродовж будь-якого часу — однієї навчальної теми або протягом всього терміну навчання в школі. З цього факту випливає наступна умова реалізації компетентнісного підходу в навчанні — це чітке визначення вимог до кінцевого рівня сформованості базових компетенцій учнів та до основних етапів їх формування. Третьою умовою є послідовність реалізації компентнісного підходу на різних етапах та рівнях формування змісту шкільної освіти [3].
Таким чином, компетентнісний підхід акцентує увагу на результатах освіти, причому як результат розглядається не сума засвоєної інформації, а здатність людини діяти в різних проблемних ситуаціях.
Сучасні тенденції оцінювання ефективності освіти представлено трьома моделями:
- підхід з огляду на зміст: головним є те, що викладається: навчальний план (навчальні програми), який є набором "знаннєвих" можливостей тих, кого навчають, що можуть бути реалізовані у навчальній і професійній діяльності;
- підхід з огляду на процес навчання: аналізу підлягають реальні явища і процеси, що відбуваються у навчальному процесі, коли здійснюється пізнавальна діяльність;
-  підхід з огляду на результати: спрямований на аналіз набору компетентностей (знань, умінь, навичок, ставлень та ін.), котрими оволоділи ті, кого навчали [3].
Компетентнісний підхід визначає результативно-цільову спрямованість навчального процесу, управління яким передбачає поетапні дії вчителя та учнів із метою досягнення результату кожного року з кожної компетентності зокрема.
Ключові компетентності, як базові, надпредметні, складно вимірювати. Тому важливо:
1. Враховувати засвоєння учнями ключових компетентностей при оцінюванні навчальних досягнень учнів.
2. Для формування оцінки рівня сформованості ключових компетентностей необхідно використовувати інтерактивні технології, які дозволяють не тільки кількісно, з використанням 12-бальної системи оцінювання, а й якісно, включаючи самооцінку та зовнішню експертну оцінку, відслідковувати ключові компетентності, наприклад:
- тести з відкритими завданнями;
- включення учнів у дослідницьку діяльність;
- постановка та розв'язання проблемних завдань;
- диспути як ефективний засіб компетентнісного навчання; 
- розв'язання ситуативних завдань;
- мультимедійне навчання, комп'ютерне моделювання;
- використання методу навчальних проектів.
Тому важливими напрямами управління навчальним процесом мають бути розробка та впровадження інтерактивних технологій у процес навчання й посилення експертної оцінки за рівнем сформованості ключових компетентностей. У ролі експертів можуть виступати  спеціалісти навчального закладу, управлінці, методисти. Зовнішню експертизу мають здійснити батьки, випускники, роботодавці, спеціалісти, здатні оцінювати підготовленість школярів до вирішення проблем, типових для сучасного життя. Надзвичайно важливо активізувати і систему соціологічних досліджень (опитування, анкети, відкриті тести для батьків, громадськості тощо).
Отже, педагогічна технологія формування в учнів ключових компетентностей вимагає певних нововведень у систему управління навчальним процесом, організацію освітньої діяльності на всіх рівнях.



1.2 Урок інформатики як засіб формування ключових компетентностей учнів

Життєвий успіх особистості – це результат стратегії й тактики, він твориться на основі системи цінностей, мотиваційної сфери та сформованого ідеалу свого майбутнього, тому змінюються і функції здобувача освіти, і педагога. Головне завдання сучасного закладу освіти – не вчити, а навчати вчитися, підготувати учня до неперервного навчання впродовж всього життя. Учень повинен разом із засвоєнням відповідних знань розвивати в собі здатність, навички, уміння самостійно їх шукати, тобто оволодівати науковим методом пізнання. 
Нормативною базою для вирішення проблеми інформатизації виступають: Закон України «Про освіту», державна національна програма "Освіта. Україна ХХІ століття", Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки та ін. У зв'язку з цим різко зросли вимоги до інформаційної компетентності особистості, як одного з важливих структурних компонентів професійної компетентності. Людині потрібні сформовані навички ефективної взаємодії з інформаційним середовищем, уміння використовувати надані можливості, і певний рівень інформаційної культури і культури поведінки в інформаційному середовищі. Інформаційне середовище спонукає користувача постійно оцінювати свої знання, уміти співвідносити моделі знань й інформації. У свою чергу, це не може не стимулювати процеси, що завершуються отриманням нових знань.
Нині все суспільство в цілому розуміє, що володіння комп'ютером (комп'ютерна грамотність) є найважливішим елементом освіти. Значні кошти витрачаються на комп'ютеризацію шкіл. Проте саме поняття «комп'ютерна компетентність» залишається досить розпливчастим. Чи можна сказати, що кожна людина, яка грає в комп'ютерні ігри, а також користується електронною поштою або Інтернетом, по-справжньому володіє комп'ютером? Чи достатньо тих знань і вмінь, які сучасні молоді люди отримують у школі, для розв'язання завдань, з якими вони зустрінуться в реальному житті? Чи вичерпують елементарні навички роботи з текстовим редактором ті вимоги, які висувають сучасне виробництво або навчання у вищому навчальному закладі?
Слід розрізняти поняття "компетенції" і "компетентності". На думку А. В. Хуторського, компетенція – це сукупність взаємопов’язаних якостей особистості, які є заданими для відповідного кола предметів і процесів і необхідними для якісної продуктивної дії відносно них. А компетентність – це володіння людиною відповідною компетенцією, що містить її особистісне ставлення до предмета діяльності. Тобто, під компетенцією слід розуміти задану вимогу, норму освітньої підготовки особистості, а компетентність – як реально сформовані її особистісні якості і мінімальний досвід діяльності [1].
Інформаційна компетентність (і її база – інформаційна грамотність) у найбільш прогресивних моделях сучасної школи освоюється і застосовується в усьому освітньому процесі, у різних предметах і формах навчальної і виховної діяльності. У зв'язку з цим перед системою освіти нині стоїть завдання зміни моделі використання ІКТ в освітніх установах: перехід від моделі "комп'ютерний клас для викладачів інформатики" до моделі, у якій ІКТ активно використовуються у викладанні всіх дисциплін, будучи інструментом перебудови всього навчального процесу.
Основні тенденції розвитку цієї освітньої моделі в нашій країні відповідають світовим:
· скорочується обсяг освоюваних школярами рутинних технологічних знань і вмінь, пов'язаних зі специфікою використання засобів інформатизації. Школярі знайомляться з інтуїтивно зрозумілими засобами стандартного інтерфейсу, після чого специфічні особливості для конкретних програмних середовищ і технічних пристроїх освоюються ними самостійно в ході застосування;
·  передбачається розвантаження вивчення інформатики та інформаційних технологій у рамках окремого предмета за рахунок практичного відпрацювання умінь і навичок. У процесі вивчення всіх загальноосвітніх предметів, у позанавчальній і позашкільній діяльності (що вимагають використання відповідних умінь і навичок);
· відбувається відмова від обов'язкового освоєння школярами середовищ і мов професійного програмування як складової частини загальноосвітньої підготовки школярів;
·  початок вивчення інформатики переноситься в молодші класи школи, що призводить до підвищення ефективності навчальної діяльності школярів на наступних щаблях навчання, підвищення її інтенсивності і тим самим сприяє розвантаженню учнів;
·  розширюється виклад питань "соціальної інформатики" (етичні і правові питання роботи з інформацією).
Сучасна школа формує низку внутрішніх ресурсів учня – його вміння, знання, навички. Але в освітньому процесі мало місця для формування такого ресурсу, як освоєні способи діяльності, що застосовуються до різних ситуацій, тобто мова йде про роботу над конкретними компетенціями учнів. Компетенція – здатність здійснювати діяльністю відповідно до вимог й очікуваннями. Компетентність – міра засвоєння компетенцій. Компетентність – знання в дії. Компетенція – коло питань, у якому людина добре обізнана, володіє знаннями і досвідом. Формування компетенцій відбувається засобами змісту освіти. Введення поняття освітніх компетенцій дозволяє розв'язувати проблему: учні добре володіють теорією, але погано практикою. Освітня компетенція – це сукупність смислових орієнтацій, знань, умінь, навичок, необхідних для здійснення особистісно і соціальнозначимої продуктивної діяльності.
Як робоче можна прийняти таке означення: інформаційна компетентність – це якість особистості, яка передбачає наявність знань і вмінь у галузі роботи з інформацією і застосування ІКТ, а також здатність, готовність і досвід використання засобів ІКТ для розв'язання інформаційних проблем, для самостійного здобуття знань з інформації.
У сфері компетенцій і компетентностей, українські науковці виробили такий погляд на це питання. "Компетентності з інформаційних і комунікаційних технологій передбачають здатність учня орієнтуватись в інформаційному просторі, володіти й оперувати інформацією відповідно до потреб ринку праці. Вони пов’язані з якостями і технологічно освіченої особистості, підготовленої до життя й активної трудової діяльності в умовах сучасного високотехнологічного інформаційного суспільства, що охоплюють основні компоненти інформаційної культури учнів, базовані на раціональному співіснуванні з техносферою, відповідно до їхнього професійного самовизначення з урахуванням індивідуальних можливостей.
Компетентності з ІКТ передбачають здатності:
· застосовувати інформаційно-комунікаційні технології в навчанні й повсякденному житті;
· раціональне використання комп'ютера й комп’ютерних засобів під час розв’язування задач, пов’язаних з опрацюванням інформації, її пошуком, систематизацією, зберіганням, подаванням та передаванням;
·  будувати інформаційні моделі й досліджувати їх за допомогою засобів ІКТ;
·  давати оцінку процесові й досягнутим результатам технологічної діяльності" [3, с. 89].
Розрізняють такі види компетенцій:
- ключові – необхідні для соціально-продуктивної діяльності;
- базові – компетенції у певній професійній сфері;
- спеціальні – компетенції для виконання конкретної дії.
Так само компетентність буває: ключовою (відноситься до загального змісту освіти); загальнопредметною (певна освітня галузь); предметною (формується в рамках конкретної навчальної дисципліни). До ключової компетентності входять: ціннісно-смислова (здатність бачити і розуміти навколишній світ); загальнокультурна (здатність розбиратися в особливостях культури); навчально-пізнавальна (знання й уміння логічно планувати діяльність); інформаційна (самостійний пошук, відбір, перетворення, зберігання, передавання інформації); комунікативна (знання мов і способів взаємодії з людьми).
Загальнопредметна компетентність формується в курсі «Інформатика»: у сфері інформаційно аналітичної діяльності, у сфері пізнавальної діяльності; у сфері комунікативної діяльності; технічна компетентність; у сфері соціальної діяльності. В умовах інформаційного суспільства інформація швидко змінюється, старіє. Освіта стає мобільною. На передній план виходить уміння самостійно здобувати й обробляти інформацію, робити висновки і застосовувати отримані в ході цієї роботи знання. Складові цієї компетентності: 
· мотивація на виконання завдання;
·  знання, здібності, вміння;
·  відповідальність особистості за досягнення поставленої мети.
Життя вимагає і від учня, і від учителя самостійного отримання інформації і вміння обробляти її і застосовувати на практиці. Цілком можна перефразувати: «Хочеш жити – вмій вчитися!" Відповідно до програми розвитку школи виділено низку пріоритетних завдань. Це: активізація навчання через практичну діяльність учня, здійснення особистісно-орієнтованого підходу до учнів, формування ключових компетенцій особистості, необхідних їй у реальному житті.
Коли говорять про роль того чи іншого уроку в формуванні певних ключових компетенцій, урокам інформатики в основному відводиться роль для розвитку інформаційної компетенції. Безумовно, у самій суті цього навчального предмета вже закладена певна база, що дозволяє працювати саме над навичками діяльності з інформацією в різних сферах життя.
Чим же урок інформатики відрізняється від уроків з інших навчальних предметів?
По-перше, наявністю спеціальних технічних засобів, у першу чергу – персонального комп'ютера для кожного учня, а також задіяної в навчальному процесі оргтехніки, мультимедійних пристроїв.
По-друге, комп'ютерний клас, у якому проводяться уроки, по-особливому організований: кожен учень має, з одного боку, індивідуальне робоче місце, а з іншого, – доступ до загальних ресурсів; відповіді біля дошки практикуються значно рідше, ніж на інших уроках, проте більше використовуються відповіді з місця. Це створює особливі умови для розвитку комунікативних компетентностей.
По-третє, саме на уроках інформатики активна самостійна діяльність, створення власного, особистісно-значущого продукту можуть бути природно організовані педагогом.
По-четверте, предмет інформатика відрізняє явна висока мотивація учнів. Якась собі "романтизація" комп'ютера і робота на ньому створює вчителеві інформатики сприятливі початкові умови для роботи в класі, розвитку компетентності визначення мети, і для органічного впровадження компетентнісного підходу. 
Хочу зазначити, що немає жодного сумніву в тому, що уроки інформатики покликані впливати на формування і розвиток інформаційних компетенцій. Можна виділити такі види діяльності:
1) знайомство з комп'ютером як з пристроєм для роботи з інформацією, отримання технічних навичок роботи з різними пристроями і приладами (навушники, колонки, принтер, сканер, веб-камера і т. п.);
2) володіння способами роботи з інформацією:
- пошук у каталогах, пошукових системах, ієрархічних структурах;
- вилучення інформації з різних носіїв; систематизація, аналіз і відбір інформації (різні види сортування, фільтри,
- запити, структурування файлової системи, проектування баз даних і т. д.);
- технічні навички збереження, видалення, копіювання інформації тощо;
- перетворення інформації (з графічної – в текстову, з аналогової – в цифрову і т.п.);
3) володіння навичками роботи з різними носіями інформації (мультимедійні довідники, електронні підручники, Інтернет-ресурси тощо);
4) критичне ставлення до одержаної інформації, уміння виділяти головне, оцінювати ступінь достовірності (релевантність запиту, мережеві містифікації, і т. п.);
5) уміння застосовувати інформаційні й телекомунікаційні технології для вирішення широкого класу навчальних завдань.
Хоча ключові компетенції мають у своїй основі діяльнісну складову, часто вид діяльності не можна однозначно "передати у відання" конкретної ключової компетенції. Наприклад, діяльність з презентації проекту вимагає розвитку даної предметної компетенції, яка знаходиться на стику декількох ключових компетенцій:
· комунікативної (монолог, виступи, відповіді на запитання тощо);
·  інформаційної (вибір ключових моментів для відображення на слайді,
·  систематизація даних, структурування доповіді тощо);
·  навчально-пізнавальної (безпосередньо створення слайд-шоу за допомогою відповідного програмного забезпечення на основі попереднього плану й аналізу;
·  загальнокультурної (створення дизайну презентації, підбір ілюстративного ряду, культура мови тощо).
Отже, можна побачити що курс інформатики може бути реалізований із застосуванням компетентнісного підходу. Скоригувати зміст курсу може і сам учитель, змінивши, у першу чергу, мету уроку, так як компетентнісний підхід робить головним учасником освітнього процесу саме учня, з його індивідуальними цілями.
Наприклад, зараз у 5-му класі, на уроках з теми "Будова персонального комп'ютера" можна запропонувати такі завдання, які дозволять учням переконатися у практичній застосовності отримуваних знань, мотивувати їх на вивчення цієї теми. Можна провести урок-ярмарку, запропонувати дітям проаналізувати прайс-листи комп'ютерних фірм і рекламні оголошення з продажу комп'ютерів, здійснити оптимальний вибір ігрового, мультимедійного, офісного комп'ютера; проаналізувати технічні вимоги, які публікуються на обкладинці DVD, і з цих позицій оцінити параметри комп'ютерів у класі інформатики.
Отже, під час виконання завдань будь-якого типу на уроках інформатики учень потрапляє в ситуацію необхідності:
- пошуку інформації (рекомендується використовувати ресурси Інтернету, передбачена робота з пошуковими системами, відкритими мультимедійними енциклопедіями, базами даних);
- обробки інформації (аналіз пошукової завдання, визначення необхідних джерел, перевірка достовірності (валідності) отриманого матеріалу, перетворення форматів, складання резюме / дайджесту);
- подання інформації (робота з графічними і текстовими редакторами, публікація результатів в Інтернеті, завдання на розробку мультимедійної презентації (пошук і структурування навчального матеріалу, відбір й обробка необхідної інформації – використання ресурсів Інтернету, робота з редакторами презентацій), складання графічних залежностей);
- передавання інформації (до цієї компетенції належить представлення власних робіт, захист рефератів, використання різних носіїв інформації і комп'ютерних телекомунікацій), тобто більшості з інформаційних компетенцій.
Досвід підтверджує, що формування інформаційних компетенцій учнів середньої школи найдоцільніше проводити на уроках інформатики, адже саме на цих уроках учень вчиться шукати, подавати, обробляти, зберігати, передавати інформацію.
Уроки інформатики повинні виконувати основну мету навчального предмету – ознайомлення учнів з інформаційно-комунікаційними технологіями та розвиток і формування ключових компетентностей для реалізації їх творчого потенціалу і соціалізації в суспільстві.


1.3 Формування інформаційної компетентності учнів на уроках інформатики

Ключові компетентності – це ті якості, яких кожен потребує для особистої реалізації, розвитку, активної громадянської позиції, соціальної інклюзії та працевлаштування і які здатні забезпечити життєвий успіх молоді у суспільстві знань.
Інформатика – це фундаментальна природнича наука, об’єктом якої є інформаційні процеси в навколишньому світі, предметом – формальні системи, що моделюють інформаційні процеси.
Важливою особливістю інформатики є те, що вона мас найширші застосування, що охоплюють найрізноманітніші галузі людської діяльності: виробництво, управління, наука, освіта, проектні розробки, торгівля, грошово-касові операції, медицина, криміналістика, охорона навколишнього середовища, мистецтвознавство, побут та інші. Головне значення тут має вдосконалення соціального управління на основі нових інформаційно-виробничих технологій. Інформатика вивчає те спільне, що властиве численним різновидам конкретних інформаційних процесів (технологій). Ці технології і є об’єктом вивчення інформатики. Предмет інформатики визначається різноманітністю її застосувань. Інформаційні технології, що використовуються у різних видах людської діяльності (управління виробничим процесом, наукові дослідження, проектування, фінансові операції, освіта та ін.), з одного боку мають деякі спільні риси, а з іншого - суттєво відрізняються. Утворюються різні «предметні» інформатики, що базуються на різних операціях і процедурах, різних видах обладнання (в багатьох випадках поряд з комп’ютером використовуються спеціалізовані прилади і пристрої), інформаційні носії тощо.
В інформаційному суспільстві інформатика є фундаментальною загальноосвітньою дисципліною, що інтегрує наукові досягнення людства. Сучасні інформаційно-комунікаційні технології справляють суттєвий вплив на економічну, соціальну, науково-технічну і культурну сфери життя суспільства, що спричинює радикальні зміни не тільки в сфері виробництва і ділової активності людей, але і у всій соціальній сфері.
Сьогодні дитині потрібні не тільки знання, але і достатній рівень життєвої компетентності, сформованість таких особистісних якостей, які допоможуть знайти своє місце у житті, визначитися з колом своїх інтересів та уподобань, стати активним членом суспільства і щасливою, упевненою у власних силах людиною.
Орієнтуючись на сучасний ринок праці, в учнів потрібно формувати компетентності, що дозволяють користуватися такими технологіями і знаннями, які задовольняють потреби інформаційного суспільства. Саме тому важливим для учнів є не тільки вміння оперувати власними знаннями, уміннями і навичками, а й бути готовими змінюватися відповідно до нових потреб ринку праці, оперувати й управляти інформаційними потоками, активно діяти, швидко приймати рішення, навчатися впродовж усього життя, тобто бути компетентними.
Компетентнісний підхід до освіти – це спроба привести у відповідність освіту і потреби ринку праці. Він не є чимось новим, штучно створеним, а гармонійно поєднує традиційний підхід викладання, головним завданням якого було формування стійких знань, умінь та навичок, і особистісну орієнтовану форму навчання, метою якої є створення умов для розвитку та самореалізації кожного учня. З уведенням компетентнісного підходу до системи шкільної освіти з’являється можливість якісних змін у підготовці випускників. Із позицій компетентнісного підходу основним результатом діяльності педагогічного колективу школи стає формування компетентнісного випускника, здатного використовувати набуті знання в реальному житті, витримувати конкуренцію на ринку праці.
Виходячи з того, що компетентність – це не проста сума знань, умінь та навичок, а психосоціальна риса, яка надає учню сили та впевненості у власній успішності, можливість ефективно взаємодііяти з навколишнім середовищем, змінюються самі підходи до викладання предметів, форми роботи, зміст освіти, оцінювання результативності роботи педагога.
Інформаційна компетентність – це інтегративне утворення особистості, яке інтегрує: знання (про основні методи інформатики та інформаційних технологій), уміння (використовувати наявні знання для розв’язання прикладних задач), навички (використання комп’ютера і технологій зв’язку), здатності (представляти повідомлення і дані у зрозумілій для всіх формі) і виявляється у прагненні, здатності і готовності до ефективного застосування сучасних засобів інформаційних та комп’ютерних технологій для вирішення завдань у професійній діяльності і повсякденному житті, усвідомлюючи при цьому значущість предмета і результати діяльності. (Додаток 1)
Інформатика, як шкільний предмет, що з’явився порівняно недавно, із самого початку орієнтована на форми, методи роботи, притаманні компетентнісному підходу:
· використання комп’ютерної техніки та мультимедійних засобів, які рекомендовані на інших предметах, є звичайними засобами навчання на уроках інформатики; 
· інтерактивні форми навчання є невід’ємною частиною роботи вчителів інформатики;
· індивідуальна робота кожного учня на персональному комп’ютері поєднується з груповою роботою під час вивчення нового матеріалу, роботою над проектом, роботою в мережі;
· профілізація курсу інформатики вимагає від учителя налагодження міжпредметних зв’язків. 
Формування всіх ключових компетенцій здійснюється на кожному уроці.
У чому ж полягає діяльність вчителя та учнів під час формування інформаційної компетентності учнів?
Діяльність вчителя. Стимулює роботу з різними  джерелами знань; готує завдання, пов’язані з аналізом таблиць, схем, діаграм, графіків тощо. Надає консультації щодо опрацювання матеріалів підручника, забезпечує спільні обговорення, вчить складати плани, стискати і розгортати інформацію. Вчить створювати пам’ятки, ділові папери,  доповіді, власні презентації. Залучає учнів до позакласної роботи з предмету, участі в проєктній діяльності.
Діяльність учня. Залучає до своєї праці різні джерела знань, обирає ті, які потрібно, створює доповіді, буклети, комп’ютерні презентації. Виносить плоди своєї праці на обговорення, вчиться робити  аналізи, відтворює їх у графіках, діаграмах робить певні висновки. Слідкує за подіями в світі і вчиться орієнтуватися в процесах зміни суспільства.
Виходячи з існуючих рівнів засвоєння учнями як навчального матеріалу, так і будь-якої інформації взагалі, можна визначити етапи формування інформаційних компетентностей, які має проходити учень під час роботи з інформацією:
– ознайомлення – учень визначає кількість інформації з проблеми та можливість її опрацювання; 
–  репродукція – учень вивчає масив інформації з проблеми, накопичує її; 
– перетворення – критичне осмислення масиву інформації, порівняння фрагментів із різних джерел однієї тематики, визначення їх достовірності; вилучення робочої інформації та її узагальнення; 
– творчий етап – створення власного інтелектуального продукту на основі отриманої та перетвореної інформації: формулювання гіпотез, їх перевірка і доведення, створення власних теорій. написання творчих робіт, художніх творів.
Інформаційна компетентність учнів: уміти працювати з підручником, словниками, пам’ятками; уміти користуватися художньою літературою, картами, таблицями, схемами, репродукціями; уміти опрацьовувати інформацію на підставі аналізу, синтезу, порівняння; уміти працювати з  комп’ютером та інтерактивною дошкою.
Для формування інформаційної компетентності  учнів на уроках інформатики використовую такі види роботи на уроці: розв’язання компетентнісних задач (виконання учнем завдання сприяє формуванню вмінь та їх закріпленню, оскільки включає опис поетапного виконання технологічних операцій з опорою на отримані технлогічні знання); фронтальні практичні роботи (порівняно короткий час самостійної, але синхронної роботи учнів з навчальним програмним засобом, яка спрямована або на його засвоєння, або на закріплення матеріалу, який пояснює вчитель, або на перевірку засвоєння набутих знань або операційних навичок); практикуми (виконання тривалої самостійної роботи з комп'ютером у межах одного-двох уроків за індивідуальними завданнями, орієнтованими на використання комп'ютера для виконання окремих громіздких операцій стосовно пошуку потрібних даних, графічних побудов, обчислень. Робота потребує синтезу знань і вмінь з цілого розділу або теми курсу); навчально-дослідницькі роботи або робота над проєктом (виконання тривалої самостійної роботи з комп'ютером у межах кількох уроків за індивідуальними завданнями чи завданнями для груп, орієнтованими на використання комп'ютера для виконання окремих громіздких операцій стосовно пошуку потрібних даних, графічних побудов, обчислень; робота потребує синтезу знань і умінь з усього курсу інформатики чи її окремого розділу); контрольні або самостійні роботи (проведення контролю знань, умінь і навичок в процесі самостійного розв'язування задач різного характеру і рівня складності).
Також формами організації освітнього процесу можуть бути екскурсії, віртуальні подорожі, уроки-семінари, конференції, форуми, спектаклі, брифінги, квести, інтерактивні уроки, інтегровані уроки, проблемні уроки тощо.
З метою засвоєння нового матеріалу та розвитку компетентностей крім уроку проводяться навчально-практичні заняття. Ця форма організації поєднує виконання різних практичних вправ, експериментальних робіт відповідно до змісту окремих предметів, менш регламентована й має акцент на більшій самостійності учнів в експериментальній та практичній діяльності. Досягнуті компетентності учні можуть застосувати на практичних заняттях і заняттях практикуму.
Експериментальні завдання, передбачені змістом окремих предметів, виконуються на заняттях із практикуму (виконання експериментально-практичних робіт). Оглядова конференція (для 8-11 класів) повинна передбачати обговорення ключових положень вивченого матеріалу, учнем розкриваються нові узагальнюючі підходи до його аналізу. Оглядова конференція може бути комплексною, тобто реалізувати міжпредметні зв'язки в узагальненні й систематизації навчального матеріалу. Оглядова екскурсія припускає цілеспрямоване на ознайомлення учнів із об'єктами та спостереження процесів з метою відновити та систематизувати раніше отримані знання.
Функцію перевірки та/або оцінювання досягнення компетентностей виконує навчально-практичне заняття. Учні одержують конкретні завдання, про виконання яких звітують перед вчителем. Практичні заняття та заняття практикуму також можуть будуватися з метою реалізації контрольних функцій освітнього процесу. На цих заняттях учні самостійно виготовляють вироби, проводять виміри та звітують за виконану роботу.
Я також проводжу заняття в малих групах, бригадах і ланках (у тому числі робота учнів у парах змінного складу) за умови, що окремі учні виконують роботу бригадирів, консультантів, тобто тих, хто навчає малу групу.
Екскурсії в першу чергу покликані показати учням практичне застосування знань, отриманих при вивченні змісту окремих предметів (можливо поєднувати зі збором учнями по ходу екскурсії матеріалу для виконання визначених завдань).
Учні можуть самостійно знімати та монтувати відеофільми (під час відеоуроку) за умови самостійного розроблення сюжету фільму, підбору матеріалу, виконують самостійно розподілені ролі та аналізують виконану роботу.
Форми організації освітнього процесу можуть уточнюватись та розширюватись у змісті окремих предметів за умови виконання державних вимог Державного стандарту та окремих предметів протягом навчального року.
Вибір форм і методів навчання вчитель визначає самостійно, враховуючи конкретні умови роботи, забезпечуючи водночас досягнення конкретних очікуваних результатів, зазначених у навчальних програмах окремих предметів.
Задача сучасної освіти – підготувати підростаюче покоління до життя й професійної  діяльності в новому, високорозвиненому інформаційному середовищі, ефективному використанню її можливостей. Перетворення сучасної цивілізації в інформаційне суспільство актуалізує, перш за все, проблему формування інформаційної компетентності особистості, яка стає визначальним чинником ефективності її трудової діяльності і повсякденного життя.
Відмінною рисою освітніх стандартів, що розробляються сьогодні – є новий підхід до формування змісту та оцінці результатів навчання на основі принципу: від «знаю і вмію» – до «знаю, вмію  і вмію застосовувати на практиці».






РOЗДIЛ 2. ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ПІД ЧАС ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ

2.1 Педагогічні інновації для вдосконалення інформаційної культури на уроках інформатики

Метою сучасної освіти є формування і розвиток ключових компетентностей особи, необхідних для професійної діяльності за певною професією у відповідній галузі, забезпечення її конкурентоздатності на ринку праці та мобільності і перспектив кар'єрного зростання впродовж життя [2, ст.15].
Саме тому, вчителі Новосанжарського ліцею повинні забезпечити всі умови здобувачам освіти на навчання впродовж життя та академічну мобільність; індивідуальну освітню траєкторію; якісні освітні послуги; справедливе та об'єктивне оцінювання результатів навчання; відзначення успіхів їх діяльності; свободу творчої, спортивної, оздоровчої, культурної, просвітницької, наукової і науково-технічної діяльності тощо; безпечні та нешкідливі умови навчання і праці; повагу людської гідності; доступ до інформаційних ресурсів і комунікацій, що використовуються в освітньому процесі та науковій діяльності [2, ст.52].
Для формування професійної компетентності особливе значення в сучасних умовах набуває інноваційна спрямованість змісту і технологій професійної освіти на основі ІТ-технологій. Основою їх формування є ґрунтовні знання здобувачів освіти з інформатики та інформаційних технологій.
Інформатика має яскраво виражені прикладні аспекти, пов'язані з функціонуванням цілком конкретних інформаційних технологій і систем, орієнтованих на задоволення прикладних інформаційних потреб людини і суспільства. Слово інформатика ("Informatique") уперше було введено в наукову термінологію французькими вченими на початку 1970-х років. У англомовних країнах паралельно використовується термін "computer Science" – комп'ютерна наука.
У цьому значенні інформатика формулює цілком конкретні методи і правила проектування і створення систем обробки інформації, технології використання цих систем для розв'язання прикладних завдань автоматизації рутинних обчислювальних і логічних процедур. Ось чому в основу курсу предмета «Інформатика» покладений розвивальнокомпетентнісний підхід, що передбачає розвиток творчості, уяви, певних мисленнєвих навичок, насамперед алгоритмічного і технічного мислення, підвищення інтересу до навчання, оволодіння професійними компетенціями. А вчитель інформатики у ліцеї має забезпечити індивідуальний успіх кожному вихованцю в оволодінні комп’ютерною грамотністю для подальшого його розвитку та конкурентоспроможності на регіональному та міжнародному ринках праці.
Для реалізації означеної теми «Формування інформаційно-цифрової компетентності учнів під час освітнього процесу» педагогом навчального закладу визначено основні завдання:
· вчити адаптуватися в сучасних інформаційних умовах;
·  вчити творчо сприймати інформацію різного виду (текстову, відео, звукову, фото);
·  формувати вміння пошуку, обробки, використання, зберігання та передачі потрібної інформації, оминати інформаційне «сміття»;
·  допомогти учню знайти й проявити себе у колективі;
·  виховувати готовність використовувати комп’ютерні технології і практичні навички на інших уроках, у повсякденному житті та професійній діяльності.
Врахувавши основні завдання, педагогом поставлено мету на перспективу при вивченні інформатики: підготовити учня не до окремого уроку «на завтра», а навчити жити вже сьогодні, тобто виявити креативний потенціал, створити умови для розвитку творчої особистості, яка вміє формувати власну думку, розв'язувати проблеми, здатна займатися самоосвітою. У педагогічній діяльності вчитель слідує креду: «Не звужуй життя до уроку, а урок розширюй до життя».
У процесі навчання формує в учнів уміння правильно здійснювати постановку задачі, прогнозувати та передбачати її результати; свідомо й творчо вибирати оптимальні способи її розв’язання з урахуванням наслідків; швидко оволодівати новітніми технологіями; виявляти потреби в програмному забезпеченні відповідно до особистої професійної діяльності, розробляти свій алгоритм її розв’язання, аналізувати результати та робити висновки, володіти культурою мовлення, бути комунікабельним у різних групах, презентувати результати власної діяльності.
Випускник Новосанжарського ліцею, який володітиме такими компетенціями, зуміє правильно обрати свій шлях у житті, зважаючи на власні можливості, буде ставити перед собою завдання щодо самовдосконалення й саморозвитку, що і стане запорукою його успіху в обраній галузі економіки країни.
Тому вважаю, що серед основних завдань вивчення інформатики є підвищення рівня викладання предмета, удосконалення форм і методів освітнього процесу, навчання учнів самостійної роботи з підручником, підвищення ефективності основної форми освітнього процесу – уроку.
Під час поурочного планування педагог визначає оптимальні шляхи реалізації основних функцій: освітньої, розвиваючої, виховної.
Наприклад, у 6 класі метою уроку за темою «Вставлення на слайд і форматування графічних примітивів» (Комп’ютерні презентації. Практична робота) вчитель визначає таку: навчальна: формування практичних навичок додавання написів, графічних зображень, діаграм на слайди презентації; розвивальна: сприяти всебічному розвитку особистості; розвивати практичні вміння та навички учнів щодо наочного представлення інформації за допомогою комп’ютера, креативність, образне мислення. виховна: виховувати самостійність до пошуку інформаційних матеріалів та інтерес до оформлення презентацій.
Однак, під час навчання і виконання практичної роботи виникає ряд проблем, які пов’язані з низькою мотивацією освітньої діяльності, нерівномірністю загальної підготовки учнів. Як зацікавити? Що для цього зробити? Педагог орієнтуєється на активні форми роботи, інтерактивні вправи з комп’ютерним забезпечення основного часу освітнього процесу.
На уроці педагог створює творчу ігрову атмосферу. Весь урочний час, дозволений санітарними нормами, вчитель працює з учнями за ПК, адже найбільша ефективність досягається на практичних заняттях. У зошитах учні записують лише найнеобхідніше. Складаються проблемні задачі, що максимально наближені до реального життя.
Наприклад, у 7 класі, вивчаючи тему «Опрацювання табличних даних», формуються завдання, пов’язані із деякою професійною діяльністю, наприклад, різні типи даних, розрахунки, функції, діаграми.
На уроках інформатики інформаційно-цифрову компетентність формує, ставлячи перед учнями практичні завдання пошукового та дослідницького характеру, виконання яких передбачає як групову, так і індивідуальну роботу. Наприклад, при вивченні теми «Текстовий редактор Word» у 5 класі, після того, як учні опрацюють правила редагування та форматування тексту, їм пропонується побудувати малюнок з автофігур (графічн примітиви). Це спонукає учнів до засвоєння матеріалу щодо роботи з графікою у текстовому редакторі.
Осмислення учнями протиріч між наявними у них знаннями і новими вимогами до вирішення навчально-пізнавальних завдань має велике значення для розвитку критичного та аналітичного мислення, пізнавальних інтересів. Можна сказати, що самостійні роботи даного типу особливо корисні на початковому етапі викладу нового матеріалу – пробуджують інтерес до вивчення предмета, підвищують активність їх освітньої діяльності.
На кожному уроці вчитель подає новий матеріал і обов’язково виконання практичних завдань, згідно санітарних норм, для засвоєння матеріалу.
Також організовую урок-змагання, що дає не тільки конкретні знання, а й знайомить зі способами самостійного здобування інформації. Широко використовуєм можливості Інтернету для розвитку інформаційної компетентності. Переконаний, що на сьогоднішній день Інтернет є найпотужнішим ресурсом навчання і надає нові можливості для створення ефективного освітнього середовища, при цьому істотно змінюючи сам характер і основні парадигми навчання.
Всесвітня інформаційна мережа Інтернет у нашому закладі працює цілодобово, що забезпечує Новосанжарський педагогічний колектив потужним інструментом для формування стійких знань з предмета, розширення кругозору, вироблення професійних компетенцій:
- електронна пошта – для обміну інформацією між учнями і викладачем;
- списки розсилки – для розсилки загальної інформації навчальній групі й організації елементів дистанційного навчання;
- передавання файлів за допомогою FTP, що дозволяє через FTP-сервер організувати забезпечення учнів базовими методичними, навчальними матеріалами і програмним забезпеченням;
- використання технологій WWW, які в певний час можуть служити базовими технологіями для підтримки навчального процесу;
- доступ до світових інформаційних ресурсів у наукових галузях через Інтернет;
- організовано дистанційне навчання в ліцеї.
При вивченні теми «Мережеві технології та Інтернет» у 5 класі та «Служби Інтернету» у 7 класі, а також у ході проведення тижня Інформатики (2-11 класи), який зазвичай планується на другий тиждень лютого щороку, коли проходить День Безпечного Інтернету в світі, проводимо заходи, що стосуються кібербезпеки та інших тем навчального предмета. Педагоги ознайомлюють учнів із загрозами, які виникають внаслідок поширення в мережі Інтернет матеріалів у інтересах пропаганди держави-агресора та способами і методами уникнення цих загроз, доводить до відома учнів небезпеку використання заборонених ресурсів та програмних засобів (відповідно до Указу Президента України №133/2017 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 28 квітня 2017 року «Про застосування персональних спеціальних економічних та інших обмежувальних заходів (санкцій)»). Формування інформаційно-цифрових компетентностей відбувається в процесі різноманітних видів діяльності на уроках та позанавчальний час: активних, інтерактивних, індивідуальних, групових.
На мою думку і думку колег-інформатиків, творчо-дослідницькі види робіт – найважливіші, бо учня чекає постійне знайомство зі світом, а це – не виконання вправи за зразком, це безперервний розвиток, постійне розв’язання нестандартних завдань, готовність до прийняття креативних рішень. Одним із найефективніших способів пізнання є дослідницький підхід до предмета вивчення. Ми не даємо учням готових висновків, а створюємо умови для висунення ними власних гіпотез, або самостійного пошуку правильної відповіді. Знання, набуті у процесі такої праці, зберігаються у пам'яті значно міцніше, оскільки вони не пасивно засвоюються, а здобуваються активними зусиллями.
На уроках педагоги створюють проблемні ситуації, що спонукають учнів до пошуково-дослідницької роботи, вироблення практичних вмінь щодо пошуку, обробки та презентації інформації а роботи в колективі, розвитку комунікативних здібностей.
Наприклад, на підсумковому уроці в 6 класі з теми «Комп’ютерні презентації» учні демонструють виконані практичні роботи і отримують завдання: 
А) Перегляньте кілька стандартних шаблонів оформлення слайдів у PowerPoint із різними гамами кольорів. Який, на Вашу думку, настрій в аудиторії створять презентації, розроблені на основі цих шаблонів?
Б) Знайдіть в Інтернеті відомості про колірну гармонію. Сформулюйте принципи, за якими можна визначити, чи гармонують один з одним три або більше кольорів.
В) Чи дотримувались усіх правил створення комп’ютерних презентацій? (Додаток 2)
Ще Сократ говорив: «Поставити дитину у безвихідь – значить поставити її у більш сильну позицію, оскільки тоді вона захоче дізнатися про щось нове й не зможе бути задоволеною, перебуваючи в стані незнання, вона неодмінно захоче вийти з такого стану, тобто – дізнатися. Для активізації розумової діяльності учнів на уроках, для формування інформаційних компетентностей, педагог поєднує традиційні форми з інноваційними. Корисне все, що вмотивує здобувача освіти «зрозуміти → запам’ятати → засвоїти → вміти застосувати → стати компетентним».
Успішно реалізуються на уроках і методи інтерактивного навчання. Поява інтерактивних засобів навчання забезпечує такі нові форми навчальної діяльності, як реєстрація, збір, накопичення, зберігання, обробка інформації про досліджувані об'єкти, явища, процеси; передача досить великих обсягів інформації, представлених у різних формах, управління відображенням на екрані моделей різних об'єктів, явищ, процесів. Інтерактивне навчання дає змогу інтенсифікувати процес розуміння, засвоєння і творчого застосування знань при вирішенні практичних завдань; підвищує мотивацію й залученість учнів до вирішення навчальних проблем, дає емоційний поштовх до наступної пошукової активності. [11, с. 38-39].
Навчання — це важка розумова праця. І, щоб ця праця була успішною, вона має бути цікавою, бажаною для учнів. Причому цікавим має бути не тільки предмет, а й спосіб пізнання.
Усім відома важливість психологічного настрою перед уроком, який стимулює пізнавальну активність і самостійність учнів. Поряд із традиційними методами викладач обов'язково впроваджуємо методи, що пробуджують активну енергію учнів, спрямовують її в корисне русло (вправа «Емоційний барометр», «Я очікую» тощо). Наприклад, на початку уроку пропонується учням до слова «урок» підібрати власні очікування від здобуття нових знань. (Очікувані результати (Додаток 3)).
Для оцінювання роботи учня на занятті, вчитель пропонує схему, в якій враховуються оцінки однокласників та самого вчителя. Це формує у здобувачів освіти вміння роботи самоаналіз власної діяльності та дослухатися до думки інших.
«Коло ідей» та «Дерево рішень» є ефективними методами у вирішенні гострих суперечливих питань та базовими для створення списку загальних ідей, педагог висуває дискусійне питання та пропонує його обговорити в кожній мінігрупі. Після того, як вичерпано час на обговорення, кожна група доповідає навчальній групі лише один аспект того, що вони обговорили.
Метод «Мозковий штурм», як правило, використовує на етапах актуалізації знань та мотивації навчальної діяльності.
Прийом «Навчаючи – учусь» впроваджую на завершальному етапі уроку після закінчення практичної роботи, коли учень, який першим правильно виконав завдання, пояснює і вказує на недоліки невстигаючим.
Підбиваючи підсумки уроку, використовує методи «Незакінчене речення», «Кошик», «Мікрофон».
Наприклад, потрібно завершити думку:
 Комп'ютерні презентації використовують для...
 Презентація – це...
 Комп'ютерні презентації створює програма...
 Програма PowerPoint завантажується через...
 Вийти з програми PowerPoint можна через...
 До слайда можна вставляти...
 Слайд можна редагувати...
 Зберегти у програмі PowerPoint можна…
Я ефективно впроваджую ігрові технології: «Знайди помилку», «Кросворд», «Морський бій», «Поле чудес» тощо. Наприклад, для визначення ключового слова теми уроку «Додавання ефектів анімації до об’єктів слайда» (6 клас), пропоную розгадати кросворд (Додаток 4).
Інтерактивні методи навчання, які застосовую на уроках, дають змогу викликати та підтримувати в учнів пізнавальний інтерес до такої багатогранної, цікавої та складної науки як інформатика, формувати навички і вміння.
Створюю, цікавлюся новинками вчителів-новаторів, колег і використовую ряд презентацій, публікацій для уроків і позанавчальних заходів з інформатики: «Історія розвитку комп’ютерної техніки», «Операційна система», «Інтернет», «Нетикет», «Антивірусні програми», презентації з теми «Excel», «Текстовий редактор», «Бази даних», «Іформаційний КВК» тощо. Методичні розробки уроків та ігрових форм роботи з учнями друкувалися у фахових журналах видавництва «Основа». Для оцінювання та контролю теоретичних знань використовуються картки самооцінювання, взаємооцінювання чи взаємоопитування.
Створюю тести для програми Test-W2 (5-7 класи) «Правила роботи з комп’ютерною технікою», «Алгоритми і програми», «Комп’ютерна графіка», «Текстовий процесор Word», «Служби Інтернет», «Опрацювання табличних даних», завдання на картках-шаблонах, кросворди. Відпрацювання вмінь та навичок здійснюється під час роботи з електронним практикумом, з використанням програм-тренажерів, завдань за наведеними інструкціями і творчих завдань.
Наприклад, тести до теми «Текстові і графічні об’єкти на слайдах» Комп’ютерні презентації 6 клас (Додатки 5.1, 5.2).
У своїй педагогічній діяльності використовую «Хмарні» технології (Сервіси Google) (Додаток 6) та дистанційні платформи навчання («Moodle» та інші) (Додаток 7), даючи змогу учням виконувати завдання з вивчення нового та додаткового матеріалу за межами навчального кабінету, домашні роботи у вигляді он-лайн завдань, проводить он-лайн тестування, враховуючи дистанційне навчання. Результати участі учнів у цьому процесі вчителі переглядають на власному блозі або отримує їх результати на особисту електронну пошту.
При вивченні перших тем з курсу «Інформатика» завжди знайомлю учнів із додатками і сервісами Google, особливо у 7 класі, тема «Служби Інтернету», що допомагають їм у подальшому навчанні:
• Google ArtProject – інтерактивно представлені популярні музеї світу,
• Google Docs, Google Sheets, Google Slides – онлайновий офіс,
• Google Sites – безкоштовний хостинг, який використовує вікі-технологію,
• Google Translate – перекладач,
• YouTube – відеохостинг,
• Google Диск – єдиний простір для зберігання файлів і роботи з ними.
Велика увага приділяється здійсненню диференційованого підходу до викладання предмета. Технологія диференційованого навчання, яку використовую, базується на об’єднанні учнів у 3 індивідуально-типологічні групи: за темпом навчання, рівнем навченості, пізнавальної активності та самоорганізації.
Досвід роботи переконує, що використання комп'ютера є важливим засобом унаочнення освітнього процесу, підвищення зацікавленості учнів навчанням, розвитку творчих здібностей та пізнавальної активності, самостійності, розвитку алгоритмічного мислення, формування інформаційної культури.
Звичайно, для вироблення інформаційно-цифрової компетентності особливого значення набуває проєктна діяльність. Учні працюють над проєктами з різних тем, які вони обирають самостійно чи за порадою педагога. У процесі вивчення теми «Мультимедіа» учні можуть проявити себе у ролі сценариста, художника, режисера, журналіста, архітектора чи кваліфікованого робітника та вимогливого глядача, а це стимулює їх до праці. Під час цієї роботи вони розвивають свої творчі задатки, підключають власну фантазію, а головне, отримують позитивний результат, що підвищує їх самооцінку, мотивацію до досконалого володіння ІТ-технологіями у професійній діяльності.
Учні можуть створювати проєкти за допомогою Microsoft PowerPoint, а також працювати над створенням публікацій, Web-сайтів у Microsoft Publisher. Під час створення публікацій вони відчувають себе журналістами, адже перед ними стоїть нелегке завдання написати статтю, яка б зацікавила людей, у результаті чого журнал чи газета буде мати високий рейтинг. Під час створення сайта учень виступає в ролі дизайнера, перед яким стоїть завдання не тільки підібрати матеріал із даної теми, а й оформити його таким чином, щоб все було гармонійно. Учні працюють над створенням власної бази даних, використовуючи засоби Microsoft Access.
Практикую проведення бінарних уроків – нестандартної форми навчання з реалізації міжпредметних зв’язків, залучаю колег до проведення таких уроків разом. Враховую те, що бінарним урокам притаманні значні педагогічні можливості: учні одержують багатогранні знання про об’єкт вивчення, у них формуються вміння переносити знання з однієї галузі в іншу, стимулюється аналітико-синтетична діяльність, формуються уміння аналізувати і порівнювати складні процеси і явища навколишнього світу, що забезпечує формування цілісного сприйняття дійсності як передумови формування наукового світогляду. 
Працюючи на перспективу, я і педагогічний колектив, прагнемо змоделювати завтрашній день, створюємо інноваційне освітньо-інформаційне середовище для розвитку кожного учня, формуємо у них здатність самостійно розв’язувати будь-які життєві проблеми.

2.2 Приклади реалізації компетентнісного підходу на уроках інформатики

5 клaс

Тема.  Складові комп’ютера та їх призначення
Мета:
навчальна: ознайомити учнів зі складовими комп’ютера та їх призначенням; учити розрізняти пристрої введення, зберігання, виведення даних та наводити приклади;
розвивальна: сприяти розвитку логічного мислення, пам’яті, уваги, спостережливості;
виховна: виховувати організованість та дисципліну, уміння працювати в групах;
Тип уроку: засвоєння нових знань.
Обладнання та наочність: інтерактивна дошка, підручник, робочий зошит, комп’ютер, інструкції з ТБ у кабінеті інформатики, проектор, презентація.

Хід уроку

І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ ЕТАП
І. Розминка.
Діти, дайте відповіді на запитання:
· Хто голосніше гавкає кіт чи собака?   (Коти не гавкають)
· У темряві Аня побачила 6 пар котячих очей. Скільки пар ніг у цих кішок?   (12)
· Я, та ти, та ми з тобою. Скільки нас?   (Двоє)
· Що можна побачити із закритими очима?   (Сон)
· Скільки було груш у Тані, якщо у неї була ціла груша, дві половинки груші й чотири четвертинки? (3)
Перевірка домашнього завдання

ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ
Давайте пригадаємо:
На які види поділяються комп’ютери?
Які ви знаєте види персональних комп’ютерів? Наведіть приклади.
Які є види портативних комп’ютерів?
Де використовують стаціонарні комп’ютери?
Для чого призначений планшетний комп’ютер? 
Добре. Молодці!
Діти, я буду називати пристрої, а ви будете говорити, для чого їх застосовують люди.
Комп’ютер, Навушники, Диктофон, Факс, Принтер, Відеокамера, Калькулятор, Проектор, Сканер, Стаціонарний телефон.

III. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

 Повідомлення теми та мети уроку

— Як ви вважаєте, який з-поміж названих пристроїв є найбільш універсальним? (Комп’ютер, Диктофон, Факс, Принтер, Відеокамера, Калькулятор, Стаціонарний телефон)
Чому ви так вважаєте? 
Для чого до комп’ютера приєднують різноманітні пристрої?

Вправа «Мозковий штурм»

— Зараз кожен з вас має назвати будь-який пристрій комп’ютера та його призначення, але повторюватись не можна.
Тема.  Складові комп’ютера та їх призначення
Мета.
Сьогодні ми з вами дізнаємося, що ж таке комп’ютер?  З яких пристроїв він складається?
Дані знання знадобляться вам у подальшому  житті. Можливо дехто з вас стане  спеціалістом з ІТ технологій,  вчителем інформатики. Так чи інакше кожна освічена людина повинна у часи комп’ютерних технологій володіти цими знаннями.

IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ

(Розповідь вчителя) 
Люди здавна створювали різні пристрої для полегшення своєї праці, покращення життя. Довгий час багато вчених намагались винайти пристрої, які могли б виконувати обчислювання та робили це швидше за людину. Із розвитком торгівлі кількість обчислень у житті людини збільшувалось. Спочатку з’явилась рахівниця, пізніше арифмометр, а потім електронно-обчислювальна машинна (ЕОМ), яка використовувалась лише для роботи з числовими даними.
Тоді і виник термін комп’ютер: від лат. Computo – лічу, обчислюю.
З часом комп’ютери вдосконалювались для того, щоб опрацьовувати не лише числові, а й текстові, графічні, звукові та відеодані.
Що ж таке комп’ютер?

Комп’ютер – це електронний пристрій, призначений для опрацювання даних різного типу.
У наш час комп’ютери використовують для зберігання, опрацювання даних, швидкого пошуку та обміну повідомленнями, тобто як інструмент для автоматизації інформаційних процесів.
Окрім того, керування такими пристроями стало легшим, тому ними могли скористатися навіть ті, чия діяльність не була пов’язана із обчисленнями. 
Зазвичай до основних складових персонального комп’ютера відносять: системний блок, монітор, клавіатуру, мишу.
Але існують і інші пристрої, допоміжні. 
Якими пристроями користуєтесь вдома ви і ваші батьки? 

(Принтер, сканер, звукові колонки …





Ці всі пристрої об’єднуються в групи: пристрої введення та виведення, а ще існують пристрої обробки та зберігання даних. Зараз ми їх розглянемо більш детальніше.
Перш за все ми дані вводимо до комп’ютера. Як ви думаєте, які пристрої нам в цьому допомагають? 
(мишка, клавіатура, мікрофон, веб-камера, сканер, плотер).


Також існують і інші пристрої введення:
(тачпад, геймпад, денспад, мультимедійна дошка, сенсорний екран, джойстик, стилус, фотокамера)

Це все пристрої введення

За типом даних, за якими вони працюють, пристрої введення поділяють на пристрої введення текстових  (клавіатура), графічних (сканер, фотокамера, графічний планшет), звукових (мікрофон), відеоданих (відеокамера, веб-камера), Окрему групу складають пристрої для забезпечення управління в різноманітних програмах (миша, тачпад, мультимедійна дошка, сенсорний екран).  

Коли ми дані ввели, куди вони потрапили? (в системний блок)
А що ж там? Які пристрої в системному блоці?

У корпусі системного блока розташовані пристрої опрацювання та зберігання, а саме: 
 Процесор, Оперативна пам’ять, Вінчестер (Жорстикий диск)


Процесор – головна складова комп’ютера, яка виконує опрацювання даних
Процесор — це «мозок» комп’ютера. Саме процесор керує роботою всіх пристроїв. У ньому відбуваються всі операції, які виконує комп’ютер.


Пам’ять комп’ютера, або, точніше, оперативна пам’ять — це місце для інформації, з якою працює комп’ютер. У пам’яті зберігаються програми, вхідні дані, результати роботи. Після вимкнення комп’ютера інформація з пам’яті зникає. Тому інформацію для зберігання записують на вінчестер, на компакт-диск(лазерний диск).
Вінчестер (інша назва — жорсткий магнітний диск) — місце в комп’ютері, де зберігається вся інформація (музика, фільми, текстові документи тощо).
А які ще пристрої нам допомагають зберігати дані?    (флешки, диски)
До якої групи вони відносяться?       До групи запам’ятовуючих пристроїв.
Крім комп’ютера, людина використовує й інші пристрої для роботи з даними: мобільний телефон, диктофон, факс, програвач, калькулятор, фотоапарат, кінокамера, ігрові приставки, навігатори та ін.







Отже, коли ми друкуємо текст, то які ми пристрої використовуємо? 
Який пристрій нам допомагає вводити текстові дані до комп’ютера? (клавіатура) Це пристрій введення. Далі вони потрапляють до оперативної пам’яті, яка передає їх до процесора. Він їх обробляє і знову передає до оперативної пам’яті, а потім ці дані виводяться на монітор.

Пристрої виведення:

Монітор відноситься до групи пристроїв виведення. Які ще пристрої можна до неї віднести? (колонки, навушники, принтер, проектор).

Розрізняють пристрої виведення  текстових і графічних даних (монітор, принтер), звукових (навушники, звукові колонки), відеоданих (мультимедійні проектори, екранні панелі).
Певні пристрої можуть виводити як графічні, так і відеодані.

Отже, ми з вами вже знаємо, що всі пристрої поділяються на 4 групи, пристрої введення та виведення, пристрої опрацювання та зберігання.


Фізкультхвилинка 
Станемо струнко! Руки в боки!
Пострибаємо, як сороки, 
Як сороки-білобоки.
Стрибу-стрибу! Скоки-скоки!
А тепер як жабенята
Хочем трохи пострибати.
— Ква-ква-ква! Ква-ква-ква!
Щоб спочила голова!

V. ЗАКРІПЛЕННЯ ТА УЗАГАЛЬНЕННЯ ЗНАНЬ
Робота в групах

На партах у всіх є картки із зображенням пристроїв, які потрібно згрупувати за певними ознаками. (Пристрої введення, виведення, опрацювання, збереження) (Додаток 8).

Робота за підручником

Завдання №1, 4 с. 43

Правила ТБ при роботі з комп’ютером

Робота з комп’ютером
Робота з розвивальною грою  «Складові комп’ютера»

VI. Релаксація
Вправа для профілактики короткозорості та порушення зору
1. Швидко покліпати очима, закрити їх і посидіти спокійно, повільно рахувати до 5.
Повторити 2 – 3 рази.

2. Міцно заплющити очі (рахувати до 3), відкрити їх і подивитись удалечінь (рахувати до 5). 
Повторити 2-3 разів.
VIІ. Підбиття підсумків уроку
Розгадаємо кросворди:
Системний блок
Клавіатура
Мишка
Рефлексія 
Що нового сьогодні дізналися?
Чого навчилися?
Де ви зможете застосувати вивчений матеріал?
Що сподобалось на уроці, а що ні?
Чи виникали труднощі?

VІІІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
1. Опрацювати п.1.4.
2. Виконати завдання  6*,8● ст.43


6 клас

Тема: Растрові та векторні зображення, їхні властивості. Формати файлів растрових і векторних зображень.
Мета:
· навчальна: формувати знання про основні поняття растрової та векторної графіки, популярні формати графічних файлів;
· розвивальна: дослідницькі навички, інформаційну культуру учнів;
· виховна: виховувати уважність та відповідальність, бажання мати глибокі та якісні знання.
Тип уроку: комбінований.
Обладнання та наочність: комп’ютери з підключенням до мережі Інтернет, підручник, навчальна презентація.
Програмне забезпечення: браузер, пакет офісних програм, графічний редактор.
Хід уроку
І. Організаційний етап
· привітання
· перевірка присутніх
· перевірка готовності учнів до уроку
ІІ. Актуалізація опорних знань
Фронтальне обговорення понять: комп’ютерна графіка, графічний редактор, алгоритм побудови зображення.
ІІІ. Формулювання теми, мети й завдань уроку; мотивація навчальної діяльності
Слово вчителя. Комп’ютерна графiка поступово перетворюється в новий вид мистецтва. Спецiалiзованi програмнi засоби дозволяють практично будь-якiй людинi створювати, редагувати, перетворювати графiчнi зображення.
Для роботи з графiчною iнформацiєю розроблене вiдповiдне програмне забезпечення: засоби перегляду, графiчнi редактори, фоторедактори та iншi.
Спробуємо розiбратися в цих поняттях бiльш детально.
IV. Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу
Пояснення вчителя з елементами демонстрування презентації (Додатки 9 10)
(використовуються можливості локальної мережі кабінету або проектор)
V. Засвоєння нових знань, формування вмінь і навичок
Практичне завдання.
Робота за комп’ютером
1) Повторення правил безпечної поведінки за комп’ютером.
2) Інструктаж учителя.
3) Практична робота за комп’ютерами.
4) Вправи для очей.
Вправа 1. Квітка
1. Завантаж растровий графічний редактор Paint
Пуск  Усі програми  Стандартні  Paint
2. Створи малюнок квітки за зразком:
3. На стрічці в групі Фігури обери інструмент Крива. Обери на палітрі Колір 1 та клацни на зеленому кольорі. Обери інструмент Розмір та встанови потрібну товщину лінії.
4. Намалюй стебло квітки. Задай викривлення лінії.
5. За допомогою інструмента Крива намалюй листки квітки. Слідкуй: щоб отримати фігуру із замкненим контуром, початок і кінець двох ліній, з яких складається листок, мають співпадати.
6. Використай інструмент Заливка, щоб зафарбувати листя.
7. На стрічці в групі Фігури обери інструмент Овал. Встанови жовтий колір як основний та колір фону.
8. Намалюй серединку квітки У разі потреби зміни розміри та перемісти її, поки фігура виділена пунктирним прямокутником.
9. Встанови червоний колір як основний та колір фону. Намалюй пелюстки квітки.
10. Збережи малюнок у власній папці:
E:/6-А(Б) клас/Власне прізвище/Урок 4/
Задайте ім’я файлу Квітка   (Додаток 10)

Вправа 3. Тигреня
1. Створи малюнок тигреняти за зразком
2. Визнач, які інструменти тобі знадобляться для побудови зображення. Скільки фігур треба буде створити за допомогою кожного з інструментів? Як. значення властивостей слід змінити?
3. Визнач, які фігури треба створити в першу чергу та які значення властивостей слід змінити для кожної з них.
4. Заванатаж графічний редактор Paint та створи зображення згідно з планом.
5. Збережи малюнок у власній папці:
E:/6-А(Б) клас/Власне прізвище/Урок 4/
Задайте ім’я файлу Тигреня  (Додаток 12)
6. Закрий всі відкриті вікна.
7. Повідом вчителя про завершення роботи.

VI. Фізкультхвилинка
Ширше, діти, треба стати.
Будем дрова ми рубати.
Раз - підняли руки вгору,
Два - змахнули всі додолу.
І рубаємо завзято,
Хай тепло приходить в хату.

VІI. Підбиття підсумків уроку
Фронтальне опитування за технологією «Мікрофон»
1. Що є елементарним об'єктом растрового зображення? Опишіть його властивості.
2. Які переваги й недоліки растрового зображення?
3. З яких об'єктів складається векторне зображення? Чим вони характеризуються?
4. Які переваги й недоліки векторного зображення?
5. Назвіть найпоширеніші формати растрових  і векторних зображень.
VІІІ. Домашнє завдання
ІХ. Оцінювання роботи учнів


7 клас

Тема: Реалізація математичних моделей
Мета уроку: формувати уміння створювати інформаційні та математичні моделі задач для заданої предметної галузі, зокрема при розв’язування задач з інших навчальних предметів та компетентнісних задач; сприяти розвитку уваги, пам’яті, уяви, логічного та алгоритмічного мислення; виробляти звички до планування своїх дій; вчитися самостійно прогнозувати та контролювати результати своїх дій; формувати інформаційну культуру 
Тип уроку: урок застосування знань, умінь і навичок 
Обладнання: ПК із табличним процесором
Хід уроку:
І. Організаційний етап
- привітання учнів
- перевірка готовності до уроку
ІІ. Актуалізація знань
· вправа «Сортувальник» (розподілити моделі за способом подання, піднімаючи відповідну картку: рисунок піраміди, план школи, формула площі прямокутника, географічна карта, нотний запис пісні, кулінарний рецепт, хімічний дослід, дерев’яна модель літака, рівняння хімічної реакції, опудало птаха, глобус)
· вправа «Встанови відповідність» (встановити відповідність між поняттям та його визначенням)
· вправа «Коло запитань» (повторення відомостей про формули та вбудовані функції в середовищі табличного процесора)
ІІІ. Мотивація
Розпочинаючи вивчення теми «Моделювання» ми з вами говорили, що не завжди доцільно й можливо досліджувати предмети або явища. Для таких досліджень створюють моделі предметів або моделюють процеси, перебіг та результати які потрібно дослідити.
Один із таких процесів було змодельовано та результат процесу моделювання презентовано у вигляді відео на каналі Beauty of Science, в якому показано, як виглядають різні хімічні реакції під мікроскопом (демонстрація відео за посиланням: https://vimeo.com/210108994).
ІV. Оголошення теми та мети уроку
Сьогодні на уроці ми будемо вчитися створювати інформаційні моделі задач при розв’язування задач з математики та подивимось, як можна застосувати знання з інформатики у повсякденному житті. Отже, тема уроку «Реалізація математичних моделей».
V. Розв’язування задач
Завдання № 1. Побудувати інформаційну модель для розв’язання задачі: один з кутів, утворених при перетині двох прямих, дорівнює 35°.Знайти градусні міри всіх кутів, що утворилися при перетині даних прямих.
· Який вигляд буде мати інформаційна модель для розв’язання цієї задачі?
· Зобразіть інформаційну модель на полі з клітинок.

Завдання № 2. Побудувати математичну модель для розв’язання задачі: шлях за течією річки моторний човен здолав за 3 години, а зворотній шлях – за 4,5 години. Якою є швидкість течії річки, якщо власна швидкість човна 25 км/год?
· Який вигляд буде мати інформаційна модель для розв’язання цієї задачі?
· Зобразіть інформаційну модель на полі з клітинок та розв’яжіть рівняння.

VІ. Фізкультхвилинка
Раз, два — піднімається гора, 
Три, чотири — це круті гірські схили,
П’ять, шість — це орли
Дивний танець завели,
Сім, вісім — це смерічки
Похилилися до річки,
Дев’ять, десять — це вода
З водоспаду витіка.

VІІ. Виконання практичного завдання
· Інструктаж з БЖД при роботі за комп’ютером 
· Виконати практичне завдання (за інструкцією)

VІІІ. Виконання зорової гімнастики

ІХ. Підбиття підсумків уроку
· Інтерактивна вправа «Розумна сова» (вибрати одну із кольорових сов та висловити свою думку про урок)

Х. Домашнє завдання

Завдання № 1. Відстань між містами A та B становить 50 км. Із цих міст одночасно виїхали два велосипедисти, швидкість яких складала 12 км/год та 15 км/год відповідно. Скласти математичну модель для визначення відстані між ними в будь-який момент часу до їх зустрічі.
Завдання № 2. Створіть інформаційну модель об’єкта КВІТКА з точки зору художника.


2.3 Здоров’язбережувальні технології на уроках інформатики

У наш час комп'ютери так глибоко проникли в усі сфери діяльності, що життя без цієї розумної машини складно собі уявити. Володіння основами комп'ютерних знань благотворно впливає на формування особистості учня й надає йому більш високий статус. У той же час застосування сучасних інформаційно-комунікативний технологій посилює навантаження на організм школяра і породжує гостроту проблеми здоров'язбереження. 
Зорова система людини погано пристосована до розглядання зображення на екрані монітора. Шкодить зору неякісне програмне забезпечення. Невдалий підбір кольору, шрифтів, компоновки вікон у програмах погано позначаються на зорі. Вносить свій внесок і невдале розташування монітора, неправильна організація робочого місця. Робота на комп'ютері перевантажує наші очі. Якщо монітор невисокої якості і інтерфейс використовуваних програм невдалий, то у користувача погіршується зір, очі починають сльозитися, з'являється головний біль, стомлення, двоїння зображення ... Це явище отримало назву "комп'ютерний зоровий синдром".
Працюючи за комп’ютером дитина повинна дотримуватись певних правил і завдання педагога – невпинно слідкувати за цим. 
Основні правила гігієни: 
центр екрану повинен бути встановлений на висоті 15-20 см нижче рівня очей; 
кут нахилу монітора не повинен бути більше 150; 
не розташовуйте поряд з монітором блискучі і відбивають світло предмети; 
екран монітора повинен знаходитися від очей користувача на оптимальній відстані 60-70 см, але не ближче 50 см; 
відстань треба вибирати з урахуванням розмірів алфавітно-цифрових знаків і символів; 
поверхня екрану повинна бути чистою і без світлових відблисків. 

Вправи для проведення релаксації на уроках інформатики
Вправи для очей 
Витягти праву руку вперед. Слідкувати очима, не повертаючи голови, за повільним рухом вказівного пальця витягнутої руки вліво і вправо, вгору і вниз. Повторити 4-5 разів. 
Швидко поморгати, закплющити очі і посидіти спокійно, повільно рахуючи до 5. Повторити 5 разів 
Подивитися на вказівний палець витягнутої  руки на рахунок 1-4, потім перевести погляд  вдалину на рахунок 1-6. Повторити 1-2 рази .
У середньому темпі проробити 3-4 кругові рухи очима в праву сторону, стільки ж в ліву сторону. Подивитись вдалину на рахунок 1-6. Повторити 1-2 рази. 
Міцно зажмурити очі (рахувати до 3), розплющити їх і подивитись вдалину (рахувати до 5). Повторити 4-5 разів. 
Повільно перевести погляд вгору-вниз, потім навпаки. Повторити 3 рази. 
Уявити перед собою велосипедне колесо, помітити на ньому певну точку і слідкувати за обертанням цієї уявної точки 



Вправи для рук 
Поставити руки, зігнуті в ліктях, на край столу. Кисті рук підняти вгору долонями одна до одної. На рахунок – раз – прогнути долоні, на рахунок два – стиснути пальці в кулак. 
Поставити напівзігнуті пальці на стіл. Кисті рук на стіл не класти. На рахунок – раз – підняти напівзігнутий палець вгору, на рахунок – два – пальці випрямити, на рахунок три – пальці зігнути, на рахунок чотири – поставити на місце. Виконати вправи над кожним пальцем не менше 3-4 разів. 
Зігнути одну руку в кисті (до себе). Великий палець з допомогою іншої руки повинний дотягтися до руки. Вправа виконується поперемінно двома руками. 
Масаж долонь. Покласти руки, зігнуті в ліктях, на край столу. З'єднати долоні разом перед собою. На рахунок – раз – кінчики пальців лівої руки рівномірно рухаються вниз до кінця долоні правої руки, на рахунок два – вихідні положення, на рахунок три – кінчики пальців лівої руки рівномірно рухаються вниз до кінця долоні лівої руки, на рахунок – чотири – вихідні положення. 
Захопивши великим і вказівним пальцями правої руки палець лівої руки, злегка потягнути його. На рахунок раз – потягнути палець, на рахунок два – відпустити. Потім потягнути пальці правої руки. 
З'єднати долоні разом перед собою. На рахунок раз — роблячи упор на пальці, роз'єднати долоні в сторони; на рахунок два – з'єднати долоні разом; на рахунок три – роблячи упор на долоні, відхилити пальці лівої руки від правої; на рахунок чотири – привести пальці у вихідне положення. 






ВИСНOВКИ

Держава створює умови для здобуття громадянської освіти, спрямованої на формування компетентностей, пов'язаних з реалізацією особою своїх прав і обов'язків як члена суспільства, усвідомленням цінностей громадянського (вільного демократичного) суспільства, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина [2,ст.5].
Застосування сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у навчанні – одна з найбільш важливих і стійких тенденцій розвитку світового освітнього процесу. В Україні в останні роки комп'ютерна техніка й інші засоби інформаційних технологій стали все частіше використовуватися при вивченні не тільки інформатики, а й більшості навчальних предметів. Комп’ютиризація привела до появи нового покоління інформаційних освітніх технологій, що дають змогу підвищувати якість навчання, створювати нові засоби впливу, ефективніше взаємодіяти педагогам і здобувачам освіти. На думку багатьох фахівців, нові інформаційні технології на основі комп'ютерних засобів дають можливість значно підвищити ефективність навчання.
Інформаційно-цифрова компетентність є однією з ключових компетентностей, що успішно формується у нашому ліцеї, і дозволяє випускнику бути конкурентоспроможним у сучасному суспільстві, приймати усвідомлені рішення на основі критично осмисленої інформації.
На мою думку, важливим є і те, щоб кожен учень виконував для себе посильне завдання і відчував радість успіху.
У цілому, творчий підхід до пошуку ефективних шляхів формування інформаційноцифрових компетенцій забезпечує педагогу результативність в освітньому процесі, а саме: вміння учнів адаптуватися в сучасних інформаційних умовах, творче сприйняття різного виду інформації; сформовані вміння пошуку, обробки, використання, зберігання та передачі потрібної інформації, вміння орієнтуватися і оминати інформаційне «сміття».
Ефективне використання ІКТ на уроках стало важливим засобом унаочнення освітнього процесу, підвищення зацікавленості учнів навчальним предметом, розвитку алгоритмічного мислення, творчих здібностей, активної пізнавальної самостійності, формування інформаційної культури, здатності до аналітики, а також засобом підвищення якості знань учнів.
Педагог, як творча особистість цілеспрямовано працює над забезпеченням якісних освітніх послуг через розширення STEM-технологій в освітньому процесі, вивчення особливостей навчання за дистанційною формою та формування соціальної компетентності учнівської молоді з особливими потребами.
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ДOДAТКИ


Дoдaтoк 1
Інформаційна компетентність складається з таких компонентів:







Дoдaтoк 2


6 клaс
Темa: Комп’ютерні презентації





Дoдaтoк 3


6 клaс
Темa: Комп’ютерні презентації








Дoдaтoк 4

6 клaс
Темa: Комп’ютерні презентації





Дoдaтoк 5.1

6 клaс
Темa: Комп’ютерні презентації. Тести






Дoдaтoк 5.2
Продовження

6 клaс
Темa: Комп’ютерні презентації. Тести




Дoдaтoк 6
7 клас
Тема: Служби Інтернету. Хмарні сервіси Google


Дoдaтoк 7



Дистанційне навчання






Дoдaтoк 8


5 клас
Тема: Складові комп’ютера та їх призначення

	
	
	
	

	Вінчестер
	Зовнішній жорсткий диск
	Флеш-накопичувач
	Оптичний диск

	
	
	
	

	Привід для читання дисків
	Карта пам’яті
	Монітор
	Процесор

	
	
	
	

	Клавіатура
	Колонки
	Навушники
	Принтер

	
	
	
	

	Проектор
	Сканер
	Мишка
	Мікрофон

	
	
	
	

	
	Веб-камера
	Джойстик
	


Дoдaтoк 9

6 клас
Тема: Растрові та векторні зображення, їхні властивості. Формати файлів растрових і векторних зображень.

Визначити, який вид графіки






Дoдaтoк 10

6 клас
Тема: Растрові та векторні зображення, їхні властивості. Формати файлів растрових і векторних зображень.

Типи файлів





Дoдaтoк 11

6 клас
Тема: Растрові та векторні зображення, їхні властивості. Формати файлів растрових і векторних зображень.



Дoдaтoк 12

6 клас
Тема: Растрові та векторні зображення, їхні властивості. Формати файлів растрових і векторних зображень.
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OTIOMOKYTh 3HAITH CBOE Miclle Y KHTT], BUSHAHTHCS 3 KOTOM CBOEX iHTepecin
Ta YII07106aHE, CTATH AKTHBHHM H1EHOM CYCITECTBA i MACTHEOI, YIIEBHEHOI ¥
BTACHHX CHIAX TIOTHHOK.

OpieHTyI0MHCH Ha CydacHHI PHHOK Tpall, B YUHIB TOTPIGHO GopMyBaTH
KOMITeHTHOCT], IO 103BOTANOTH KOHCTYBATHCS TAKHMH TeXHOTOTIAMH i
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Jlnst akTHBI3aLii pO3yMOBOI AISUTBHOCTI Y4HIB HA YPOKaX, IS =

(bopmyBaHHS iHPOPMALIHIX KOMIIETEHTHOCTEH, Mearor MoeaHye fosie T
Tpajumuiitai popmu 3 iHHOBamiitHuMu. KopucHe Bce, 1m0 BMOTHBYE
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VYenimHo peari3yloThes Ha ypoKax 1 METOIH IHTEPaKTHBHOTO
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cnaiioy, MOJNCHA NONEPeOHbO Nepeianymu Ciaio 3a 00noMo20i0
KHONKU

IHTepaKTHBHI METOJHM HABYAHHSA, SKI 3aCTOCOBYIOThCS BHKIAJauyeM HAa YpOKax, ,

youtube.com + 9w
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Hanpuxknan, ectn 10 Temu «TekcTosi i rpadiuni 06’ exTH Ha craiizax»

1. Ak 3anoenumu pamxy agmomaxema mexcmom?
®  KIAUHYTH Ha CIaiili, BBECTH TEKCT 3 KIaBiaTypH;
e ®opmar — Beraska — Pamka; moTiM BBeCTH TeKCT;
o Bcraska — Hanuc i BBecTH TekCT;
o K1ayHymu ecepeduni mexcmosozo non, esecmu mexcm;
e knauHytH BceraBka — ABTOMAKeT, BBECTH TEKCT.
2. Ax cmeopumu mexcmose none na caaiidi?
Tanens maniosanns — Hanuc, esecmu mexcm,;
Bcmaska — Hanuc, esecmu mekcm,;
DopMaT —TEeKCTOBE 10J1e, BBECTH TEKCT;
®opmar  —ABTOpOpPMAT — TEKCTOBE MOJIE, BBECTH
TekcT;
®aiin — CTBOPHTH — TEKCTOBE MOJE, BBECTH TEKCT.
3. Ak sminumu posmipu mexcmogoi pamku na caaidi?
* Ha naueni incrymentis — Bix — Macmra6;
® 32 IONOMOTOK) MPABOT KIABill MHIIKH;
o Guoinumu paviy i posmsznymu 0o nompiGHUX posmipie;
®  npu 30iAbIICHHI PO3MIPY CHMBOIIIB 301IBIIYETHCS it paMKa
4. Ax sminumu gpopmam wpugmy?
o dopvar— Ilipndr

2 -
GuoiTumu, navens incmpyvenmie — sHauxu:

uoinumu — Gopyam— Upugm ...;
suoinumu— Popmam — Opopmnenns craiioa
e ®opmar — Odopmienns craiina
5. Ak 36uuaiinuit mexcm nepemeopumu Ha cnucox?
o Guoinumu mexcm, venio Bopmam — Cnucox

TaHeb IHCTPYMEHTIB (JOPMaTyBaHHs — KHOMKH
BHALIMTH TekeT, MeHi0 Beraska — Crincok
i Teker, menio [paska —3minnmi— Crincox
®  NEPETBOPHTH TEKCT HA CIIMCOK HEMOKIIMBO.
6. [lna uozo euxopucmogyloms zpagiuni 06’ ckmu na craidax?
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6. /ln w020 suKopucmosyoms zpacpiani 06’cxmu na caiidax?
ACKpaso dexoncmpyioms cyms npoGienu;
npukpawaioms npesenmayio, cmaopioroms acmpiii;
s 30epirans npeseHTauiii;
3BinbyIOTh PO3MIpH MpeseHTALT;

TpaIoTs POTL BIpTYATBHNX BUKEIB.
7. Brawcims cnocoGu esedenns zpaspinmux o6 ’ckmis y c1aitd?
o 3 Gydpepy otiny;
P pr——
Py mmii;
R —
3a donomozo saxemy o6 ‘cxmis.

8. Slxi waxemu cpagbiunux o6 'cxmis mac PowerPoint?
magyi, xrin, cxem .
renT—
rpacpisi, Aiarpani
My, irposi
TEKCTOBI, MATIOKH, ZrpaH .

9. Ak asmoposwimKoro posmavsyeamu na caaiidi pisni padbiani 06'ckmu?

oGpamu axem 3 cpynu— Maxemu avicmy — oGpamu epaiunuii 06 cxm;

32 AOTIONOTOIO KHOIOK NAHEN] IHCTPYMEHTIB MATOBHS,
wenio Beraska — Manionok — OGparh rpadissi 06'ckr;
PowerPoint npi 3aBaNTaKEHHI TPOTIORYE MAKETH BMCTY;
Menio Popyat —Astopositka —I padisni 06 cxTh.

10. A1k cmaopumu na caaidi 2eovempusni npuvimusu?
UTHONHTIE NAHEL MATIOBANIA | BHOPATI OZUH 3 IpHMITHBi
opwar — Beranka asto Qirypi;
o gt inCTpYMeNTiB 0GpaTH TTeisers, CTBOPHTI MATIOHOK;
0GpaTH MaKer —OB €KT, CTROPHTH reoMTpHAHIH TpNITHE;

CTBOpHTH reoMeTpIHMI npHMITHE.
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