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ВСТУП
Нова українська школа – це середовище активного навчання, де діти можуть розвивати навички, які у майбутньому стануть їм у пригоді в реальному житті. Такий підхід отримав назву діяльнісного, а його ідеї знайшли розвиток у Державних стандартах як початкової, так і базової середньої освіти [7, с.56].
Метою базової середньої освіти є розвиток природних здібностей, інтересів, обдарувань учнів, формування компетентностей, необхідних для їх соціалізації та громадянської активності, свідомого вибору подальшого життєвого шляху та самореалізації, продовження навчання на рівні профільної освіти або здобуття професії, виховання відповідального, шанобливого ставлення до родини, суспільства, навколишнього природного середовища, національних та культурних цінностей українського народу [10]. 

Трудове навчання має значні можливості розвитку в учнів національної самосвідомості. Дійовим підґрунтям для такої освітньої діяльності можна вважати процес формування в учнів конкретного практичного досвіду з виготовлення предметів і речей, які пов’язані з українською народною культурою та традиціями. 

Українська народна лялька є втіленням добра, реалізації культурної спадщини і символом дівочості. Це оберіг людської душі і долі, символ наших предків. Це сакральний символ чогось Великого, що створило все суще і береже до тепер.

Дослідженням народної ляльки науковці займалися досить мало. Найповніші дослідження традиційної ляльки здійснено у працях Олександра Найдена та його дружини Людмили Орлової, у праці Марка Грушевського Людмили Герус. Продовжують вивчення народної ляльки в сучасних умовах Оксана Скляренко [13],  Світлана Грибан, Тетяна Гецько.
У роботі розглянуто методику вивчення технології виготовлення ляльки-мотанки. Цим і спричинена актуальність теми.

Мета роботи – розробка методики проведення занять з трудового навчання з учнями 5-их класів та методичні особливості розробки творчого проєкту засобами технології виготовлення ляльки-мотанки.
Завдання роботи:

1. Проаналізувати оновлений зміст навчальної програми та організацію навчального процесу з трудового навчання;
2. Визначити сучасні освітні підходи до розвитку національної самосвідомості на заняттях трудового навчання;
3. Розробити календарно-тематичне планування та методику проведення уроків засобами технології виготовлення ляльки-мотанки.

Об’єктом даної роботи є технологія виготовлення ляльки-мотанки.

Предмет дослідження: методика проведення занять з учнями 5-их класів засобами технології виготовлення ляльки-мотанки.

Обрана тема цікава тому, що лялька – це одна з найдавніших народних іграшок, яка, сьогодні стає дедалі популярнішим сувеніром і видом рукоділля. Здавна у кожній родині вона виконувала роль оберега. Вважали, що лялька є посередником між тими, хто живе зараз, та минулими і прийдешніми поколіннями. За відсутності в давнину технологій збереження великих обсягів інформації безцінним джерелом знань про культуру народу є фольклор. Ляльки-мотанки дають змогу не загубити прадавню лялькову культуру нашої землі та залишити її для майбутніх поколінь. У наш час на прилавках магазинів можна побачити багато гарних іграшок. Але вони зроблені на фабриці і не несуть тепла душі їхніх творців. Тому ми вважаємо, що в ХХІ столітті діти знову повинні бачити не тільки іграшки виготовлені машинами, але і своїми руками. 

Робота складається із вступу, двох розділів, списку використаних джерел та додатків.

Бібліографія містить  15 джерел. Обсяг роботи – 18 сторінок.
Розділ 1.  Розвиток галузі „Технології“ в контексті Нової української школи
1.1. Оновлений зміст навчальної програми та організація навчального процесу з трудового навчання
Нова українська школа – це ключова реформа Міністерства освіти і науки, яка зупинить негативні тенденції та перетворить українську школу на важіль соціальної рівності та згуртованості, економічного розвитку і конкурентоспроможності України.

З 2022 – 2023 навчального року в освітній процес закладів загальної середньої освіти поетапно, починаючи з п’ятого класу, впроваджується навчальний предмет „Технології“, який цілісно реалізовує вимоги технологічної освітньої галузі Державного стандарту базової середньої освіти (затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 30.09. 2020 року № 898). На основі Державного стандарту та Типової освітньої програми розроблено чотири модельні навчальні програми для базового навчального предмета „Технології. 5-6 класи“, які мають гриф Міністерства освіти і науки України [4].
Неминучий і швидкий процес реформування середньої освіти в рамках проєкту „Нова українська школа“ стимулював розробників на рішучі дії з унесення змін до змісту і структури програми, які вже сьогодні орієнтують роботу вчителя на компетентнісний підхід. Цей підхід призначений для усунення зі змісту трудового навчання застарілого навчального матеріалу, який носить політехнічний характер, відмови від стереотипів, які роками формувалися у роботі вчителя, а головне – повернути предмет до його „справжнього“ стану.  Оскільки, саме на уроці трудового навчання учитель і учні завжди працюють на результат, який можна побачити, сприйняти та оцінити.

Відповідно до мети технологічної освітньої галузі, метою навчального предмету технології, є розкриття та розвиток творчого потенціалу особистості учня, здатності застосовувати знання на практиці, розв’язувати практичні завдання в побуті через практичне засвоєння основ дизайну, технологій та декоративно-ужиткового мистецтва [4].
Учителі трудового навчання мають можливість вільно обирати практичну роботу з урахуванням матеріально-технічної бази шкільної майстерні та бажань здобувачів освіти; вироби, які виготовляють учні, орієнтовані не тільки на зміст навчальної програми,  а головне – на наявність умов та можливості в організації практичної роботи в закладі освіти. Учнівські проєкти, об’єкти праці стали більш практичними та цікавими. Зросла кількість технологій, які застосовують учні, зникла одноманітність застарілих технологій, але з’явилося більше цікавих робіт, виконуючи які, учні проявляють творчу фантазію, добираючи конструкційні матеріали і технології.
Отже, нова навчальна програма стала більш комфортною і зручною для вчителя і для учнів. З’явилося більше можливостей для врахування індивідуальних здібностей і природних нахилів здобувачів освіти. У той же час,  учні засвоюють необхідний обсяг знань і вмінь, передбачених Держстандартом загальної середньої освіти.
Програма освітньої галузі „Технології“ для 5 класу розроблена відповідно до Державного стандарту базової середньої освіти. Програму можна використовувати для різних груп – дівчат, хлопців та класів, що не поділяються на групи хлопців та дівчат. Навчальний предмет „Технології“ призначений для реалізації творчого потенціалу учнів в особистісно і соціально значущій предметно-перетворювальній діяльності; розв’язання реальних життєвих проблем створеними виробами за алгоритмом проєктно-технологічної діяльності у взаємодії і кооперуванні дій з іншими особами; практичного застосування набутих інтегрованих знань, наскрізних для всіх ключових компетентностей умінь, способів проєктно-технологічної діяльності в нових життєвих ситуаціях.
Серед змін, які з’явились у навчальній програмі з трудового навчання можна виділити відсутність обов’язкового для вивчення навчального матеріалу. Якщо раніше для кожного класу було виділено, який матеріал і в якому обсязі, за які часові рамки має засвоїти учень, то зараз таких вимог немає. Учитель та його вихованці звільняються від жорстких шаблонів і алгоритмів поведінки у вивченні технологій. Замість жорсткої схеми вчителю пропонується разом з учнями створити таке освітнє середовище, яке буде комфортним у першу чергу для здобувачів освіти. Учитель допомагає їм досягнути очікуваних результатів, а саме – обрати виріб для проєктування і виготовлення, спланувати його створення від творчого задуму до втілення в готовий продукт.  В основі цієї співпраці знаходиться проєктна діяльність учнів. Це особливе середовище, у якому в здобувачів освіти формуються компетентності. 
Нова українська школа передбачає зміни не лише у змісті освітніх програм, передусім у ключових підходах до освітнього процесу, як-от: розвиток життєвих компетенцій, реалізація принципу дитиноцентризму та особистісної орієнтації, педагогіка партнерства. Нові підходи вимагають нової організації освітнього середовища [7, с.126].
Унесені до нової програми з трудового навчання зміни спрямовані на те, щоб творча, практична, проєктно-технологічна, навчально-трудова діяльність здобувачів освіти була одним із засобів для їхнього виховання і розвитку, але все ж таки націлена на кінцевий результат Нової української школи – формування компетентної особистості, яка вміє застосовувати засвоєні знання для власних індивідуальних завдань і професійних намірів. Першочерговим завданням учителя є реалізація очікувань учнів, а не штучне вивчення ними навчального матеріалу програми – технічних понять або технологічних процесів. Саме з цією метою упорядники програми і трансформували навчальний матеріал програми в навчальні очікування учнів [11, с.6].
1.2. Сучасні освітні підходи до розвитку національної свідомості на уроках  трудового навчання
Сьогодні Україна та її громадяни стали безпосередніми учасниками процесів, які мають велике значення  для подальшої своєї долі та долі держави, подальшого світового порядку на планеті. В сучасних важких і болісних ситуаціях викликів та загроз, в умовах воєнної агресії Російської Федерації, усе більшої актуальності набуває виховання в молодого покоління почуття патріотизму, відданості загальнодержавній справі зміцнення країни , активної громадянської позиції.
Важливо, щоб кожен заклад загальної середньої освіти став для дитини осередком становлення громадянина – патріота України, готового брати на себе відповідальність, самовіддано розбудовувати країну, як суверенну , незалежну, демократичну, забезпечувати її національну безпеку, сприяти єдності української політичної нації та встановленню миру й злагоди в суспільстві.

У Концепції Нової української школи наголошується на важливості формування ціннісних ставлень і суджень, які слугують базою для щасливого особистого життя та успішної взаємодії із суспільством [7, с.101]. Для забезпечення системної, цілеспрямованої роботи з формування в дітей ціннісних ставлень до українського народу, держави й нації, родини, себе, людини і природи варто скористатися „Програмою національного виховання в закладах освіти Рівненщини на 2020–2025 роки“. В основу програми покладено орієнтацію на цінності, що сприяють задоволенню потреб людини та відповідають особистим запитам і нормам в історичній та життєвій ситуації. У Програмі надається перевага ціннісному самовизначенню та національному самоусвідомленню особистості, що передбачає увагу щодо повернення до власних витоків, національної виховної традиції, української ідентичності, державницького патріотизму, а також української мови, культури, народних звичаїв як чинників єдності нації та цілісного образу України. Важливість формування цінностей та ціннісних ставлень ґрунтується на загальнолюдських цінностях, культурних цінностях Українського народу, цінностях громадянського (вільного демократичного) суспільства, які узгоджуються із системою спільних цінностей у конкретному закладі освіти [7, с.106].

Національні цінності – це цінності, які нація отримала у спадщину від своїх пращурів та вважає за необхідне утверджувати в суспільному та особистому житті й передавати підростаючому поколінню. До національних цінностей відносяться: українська національна ідея; незалежність України; свобода, національна гідність і честь; патріотизм; національна ідентичність; мова, культура; пам’ять (національна, історична) [7, с.107].
Предмет „Трудове навчання“  в умовах освітньої реформи орієнтовано на формування в учнів ключових і предметних компетентностей, які спрямованні наблизити трудове навчання до життєвих потреб учня, його інтересів та природних здібностей [9].
Виховання у здобувачів освіти національної самосвідомості відбуваються через такі основні компетентності як соціальна та громадська і спілкування державною мовою.
Метою національно-патріотичного виховання учнів у закладах освіти є становлення громадянина, патріота України, готового самовіддано розбудовувати її як суверену, незалежну, демократичну, правову, соціальну державу, забезпечувати її національну безпеку, знати свої права й обов’язки, цивілізовано відстоювати їх, сприяти єднанню українського народу, громадянському миру і злагоді в суспільстві [1].
Шкільний предмет трудове навчання (технології) має значні можливості у вихованні в учнів національно-патріотичних почуттів. Дієвим підґрунтям для такої виховної роботи можна вважати процес формування в учнів конкретного практичного досвіду з виготовлення предметів і речей, які пов’язані з народною культурою українців.

Розділ 2. Розробка методики вивчення технології виготовлення 

ляльки-мотанки

2.1. Особливості вивчення технології ляльки-мотанки
У складні часи збройної агресії Росії проти України бачимо підвищений інтерес до виготовлення традиційних ляльок-мотанок, як кращих зразків оригінальної творчості українського народу.
У наш час зростає кількість поціновувачів цього виду народної творчості. Головною передумовою регенерації виготовлення іграшок став посилений процес осмислення власної приналежності до української ідентичності. Тому, значення технології виготовлення ляльки-мотанки, заснованої на традиційних технологіях, суттєво зростає.
Ляльки-мотанки є доступним видом творчості для трудового виховання здобувачів освіти в сучасних умовах розвитку України.

Лялька-мотанка – унікальне явище української культури. Це одна з найдавніших народних іграшок, яка, пройшовши крізь тисячоліття, існує і є дуже популярною навіть сьогодні. Лялька-мотанка виконувала роль оберегу, була символом матері-прародительниці, символом мудрості, берегинею роду.
Вивчення технології виготовлення ляльки-мотанки є невідкладною вимогою системи національно-патріотичного виховання здобувачів освіти в школах. Лялька-мотанка стає особливим фактором зближення сучасних напрямів декоративно-ужиткового мистецтва, творчості з культурним спадком.

Лялька-мотанка у виховній роботі є важливим фактором у пізнанні навколишнього світу, народних обрядів та звичаїв. Це незвичайний вид діяльності. Тому лялька-мотанка виступає предметом психології і педагогіки, інструментарієм методики творчого навчання дитини.
Для вирішення завдань у освітньому процесі дітей вагоме значення відводиться учителям трудового навчання та батькам. Адже, вчителі технологій ще у вищих навчальних закладах оволоділи основами технології створення ляльки-мотанки.

На уроках трудового навчання в учнів розвивається пам’ять, уява, мислення, естетичний смак, творчі здібності, тобто всебічний розвиток учня. Педагогіка пропонує нові підходи до методики проєктування ляльки-мотанки. На уроках можна використовувати різні засоби навчання: мультимедійні матеріали, технологічні карти, зразки робіт.
Робота над проєктом ляльки-мотанки дає можливість дітям самовиражатися, емоційно включатися в творчість із створення власної ляльки-мотанки. 

Під час ситуації ідентифікації при створенні ляльки-мотанки необхідно направити учнів на опис побуту, традицій, уявлень про життя. Одночасно надати здобувачам освіти можливість уявити як жили люди в минулому, відмовитись від інструментів, зробити ляльку так, як створювали раніше. Отже, необхідно акцентувати увагу на те, що раніше іграшки виконували без ескізів, замальовок та креслень, а усе визначали розміром долоні, пальців, руки (до ліктя чи до плеча). Саме у ці моменти  використовується елемент незвичайного у звичному. Цей методичний прийом дозволяє здобувачам освіти розкрити власні можливості, розвивати окомір, точність рухів, охайність.
Для вирішення завдань для створення форми іграшки – потрібно зробити аналіз форми людини, зіставити з властивостями матеріалів, з яких буде створена лялька-мотанка. Надавачу послуг потрібно вибудувати методику так, щоб формувати уяву, навички підбору та використання матеріалів. Тому одним із головних є етап підготовки матеріалів для виробу. Неабияку увагу необхідно приділяти кольору та його значенню. Здобувачам освіти надається можливість самостійно вибирати матеріал для втілення того чи іншого художнього образу виробу.
Під час виготовлення ляльки-мотанки здобувачів освіти знайомлять з етапами проєктування виробу. Акцент робиться на повторенні традиційних прийомів виготовлення ляльки. Але в ході виготовлення проєкту, здобувачі освіти створюють власні ляльки.
В ході організаційно-підготовчого етапу проєктної діяльності під час створення ляльки-мотанки необхідно використовувати дидактичні умови: формування мети та завдань роботи; пояснення теоретичного матеріалу щодо ознайомлення з історією та традиціями українців, з переліком матеріалів, їх властивостей, застосування комп’ютерної техніки. Учнів потрібно направити на пошук оригінального рішення освітніх завдань. Етап проєктування ляльки-мотанки передбачає знайомство з літературою, виробами-аналогами, народними костюмами, фантазування, пошук ілюстративного матеріалу за темою. Під час конструкторського етапу учні  уточнюють форму та конструкцію виробу, виконують його ескізний малюнок, оздоблення, декорування, добирають конструкційні матеріали та інструменти для виготовлення ляльки. Передбачається підбір тканини, матеріалів з яких буде створено образ ляльки-мотанки.  Саме в цей час учні оцінюють і обґрунтовують вивчення декоративно-ужиткового мистецтва у власному житті на основі зібраної інформації.

Головний етап – технологічний. Передбачає виготовлення самої ляльки-мотанки. На цьому етапі виготовляють виріб, послідовно виконуючи необхідні технологічні операції з дотриманням правил роботи з інструментами та правил техніки безпеки. 

Таким чином, під час роботи над створенням ляльки-мотанки здобувачі освіти застосовують технології і техніки декоративно-ужиткового мистецтва.  Це дає можливість учням планувати свою діяльність на усіх етапах виготовлення ляльки.
Під час заключного етапу учні здійснюють остаточний контроль, та презентують власні вироби.
Виготовляючи проєкт „Лялька-мотанка“ потрібно забезпечити єдність освітньої і виховної мети, врахувати індивідуальні особливості здобувачів освіти. Використання на уроках дослідницького та пошукового методів дозволить сформувати інтерес дітей до декоративно-ужиткового мистецтва, української культури, знання про властивості різних матеріалів та оволодіти навичками роботи з ними.

2.2. Методика проведення уроків з учнями 5 класів засобами технології виготовлення ляльки-мотанки

Аналізуючи  зміст навчальної програми п’ятого класу нової української школи, бачимо його орієнтацію на формування у здобувачів освіти ключових і предметних компетентностей, які призначені зблизити процес трудового навчання до інтересів учня, його життєвих потреб та природних здібностей.

З вересня 2022 року учні, які перейшли до 5 класу навчаються за Типовою освітньою програмою для 5–9 класів. У тому числі, розроблено 4 модельні навчальні програми „Технології“ для 5–6 класів із „Технологічної освітньої галузі“, в яких рекомендовано зміст предмету „Технології“. Види  навчальної діяльності учнів направлені на досягнення очікуваних результатів.

Під час планування навчального процесу нами самостійно (на основі вибраної модельної програми) розроблено календарне планування, обрано для виготовлення об’єкти проєктування, визначено і заплановано необхідну кількість годин. На сьогодні  до такої академічної автономії вчителя не входять тільки обов’язкові результатами навчання, які закріплені стандартом та очікуваними наскрізними вміннями, що характерні ключовим компетентностям.

Модельна навчальна програма надає неабияку можливість вибору навчальних модулів з урахуванням актуальних потреб, кадрових та матеріально-технічних ресурсів закладів освіти, а також інтересів, можливостей і здібностей учнів [15, с. 4].

Через варіативність вибору навчальних модулів педагог має неабияку можливість для навчання в тісному зв’язку з реальним життям здобувачів освіти, гнучкої адаптації до змішаного та дистанційного навчання в умовах воєнного часу.

У програмі реалізовані варіативний, блочно-модульний і лінійно- концентричний принципи структурування змісту адаптаційного циклу базової середньої технологічної освіти. Модулі для вивчення обираються закладом освіти із запропонованого в програмі переліку. Допускається вибір двох модулів (по одному в кожному блоці програми) на навчальний рік за межами поданого переліку [15, с. 4].

Детальніше зупинимося на методиці проведення занять технології виготовлення творчого проєкту „Лялька-мотанка“. 

Для представленої вище теми орієнтовно зазначено вид технологій обробки: лялька-мотанка (ткані матеріали).

Під час складання технологічної карти уроку у 5 класі слід визначити: 

1) об’єкт проєктної діяльності (лялька-мотанка);

2) основну технологію (технологія виготовлення ляльки-мотанки);

3) додаткову технологію.


У ході реалізації проєкту обов’язковим є врахування компетентнісного потенціалу проведення заняття, яке вчитель повинен провести крізь призму ключових компетентностей та формування в учнів відповідних умінь та ставлень.


У Державному стандарті базової середньої освіти розміщені вимоги  до обов’язкових результатів навчання учнів у технологічній освітній галузі [10]. Вивчення теми „Лялька-мотанка“ може відбуватися за таким спроєктованим планом учителя:

1. Лялька-мотанка –витвір мистецтва України. 

2. Історія виникнення ляльки-мотанки. 

3. Види народних ляльок. 

4. Матеріали для виготовлення ляльки-мотанки. 

5. Правила безпечної роботи, санітарно-гігієнічні вимоги, особливості організації робочого місця під час виготовлення ляльки-мотанки. 

Планування роботи може містить такі етапи роботи:

1. Організаційно-підготовчий етап. Вибір та обґрунтування теми проєкту (ляльки-мотанки).  Види ляльки-мотанки: лялька-немовля, баба-берегиня, лялька-наречена. Вимоги до проєктної моделі. Планування роботи надпроєктом.
2. Конструкторський етап. Створення ескізу виробу. Опис зовнішнього вигляду. Визначення необхідної кількості матеріалів для виготовлення. Правила безпечної праці, пристосування та інструменти.
3. Технологічний етап. Технологія виготовлення народної ляльки. Виготовлення ляльки-мотанки. Контроль якості виробу. Конструктивні особливості стародавніх ляльок із тканини. Технологія виготовлення народної ляльки-мотанки на основі стовпчика з тканини. Виготовлення ляльки-мотанки на основі зігнутого мотка тканини та стовпчика з тканини. 
4. Заключний етап. Аналіз спроєктованих та виготовлених виробів: оригінальність, вдалий добір тканини для виробу за фактурою, властивості, колір, малюнок; вдалий добір оздоблення тощо. Оцінювання результатів проєктної діяльності. Презентація проєктів.
Очікувані результати навчання: 

1) спираючись на власні знання, розпізнає матеріали та інструменти, які використовуються в основних видах декоративно-ужиткового мистецтва             [8, с.17];

2) вирізняє автентичні вироби декоративно-ужиткового мистецтва за характерними ознаками під час роботи над проєктом [10, с.19];

3) розпізнає основні види конструкційних матеріалів за їх властивостями (технологічними, механічними, фізичними, гігієнічними) [10,с.24];

4) розраховує потрібну кількість матеріалів для виготовлення спроєктованого виробу   [10, с.27];

5) добирає необхідні інструменти і пристосування відповідно до визначеної технологічної послідовності [10, с.8];

6) виконує заплановані технологічні операції у визначеній послідовності, раціонально розподіляючи час [10, с.11];

7) аналізує відповідність результатів власної чи спільної проектно-технологічної діяльності її меті та виробленим критеріям [10, с.13];

8) виявляє недоліки і виправляє допущені помилки, аналізує їх та робить відповідні висновки [10, с.14].


Структура технологічної карти представлена в додатку А. 

Багатоліттям ляльки-мотанки змінювалися, але зберігалися простота, ніжність, декоративні принципи, лаконічність, витонченість. Тому, значущість ляльки-мотанки є у залученні дітей та молоді до відновлення національних традицій. Для наших прадідів вони мали сакральний зміст і були сповнені прадавньою українською символікою, але сьогодні можна сказати, що вони втратили цей складник та плавно перетворилися на естетичну діяльність. 
Тому на уроці трудового навчання надавачі послуг розвивають в учнів національну самосвідомість засобами технологій виготовлення ляльки-мотанки.

З метою планування освітньої діяльності, педагогом розробляється календарно-тематичне планування уроків – це розподіл у часі окремих тем із врахуванням кількості годин, що визначаються навчальною програмою на кожну тему кількість тижневих годин (визначених навчальним планом) і розкладом навчальних занять [3] та матриця в якій відповідно з календарно-тематичного планування вказується кількість проектів на рік, назва проектів, основна та додаткова технологія, кількість годин, очікувані результати.
Представлено фрагмент календарно-тематичного планування до виготовлення творчого проєкту технології виготовлення ляльки-мотанки з учнями 5-го класу. До календарно-тематичного плану нами включено етап проєктної діяльності, зміст уроку, види навчальної діяльності та очікувані результати, а також виділено педагогічні технології з метою розвитку національної свідомості здобувачів освіти (Додаток Б).

Для виготовлення виробу нами заплановано 4 години із впровадженням в освітній процес основної технології засобами виготовлення ляльки-мотанки.

Нами розроблена методика ведення уроків з теми „Лялька-мотанка“ Додаток В.
Отже, ляльки не тільки іграшки але і близькі друзі здобувачів освіти. В іграх з ляльками діти вчаться спілкуватися, фантазувати, творити, проявляти милосердя, тренують пам’ять.

Важко оцінити творчість і порахувати час, витрачений на виготовлення ляльки – мотанки на уроках трудового навчання. Практично собівартість ляльки виготовленої власноруч на уроках і вдома, дорівнює вартості витрачених матеріалів. Відповідно, саме через проєктну технологією та методику розробки творчих проєктів в учнів розвивається відповідальність, повага до народних символів та національна самосвідомість.
ВИСНОВКИ
Лялька-мотанка – це витвір мистецтва, що має багатовікові традиції. Мистецтво мотанки створено життям народу, прагненням до творчості та супроводжує його в будні й свята. 
Мотанка у всі часи була неповторною річчю із символічним значенням, джерелом натхнення, часткою душі та сферою самовираження особистості.
Виготовлення ляльки-мотанки на уроках трудового навчання сприяє не тільки стимулюванню інтересу, формуванню смаків, розвитку художньо-образного мислення, а й привчання дітей до народних традицій, звичаїв, національної культури, любові до самобутнього виду народної творчості. Отже, виникає бажання створювати своїми рухами прекрасне та потрібне для душі. Ляльки-мотанки і є тими витворами, що спонукають до усвідомлення символічного значення їх у житті українців. Отже, виготовлення ляльки-мотанки – це підняття людини на вищу сходинку відкриття в собі нових можливостей.
 
В результаті теоретичного аналізу питання дослідження ляльки-мотанки нами було виявлено, що на уроці трудового навчання діти можуть розширювати знання з історії, виховувати культуру, розширювати обізнаність, вивчати техніки та технології по її виготовленню.

Встановлено, що сучасні освітні підходи до розвитку національної самосвідомості на уроках трудового навчання відбуваються через громадянську та соціальну компетентності і через спілкування державною мовою. Отже, педагог має виховувати у здобувачів освіти патріотизм, культурну обізнаність та національну самосвідомість.

Нами розроблено матрицю у якій вказано кількість годин відведених на виконання проєкту, технології якими учень буде користуватися під час роботи та очікувані-результати

навчальної діяльності. Відповідно до матриці розроблено календарно-тематичне планування у якому вказали теми уроків відповідно до обраного проєкту та очікувані результати, виділили види навчальної діяльності.

Розроблено методику проведення уроків трудового навчання з учнями 5-их класів, плани-конспектів уроків.

Отже, творчий проєкт по виготовленню ляльки-мотанки має величезний

потенціал для виховання та розвитку учнів, зокрема для розвитку національної самосвідомості, є провідником національних образів, цінностей, ідей, символів, смислів, культурно-історичного досвіду, історичної пам’яті, світоглядних настанов, цінностей та ідеалів.
Лялька-мотанка – це один із найдревніших символів, який єднає культури і традиції. Українська народна лялька є втіленням добра і лагідності. Це оберіг людської душі й долі, символ предків. 
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ДОДАТКИ
Додаток А
Структура технологічної карти
	Етап проєкту
	Види роботи, форми, методи, прийоми
	Зміст педагогічної взаємодії 
	Очікуванні результати

	
	
	Дії вчителя
	Дії учнів
	

	Організаційно-підготовчий
	Застосування методів проєктування для створення виробів декоративно-ужиткового
мистецтва
	Проводить актуалізацію опорних знань;

мотивація навчальної  діяльності;

подача нового матеріалу
	-самостійно працюють з літературою, інформаційними джерелами;

формують тему та мету проєкту;

-визначають вимоги до бажаного виробу;

-проводять міні-маркетингові дослідження;

-аналізують обֹ’єкти-аналоги, вибирають кращі ідеї для втілення у власному проєкті
	Використовує кілька джерел інформації про традиції та сучасні
тенденції в декоративно-ужитковому мистецтві, визначає її достовірність.

Оцінює та обґрунтовує значення декоративно-ужиткового мистецтва у
власному житті на основі зібраної інформації.



	Конструкторський
	Визначення необхідної кількості матеріалів для виготовлення виробу та орієнтовної вартості
виробу
	Проводить

актуалізацію опорних знань;

групу інструктажів;

аналіз характерних помилок
	-розробляють ескіз майбутнього виробу;

-обирають техніку виготовлення та підбирають необхідні матеріали та інструменти
	Розпізнає основні види конструкційних матеріалів за їх властивостями (технологічними, механічними, фізичними, гігієнічними)

	Технологічний
	Застосування традиційних прийомів виготовлення ляльки-мотанки
	Проводить

актуалізацію опорних знань;

групу інструктажів;

аналіз характерних помилок
	-складають технологічну послідовність виготовлення ляльки з поясненнями та фото з послідовним виконанням роботи
	Застосовує технології і техніки декоративно-ужиткового мистецтва у
процесі виготовлення та оздоблення
готового виробу

	Завершальний
	Виконання остаточної обробки виробу. Контроль якості виробу.
Догляд за виробами.
	Спільно з учнями визначає рівень навчальних досягнень.
	-виконують економічні розрахунки;

-проводять екологічну експертизу;

- презентують свій проєкт;

-роблять рекламу готової власної ляльки-мотанки


	Виявляє недоліки і виправляє допущені помилки, аналізує їх та робить відповідні висновки.

Аналізує відповідність результатів власної чи спільної проектно-технологічної діяльності її меті та виробленим критеріям. 

Спільно з учителем визначає свій рівень навчальних досягнень


Додаток Б
Календарно-тематичний план засобами технології виготовлення

ляльки-мотанки
Об’єкт проектної діяльності. Лялька-мотанка
Основна технологія. Технологія виготовлення ляльки-мотанки
	№ уроку
	Дата
	Етап проєктної діяльності
	Зміст уроку
	Види навчальної діяльності
	Очікувані результати

	1
	
	Організаційно-підготовчий
	Короткі історичні відомості про ляльку-мотанку, їх різноманіття, техніки і прийоми виготовлення мотанки. Вибір та обґрунтування теми проекту (виду ляльки-мотанки). Планування роботи з виконання проєкту
	Застосування методів проєктування для створення виробів декоративно-ужиткового
мистецтва


	Використовує кілька джерел інформації про традиції та сучасні
тенденції в декоративно-ужитковому мистецтві, визначає її достовірність

	2
	
	Конструкторський
	Проєктування ляльки-мотанки методом фантазування. Добір конструкційних матеріалів та інструментів для виготовлення ляльки-мотанки
	Визначення необхідної кількості матеріалів для виготовлення виробу та орієнтовної вартості
виробу
	Оцінює та обґрунтовує значення декоративно-ужиткового мистецтва у
власному житті на основі зібраної інформації

	3
	
	Технологічний
	Виготовлення ляльки-мотанки
	Застосування традиційних прийомів виготовлення ляльки-мотанки
	Застосовує технології і техніки декоративно-ужиткового мистецтва у
процесі виготовлення та оздоблення
готових виробів, естетизації власного
побуту

	4
	
	Заключний
	Остаточна обробка виробу. Захист проєкту
	Виконання остаточної обробки виробу. Контроль якості виробу.
Догляд за виробами
	Спільно з учителем визначає свій рівень навчальних досягнень


Додаток В
Методика ведення уроків з теми „Лялька-мотанка“
„Розробка творчого проєкту. Організаційно-підготовчий етап. Робота з інформаційними джерелами. Аналіз виробів аналогів“. Вивчення цієї теми за змістом матриці проводиться на початку розробки творчого проекту з теми.

Під час роботи на першому етапі проєктно-технологічної діяльності учні працюють з інтернет-джерелами, добирають та аналізують моделі-аналоги ляльки-мотанки, це розвиває їх обізнаність та національну свідомість.

Для виготовлення ляльки-мотанки нами обрано технологію виготовлення ляльки-мотанки, як основну.

Урок 1  з теми „Розробка творчого проєкту. Організаційно-підготовчий етап. Робота з інформаційними джерелами. Аналіз виробів аналогів“.

Мета: 

навчальна – знають етапи проектування; розуміють моделі-аналоги як історію розвитку української ляльки-мотанки; розуміють роль природних матеріалів як важливого екологічного ресурсу в збереженні довкілля;

розвиваюча – розрізняють етапи проєктної діяльності; розрізняють моделі-аналоги української ляльки-мотанки; добирають натуральні конструкційні матеріали залежно від їх властивостей; добирають інструменти і матеріали для виготовлення виробу та дотримується роботи з ними; вирізняють технології виготовлення та оздоблення української ляльки, відповідно до української символік поширені в регіоні проживання за характерними ознаками;

виховна – висловлюють судження щодо цінності конструкційних матеріалів природного походження; обґрунтовують взаємозв’язок між  дотриманням технологій виготовлення та якістю виробу; усвідомлюють значення деталі як частини сакрального виробу.

Міжпредметні зв’язки: основи здоров’я, образотворче мистецтво, математика, історія.

Обладнання: підручник, зразки виробів, презентація, шаблони.

Основні терміни: лялька-мотанка.

Тип уроку: комбінований (учні вивчають новий матеріал та виконують практичне завдання).

Технічні засоби: проектор + презентація.
Очікувальні результати проєктної діяльності учнів  – вчитель спирається на навчальну програму у якій виділено три основні компоненти:

1) Знаннєвий компонент, який складається з розуміння учнями етапів проєктування; розуміння моделей-аналогів як історію розвитку української ляльки-мотанки; розуміння ролі природних матеріалів як важливого екологічного ресурсу в збереженні довкілля та виконання ляльки-мотанки.

2) Діяльністний компонент в якому учні розрізняють етапи проектної діяльності; розрізняють моделі-аналоги стосовно проектування української ляльки-мотанки; добирають конструкційні матеріали залежно від їх властивостей; добирають інструменти і матеріали для виготовлення виробу та дотримується роботи з ними; вирізняють технології виготовлення та оздоблення виробів, поширені в регіоні проживання за характерними ознаками.

3) Ціннісний компонент, являє собою висловлювання учнями судження щодо цінності конструкційних матеріалів природного походження; обґрунтовування взаємозв’язку між дотриманням технологій виготовлення ляльки-мотанки та якістю виробу; усвідомлювання значення деталі як частини виробу.

Для вивчення нового матеріалу можна застосувати  інтерактивні технології у ігровій формі.

Наступний крок уроку є практична робота, під час якої учні проводять аналіз виробів-аналогів. 

Перед виконанням практичної роботи вчитель проводить групу інструктажів (вступний, поточний, заключний).

Вкінці – підсумок практичної роботи, мотивація учнів.

Урок 2  з теми „Проєктування ляльки-мотанки методом фантазування. Добір конструкційних матеріалів та інструментів для виготовлення ляльки-мотанки“. 

На цьому уроці учні працюють над конструкторським  етапом виконання творчого проєкту.

Мета:

навчальна  – знають пристосування та інструменти для роботи, розуміють етапи проектної діяльності, розуміють конструкційні матеріали залежно від їх властивостей;

розвиваюча – розрізняють етапи проектної діяльності; добирають конструкційні матеріали залежно від їх властивостей; добирають інструменти і матеріали для виготовлення виробу та дотримується правил роботи з ними;

виховна – висловлюють судження щодо цінності конструкційних матеріалів природного походження; обґрунтовують взаємозв’язок між дотриманням технологій виготовлення та якістю виробу; усвідомлюють значення деталі як частини виробу.

Міжпредменті зв’язки: основи здоров’я, образотворче мистецтво, історія, математика.

Обладнання: картки з правилами безпечної праці. 

Матеріали та інструменти:  лялька-основа; клаптики тканини, які за стилем відповідають ескізу виробу та народним традиціям; нитки для шиття в тон тканини; нитки для вишивання, намисто, бісер, тасьма, стрічки (за вибором учнів); олівець, ножиці, булавки, голка.

Очікувальні результати проєктної діяльності учнів  – вчитель спирається на навчальну програму у якій виділено три основні компоненти:

1) Знаннєвий компонент, який складається з розуміння учнями етапів проєктування; вибору пристосувань та інструментів для роботи, розуміння конструкційних матеріалів залежно від їх властивостей;

2) Діяльністний компонент в якому учні розрізняють етапи проектної діяльності; розпізнають основні види конструкційних матеріалів за їх властивостями (технологічними, механічними, фізичними, гігієнічними);

3)  Ціннісний компонент, являє собою висловлювання учнями судження щодо цінності конструкційних матеріалів, оцінка та обґрунтування значення декоративно-ужиткового мистецтва у власному житті на основі зібраної інформації.
Наступний крок уроку є практична робота, під час якої учні виконують проєктування ляльки-мотанки – проєктування методом фантазування, розробляють ескіз майбутнього виробу, обирають техніку виготовлення та підбирають необхідні матеріали та інструменти для роботи. 

Перед виконанням практичної роботи вчитель проводить групу інструктажів (вступний, поточний, заключний).

Вкінці – підсумок практичної роботи, мотивація учнів.

Урок 3  з теми „Виготовлення ляльки-мотанки“. 

На цьому уроці учні працюють над технологічним етапом виконання творчого проєкту.

Мета:

навчальна  –  розуміють етапи проектної діяльності, знають послідовність розробки технологічної картки, розуміють раціональну послідовність виготовлення ляльки-мотанки;


розвиваюча – розрізняють етапи проєктної діяльності; добирають інструменти і матеріали для виготовлення виробу та дотримуються правил роботи з ними;

виховна – застосовує технології і техніки декоративно-ужиткового мистецтва у процесі виготовлення та оздоблення готового виробу, естетизації власного побуту.

Міжпредметні зв’язки:  образотворче мистецтво, історія, математика.

Обладнання: картки з правилами безпечної праці. 

Матеріали та інструменти:  лялька-основа; клаптики тканини, які за стилем відповідають ескізу виробу та народним традиціям; нитки для шиття в тон тканини; нитки для вишивання, намисто, бісер, тасьма, стрічки (за вибором учнів); олівець, ножиці, булавки, голка.

Очікувані результати проєктної діяльності учнів  – вчитель спирається на навчальну програму у якій виділено три основні компоненти:

1) Знаннєвий компонент, який складається з розуміння учнями етапів проєктування; послідовності розробки технологічної картки, розуміння раціональної послідовності виготовлення ляльки-мотанки;

2) Діяльністний компонент в якому учні розрізняють етапи проектної діяльності; добирають інструменти і матеріали для виготовлення виробу та дотримуються правил роботи з ними; виконують технологічні операції, відповідно до обраного виробу та технології його виготовлення.

3)  Ціннісний компонент, являє собою ідеї учнів щодо застосування технології і техніки декоративно-ужиткового мистецтва у процесі виготовлення та оздоблення готового виробу, естетизації власного побуту, обґрунтовують взаємозв’язок між дотриманням технології виготовлення та якістю виробу. 

Наступний крок уроку є практична робота, під час якої учні виготовляють виріб. 

Перед виконанням практичної роботи вчитель проводить групу інструктажів (вступний, поточний, заключний).

Вкінці – підсумок практичної роботи, мотивація учнів.

Урок 4 з теми „Остаточна обробка виробу. Захист проєкту“. 

На цьому уроці учні виконують економічні розрахунки, проводять екологічну експертизу. Презентують свій проєкт та роблять рекламу свого готового виробу.

Мета:

навчальна – розуміють етапи проєктної діяльності, знають алгоритм виконання економічних розрахунків;


розвиваюча – розрізняють етапи проєктної діяльності; готують презентацію власного виробу, роблячи йому рекламу;

виховна –Висловлюють судження щодо культури українського народу та цінності конструкційних матеріалів. 

Міжпредметні зв’язки:  образотворче мистецтво, історія, математика.

Технічні засоби: проектор + презентації.
Матеріали та інструменти:  ляльки-мотанки; виставка робіт.

Очікувані результати проєктної діяльності учнів  – вчитель спирається на навчальну програму у якій виділено три основні компоненти:

1) Знаннєвий компонент, який складається з розуміння учнями етапів проєктування; послідовності розробки технологічної картки, розуміння раціональної послідовності виготовлення ляльки-мотанки;

2) Діяльністний компонент в якому учні контролюють якість виробу, розрізняють етапи проектної діяльності;оздоблюють виріб, пов’язуючи його з українською символікою;

3)  Ціннісний компонент, являє собою судження учнів щодо культури українського народу.
Наступний крок уроку є практична робота, під час якої учні проводять економічні розрахунки та екологічну експертизу виготовленої ляльки.
Екологічне обґрунтування виготовлення виробу: для виготовлення виробу використовують натуральні тканини та нитки, які є безпечними й нешкідливими для здоров’я людини. Забрудненість навколишнього середовища піл час виготовлення виробу відсутня.

Технологічне обґрунтування виготовлення виробу: витрати матеріалів незначні, їх доступно придбати або використати старі речі. Нескладна технологія виготовлення виробу потребує відносно короткого часу, мінімальне використання необхідних інструментів та обладнання.

Естетичне обґрунтування: декоративність, естетична привабливість, гармонійність, композиційна цілісність.

Економічне обґрунтування виготовленого виробу включає: вартість матеріалів, витрат на електроенергію, на оплату праці. Важко оцінити творчість і порахувати час, витрачений на виготовлення ляльки-мотанки. Практично собівартість ляльки виготовленої власноруч на уроках і вдома, дорівнює вартості витрачених матеріалів. Частину матеріалів можна знайти вдома, тому що на ляльку згодяться шматки тканини, що була у вжитку.
Обґрунтування творчої форми презентації проєкту та його реклама.

