Урок інформатики в 9 класі з теми
«Узагальнення знань з теми: Електронна таблиця Excel»
Мета уроку:   
                           Повторити разом з учнями способи введення, переміщення, редагування, копіювання інформації до комірок таблиці; сформувати вміння застосовувати різні види функцій електронної  таблиці; формувати в учнів усвідомлення важливості різних напрямків використання навичок роботи з табличним процесором.
                             Продовжувати формувати вміння висловлювати власну думку державною мовою, коментувати окремі етапи виконання завдань  та спілкуватися з теми:   «Електронна таблиця» з використанням відповідної термінології; уміння здійснювати пошук та використовувати різні джерела інформації, в тому числі, іноземною мовою; формувати вміння застосовувати цифрові технології для пошуку,  аналізу та обробки інформації;  формувати вміння оцінювати та опановувати нові технології як засіб саморозвитку та самореалізації;  формувати усвідомлення відповідальності за важливість навчання.
Очікувані результати: 


Учні вміють вводити,  редагувати,  копіювати, переміщувати,  видаляти дані в табличному процесорі, використовувати метод автозаповнення комірок; використовувати математичні, статистичні, логічні функції;

                  вміють будувати різні діаграми; застосовувати інструменти «фільтр » та «впорядкування даних»;             
Тип уроку: комбінований.
Обладнання: ПК,  програмне забезпечення MsExcel,  інтерактивне завдання  для роботи в парах, для колективної роботи в класі, презентація в Power Point.
Хід уроку

І. Організаційний момент. Організація класу до початку уроку.  Доброго дня шановні учні, та гості нашого уроку. Ми сьогодні проведемо не досить стандартний урок,  - урок змагання, а точніше кастинг. Я організовую невелике підприємство, і для успішного ведення ділової дркументації, створення маркетингової діяльності нашого підприємства, мені потрібні професійні фахівці у цій сфері.  Кількість вакантних місць обмежена, тому я дуже сподіваюсь, що сьогодні ви всі проявите найкращі знання, вміння та навички. Девізом нашого уроку будуть слова французького публіциста Едмона Абу:    Чим більше знаєш,  тим більше можеш.  

  ІІ. Актуалізація опорних знань та вмінь. Перевіримо, чи добре ви засвоїли теоретичний матеріал? До вашої уваги: Теоретичний марафон.

1. До якого виду програмного забезпечення належить табличний процесор?                 (Табличний процесор - програма для роботи з електронними таблицями, що входить до офісного пакету Microsoft Office.)

2. Що таке робоча книга? ( Робоча книга – це окремий файл, який зберігається на   жорсткому диску або іншому носії інформації) 
3. Чи можна до робочої книги електронної таблиці додати або видалити аркуш? Назвіть,  яким чином можна це зробити. (Так, можна. Необхідно натиснути на інструмент “плюс” поряд із існуючим аркушем.)
4. Що означає «активна комірка»? (Комірка, до якої встановлено курсор є виділеною).

5. Яким способом  можна вставити довільну функцію для обробки числових значень? (В рядку формул набрати  знак “ =”, та натиснути значок “fх” )
6. Як можна використати фільтр до створеної таблиці? (Меню: Дані, інструмент “фільтр”)
7. Які способи збереження елетронної таблиці вам відомі? (Файл, зберегти як, …)
ІІІ. Перевірка практичних навичок.  Інтерактивна вправа: «З’єднай пари».  Вам потрібно з’єднати назву діаграми з її зображенням на рисунку. Прошу по черзі виходити до дошки та виконувати завдання. (Учні виходять до інтерактивної дошки та виконують завдання)
ІV. Дуже важливою є, на мою думку,  співпраця та підтримка один одного в колективі, тому пропоную вам  наступне завдання нашого випробування: Роботу  в групах.

Ви повинні всановити відповідність між питаннями, записаними зліва в таблиці,  та відповідями до них справа. 
	1. В електронній таблиці буквами А,В позначають…
	А.   Аркуш

	2. Основний елемент робочого аркуша в Excel…
	В.  =IF(B5<=100)

	3. Діапазон комірок
	С.   Стовпці

	4. В комірці електронної таблиці не може знаходитися..
	Д.   Комірка А15

	5. Вставка формули
	Е.   В2:С5

	6. Встака функції
	К.    =В2*В3


                (Правильні відповіді: 1С, 2Д, 3Е, 4А, 5К, 6В. )
V. Практична сторінка.    Робота з комп’ютером, табличним процесором.
Повторення правил безпеки життєдіяльності при роботі з комп’ютером.      (Демонстрація презентації про дотримання правил безпеки при роботі з комп’ютером).
  
 А) Ми з вами, діти,  живемо в такий час, що одним із важливих завдань для кожного з нас є збереження довкілля, природних ресурсів, їх економія. Долучитися до цієї справи ми можемо, виконавши практичні завдання за таблицею використання енергоресурсів однієї родини впродовж минулого 2022 року, коли часто відключалося світло. Вам потрібно: обчислити максимальне значення показників, загальну кількість використаних кВт електроенергії, її середнє значення, та перевірити, чи вкладається сім’я в соціальну норму використання електроенергії (соціальна норма 90 кВт на людину за минулий рік). (Додаток, Практичне завдання, Лист 1)
Б). Кожна людина, кожен учень повинен досягати в житті поставленої мети, намагатися отримати найкращі знання, вміння та реалізувати їх після процесу навчання. Ви знаєте, що з цією метою проводиться ЗНО (в період військового стану НМТ), який надає рівні можливості для вступу кожному здобувачеві освіти. Тож сьогодні Вам необхідно:
· Створити електронну книгу за поданим шаблоном (Додаток, Практичне завдання, Лист 2) у власній папці на диску «Обмін», назвавши її        «Розрахунки».

·  Скопіювати таблицю «Розрахунки» , розміщену на диску  «Обмін » до створеної книги на 2 окремі аркуші, назвавши аркуші «Розрахунки» та «Діаграми» відповідно.
·  Виконати вставлення математичної, статистичної та логічної функції (відповідно до логічної функції «якщо» використати  умову, при якій, абітурієнт, що набрав менше 100 балів, іспит не склав, і навпаки… )
·  Побудувати гістограму, на якій би були відображені тестові бали абітурієнтів. Назвати діаграму «Результати іспиту» . 
·  Застосувати до даних таблиці фільтр за умовою « Тестовий бал абітурієнта більший або рівний 140, але менший  або рівний 180» та скопіювати одержані результати на новий аркуш, назвавши його «Фільтр»

·  Зберегти виконане завдання до своєї папки з ім'ям «Розрахунки».
    VІ. Підведення підсумків на уроці.
· Я дізналась …
·  Я навчилась … 
· Мені сподобалося
·  Оцінювання діяльності учнів на уроці.
VІІ. Завдання додому:
Розробити таблицю для розрахунку квадратів та кубів чисел від 1 до 20, скориставшись автозаповненням таблиці. Зберегти виконане завдання до власної папки з ім'ям «Розрахунки» та надати доступ до папки учителю.
