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Конспект уроку для дистанційного навчання  з біології
ТЕМА: Обмін речовин та енергії ‑ основа функціонування біологічних систем. 
Мета уроку (формувати компетентності):
предметні: сформувати знання про пластичний та енергетичний обмін у клітині, з'ясувати їхній взаємозв'язок та порівняти їх основні шляхи;
ключові: спілкування державною мовою; наукове розуміння природи; уміння аналізувати, формулювати висновки; знання та розуміння фундаментальних принципів біології; розвивати навички вміння аналізувати інформацію та знаходити зв'язки між ефективністю біологічних процесів і умовами їх перебігу;

виховні: формувати ціннісне ставлення до життя.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Методи та прийоми: бесіда з учнями, інтерактивна вправа, вирішення проблемного запитання.
Обладнання і матеріали: технічні засоби (мобільні телефони, ноутбук), презентація, схеми, що ілюструють процеси пластичного та енергетичного обміну.

Міжпредметні зв’язки: хімія, технологія приготування їжі з основами товарознавства (хімічний склад продуктів харчування, харчова цінність продуктів).
Базові поняття і терміни: обмін речовин, метаболізм, пластичний обмін, енергетичний обмін, автотрофи, гетеротрофи.

Епіграф уроку: 

Людина живе не тим, що з’їдає, а тим, що перетравлює. Це однаково справедливо для розуму і для тіла 

Бенджамін Франклін
Хід роботи
І. Організаційний етап
II. Оголошення теми та цілей уроку.
Актуалізація опорних знань учнів.  (Бесіда з учнями)
1.  Які речовини входять до складу живих організмів? Назвіть їх функції. (Білки, нуклеїнові кислоти, ліпіди, вуглеводи)
2.  Що таке біологічна система? Наведіть приклади біологічних систем. (живий об’єкт різноманітної складності: клітина, тканина, орган, організм)
3.  Чому будь-яка біологічна система не може існувати без обміну речовин? (це умова збереження і підтримки її організації, сталості внутрішнього середовища)
3. Які процеси лежать в основі обміну речовин? (синтезу і розпаду)
III.
Мотивація навчальної діяльності учнів. 
3.1. Робота з епіграфом уроку.
Людина живе не тим, що з’їдає, а тим, що перетравлює. Це однаково справедливо для розуму і для тіла (Бенджамін Франклін)

Людина їсть для того, щоб жити, а не живе для того, щоб їсти.
3.2. Постановка проблемного запитання
        Чому температура тіла  теплокровних тварин і людини не залежить від температури навколишнього середовища на відміну від холоднокровних?
IV.
Вивчення нового матеріалу. 

(Розповідь викладача)
1 . Обмін речовин та енергії є основою функціонування біологічних систем.

Біологічні системи є відкритими системами, які можуть існувати лише за умови постійного зовнішнього обміну речовинами, енергією та інформацією з навколишнім середовищем. Окрім того, всередині живих систем також відбувається інтенсивний внутрішній обмін речовин, енергії та інформації між окремими частинами біосистеми (органелами клітин, органами організму, організмами в екосистемі.
           Обмін речовин (метаболізм) ‑ загальна властивість усіх живих організмів, суть якої полягає в тому, що живі організми вилучають з навколишнього середовища різні органічні й неорганічні речовини, використовують їх і виділяють у зовнішнє середовище кінцеві продукти обміну.
У загальному потоці речовин, енергії та інформації, що пронизує та об’єднує усі біологічні системи, можна виокремити три етапи: 

1) надходження речовин та енергії у біосистеми; 

2) внутрішньосистемні перетворення речовин та енергії;

3) видалення речовин та енергії із біосистеми. 

Наприклад, у клітинах рослин сонячне світло потрапляє на хлорофіл, перетворюється в енергію хімічних зв’язків АТФ і глюкози, а кисень, що утворюється як кінцевий продукт, виділяється в атмосферу
Обмін речовин відбувається і в неживій природі, однак цей процес значно відрізняється від обміну в живих системах. Ця відмінність зумовлена насамперед тим, що ОБМІН РЕЧОВИН У БІОСИСТЕМАХ ЗАБЕЗПЕЧУЄ:
· ПОСТІЙНЕ САМООНОВЛЕННЯ,

· САМОРЕГУЛЯЦІЮ І САМОВІДТВОРЕННЯ

· ЗДІЙСНЮЄТЬСЯ ЗАВДЯКИ ЗЛАГОДЖЕНІЙ ДІЇ ЧИСЛЕННИХ СТРУКТУР. 

У результаті обміну речовин енергія в біосистемах може накопичуватися, зберігатися й використовуватися для процесів життєдіяльності. Окрім того, ознаками біологічного обміну речовин й перетворення енергії є поетапність перебігу, біокаталітичний характер і регульованість процесів внутрішньосистемного перетворення.

Отже, функціонування біологічних систем можливе лише за умови надходження, перетворення й видалення певних речовин, енергії та інформації.

2.
У чому полягає єдність процесів асиміляції та дисиміляції?

Обмін речовин та енергії (метаболізм) у клітинах 
(Розповідь викладача, заповнення таблиці)
Обмін речовин й перетворення енергії в організмі складається з фізіологічних (живлення, травлення, дихання, транспортування речовин, всмоктування, виділення), фізичних (дифузія, осмос, розчинення) й хімічних (окиснення, відновлення, гідроліз, бродіння) процесів. Цю сукупність перетворень розглядають як єдність двох протилежних і взаємопов'язаних процесів – асиміляції і дисиміляції
Існує баланс між реакціями синтезу й розпаду: на певну кількість утворених організмом хімічних сполук відповідно припадає кількість тих, що розклалися. Процеси асиміляції не завжди перебувають у рівновазі з процесами дисиміляції

Асиміляція (від лат. assimilatio – уподібнення, засвоєння), або анаболізм, – частина загального обміну речовин й енергії, що полягає в поглинанні, нагромадженні та перетворенні речовин, що надходять в організм. Завдяки цим енерговитратним процесам організм засвоює поживні речовини, утворює власні речовини, будує з них свої структури, забезпечує ріст і розвиток, оновлення складників та накопичення запасів для використання їх як джерела енергії.

Дисиміляція (від лат. dissimilatio – несхожий), або катаболізм, – це частина загального обміну, під час якого відбуваються розщеплення, руйнування складних органічних сполук (білків, жирів, вуглеводів, нуклеїнових кислот) в організмі на простіші. Найпростішими кінцевими продуктами дисиміляції всіх організмів є вода, вуглекислий газ і амоніак. У процесі дисиміляції вивільняється енергія, яка перетворюється в інші форми та акумулюється в молекулах АТФ.
Отже, асиміляція й дисиміляція є взаємно протилежними і нерозривно

пов'язаними потоками речовин та енергії.

СИНТЕЗ РЕЧОВИН ПОТРЕБУЄ ЕНЕРГІЇ, ЩО ВИВІЛЬНЯЄТЬСЯ ПІД ЧАС РОЗЩЕПЛЕННЯ РЕЧОВИН.

	Пластичний обмін
(асиміляція або анаболізм) ‑ сукупність усіх реакцій синтезу біосинтезу.
	Енергетичний обмін
(дисиміляція або катаболізм) ‑ сукупність усіх реакцій розщеплення речовин.

	Особливості: із простих органічних сполук синтезуються складні, які забезпечують клітину будівельним -матеріалом: з амінокислот ‑ білки, 

-моносахаридів ‑ полісахариди,

-нуклеотидів ‑ нуклеїнові кислоти.

Усі процеси синтезу відбуваються

з поглинанням енергії.
	Особливості: складні хімічні сполуки розщеплюються до простих з виділенням енергії, яка забезпечує потреби клітини (біосинтез, поділ клітини, активний транспорт речовин, осмос, механічна робота тощо).


Єдність процесів синтезу та розщеплення речовин
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3. Взаємозв'язок між пластичним і енергетичним обміном. 
(Розповідь викладача, складання  схеми)

Динамічна рівновага між реакціями синтезу й розпаду ‑ основа цілісності біосистеми.  (Складання схеми).

Обмін речовин

	
Пластичний обмін
	Енергетичний обмін



	- Реакції біосинтезу відбуваються із затратами енергії, яка поновлюється завдяки реакціям енергетичного обміну.

- Переважання процесів асиміляції над процесами дисиміляції

- У молодому організмі процеси асиміляції переважають над процесами дисиміляції, завдяки чому забезпечується нагромадження речовин і ріст організму
	- Для здійснення реакцій енергетичного обміну необхідний постійний біосинтез ферментів і структур органел, які в процесі життєдіяльності поступово руйнуються.
- Переважання процесів дисиміляції над процесами асиміляції
- При інтенсивній фізичній роботі і в старості переважають процеси дисиміляції. У першому випадку це компенсується посиленим харчуванням, а в другому настає поступове виснаження і, нарешті, загибель організму


4.  Яке значення речовин, енергії та інформації для біосистем?

                Розповідь викладача
Речовина – це сукупність атомів, атомних частинок чи молекул, що перебувають у певному агрегатному стані. 

Хімічні речовини, що складаються з атомів одного виду, є простими (метали і неметали), з атомів різних видів – складними.

Складні хімічні речовини поділяються на: 

·  органічні (наприклад, малі молекули, макромолекули) 

·  і неорганічні (оксиди, основи, кислоти й солі).

Ознаки, за якими різні речовини подібні між собою або відрізняються одна від одної, називаються властивостями речовин. Розрізняють фізичні й хімічні властивості речовин, що визначають хімічні й фізичні процеси, які відбуваються в біосистемах. Речовини надходять до біосистем й беруть участь у пластичних й енергетичних перетвореннях. Пластична функція речовин полягає в утворенні власних речовин, тканин, органів живого. Енергетичні перетворення речовин пов’язані з утворенням або руйнуванням їхніх хімічних зв’язків.

Енергія (від грец. енергос – діяльний) – це загальна кількісна міра руху і взаємодії всіх видів матерії. Енергія не виникає ні з чого і нікуди не зникає, вона може тільки переходити з одного стану в інший (закон збереження енергії). Внаслідок існування закону збереження енергії поняття «енергія» об’єднує всі явища природи. Поняття енергії пов'язане зі здатністю фізичного тіла або системи виконувати роботу. При цьому тіло або система частково втрачає енергію, витрачаючи її на зміни в навколишніх тілах. Біологічні системи здатні отримувати світлову (енергія Сонця) або хімічну (енергія речовин) енергію ззовні, перетворювати її в різні види (механічну енергію руху, електричну енергію збудження, теплову енергію для терморегуляції тощо).

Інформація (від лат. іnformatio – пояснення, повідомлення) – це сукупність відомостей (даних), які сприймають із навколишнього середовища (вхідна інформація), видають у навколишнє середовище (вихідна інформація) або зберігають всередині певної системи. Для біологічних систем виокремлюють такі види інформації, як зовнішня й внутрішня, фізична (світлова, звукова, механічна, гравітаційна, теплова) й хімічна (нюхова, смакова). Так, зовнішня інформація про навколишнє середовище сприймається фото-, хемо-, термо-, механорецепторними молекулами чи клітинами, внутрішня генетична інформація записана на ДНК. Завдяки зовнішній інформації здійснюється подразливість живого, а генетична інформація забезпечує індивідуальний розвиток та зв'язок поколінь у часі.

Отже, триєдиний потік речовини, енергії та інформації виконує провідну інтегративну роль для самоорганізації та цілісності біологічних систем.
Поняття про первинний та вторинний метаболізм (пояснення викладача)
Метаболізм

	Первинний

Обмін білків, вуглеводів, жирів, ліпідів, води й мінеральних солей (властивий усім живим істотам без винятку).


	Вторинний

Хімічні реакції властиві певному типу клітин, тканинам чи органам або специфічні для окремих видів організмів; саме внаслідок вторинного метаболізму утворюються такі біологічно активні ре​човини, як гормони, антибіотики, ферменти, алкалоїди, токсини та інші.


1.  Фактори, що вливають на інтенсивність метаболізму.
(Бесіда з учнями). 
Інтенсивність метаболізму залежить від:

- умов існування: температура, світло (для рослин);


- розмірів організму;


- стадій розвитку;

- ступеня вгодованості (для тварин).

Гомойотермні тварини (птахи і ссавці), маючи добре розвинуту систему внутрішніх органів, завжди потребують великої кількості їжі і тому підтримують сталу температуру свого тіла, на відміну від холоднокровних.

2.  Взаємозв'язок між обміном речовин і здоров'ям людини. Хвороби людини, пов'язані з обміном речовин. 
(Бесіда, складання схеми).
Хвороба                    призводить до порушення обміну речовин.

Впливає на здоров'я людини                   порушення обміну речовин.

IV.
Закріплення знань учнів. 
4.1. Інтерактивна вправа «Продовж речення» 
1) До складу продуктів харчування входять такі речовини…
2) Речовини, які складаються з амінокислот це…

3) Основним джерелом енергії в організмі є…

4) Сукупність реакцій синтезу складних речовин із простих це…

5) Реакції розпаду речовин з утворенням енергії це…

6) Основних процес життєдіяльності будь якого організму…

7) Відома хвороба, яка пов’язана з обміном речовин …

V. Підсумок уроку.

5.1. Вирішення проблемного запитання.

        Чому температура тіла  теплокровних тварин і людини не залежить від температури навколишнього середовища на відміну від холоднокровних? (Здатні самостійно виробляти енергію за рахунок швидкості перебігу хімічних перетворень)
VІ.
 Домашнє завдання та інструктаж до нього. 
1. Опрацювати § 19 та дати відповідь на запитання (усно):
	Оцінка
	Завдання для самоконтролю

	1-6


	1. Що таке обмін речовин і перетворення енергії? 

2. Назвіть основні етапи загального обміну речовин та енергії.

 3. Що таке асиміляція? 

4. Що таке дисиміляція? 

5. Що таке потік речовин, енергії та інформації? 

6. Які групи речовин, види енергії та інформації мають місце в біосистемах?
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	7. Чому обмін речовин та енергії є основою функціонування біологічних систем?

8. У чому полягає єдність процесів асиміляції й дисиміляції?

 9. Яке значення речовин, енергії та інформації для біосистем?
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	10. Що є спільного й відмінного в обміні речовин та енергії різних організмів?


2. За допомогою таблиці в робочому зошиті порівняйте етапи обміну речовин та перетворення енергії у запропонованих організмів. Чому обмін речовин та перетворення енергії є основою функціонування цих організмів? Що є спільного й відмінного в обміні речовин та енергії цих організмів?
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	1. Надходження речовин та енергії до організму
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	3. Видалення речовин та енергії з організму
	
	


