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Формування ключових компетентностей вихованців позашкільного закладу шляхом впровадження національно-патріотичного виховання 
в умовах воєнного стану

Сучасна ситуація в Україні, пов'язана з військовими подіями, надає особливого акценту питанню свідомого національно-патріотичного виховання особистості. 
Системне національно-патріотичне виховання є важливою складовою національної безпеки України [3, с.395].
Країна, знаходячись в умовах воєнного стану та гострих викликів для своєї національної безпеки, має важливе завдання формування національно-патріотичної свідомості серед підростаючого покоління. І особливу роль в цьому відіграє система національно-патріотичного виховання в закладах освіти.
Зміцнення національної ідентичності та патріотичних цінностей відіграє ключову роль у забезпеченні єдності та міцності суспільства під час воєнного конфлікту. Саме завдяки свідомому розумінню громадянами важливості своєї країни, її історії та культури, можливо сформувати їхню готовність встояти в умовах екстремальних ситуацій.
Згідно з Концепцією національно-патріотичного виховання, головною домінантою національно-патріотичного виховання молоді є формування у особистості ціннісного ставлення до навколишньої дійсності та самої себе, активної за формою та моральної, за змістом, життєвої позиції. Крім того, в основу системи національно-патріотичного виховання покладено ідею розвитку української державності як консолідуючий чинник розвитку суспільства й нації в цілому [2].
Національно-патріотичне виховання сприяє зміцненню єдності суспільства та підвищенню його стійкості у важкі часи. Однак це завдання несе в собі виклик і вимагає спільних зусиль уряду, освітян та громадян для створення ефективної системи виховання, що сприятиме становленню національно свідомої та відповідальної особистості.
Національно-патріотичне виховання покликане сформувати в учнів такі якості як національна самоідентифікація, усвідомлення своєї належності до Нації Героїв – модерного українства, недекларативний патріотизм, дієва любов до України, готовність до подвигу й самопожертви в ім’я Батьківщини, до виконання свого патріотичного обов’язку, мужність, стійкість, відвага [2, с.7].
Формування ключових компетентностей у вихованців позашкільних закладів стає важливою ланкою у системі національно-патріотичного виховання, особливо в умовах воєнного стану. Ці компетентності включають не лише знання історії та культури своєї країни, а й розвиток певних навичок та цінностей, які стають додатковим фундаментом для національної безпеки. 
На прикладі комунального закладу Зіньківська станція юних техніків Зіньківської міської ради Полтавської області можна окреслити основні напрямки роботи, які сприятимуть формуванню ключових компетентностей вихованців позашкільного закладу шляхом впровадження національно-патріотичного виховання в умовах воєнного стану.
Після повномасштабного вторгнення Зіньківська станція юних техніків стала яскравим прикладом ефективної роботи освітнього закладу в умовах воєнного стану. Колектив працівників СЮТ активно долучався до різних волонтерських ініціатив, що слугувало справжнім втіленням національно-патріотичного виховання і прикладом для вихованців. 
Одним із ключових напрямків роботи закладу стала волонтерська діяльність. Керівники та вихованці станції долучаються до благодійних заходів та ярмарків, де продають власноруч виготовлені креативні вироби. Виручені кошти спрямовуються на потреби Збройних Сил України, що не лише підтримує обороноздатність країни, але й виховує в дітях відчуття відповідальності та готовності допомагати в умовах викликів. 
Крім того, важливим елементом роботи нашого позашкільного закладу є збір корисних речей для військових. Спочатку це була акція «Зігрій захисника». Нині колектив закладу розширив свої активності зі збору: ДОЙ-ПАКи (ці пакети не тільки збережуть тепло, але також стануть основою для виготовлення хімічних грілок, які будуть в нагоді на передовій); металеві бляшанки (вони стануть матеріалом для виготовлення окопних свічок, які освітлять темряву та допоможуть військовим трішки зігрітися); затискачі / скоби / кліпси для хліба; пластикові кришечки від пляшок (ця ініціатива не тільки допоможе військовим, але й сприятиме екологічній безпеці, оскільки зібрані кришечки будуть перероблені, а отримані кошти підуть на підтримку вітчизняного БПЛА; підтримуємо Всеукраїнську акцію «Ворогам — кришка», ініціатива БФ «О.В.Е.С»).
Такі ініціативи організовуються не лише з метою забезпечення захисників країни необхідними речами, але і для підтримки їхнього духу. Ця діяльність сприяє розвитку вихованців соціальної відповідальності та формує в них цінні патріотичні цінності. 
В умовах воєнного стану, питання національно-патріотичного виховання стає надзвичайно актуальним, особливо для вихованців позашкільних закладів. Військовий стан та виклики національної безпеки покладають на нас важливі завдання щодо формування ключових компетентностей, які необхідні для ефективної самореалізації та захисту країни. Важливим аспектом цього процесу є роль позашкільних закладів у вихованні патріотично налаштованих та відповідальних особистостей. Національно-патріотичне виховання в цих умовах повинно бути спрямоване на систематичне формування не лише знань, але й практичних навичок та цінностей, які визначають патріотизм і готовність допомагати своїй країні в складних ситуаціях. 
Формування ключових компетентностей у позашкільному закладі освіти має визначальне значення для розвитку вихованців. 
Ключова компетентність – спеціально структурований комплекс якостей особистості, що дає можливість ефективно брати участь у різних життєвих сферах діяльності і належить до загальногалузевого змісту освітніх стандартів [3, с.397].
Ці компетентності, такі як громадянська активність, комунікативні навички, критичне мислення та інші, створюють невід'ємну основу для успішного функціонування у сучасному суспільстві. Позашкільний заклад, розширюючи звичайну навчальну програму, сприяє глибшому вивченню цих компетентностей, розвиваючи в учнів не лише знання, а й практичні навички та цінності, необхідні для їхньої успішної адаптації в сучасному суспільстві.
Розглянемо, як саме позашкільні заклади можуть сприяти формуванню ключових компетентностей та розвитку вихованців в умовах воєнного стану, спираючись на впровадження національно-патріотичного виховання.
[bookmark: _GoBack]Патріотичне виховання як основа національної свідомості. Позашкільні заклади мають унікальну можливість формувати глибоке розуміння історії, традицій та цінностей власної країни серед вихованців. Залучення до вивчення національної історії та культури сприяє створенню національно-патріотичного образу світу. Організація тематичних заходів, присвячених історії країни, особливо періодам війн та важливим подіям, дозволяє вихованцям краще розуміти сутність подій, формувати патріотичне ставлення до своєї нації та розуміти роль героїв та подій у формуванні національного ідентитету. Наприклад, на базі нашого закладу були проведені заняття та заходи, які були присвячені Дню Соборності України, Дню Героїв Небесної сотні, Дню козацтва та ін. Також керівники та вихованці долучилися до міжнародної ініціативи Всесвітній День Гідності.
Громадянська активність та волонтерство. Залучення вихованців до проєктів волонтерства та громадської діяльності формує у них почуття відповідальності за долю країни. Волонтерські заходи сприяють розвитку емпатії та соціальної відповідальності. Наприклад, керівники та вихованці нашого закладу брали участь у благодійних ярмарках міського рівня організації та за період 2023-2024 н.р. зібрали близько 20 тисяч гривень, які були передані на потреби Збройних Сил України. 
Також участь у благодійних ярмарках дозволяє формувати життєву компетентність серед вихованців, демонструючи як набуті навички можна використати в житті. Цей досвід не лише сприяє формуванню громадянської свідомості, а й розвиває навички комунікації, творчості та ефективного співробітництва. Заохочуючи інших долучатися до подібних ініціатив, ми не лише забезпечуємо допомогу тим, хто її потребує, але і створюємо сприятливу атмосферу відповідальності та взаємопідтримки в нашому колективі. Такі проєкти надихають нас та наших спільників бути корисними для суспільства і приносити позитивні зміни.
Мовленнєва та комунікативна компетентність. Поглиблення знань рідної мови, розвиток комунікативних навичок та здатність ефективно спілкуватися стають не лише культурно-мовним аспектом, але й важливим елементом у збереженні національної ідентичності в умовах глобалізації. Організація занять та різних заходів, де обговорюються актуальні питання, сприяє розвитку комунікативних навичок. Наприклад, проведення занять на гуртках, присвячених святкуванню Дня української хустки, зумовило обговорення між вихованками про традиції зав’язування хустки в різних регіонах України.
Критичне мислення та інформаційна грамотність. Позашкільні заклади мають сприяти розвитку критичного мислення, що дозволить вихованцям розрізняти об'єктивну інформацію від маніпуляцій та фейків. Це особливо важливо в умовах військових загроз, адже це сприятиме збереженню об'єктивного уявлення про події. Рівень інформаційної грамотності вихованців керівники підвищують завдяки участі в онлайн заходах та конкурсах. Наприклад участь у Всеукраїнському конкурсі «Мінна безпека» допомогла не лише перевірити необхідні навички та знання, але і підвищити рівень вмінь к роботі з інформаційними ресурсами.
Всі ці та інші компетентності разом складають основу для гармонійного розвитку особистості в умовах воєнного стану, допомагаючи вихованцям стати активними, свідомими та відповідальними громадянами своєї країни.
Впровадження національно-патріотичного виховання в позашкільних закладах стає ефективним інструментом для формування ключових компетентностей підростаючого покоління. Адже вихованці отримують можливість не лише засвоювати теоретичні знання, але й виробляти практичні навички, які можуть стати надійним фундаментом для їхньої готовності діяти в інтересах своєї країни в умовах воєнного стану.
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