Урок для 5-11 класу

Тема: Проєкт «Створення збірки казок за допомогою штучного інтернету». 
Мета: 
навчальна: Формування учнівських навичок та розуміння цифрової творчості та використання штучного інтелекту в освітньому процесі. Формувати  вміння розпізнавати можливості та області застосування штучного інтелекту в освіті.  Визначати ключові принципи цифрової творчості та її вплив на розвиток освіти. Аналізувати конкретні приклади використання штучного інтелекту в освіті та їх вплив на навчальний процес. Застосовувати цифрові інструменти для розвитку власної творчості та виконання навчальних завдань. Розуміти етичні аспекти використання штучного інтелекту в освіті та визначити можливості ризиків та переваг. Формувати вміння працювати в хмарі колегіуму зі  спільними онлайн-документами, діджитал інструментами, віртуальним класом. Формувати життєву компетенцію учнів у глобальному інформаційному просторі.
що розвиває: Розвиток творчого та критичного мислення учнів шляхом ознайомлення з можливостями цифрової творчості та використанням штучного інтелекту в освіті, виявлення і вираження своєї творчості за допомогою цифрових інструментів та технологій. Розвиток навичок аналізу, оцінки та саморегуляції в контексті використання цифрових інструментів. 
виховна:  Самостійно використовувати цифрові ресурси для вирішення творчих завдань та проблем. Взаємодіяти з іншими учнями для спільного створення цифрових творчих проектів. Розрізняти різноманітні аспекти цифрової творчості та розуміти, як штучний інтелект може підтримати та збагатити цей процес.

Тип уроку: комбінований.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Форми роботи: пошукова, індивідуальна практична робота; робота в групах.
Методи і методичні прийоми:
· відкритого оцінювання;
· експериментальне навчання;
· кейс-метод;
· проектна діяльність;
· практичні демонстрації;
· обговорення етичних питань.
Обладнання та онлайн-сервіси(діджитал інструменти): мультимедійний комплекс, комп’ютери,  мережа Інтернет;

Міжпредметні зв’язки: музика, мистецтво.образотворче мистецтво.
Дидактичний матеріал: Завдання для кожної групи (Додаток 1), Таблиці оцінювання свого проекту та проектів інших груп за вказаними критеріями (Додаток2)  Підсумкова таблиця оцінювання результатів (Додаток 3 ), Шаблони аркушів на віртуальній дошці для представлення результатів в групах, Тести для перевірки знань. Презентація для уроку. 
Хід уроку
І. Організація навчання ( 1 хв).
II. Актуалізація та оцінювання опорних знань (9 хв)
На попередньому уроці ви об’єдналися в групи. 
· Щоб перевірити свої знання щодо того,  які інновації інформаційного світу найпопулярніші саме зараз  пройдіть  тестування. Оцінки за тестування учні переставляють в таблицю результатів Підсумкова таблиця оцінювання за урок у стовпчик з назвою Оцінка за тестування.
1- Великі дані: https://naurok.com.ua/test/start/2523543
2- Штучний інтелект: https://naurok.com.ua/test/start/2523555
3- Машинне навчання: https://naurok.com.ua/test/start/2523595
4- Нейронна мережа: https://naurok.com.ua/test/start/2523618
5- Глибинне навчання: https://naurok.com.ua/test/start/2523626
· Оцінювання. Перегляд  таблиці результатів тесту. Формувальне оцінювання. (2 хв.)
ІІІ. Визначення теми та завдань уроку. (3 хв)
Тема уроку: Проєкт «Створення збірки казок за допомогою штучного інтернету».
Мета цього уроку Проаналізувати приклади використання штучного інтелекту в освіті та їх вплив на навчальний процес.
Щоб розкрити дану тему, кожна група виступить з результатами своїх казок. 
IV. Вибір назви, жару та головного героя для казки  (5хв.) 
Кожна група обговорює і обирає актуальну тему для своєї казки і короткий опис до неї записує. 
Також продумують опис для створення обкладинки для майбутньої збірки.
[bookmark: _GoBack]V. Робота учнів в групах(3хв+4хв на демонстрацію=8 (10)  хв.) 
Кожна група переходить на сайт https://kazka.fun/ і створює власну казку за допомогою ШІ, а також обкладинку для збірки  за допомогою https://firefly.adobe.com/.
Після створення та збереження результатів кожна група презентує свою збірку зачитуючи казку і демонструє фото-обкладинку.
VI. Підбивання підсумків. Чи досягли мети уроку? Чи можна переглянуті ШІ використовувати для підготовки домашніх завдань і з яких предметів?(2 хв+3 хв)
· Домашнє завдання. Зайдіть на сайт https://scribblediffusion.com/ (Дифузія каракулів). Перетворіть свій ескіз на вишукане зображення за допомогою ШІ. Зробіть скриншот результату. Додайте його до завдання. В онлайн документі обґрунтуйте де в освіті можна використати цей ШІ.  
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