Веб-квест «Богдан Хмельницький – людина, полководець, державний діяч» (Історія України, 8 клас)

Сайт веб-квесту: https://sites.google.com/site/hmelnickijzanatta/home
Веб-квест адаптований для дистанційного навчання, короткостроковий  і розрахований на 1 заняття. 

Очікувані результати

Взявши участь у веб-квесті учні зможуть:

· визначити причини та наслідки Національно-визвольної війни українського народу, укладення українсько-московського договору 1654 р., утворення українсько-шведсько-трансильванського союзу;

· обґрунтувати власні судження про державотворчу та військово-політичну діяльність Богдана Хмельницького, його сподвижників;

· розуміти особливості здійснення владних повноважень Богданом Хмельницьким;

· розміщувати  в хронологічній послідовності битви і походи Національно-визвольної війни, рішення про політичні союзи та угоди Війська Запорозького з іншими державами;

· витлумачувати та доречно вживати поняття «Гетьманщина», «Генеральна рада», «гетьман», «генеральна старшина», «універсал», «полк», «сотня».

· виробити навички незалежного історичного мислення і критичного осмислення фактів;

· виробити навички роботи з різними типами історичних джерел;

· використовувати інформаційний простір мережі інтернет для розширення сфери своєї творчої діяльності та публікації результатів своїх досліджень.
Тип уроку. Практичне заняття у формі веб-квксту
Обладнання:  

· підручник: Власов, В. С. Історія України:підручник для 8 класу загальноосвітніх навчальних закладів / В. С. Власов. – К: Генеза, 2016.

· сайт веб-квесту: https://sites.google.com/site/hmelnickijzanatta/home 
План проведення веб-квесту

I. Мотиваційний етап. 

Під час онлайн зустрічі завдання учителя вмотивувати учнів до дослідження теми в рамках історичного веб-квесту

Вступне слово учителя

Національно-визвольна війна українського народу 1648–1657 рр. під проводом Богдана Хмельницького, що носила загальнонаціональний характер, посідає важливе місце в історії нашої держави.

Історичні дослідження, присвячені виключно Богданові, що намагалися розкрити дійсну роль, яку відігравала у подіях 1648-1657 років ця постать, розпочались не так уже й давно, у другій половині ХІХ сторіччя. Цих праць було небагато - десь кільканадцять, і як на диво, вони зобразили десь кільканадцять різних Хмельницьких, не схожих один на одного. Мабуть, складнішої історичної особи не знала ще ні вітчизняна, ні закордонна історіографія. Спроби зібрати всі факти до купи, проаналізувати їх та зв'язати більш-менш логічним зв'язком, глянути на вчинки Хмельницького з позиції тогочасної, а не сучасної нам людини, історики почали робити лише нещодавно, після 1991-го року.

Постать Богдана Хмельницького завжди посідала центральне місце в історії України. Ще за свого життя він викликав захоплення в одних і різке засудження інших, про нього писали представники королівських родин і європейські дипломати, до нього з надією 141 зверталися тисячі уярмлених селян, з ним пов’язував свою долю і український народ – чи то в далекому ХVІІ ст., чи у новітні часи, коли нація, піднявшись на боротьбу за незалежність своєї країни, вбачала в його імені символ військової доблесті, незламності, сили і віри у перемогу.

Отож,   пропоную вам, учням 8-го класу  взяти участь у веб-квесті, провести дослідження на тему: «Богдан Хмельницький – людина, полководець, державний діяч»

II. Організаційний етап. 

На цьому етапі учитель  описує сценарій веб-квесту та головні ролі учасників веб-квесту, попередній план роботи та огляд усього квесту. Визначається підсумковий результат самостійної  та командної роботи учнів. 

Учні ознайомлюються з основними критеріями та параметрами виконаного завдання, над яким буде працювати окрема учнівська команда. Так як формат роботи над веб-квестом не змагальний, то учитель наголошує на тому, що в процесі  в процесі роботи   відбуватиметься взаємне навчання усіх учнів.

Учитель наголошує на тому, що запропонований історичний веб-квест - це своєрідне дослідження особистості Б. Хмельницького як людини, полководця та державного діяча. Виконуючи завдання веб-квесту учні  більше дізнаєтесь про характер гетьмана, про дипломатичні здібності  фундатора української держави Гетьманщини. 

Після попереднього ознайомлення з сайтом історичного веб-квеста учитель акцентує увагу учнів на правилах виконання завдань веб-квесту
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Правила роботи над веб-квестом

1. Уважно ознайомтесь з критеріями оцінювання та листком самооцінювання.

2. Аналізуємо джерела про Б.Хмельницького, виконуємо  послідовно всі завдання  та вправи: перший крок, другий крок, третій крок.

3. Четвертий крок - це підсумкові тестові запитання по життєпису видатного гетьмана та його політичної діяльності.

4. Використовуючи матеріали веб-квесту, а також ресурси Інтернет, знайдіть додаткову інформацію та долучіться до створення  спільної командної презентації про Богдана Хмельницького.

5. Не забувайте після кожного етапу заповнювати листок самооцінювання

6. Поділіться враженнями від роботи над цим веб-квестом на "Дошці вражень"
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Лист самооцінювання

ІІІ. Робота над веб-квестом

На цьому етапі учні працюють разом з учителем під час онлайн-включення.
Перший крок. Аналізуємо джерела та міркуємо

Сторінка у веб-квесті 

https://sites.google.com/site/hmelnickijzanatta/grupa-biografi 

Великий Хмельницький не тільки символ, що народився під гуркіт гармат і дзвін шабель, і згодом зі славним козацтвом створює українську державу, але й звичайна людина за своїм характером, почуттями, пристастями. 

Отже, давайте разом дослідимо зовнішність та характер нашого героя.
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1. Опрацюйте матеріал  §19, пункт 1 "Про що дізнаємося з історичних джерел  про зовнішність та характер Богдана Хмельницького?"   сторінки 127-128 підручника Історія України (Власов В.С.), 8 клас, 2016 та  дайте відповідь на питання.

· Порівняйте зображення на гравюрі (робота голландського майстра Гондіуса, середина 17 ст., на думку дослідників цей портрет найточніше відтворює зовнішність Богдана Хмельницького) та словесний портрет гетьмана.  Чи суперечать вони одне одному? 

·  Які риси вдачі гетьмана, що на них наголошував дипломат, утілено на гравюрі?

Письмове завдання. Скориставшись свідченнями чужинців, доберіть 2-3 тверджень про риси вдачі гетьмана. Запишіть свої міркування в зошит:

Богдан Хмельницький був…(адже, свідченням чого є, що виявлялося у….)

Другий крок. Військові експерти

Сторінка у веб-квесті 

https://sites.google.com/site/hmelnickijzanatta/grupa-vijskovi-eksperti 

Виконайте вправу у віртуальній контурній карті та знайдіть відповідність між містами та подіями, які в них відбулися, занесіть бали за виконану вправу до листка-самооцінювання.

Початок вправи:
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Завершення вправи

Третій крок. Політологи-дипломати

Сторінка у веб-квесті:

 https://sites.google.com/site/hmelnickijzanatta/grupa-politologi 

На цьому етапі Вас чекає завдання, що пов'язане із упорядкуванням 

та розумінням основних політичних кроків  великого гетьмана. 

1. Опрацюйте матеріал  §19, пункт 3 "Про що дізнаємося про Богдана Хмельницького  як про дипломата з писемних джерел?"   сторінки 129-130 підручника Історія України (Власов В.С.), 8 клас, 2016 та  виконайте завдання: скориставшись фрагментами джерел, аргументуйте або спростуйте 2–3 реченнями міркування, що зовнішньополітичні відносини Гетьманщини визначалися принципом: 

«У держави немає постійних друзів і постійних ворогів, а є постійні інтереси»

Четвертий крок. Тестові завдання

Сторінка у веб-квесті:

https://sites.google.com/site/hmelnickijzanatta/zavdanna 

Прийшов час перевірити свої знання з історії життя Б.Хмельницького та основний подій Національно-визвольної війни,

Виконайте  тестові завдання, використавши QR-код або за прямим посиланням https://docs.google.com/forms/d/1le_yJitgOjDXPRUfMmE3XatQd52vGIcrTWtIHdJOWvs/edit 
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 П'ятий крок. Командна презентація Power Point ( як варіант можна задати як додаткове завдання після онлайн-заняття)
Сторінка у веб-квесті:

https://sites.google.com/site/hmelnickijzanatta/patij-krok-komandna-prezentacia-power-point 

Використовуючи матеріали веб-квесту, а також ресурси мережі Інтернет, знайдіть додаткову іноформацію  про Богдана Хмельницього та долучіться до створення  спільної командної презентації  (https://docs.google.com/presentation/d/1qK2X75S9kbeZuUez-_l6verHPrOpl39K/edit#slide=id.g784f96bab1_0_26 ) про нашого героя.

IV. Підсумково-рефлексивний етап.
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На цьому етапі   під час онлайн-включення учням пропонується представити результати свого дослідження, обговорити питання, що були позначені для кожної команди,   зробити  висновки і узагальнення роботи над веб-квестом, представити  свої листки самооцінювання та озвучити свої враження від роботи над веб-квестом або написати на віртуальній дошці вражень (https://padlet.com/holodnyakanna/4wxs5legbymdg15q). На допомогу організації рефлексії після проходження веб-квесту допоможе наступна інфографіка.

