Ведучий № 1  24 квітня 1990 року стартував шатл «Дискавері» STS-31 з телескопом «Хаббл» на борту. Наступного дня шатл вивів телескоп на розраховану орбіту.
Ведучий № 2 Двадцять нелегких довгих років пройшло з моменту виникнення ідеї до моменту її реалізації.
Ведучий №1 Космічна астрономія стала розвиватися після закінчення Другої світової війни. 1946 року вперше було отримано ультрафіолетовий спектр Сонця. Орбітальний телескоп для досліджень Сонця було запущено Великобританією 1962 року в рамках програми «Аріель», а 1966 року NASA запустила в космос першу орбітальну обсерваторію OAO-1. Місія не здобула успіху через відмову акумуляторів через три дні після старту. 1968 року було запущено OAO-2, яка здійснювала спостереження ультрафіолетового випромінювання зірок і галактик аж до 1972 року, значно перевищивши розрахунковий термін експлуатації в 1 рік.
Ведучий № 2 Місії орбітальних обсерваторій послужили наочною демонстрацією ролі, яку можуть відіграти орбітальні телескопи, і 1968 року NASA затвердила план будівництва телескопа-рефлектора з дзеркалом діаметром 3 м. Проект отримав умовну назву LST (англ. Large Space Telescope). Запуск планувався на 1972 рік. Було обґрунтовано необхідність регулярних пілотованих експедицій для обслуговування телескопа, з метою забезпечення тривалої роботи дорогого приладу. Програма Спейс Шатл, що розвивалася паралельно, давала можливість здійснювати такі польоти. (пауза)
Ведучий № 1 У 1970 році NASA створила два комітети: один – для вивчення і планування технічних сторін проекту, а другий– для розробки програми наукових досліджень.
Ведучий №2  Але проект виявився досить дорогим у грошовому еквіваленті. І в 1974 році в рамках програми скорочення бюджету Конгрес США  повністю припинив фінансування проекту.
Ведучий № 1 У відповідь на це астрономи розгорнули широкомасштабну кампанію за підтримку проекту. Багато з них особисто зустрілися з сенаторами і конгресменами, національна Академія Наук опублікувала доповідь, в якій підкреслювалася важливість створення великого орбітального телескопа.
Ведучий № 2 І врешті решт Сенат зголосився виділити половину  коштів, затверджених  Конгресом. Але цих коштів не вистачало. 
Ведучий №1 І тоді було прийнято рішення про кооперацію з Європейським космічним агентством. Агентство дало згоду на фінансування  проекту, а також надало сонячні батареї та ряд обладнання для обсерваторії. Натомість за Європейськими астрономами резервувалося 15%  часу спостережень
Ведучий № 2 У 1978 році Конгрес США затвердив фінансування  в розмірі 36 млн доларів. І одразу ж  розпочалася повномасштабна робота по проектуванню. Дата запуску була запланована на 1983 рік.
Ведучий № 1 На початку 1980-х  телескоп отримав ім’я Едвіна Хаббла (пауза)
Ведучий № 2 Робота над створенням космічного телескопа була поділена між багатьма компаніями.
Ведучий № 1 Космічний центр Маршалла відповідав за розробку, проектування і будівництво телескопа.
Ведучий № 2 Центр космічних польотів Годдарда був вибраний в якості наземного центру керування

Ведучий № 1 Космічний центр Маршалла заключив контракт з компанією «Перкін-Елмер» на проектування і виготовлення оптичної системи телескопа і датчиків точного наведення.
Ведучий № 2 Корпорація «Локхід» отримала контракт на будівництво космічного апарата для телескопа.
Ведучий № 1 Дзеркало і оптична система  найбільш важливі частини телескопа. Тому до них висувалися найсуворіші вимоги.

Ведучий № 2 Роботи над основним дзеркалом розпочалися у 1979 році. Для його виготовлення використовувалося скло з наднизьким коефіцієнтом теплового розширення.
Ведучий № 1 Роботи із шліфування дзеркала продовжувалися до травня 1981 року. Остаточно роботи були завершені тільки в кінці 1981 року після нанесення на дзеркало відбиваючого покриття з алюмінію товщиною 75 нанометрів та захисного покриття з фториду магнію товщиною 25 нанометрів, що в 3000 разів тонше людської волосини.
Ведучий № 2 Другим складним завданням було створення корабля-носія для телескопа і іншого обладнання. Щоб захистити  апаратуру від  значних перепадів температур телескоп помістили  всередину легкої алюмінієвої капсули, покритої багатошаровою ізоляцією. Жорсткість капсули забезпечувалася внутрішньою рамою з вуглепластику.
Ведучий № 1  Графіки виконання робіт щоразу зривалися, і запуск було     перенесено на вересень 1986 року. Але і цим планам не судилося здійснитися.
Ведучий № 2 28 січня 1986 року сталася катастрофа космічного корабля «Челленджер», на борту якого загинуло  семеро американських астронавтів. (пауза) Польоти шатлів були припинені на кілька років і відновилися лише у 1988 році. 
Ведучий № 1 Тому запуск телескопа було перенесено на 1990 рік.  Перед запуском пил, що накопичився на дзеркалі, було видалено за допомогою стиснутого азоту, здійснено ретельне тестування всіх систем. І 24 квітня 1990 року було успішно здійснено запуск шаттла.
Ведучий № 2 Але уже після кількох днів роботи телескопа стало зрозуміло, що є проблеми з оптичною системою. Телескоп виявився «короткозорим» і не давав чіткого зображення.
Ведучий № 1 Причина дефекту дзеркала виявилася банальною. При монтажі дзеркала головний коректор був здвинутий на 1,3 міліметра відносно правильного положення. Коли після завершення монтажу,  утворився зазор між лінзою і конструкцією, яка її утримувала, технік просто вставив звичайну металічну шайбу. Це спричинило розфокусування дзеркала. Також краї дзеркала виявилися тоншими вього на 2 мікрони, ніж було потрібно.
Ведучий № 2 На вирішення цих проблеми пішло три роки. Було розроблено спеціальні коригуючи пристрої, подібно до окулярів. Вони були успішно встановлені під час першої експедиції  з технічного обслуговування телескопа.
Ведучий № 1 Технічне обслуговування «Хаббла» проводилось під час виходу у відкритий космос із космічних кораблів багаторазового використання «Спейс шатл».
Ведучий № 2 Всього було здійснено чотири таких експедиції. Одна з них була розбита на два польоти.
Ведучий № 1 Телескоп «Хаббл» пропрацював на орбіті майже 27 років. Передбачалось, що після ремонтних робіт, виконаних четвертою експедицїєю, «Хаббл» пропрацює на орбіті до 2014 року, після чого його повинен був замінити космічний телескоп «Джеймс Уебб». Але значне перевищення бюджету і відставання від графіку будівництва «Джеймса Уебба» змусили НАСА перенести дату старту міссії спочатку на вересень 2015 року, а потім — на жовтень 2018 року. (відео)
Ведучий № 2  Від початку проектування до моменту запуску було затрачено 2,5 млрд. доларів при початковому бюджеті 400 млн. доларів.

Ведучий № 2 Загальні затрати на проект за оцінками на 1999 рік склали 6 млрд. доларів з американського боку і 593 млн. євро з боку Європейського космічного агентства.
Ведучий № 1 Але ті відкриття, які зробили вчені за результатами досліджень «Хаббла» є неоціненними. (пісня)
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