Тема: Розміщення населення на земній кулі та в Україні.
Типи населених пунктів.
Мета: формувати предметні компетентності:
сформувати розуміння основних чинників, що впливають на розміщення населення у світі; розглянути територіальні відмінності в розміщенні населення України та їх причини; навчити обчислювати густоту населення; пояснити основні критерії визначення типів населених пунктів; розвивати вміння визначати міста світу й України за функціями та людністю.

Очікувані результати: учні називають основні чинники, що впливають на розміщення населення у світі; пояснюють територіальні відмінності в розміщенні населення України; вміють обчислювати густоту населення; розуміють основні критерії визначення типів населених пунктів; вміють визначати міста світу й України за функціями та людністю. 

Предметні компетентності: картографічна (читати різні види карт, аналізувати їх та використовувати як джерела різноманітної інформації), мовленнєва (будувати усні висловлювання щодо географічних фактів, явищ), інформаційна (вміти знаходити та аналізувати необхідну інформацію), логічна (аналізувати, пояснювати, формулювати теоретичні поняття, користуватися науково-географічною термінологією, застосовувати поняття як інструмент пізнання нового), продуктивної праці.
розвивати ключові компетентності:

- спілкування державною мовою:

-усно  й письмово  тлумачити  географічні  поняття, факти, явища; 
- займати позицію в дискусіях і виковувати свою власну думку.
- математична грамотність:

-застосовувати  математичні  методи  для  розв’язання  географічних  задач, розуміти  і  використовувати  математичні  моделі  природних  та  суспільних  явищ і процесів.

- компетентності в природничих науках і технологіях:
-пояснювати  явища  в  живій  природі, використовуючи  наукове  мислення та взаємовплив природи і суспільства. 

- інформаційно-цифрова компетентність:
-використовувати  сучасні  цифрові  технології,  пристрої  для  навчання, спілкування;

-шукати, обробляти і зберігати  інформацію  географічного  характеру, критично  оцінюючи її.

- уміння навчатися впродовж життя:

-організовувати й оцінювати свою навчально-пізнавальну діяльність, самостійно  чи  в групі знаходити інформацію, її аналізувати та вміти застосовувати,  ставити перед собою цілі і досягати їх. 

- екологічна грамотність і здорове життя:

-вміти   організовувати свою роботу без шкоди здоров’ю. 

виховна:

· виховувати прагнення до активної життєвої позиції; 

патріотичне виховання почуття любові до своєї Вітчизни
Методи і методичні прийоми: словесні (розповідь, пояснення, бесіда, робота з текстом підручника), наочні (демонстрація презентації, відео), практичні (розв’язування задач, робота з картою)
Тип уроку: формування знань
 Наскрізні змістові лінії:

Громадянська відповідальність

Формування діяльного члена громади й суспільства, який:

- розуміє принципи й механізми функціонування суспільства;

- є вільною особистістю;

- визнає загальнолюдські й національні цінності;

- керується морально-етичними критеріями й почуттям громадянської

  відповідальності у власній поведінці.

Здоров’я і безпека

- формує себе як емоційно стійкого члена суспільства, здатного вести здоровий спосіб життя і формувати навколо себе безпечне життєве середовище
Матеріали та обладнання: презентація, ZOOM – платформа для дистанційного навчання, сервіси: WorldCloud –  словогенератор для створення хмари слів, Quizlet – сервіс для створення та використання навчальних карток, ігрова навчальна платформа Kahoot, підручник
Структура уроку
I. Організаційний момент (робота в ZOOMi)
Привітання з учнями, побажання плідної співпраці.
 II. Актуалізація опорних знань і вмінь. Вправа «Закінчити речення» Слайд № 1
· Різке збільшення кількості населення внаслідок стрибкоподібного зростання його природного приросту –  ….  
· Механічний рух населення – це….

· Китай, Індія, США, Індонезія, Пакистан – це….

· В Україні спостерігається … і … населення.

· Кількість населення Землі у 2020 році становила….
III. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності учнів
Пропоную переглянути коротеньке відео за посиланням https://www.youtube.com/watch?v=PcwCJHT4Onk 
Які висновки можна зробити із побаченого (населення на Землі швидко зростає, воно розміщене дуже нерівномірно).
IV. Основна частина (конструювання основних знань)
Перш ніж продовжити урок, я пропоную вам самооцінювання. На слайді 2 презентації ви бачите номінації, за якими себе будете оцінювати. Наприкінці уроку  підіб’ємо підсумки. Крім того, під час вивчення нового матеріалу ви будете створювати «Фігуру асоціацій» за допомогою сервісу https://wordcloud.pro/ru/studio/editor?v=17, яку після збереження надішлете файлом у чат. 
Розселення - це розміщення населення по території та розподіл його за різними типами поселень.

Населення на Землі розміщене вкрай нерівномірно. Так, на 5 % площі суходолу зосереджено до 50 % населення світу. Водночас 15 % площі материків і островів займають «білі плями» - зовсім не заселені території. Які ж причини такої нерівномірності заселення? (Учні відповідають, учитель коментує прикладами). 

Причини різної густоти населення. Слайд № 3.
1. З давніх-давен головним обмежувачем розселення людей був природний чинник. Про це свідчать такі факти: постійні населені пункти на планеті розміщені на південь від 78° пн. ш. і на північ від 54° пд. ш.; 80 % людства живуть на рівнинах; понад 50 % - на відстані від моря не більш ніж 200 км, а 30 % - не далі ніж 50 км від узбережжя. Водночас малозаселеними є пустелі, вкриті льодовиками простори, тундра, вологі екваторіальні ліси.

2. Другим є історичний чинник. Найгустіше заселені райони давнього освоєння (долина Нілу, Велика Китайська рівнина), де формувалася людина сучасного типу або існували могутні цивілізації давнього світу. Тому густозаселеними регіонами й нині лишаються Європа, Південна і Східна Азія. Потужні міграційні потоки з Європи після епохи Великих географічних відкриттів спричинилися до більшої густоти населення саме східного узбережжя Америки.

3. Третім чинником є демографічний. Чисельність і густота населення швидше зростають у країнах із другим типом відтворення. Навпаки, демографічна криза та депопуляція призводять до зменшення кількості й густоти населення.

4. Нарешті, розміщення населення завжди залежало від економічного чинника, тобто рівня розвитку та розташування виробництва. З початком розвитку промисловості утворилися великі осередки підвищеної густоти населення в Європі та на сході Північної Америки. Тепер дедалі частіше господарство тяжіє до морських шляхів, які визначають економічні зв'язки між більшістю країн сучасного світу. Тому й густота населення зростає в цих районах [https://shkola.in.ua/1961-heohrafiia-8-klas-kobernik-2021.html].

Густота населення – це відношення кількості населення певної території до її площі.
Завдання «Географічний практикум»

А зараз розділимося на 4 групи: 1- хто має блакитні очі, 2- зелені 3 - сірі, 4 - карі. 

1 група учнів обчислює і відповідь надсилає в чат густоту населення в Україні (площу й чисельність ви вже знаєте). Ви можете створити свій груповий чат. Округляємо до цілих значень.
2 група – густоту середню у світі (чисельність населення світу ви знаєте, площу нагадую =149 млн. км²). 
3 група – густоту населення Японії (чисельність населення 125,55 млн. чол., площа 378 тис. км²)
4 група – густоту населення Канади (чисельність населення 38,55 млн. чол., площа 10 млн.  км²)
Перевірка за слайдом 4.
Слайд № 5. Давайте розглянемо карту густоти населення світу. До речі, за допомогою якого способу зображено на ній густоту? (спосіб кількісного фону) Спробуйте назвати райони Землі, які є заселеними найгустіше. 

(Відповіді учнів: території давнього зрошувального землеробства (острів Ява і Японські острови, долина нижнього Нілу, Індо-Гангська і Велика Китайська низовини, оази Близького Сходу), райони тропічного плантаційного господарства (острови Вест-Індії, узбережжя Південної Америки й Африки), старі промислові райони Європи і північного сходу США, міста та приміські території).

А які є найменш заселеними?
(Відповіді учнів: низькою є густота населення в тундрі, лісотундрі, тайзі, пустелях помірного й тропічного поясів, екваторіальних лісах, гірських районах. Нерідко у них на 1 кв. км площі припадає менше, ніж один мешканець). Слайд № 6.
Існують значні територіальні відмінності в розміщенні населення України. Розгляньте картосхему густоти населення в регіонах України на слайді № 7 або стр. 253 підручника.
Прийом “Мозковий штурм”

А тепер користуючись інтернет- джерелами спробуйте пояснити, які причини високої й низької густоти населення в різних регіонах.

Відповідь на слайді № 8.
Розповідь учителя.
Типи поселень. Слайд № 9. Результатом розселення людей є мережа населених пунктів (поселень) – уся сукупність населених пунктів, розташованих на будь-якій території. Розрізняють два типи поселень: міські й сільські. За даними статистики, нині          51 % населення світу проживає в міських поселеннях, а 49 % – у сільських. Утім провести межу між містом і селом не завжди легко. Чим же вони відрізняються одне від одного? За якими критеріями поселення поділяють на села і міста? Здавалося б, найважливішим критерієм могла б слугувати кількість населення. Проте єдиних стандартів у світі щодо людності міст немає. Так, у Скандинавських країнах, Данії, Ісландії містом вважають поселення, де мешкає понад 200 жителів, у Канаді та Австралії – більш ніж 1 тис. осіб, у США – понад 2,5 тис. осіб, у Китаї – більше 3 тис. осіб, в Україні – понад 10 тис. осіб, у Росії – понад 12 тис. осіб, у Японії – понад 30 тис. осіб. На рівні ООН було зроблено спроби встановити єдиний, спільний для всіх країн критерій для визначення статусу міста – не менше 20 тис. осіб. Але при цьому кількість міст світу одразу зменшилася б на чверть. Тоді було вирішено вести облік міст за даними кожної держави.
     Головною ознакою, що відрізняє міське поселення від сільського, є характер зайнятості населення. Міським є поселення, де більша частина людей (понад 85 %) працює в промисловості та сфері послуг, сільським – у сільському господарстві. У наш час розміщення людей дедалі більше визначається географією міст. Сільське населення переважає лише в Африці та в Азії.
      Нині у світі налічується понад 2,5 млн міст. Їх розрізняють за кількістю населення (людністю) та функціями [https://shkola.in.ua/1961-heohrafiia-8-klas-kobernik-2021.html].
А зараз розглянемо слайд № 10 і спробуємо розібратися у класифікації міст світу. Переходимо до «Картографічного практикуму» і знайдемо на карті за допомогою інтернет-джерел міста світу, які виконують різні функції і  представлені на слайді. На завдання даємо декілька хвилин. Перевіряємо за наступним слайдом 11.
      Деякі міста відіграють важливу роль не лише у житті країни, а й в економічному та політичному житті всього світу. Їх називають світовими (глобальними) містами, або альфа-містами. Світове місто – це місто, яке вважається важливим елементом світової економічної системи, здійснює сильний політичний, економічний і культурний вплив на ключові регіони Землі. 

Прийом «Дізнайся більше»
Деякі учні отримали випереджальне завдання дізнатися про світові міста і повідомити нам найцікавіші та найважливіші факти про них. Розповідь дітей супроводжується слайдами № 12 та 13. 

Розповідь учнів. Уперше термін «світове місто» було використано на початку 1990-х років щодо Лондона, Нью-Йорка і Токіо. Світове місто – це не завжди столиця країни. У таких містах проводять міжнародні зустрічі, міжнародні організації розміщують свої штаб-квартири. Світові міста вирізняються з-поміж інших міст багатьма особливостями. Наприклад, Шанхай (24,2 млн осіб), Карачі (23,5 млн осіб), Пекін (21,2 млн осіб) – найбільшою у світі кількістю населення;

Токіо, Осака, Москва – високою «вартістю» життя;

Дубай, Маямі, Амстердам – кількістю іноземців;

Токіо, Москва, Сеул – пасажиропотоком метрополітену;

Шанхай, Лондон, Нью-Йорк – довжиною метрополітену;

Атланта, Пекін, Лондон – потоком авіапасажирів;

Москва, Нью-Йорк, Лондон – кількістю мільярдерів;

Токіо, Нью-Йорк, Лос-Анджелес – обсягами виробництва товарів і надання послуг.

   Нині складено перелік зі 173 світових міст. Найбільше їх на території США, Європейського Союзу, Індії та Китаю. За значенням ці міста умовно поділяють на три типи:Альфа (44 міста), Бета (63 міста), Гамма (110 міст).

   Рейтинг світових міст очолюють Лондон і Нью-Йорк. Їх зараховують до типу Альфа++. Серед українських міст до групи світових належить лише Київ, який посідає 70-те місце і віднесений до типу Бета [https://shkola.in.ua/1961-heohrafiia-8-klas-kobernik-2021.html].
Розповідь учителя. 

Сільські поселення. Слайд № 14. До сільських поселень зараховують усі населені пункти, що не мають міського статусу. Порівняно з містами вони виконують переважно одну функцію – сільськогосподарську, і в них проживає значно менше людей. Сільські поселення надзвичайно різноманітні й залежать від природних умов, соціально-економічного середовища та форм власності на землю. Переважають три основні форми сільських поселень: групова, розсіяна (фермерська)
і кочова. Перші дві форми склалися на територіях з осілим населенням, що займало-
ся землеробством. 
     Групова форма властива країнам, де зберігається общинне землекористування або переважають великі кооперативні господарства. За такої форми великі села поєднані з хуторами (малими населеними пунктами, що складаються з кількох домогосподарств). Групові поселення характерні, зокрема, для низки країн Європи, Африки, а також для Росії, Японії, Китаю.

     Розсіяна (фермерська) форма поселень притаманна переважно країнам із високим рівнем розвитку сільського господарства, зокрема США, Канаді, Австралії, Великій Британії. Там люди володіють великими наділами землі або орендують їх і живуть на значній відстані один від одного.

     Кочова форма сільських поселень сформувалася внаслідок давніх форм господарювання народів: пасовищне тваринництво, полювання, збирання дарів природи. Вона притаманна переважно пустельним, степовим, саванним ландшафтам та екваторіальним і тропічним лісам. Кочова форма сільського розселення існує в Монголії, Саудівській Аравії, Ірані, у племен Екваторіальної Африки й Амазонії.

      Сільські населені пункти кількісно переважають над міськими. Але темпи їхнього зростання поступаються містам, а у деяких регіонах світу навіть скорочується чисельність селян. Наприклад, у розвинутих країнах Європи їхня частка становить від 2 % до 9 % населення країн.
Типи поселень в Україні. Слайд № 15.  У результаті розселення людей в Україні склалася своя мережа населених пунктів. За даними статистики, близько 69 % населення України проживає в міських поселеннях, а 31 % – у сільських.
Слайд № 16.     Найбільша частка міських жителів спостерігається у промислових областях: Донецькій (90,6 %), Луганській (86,8 %), Дніпропетровській (83,5 %). Найменша – у західних областях: Закарпатській (36,8 %), Чернівецькій (42,3 %), Івано-Франківській (43,1 %), Тернопільській (44 %), Рівненській (47,4 %), Вінницькій (50 %) [https://shkola.in.ua/1961-heohrafiia-8-klas-kobernik-2021.html] . 

Питання учням. Розгляньте картосхему в підручнику (стр. 260) або на слайді, де показана частка міського населення в регіонах України у 2020 році. Яка питома частка міських жителів у нашій області? Порівняйте з середніми показниками в Україні. Який висновок можна зробити?
     Нині в Україні населений пункт може одержати статус міста лише за окремим законом Верховної Ради. Головною ознакою міста є характер зайнятості населення. Інший критерій – кількість населення. В Україні це не менше 10 тис. осіб, хоча є і винятки. У Берестечку (Волинська область) та Угневі (Львівщина) налічується відповідно менше ніж 4 тис. і трохи більше як 1 тис. жителів, але за характером зайнятості населення та роллю в культурному житті країни вони дістали статус міста. Міста Прип’ять і Чорнобиль узагалі не мають постійного населення. До міських в Україні відносять два типи поселень – міста і селища міського типу (смт). Нині в Україні існує 460 міст. Слайд № 17. Найбільше їх у Донецькій (52), Львівській (44), Луганській (37) областях. Найменше – у Херсонській (9) та Миколаївській (9).
 А зараз пропоную вам самостійно повчитися й розібратися з різними типами міст України за допомогою сервісу Quizlet (посилання https://quizlet.com/647378610/match) , користуючись текстом підручника (стр. 256-257) та слайдами № 17, 18.    
 Розповідь учителя. 

Слайд № 19. Селища міського типу – це також міські поселення, оскільки більшість їхніх жителів зайняті у промисловості та сфері послуг, але кількість населення менша: від 2 до 10 тис. осіб.  Найбільше їх у промислових східних областях: Донецькій, Луганській, Харківській. Найменше – у Чернівецькій, Черкаській та Рівненській .

     Для України притаманна групова форма сільських поселень – великі села у поєднанні з хуторами. Особливості географічного положення, природних умов і ресурсів, історичного розвитку зумовили значні відмінності у розмірах сільських поселень. Так, на Поліссі переважають малі села з населенням 200–500 осіб. Здебільшого це одновуличні села. Вони розташовані на підвищених вододілах річок. Такий тип сільського розселення називають вододільним, оскільки люди селяться далеко від берегів річок, на вододілах, де є дреновані сухі місця. Іноді на Поліссі трапляється хутірський тип розселення з невеликою кількістю садиб. У лісостеповій та степовій смугах сформувалися великі села з населенням 500–1500 осіб. У лісостеповій зоні села поширені в долинах річок і ярах, у степовій – у балках, близько до рівня ґрунтових вод. Це дає можливість легше копати криниці, створювати ставки, краще використовувати талі й дощові води. Такий тип розселення називають долинно-яружним. Села там часто мають форму правильної шахівниці. У Карпатах люди живуть у міжгірських улоговинах, долинах річок, як правило, не вище 800 м над рівнем моря. Такий тип поселень називають гірсько-долинним [https://shkola.in.ua/1961-heohrafiia-8-klas-kobernik-2021.html].

      Нині сільське населення страждає від гострих соціально-економічних проблем, що ставить його на межу вимирання. Молодь залишає села. «Старіння нації» призводить до погіршення демографічної ситуації та вимирання українських сіл. Без економічних реформ, залучення населення до виробництва, створення умов для роботи і проживання молоді у сільській місцевості ці проблеми подолати неможливо.
V. Закріплення

Отже, сьогодні ми – молодці! Бо старанно працювали, хотіли дізнатися й дізналися багато нової інформації. А тепер пограємо! Заходимо на ігрову навчальну платформу Kahoot за посиланням https://create.kahoot.it/details/738d140e-ef5d-42b4-ba88-dc5e37978f6e. 
 VІ. Підсумок
Закінчуємо, зберігаємо і надсилаємо у чат свою «Фігуру асоціацій». А тепер повернемося до самооцінювання.
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Підраховуємо свої бали і надсилаємо повідомленням.
VІІ. Домашнє завдання. Слайд № 20.
1. Опрацювати стр. 252-257 підручника 
2. Вправа «Знайти пару». Літери записати в рядок по-порядку – отримаєте  кодове слово. Що воно означає? Про це явище будемо вести мову на наступному уроці!
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