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АНОТАЦІЯ
        Актуальність та перспективність даного досвіду «Метод проблемного навчання як засіб розвитку компетентностей на уроках зарубіжної літератури» полягає у тому, що використання даної технології дозволить сучасній молодій людині відповідати вимогам часу з точки зору інтелектуального та емоційного розвитку, бути компетентною та конкурентно спроможною як на теренах нашої України, так і за її межами. Вміти  всебічно утверджуватися в суспільному та індивідуальному бутті цивілізованих норм життя на основі загальнолюдських цінностей та духовних, моральних і культурних засад українського народу. Педагоги покликані виховувати громадянина індивідуально розвиненого, ерудованого, духовно багатого і морально зрілого.
      Методичний посібник містить матеріали, що можуть використати в роботі педагоги-філологи середніх навчальних закладів.
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ВСТУП
        Сучасність вимагає від членів суспільства бути всебічно розвиненою, творчо мислячою, креативною, здатною приймати оригінальні рішення  особистістю. Тому одним із головних завдань освітнього процесу є створення умов для виявлення нахилів та максимального розвитку здібностей учня.
        Перед освітою стоїть безліч завдань, які передбачають не просто забезпечення учнів якісними знаннями, а й формування компетентної особистості, здатної до адекватної оцінки оточуючих подій, спроможної творчо вирішувати поставлені перед нею завдання, а головне – не стати знівельованою особистістю у вирі асоціативних проявів суспільства. Безперечно, життя додає нових штрихів до сьогоднішніх ідеалів: ми знаходимося в постійній політичній круговерті, підпадаємо під вплив і релігії, і нових культурних утворень, на  очах змінюються стандарти навчання,   пріоритети національного виховання.

        Як в такому безмежному світі залишитися особистістю з чіткими моральними переконаннями, гідним патріотом, мати незаангажоване бачення подій, які оточують? Мабуть, одним з найвпливовішим та культурним осередком є навчальний заклад, який залишається державою в державі, виконує свою місію і надає ґрунт для задоволення освітніх та моральних потреб сучасного учня.  Можна з впевненістю сказати, що в літературі комплексно і систематично можна вирішувати завдання, які є актуальними і нагальними в умовах сьогодення.
       У книзі  «Практична педагогіка або три  технології»  І. Підласий зазначає: «На питання про те, якими будуть головні людські цінності у XXI столітті, прагматична відповідь буде такою: максимально пристосованими до умов існування, скеровані на отримання знань і умінь, що дозволяють людині вижити у світі. Головна вартість — людське життя буде прямо залежати від досвіду самозбереження та поведінки в альтернативних умовах, протилежно направлених ситуаціях, де людині на кожному кроці доведеться робити дуже непростий вибір» [6. 198].
       Саме використання проблемних ситуацій дозволяє ефективно вирішувати завдання розвитку творчості, передачі знань за допомогою активізації пізнавальної діяльності. Тому застосування проблемних завдань на сьогодні є надзвичайно актуальним, адже це сприятиме формуванню особистостей, здатних вирішити будь-яке, в тому числі і творче, питання.
           Своє завдання як вчителя зарубіжної літератури я бачу в долученні до  формування  конкурентоспроможної особистості, здатної досягати успіху та самовдосконалення, в  навчанні дітей цінувати прекрасне, використовувати його для формування себе як свідомої особистості, в ознайомленні  учнів з найвизначнішими досягненнями світового мистецтва,  розвитку творчих здібностей та креативного  мислення школярів,  сприянні емоційному розвитку особистості,  прагну навчити дітей  формулювати свою думку й належно аргументувати її, виховувати в учнів повагу до своєї культури та інших етнокультурних традицій. 

            Реалізація інноваційних підходів у навчанні в системі освіти України, зокрема і загальної середньої, натепер є вагомою і  необхідною з метою забезпечення входження держави в європейський простір. Це зумовлено низкою чинників: потребами демократизації освіти,  підвищення рівня її якості,  приведення у відповідність до запитів і вимог суспільства.
       Нова українська держава потребує діяльних, інтелектуально розвинених громадян, бо лише творча, естетично багата осо​бистість в змозі розв’язувати складні завдання, які за​безпечать не просто виживання, а прогрес нації, здат​ної посісти гідне місце в світовому співтоваристві. Сучасна людина  вчиться все своє життя, намагаючись відповідати вимогам суспільства.

      Саме тому я працюю над проблемою: «Метод проблемного навчання як засіб розвитку компетентностей на уроках зарубіжної літератури». Проблемне навчання – це процес створення учнем і вчителем певного продукту, процес набуття життєвих компетентностей, які забезпечують   самовизначення та особистісний розвиток.
   Ідея досвіду спрямована на формування освітніх компетентностей здобувачів освіти у поєднанні читацької, літературознавчої, соціокультурної компетенцій. Широке використання методики проблемних технологій на уроках зарубіжної літератури сприяє оптимізації освітнього процесу, залученню учнів до європейських цінностей і реалій життя, активізації пізнавальної та творчої діяльності школярів, розвитку критичного мислення.
        Новизна досвіду.  На основі художнього тексту складаються завдання, що сприяють самореалізації та саморозвитку особистості, які втілюються в практичній діяльності за допомогою сучасних навчальних технологій (особистісно зорієнтованого навчання, проєктної, інтерактивної, проблемно-пошукової, дослідницької, ІКТ). 

        Метою моєї роботи є:

· формування здобувача освіти як творчої  особистості, здатної  постійно розвиватися: самостійно здобувати  інформацію, поновлювати     її, коригувати та інтерпретувати протягом усього життя;
· розвиток ключових, предметних   компетентностей, уміння  вільно

орієнтуватися в життєвих ситуаціях, приймати оригінальні рішення,                        творчі здібності;

· виховування моральних    якостей, загальнолюдських        цінностей,   бажання вирізнятися       серед інших завдяки     своїм думкам,     творчим     проявам, естетичний смак, читацький інтерес.

      Завдання: створення системи завдань на уроках,  які б відповідали цілям розвитку особистості школярів і сучасним соціальним вимогам та сприяли формуванню літературних компетенцій здобувачів освіти.

      Об’єктом дослідження є процес навчання зарубіжної літератури із використанням технологій  проблемного навчання.

      Предметом дослідження є зміст, форми і методи організації навчального процесу з використанням традиційних та інноваційних технологій.
       Проблемна ситуація як невід'ємний компонент будь-якої продуктивної розумової діяльності відіграє важливу роль в інтелектуальному розвитку людини. Адже процес мислення виникає саме на основі проблемної ситуації і якісно змінюється під впливом активної взаємодії суб'єкта з пізнавальним об'єктом на тому чи іншому етапі розв'язання задачі [8.28].
РОЗДІЛ 1. ОРГАНІЗАЦІЯ УРОКІВ ЛІТЕРАТУРИ З ВИКОРИСТАННЯМ ПРОБЛЕМНОГО МЕТОДУ

1.1 Теоретичне підґрунтя проблемного навчання. Із історії дослідження
        Проблемна ситуація - особливий вид розумової взаємодії суб'єкта і об'єкта характеризується таким психічним станом, який виникає у суб'єкта (учня) при виконанні ним завдання, що потребує знайти (відкрити чи засвоїти) нові, раніше невідомі суб'єкту знання чи способи дії [8.28].

        Теорія проблемного навчання ґрунтується на теоретичних положеннях американського філософа, психолога і педагога Дж.Дьюї, що заснував в 1894 році в Чикаго школу. Він пропонував всі види і форми навчання замінити самостійним вченням школярів шляхом вирішення проблем, при цьому наголос робився на їх навчально-практичну форму. 
В "Українському педагогічному словнику" подається таке визначення цього терміна: "Проблемне навчання — один із типів розвиваючого навчання, істотною відмінністю якого є зближення психології мислення людини з психологією навчання» [1].
Великий педагог В.О.Сухомлинський наголошував, що справжнім можна вважати лише те навчання, яке спрямоване на розвиток мислення дитини, її активної діяльності у процесі пізнання, оскільки  «розум не формується без розумового напруження, без думки, без самостійних пошуків». Він вважав, що проблемним навчанням «...учитель збуджує найважливішу рушійну силу розумової активності – перехід від досягнутого рівня знань і розумового розвитку до нової сходинки, на яку треба піднятися в процесі оволодіння новими знаннями».

       Вчений,  філолог Д.С.Ліхачов загострював увагу на тому, що в літературному творі не може бути все зрозумілим, а якщо таке трапляється, то твір утрачає свою таємничість. 

У 60-70-і роки ХХ ст. спостерігався сплеск зацікавленості проблемним навчанням. І.Я.Лернер, М.І.Махмутова, В.Оконь, А.В.Фурман досліджували різні загальнодидактичні аспекти означеного питання. Проблемне навчання в їх наукових працях розглядається як технологія розвивальної освіти, спрямована на активне одержання учнями знань, формування пізнавальної діяльності, залучення до пошуку, творчості, виховання соціально значимих рис особистості.

Через інтерес до інноваційних технологій навчання зацікавленість проблемним викладанням предметів у 80-90-і роки дещо ослабла. Але останнім часом не лише в роботах відомих українських методистів, таких, як Н.Й.Волошина, Л.Ф.Мірошніченко, Є.А.Пасічник, а й у дослідженнях молодих науковців – Л.Г.Аврамчука, І.М.Соколової, І.М.Угринюка та інших  чимало уваги приділяється саме проблемному підходу до викладання навчальних дисциплін. Цей факт свідчить про зростання ролі особистості здобувача освіти в самостійному пошуку шляхів вирішення проблем, стійкому бажанні здобувати систематичні знання, необхідність яких диктує час.
       На думку методиста С.А. Пасічника, проблемність у навчанні створює умови для «формування людини з гнучким розумом, творчими нахилами, посилює виховний вплив літератури, стимулює до того, щоб не обмежуватися на уроках поверхово емпіричними узагальненнями фактів, 
а глибоко проникати в їх істину суть» [5].                                                                                                                               У розробку концепції проблемного навчання зробили свій внесок і такі педагоги сучасності: Є.В.Волощук (методика викладання зарубіжної літератури, зокрема тем модернізму та постмодернізму), С.Д.Буряк, Г.О.Острова (інтерактивні й нестандартні уроки зарубіжної літератури), О.І.Пометун (інтерактивне навчання), О.О.Косогова (метод проєктів), О.М.Ратушняк (інтерпретація художнього тексту, формування інтерпретаційної компетентності учнів у процесі вивчення літератури).
1.2. Організація роботи на уроці з використанням проблемного методу
       В книзі «Основні орієнтири виховання учнів» зазначається :«Основою сучасного виховного процесу є людина як найвища цінність. Набирає сили тенденція гармонійного поєднання інтересів учасників виховного процесу: вихованця, котрий прагне до вільного саморозвитку і збереження своєї індивідуальності; суспільства, зусилля якого спрямовуються на моральний саморозвиток особистості; держави, зацікавленої у тому, щоб діти зростали громадянинами-патріотами, здатними забезпечити країні гідне місце у цивілізованому світі»[ 4.3].
      Сучасний урок літератури – урок співпраці усіх учасників освітнього процесу. Тільки при такій умові можливо досягти результативності. Якщо учитель іде простим шляхом передачі готових знань та висновків, учні уже в першій половині уроку перестануть його слухати, знайдуть заняття їм цікавіше. Щоб цього не трапилося, діти мають бути постійними учасниками подій,  що відбуваються на уроці. Домогтися цього учителю допомагає  використання  різноманітних форм проблемного навчання.                                                    

      Плануючи урок  з використанням технологій проблемного навчання, учитель має створити певні завдання, які мають мету:

· показати учням  суперечності між новими фактами та явищами й наявними знаннями; 
· спонукати  учнів до виявлення внутрішніх і міжпредметних зв’язків між подіями твору та явищами; 
· активізувати вміння до порівнювати, узагальнювати,  зіставляти та протиставляти факти, явища, правила, дії; 
· створювати проблемні ситуації зміною структури завдання (це можуть бути завдання із недостатніми даними, із багатьма варіантами розв’язку або пропозицією створення власної версії розвитку подій та результату). 
Ознаками  проблемних завдань та  запитань є:
· можливість неоднозначної відповіді  (на  запропоноване запитання здобувачі освіти не можуть отримати відповіді  з підручника чи з повідомлення  вчителя, її треба визначити щляхом самостійної мисленнєвої діяльності);

· важливість  (запитання викликає у дітей бажання з’ясувати різні варіанти рішення і є важливим для розвитку їх читацьких компетенцій);

· місткість (широке охоплення навчального матеріалу, можливість ознайомитися з різними точками зору на подію чи явище);
· пропозиція розглянути подію з точки зору інших наук (міжпредметні зв’язки).
     Для успішного використання  проблемних завдань в освітньому процесі необхідне розуміння педагогом особливостей пізнавальної діяльності здобувачів освіти, обумовлених віковими особливостями. Плануючи проблемні питання чи завдання на уроках літератури, необхідно зважити їх змістовність, визначити їх зв'язок із чуттєвим пізнанням художнього образу. Ефективність завдань, розрахованих на пошукову діяльність, залежить також від їх посильності для учнів окремого віку, рівня розвитку, від того в якій мірі діти володіють необхідними для їх вирішення знаннями та навичками.

Результатом використання технології проблемного навчання, є:
· забезпечення ґрунтовних знань здобувачів освіти, через здійснення мисленнєвої діяльності: самостійно працюючи над вирішенням проблеми, дитина здобуває знання, що стають частиною її особистого досвіду, і, отже, є усвідомленими та запам’ятовуються надовго; 
· проблемне навчання сприяє виникненню інтересу до того, що вивчається, пробуджує у вихованців бажання пізнавати;

· сприяння формуванню у здобувачів освіти умінь вирішувати життєві проблеми, знаходити оптимальний вихід із нестандартної ситуації, оскільки, розглядаючи художній твір, діти долучаються до вирішення змодельованих у них життєвих обставин;

· підвищення ефективності самостійної роботи, оскільки відбувається  постійне вдосконалення навичок;

· забезпечення спрямованості дітей на створення «ситуації успіху»;

· готовність до самореалізації в різних сферах суспільного життя;
· свідоме ставлення школярів до здобуття  освіти, розуміння необхідності здобуття знань для побудови кар’єри, конкурентоспроможності, вмінні комунікувати у сучасному суспільстві. Саме це, на мою думку, і є основною метою освіти.
Порівняння традиційного уроку та уроку з використанням проблемної технології
	    Традиційний урок
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        Проблемне навчання на уроках зарубіжної літератури можна здійснювати різними способами: діалогічним і монологічним викладом знань, евристичною бесідою й пошуково-самостійною роботою здобувачів освіти, навчальним диспутом та учнівськими дослідженнями тощо. Ефективність проблемного навчання в тому, що воно сприяє розвитку пізнавальної, комунікативної, практичної і творчої діяльності учнів, їхньої особистості. Так, створюючи на уроці систему проблемних ситуацій, учитель керує інтелектуальною діяльністю дітей під час постановки й розв`язання проблем, а учень усвідомлює й суб`єктивно приймає проблемну ситуацію, формує та розв`язує проблемні запитання, завдання, використовує для вирішення практичних завдань, у реальних життєвих ситуаціях.
РОЗДІЛ 2.  ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ ПРОБЛЕМНОГО НАВЧАННЯ ЯК ЗАСОБУ РОЗВИТКУ ЖИТТЄВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ НА УРОКАХ ЗАРУБІЖНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
2.1. Структура проблемного уроку. Форми та методи роботи

У пояснювальній записці до програми для загальноосвітніх навчальних закладів із зарубіжної літератури зазначено: « Випускник основної школи – це патріот України, який знає її історію; носій української культури, який поважає культуру інших народів; компетентний мовець, що вільно спілкується державною мовою, володіє також рідною (у разі відмінності) й однією чи кількома іноземними мовами, має бажання і здатність до самоосвіти, виявляє активність і відповідальність у громадському й особистому житті, здатний до підприємливості й ініціативності, має уявлення про світобудову, бережно ставиться до природи, безпечно й доцільно використовує досягнення науки і техніки, дотримується здорового способу життя». [7]
Готуючи урок з використанням проблемної технології, вчителю важливо не лише продумати формулювання проблеми, а ще й грамотно організувати етапи її вирішення. Проблемна технологія передбачає наступний алгоритм засвоєння знань проблемним шляхом:
· актуалізація опорних знань;

· мотивація;

· створення проблемної ситуації;

· визначення теми дослідження;

· висунення гіпотез;

· перевірка гіпотез (вивчення літературних джерел, роздуми і узагальнення).

· трактування визначених даних;

· висновки про результати дослідницької роботи;

· застосування нових знань у навчальній діяльності;

· підсумки уроку.
Найбільш поширені правила створення проблемних ситуацій:

· залучення здобувачів освіти до пояснення явищ, фактів, їх зовнішньої невідповідності, протиріччя; 
· спонукання до вибору правильного варіанту відповіді та її обґрунтування; 
· перехід від одиноких фактів до узагальнень; 
· зіставлення суперечливих фактів, явищ. 
          За ступенем пізнавальної самостійності учнів технологія проблемного навчання реалізується через використання проблемно-пошукових методів: метод проблемного викладу, частково-пошуковий, дослідницький методи.
     На етапі актуалізації ставиться низка послідовних проблемних питань, які спрямовують мислення учнів на пошук відповіді. Виникає проблемна ситуація, яка може грунтуватися на інтелектуальному утрудненні, здивуванні або протиріччі, що підвищує мотивацію до вивчення теми уроку, викликає інтерес до сприйняття навчального матеріалу. 

Після формулювання проблеми, усвідомлення її сутності оголошується тему, разом з учнями  робиться проєкт мети уроку, мотивується навчальна діяльність. 

  Наприклад, створюю проблемну ситуацію «із здивуванням» при вивченні творчості легендарного англійського поета доби Відродження Вільяма Шекспіра. Постать талановитого митця, що написав дивовижні твори, досі оповита легендами та припущеннями. У зв’язку з цим виникає так зване «шекспірівське питання». Дітям пропонуються суперечливі факти про те, що існують версії науковців, літературознавців щодо авторства Шекспіра, але до цього часу відомостей про нього небагато.. Постає проблемне питання: « „Хто ж він,Шекспір? Це одна людина чи група поетів, що підписувалася одним іменем? Чи можливе відкриття таємниці на уроці сьогодні?»
   Проблемна ситуація «із протиріччям» може виникати без постановки питань проблемного характеру на основі суперечливої оцінки твору. Наприклад,  при вивченні роману Оскара Вайльда «Портрет Доріана Грея»  подаються відгуки літературних критиків  про твір та його «аморальність». Учні висловлюють  свої міркування, обирають певну позицію, обгрунтовують її.

   Проблемну ситуацію «із утрудненням» можна обрати при вивченні життєвої позиції героїв повісті Річарда Баха «Чайка Джонатан Лівінгстон». Визначається проблемне питання: «Навіщо людині пізнавати світ?» 

   Аналізуючи твір, характери героїв, учні досліджують цю проблему протягом уроку, висувають гіпотези, аргументують їх, роблять висновки.

   Під час проблемного навчання знання в готовому вигляді не подаються, учні самостійно шукають  спосіб розв’язання проблеми. 

  Проблемні ситуації «з утрудненням» та «протиріччям» потребують пошукової діяльності: зіставлення епізодів твору, «відомого» з «невідомим», підтвердження фактами із художнього твору, врахування авторської думки, позиції літературних героїв твору та його екранізації, наукових обгрунтувань літературознавців тощо.

  Така робота організовується на етапі актуалізації опорних знань, етапі сприйняття та засвоєння нового матеріалу, етапі практичного застосування набутих знань. 

 За ступенем пізнавальної самостійності здобувачів освіти технологія проблемного навчання реалізується через використання проблемно-пошукових методів: метод проблемного викладу, частково-пошуковий, дослідницький методи. 

У практичній діяльності перевага надається частково – пошуковому методу. В цих умовах педагог керує діяльністю дітей за допомогою спеціальних запитань, завдань, що спонукають до самостійного пошуку відповіді, допомагають сформулювати гіпотезу, зробити висновок. Найчастіше застосовуються такі види діяльності: підбір аргументів на основі тексту, аналіз епізоду, стильових особливостей твору, зіставлення епізодів, подій, фактів, порівняльна характеристика, виступ на диспуті, участь в дискусії тощо.

Дослідницький метод застосовується на уроках, коли розв’язання проблемної ситуації вимагає дослідження завдань з недостатніми або суперечливими даними, свідомим допущенням помилок, а також під час уроків – конференцій, уроків – семінарів, уроків-проєктів ( можна використати такі форми роботи як  позиційна дискусія, проблемний полілог, метод «аукціон проєктів» тощо).
У процесі самостійної пізнавальної діяльності учні досліджують тематику, проблематику твору (творів двох авторів), стильові, жанрові ознаки кількох творів, точки зору на твір, зіставляють твір з його екранізацією тощо.  В процесі такої роботи учні набувають навиків активної самостійної діяльності. 

На етапі «пошуку істини» найбільш продуктивними є робота в малих групах,  парна робота, прийом «два – чотири – всі разом», « метод –Case». Як правило, самостійна пошукова діяльність завершується народженням нових думок, ідей, гіпотез.

   На етапі висунення гіпотез здобувачі освіти активізуються  за допомогою методів  «мозкового штурм» чи «коло ідей». Діти фіксують запропоновані гіпотези, а потім обирають серед них найбільш обґрунтовані, які можна підтвердити фактами із тексту твору чи дослідженнями науковців. Належне місце на уроці займає дискусія, яка дає можливість публічно обговорити спірне питання, сприяє розвитку критичного мислення, поглиблює знання дітей, дає змогу визначити власну позицію.
   На підсумковому етапі технології вихованці роблять висновки, формулюють  розв’язок проблемної ситуації, приймають  рішення, визначають власну позицію. Проводиться обговорення. Використовуються інтерактивні прийоми «дерево рішень», «обери позицію», «зміни позицію»,  «так чи ні».

   Освітній процес набуває розвивального, творчого характеру, створюються умови для того, щоб здобувачі освіти відчули, що вони вчаться, а не лише їх навчають, кожна дитина має можливість пережити радість успіху, збагатити свій духовний світ позитивними емоціями. Це не менш важливо, ніж засвоїти потрібну кількість програмового матеріалу, виробити бажані вміння і навички.
        Перед учителем стоїть важливе завдання – створення сприятливих умов для розвитку творчого потенціалу кожного учня та його реалізації в навчально-виховному процесі школи. І слова відомого педагога В.Сухомлинського звучать як наказ сучасному вчителю: «Духовне життя дитини повноцінне лише тоді, коли вона живе у світі гри, казки, музики, фантазії, творчості. Без цього вона – засушена квітка… Ми повинні виховувати так, щоб дитина відчувала себе шукачем і відкривачем знань. Тільки за цієї умови одноманітна, напружена робота школяра забарвлюється радісними почуттями і може принести маленьким людям переживання творця» [9].
2.2. Практичні матеріали щодо використання проблемних завдань на уроках зарубіжної літератури 
      Розробляючи систему проблемних завдань, учитель, безумовно, має враховувати вікові  особливості, рівень підготовки та зрілості вихованців. Для учнів 5 – 7 класів ці завдання мають характер пояснення явища чи події,  вибору правильного варіанту відповіді, позиції героя,  перехід до узагальнень.
   У пояснювальній записці до  програми для загальноосвітніх навчальних закладів із світової літератури говориться: «У 5–7 класах в учнів мають бути сформовані основні вміння й навички роботи з художнім твором, початкові уявлення про творчість  письменників, окремі жанри, елементи змісту і форми, їхній взаємозв’язок». [7]
Виходячи із цих вимог, має розроблятися   система вправ та  завдань.
     В арсеналі вчителя завжди є група  «біографів», «істориків», «краєзнавців», «літературознавців», «біологів», «журналістів», які, отримавши випереджувальне завдання, нададуть «консультацію» з певного питання.

  Приклади проблемних запитань
· Що в уривку "Край лукомор'я..." нагадує народну казку? Обґрунтуйте свою відповідь цитатами з тексту. (О. Пушкін «Край лукомор’я дуб зелений», 5 клас)

· Які заповіді християнської моралі порушував хлопчик-зірка? (О. Уайльд «Хлопчик-зірка», 5 клас)

· Чому у віках залишилось ім’я нестримного Ікара, а не розумного,       талановитого Дедала? (Міф «Дедал та Ікар», 6 клас)
· Як ви розумієте фразу, що була написана на старих бочках із вином: «Мене вип’є Грей, коли буде в раю». Про який «рай» йдеться у творі? ( О. Грін «Пурпурові вітрила», 7 клас)
· Чому, на вашу думку, одні люди вміють бачити диво навіть у звичайних речах, а інші не помічають дивовижного й у незвичайному? Як ви гадаэте, чи стане Джип схожим на свого батька, коли виросте?  (Г. Уеллс «Чарівна крамниця», 7 клас)
· Яку роль в житті людини відіграє вибір фаху? Чому Азімова привабила тема фахової підготовки людини? А. Азімов «Фах», 7 клас)
· Прийом “Літературне лото”. 9Індійські міфи, 6 клас)

           Клас об’єднується у дві команди, кожна команда отримує картки, які слід скласти    відповідно одна до одної. 

· Завдання: дослідити загальнолюдський зміст, типологічні образи та зробити порівняльний аналіз міфології давніх індійців та українців. 

· Міф “творення” є прикладом ілюстрації у міфах народів світу

· Образу давньоіндійського бога грози і грому Індри відповідає образ 

· Мотив ночі знайшов відображення у міфі
· З асурами, що отримали за допомогою чаклунства незлічені скарби і запишалися своєю могутністю, почали воювати
· Він утвердив землю серед вод, і створив краї світу, і поклав початок часу. 
· Це був
· Боги Вішну, Шива, Індра слідкують за тим
· “Про створення ночі”
· теми творення світу.
· слов’янського бога Перуна.
· боги, до яких перейшло щастя асурів; очолив небесне воїнство Індра, бог-громовержець.
· щоб не порушувався світовий порядок, установлений творцем всесвіту Брахмою.
· першопредок Брахма, що виник із золотого яйця, народженого із вогню.
Розв’язання проблемних ситуацій
· Марк Твен, « Пригоди Тома Сойєра»,  5 клас

Чи правильно зробив Гек, що пішов за страшними злочинцями назирці, став за ними стежити?

Інтерактивна вправа «Дерево рішень»

Рішення І. Правильно зробив, за злочинцем необхідно було простежити. Позитивне – Гек дізнався, коли злодії планували помститися, повідомив дорослих; негативне – наражався на небезпеку, міг сам загинути, якби його викрали.

Рішення ІІ. Неправильно зробив, слід було одразу повідомити дорослих, заявити в поліцію. Позитивне – злочинців, можливо, швидше спіймали б, ніхто з дітей не ризикував би собою. Негативне – могли би дізнатися про злочинні наміри індіанця Джо, могла б постраждати гарна людина тощо.
· Тепер ви вже глибше познайомилися з Мумі – Троллями. Подумайте, чи могли б ви обрати Тролля своїм другом? Обгрунтуйте чому?  (Туве Янсон «Комета прилітає». 5 клас)
· Чи можна назвати «Пурпурові вітрила» своєрідним варіантом казки про По​пелюшку? (О. Грін «Пурпурові вітрила», 7 клас)

· Яке життя було більш важливим для Ассоль — життя в буденному світі з його скрутою та негараздами чи життя серця? (О. Грін «Пурпурові вітрила», 7 клас)
Підготовка дослідницьких міні-проєктів
· Бізнес-план Віллі Вонкі  (Р. Далл «Чарлі і шоколадна фабрика», 5 клас)
· Уявіть себе в ролі науковця-дослідника, якому необхідно з’ясувати: де відмінність байки від інших видів поезії. Що в байці є таке, чого ви не зустрінете в інших поетичних творах? Для правильної відповіді можете прочитати будь-яку байку у підручнику ( «Жанр байки» , 6 клас)
    (Діти виявляють, що байка має повчальний висновок, який може знаходитися на початку або в кінці байки, - це мораль. Для завершення цієї частини роботи учень читає інформацію з літературної енциклопедії про байку.)

· «Скарби Джима Хокінса та його товаришів», «Скарби піратів»,  «Скарби всього людства» ( Р. Л. Стівенсон «Острів скарбів», 6 клас)

· Підібрати прислів`я, приказки, висловлювання видатних людей, які б вказували на випробування людського характеру в складних життєвих обставинах. (Ж. Верн «П’ятнадцятирічний капітан», 6 клас)
· Нещастя буває пробним каменем характерів (О. де Бальзак).

· Перемагають лише сильні ( М. Островський).

· Не кожний опір біді нагороджується порятунком від загибелі, та загибель завжди починається із втрати волі ( Л. Леонов).

· Мандри навчають терпіння (І. Дізраелі).

· Богатырская наша сила,
     Сила воли и сила духа (З пісні).

 -  Людина не знає тільки межі своєї сили (Монгольська народна    мудрість).

· Є воля до життя – є людина ( О. Довженко).
            Навчання, спрямоване на організацію навчальних занять, які сприяють створенню під керівництвом учителя проблемних ситуацій й активну самостійну діяльність учнів з їх вирішення, у результаті чого відбувається розвиток розумових здібностей учнів, творче оволодіння знаннями.    Пізнавальна самостійність учнів у навчанні визначається готовністю особистості до оволодіння знаннями своїми силами. Пізнавальна активність полягає в тому, що учень, аналізуючи, порівнюючи, синтезуючи, узагальнюючи та конкретизуючи фактичний матеріал, сам шукає та одержує нову інформацію.
     Пропоновані методи й техніки забезпечують участь у навчальному процесі усіх вихованців, створюють ситуацію, коли кожна дитина може пережити радість успіху, збагатити свій духовний світ позитивними емоціями.

     Отже, використання методів проблемного навчання сприяє соціальній адаптації, духовному зростанню здобувачів освіти, допомагає їм якісно оволодівати життєвими компетенціями.
ВИСНОВКИ
       Актуальним  завданням вчителя є відібрати із методичних надбань усе прогресивне і змінити, модернізувати, трансформувати освітній процес так, щоб забезпечити його дослідницький, пошуковий характер. Такий підхід сприятиме розвитку мислення, розумових,  творчих здібностей учнів. 

       На практиці головне завдання вчителя – розвивати природні задатки та створювати сприятливі умови діяльності учнів  Б. Нікітін зазначає: «Творчі здібності – продукт саморуху, самостійного розв’язання задач і питань, самостійного  розкриття  закономірностей і зв’язків між предметами і явищами… Це продукт розвитку, причому розвитку вільного, за якого інтерес захоплення і пристрасть – головні рушійні сили» [3].   

      Дитина психологічно краще готується до сприйняття невідомого, нового для неї, і це зумовлює не тільки кращі результати в навчанні, а й сприяє формуванню її як особистості, таких моральних якостей, як цілеспрямованість,наполегливість принциповість. З.В. Кирилюк підкреслює: «підготовка вдумливого читача – неодмінна умова виховання ерудованої, інтелектуально й духовно розвиненої особистості» [2,2].

     Доцільне використання проблемних технологій з урахуванням педагогічних і навчально-методичних вимог на уроках зарубіжної літератури допомагає педагогу формувати в учнів читацькі компетентності, європейський світогляд, загальнолюдські цінності, вміння самостійно здобувати потрібні знання і застосовувати їх у практичній діяльності.

   Презентований досвід може використовуватися на практиці вчителями-філологами загальноосвітніх закладів. Ми дійшли висновку, що розв'язання проблемних завдань на уроках літератури дозволяє досягти результатів вищих, ніж існують на практиці. Користуючись методом проблемного навчання, учитель зуміє продумати систему завдань, виконання яких забезпечить творче засвоєння матеріалу, сформує на їх основі ціннісне ставлення особистості до загальнолюдських цінностей.
      Підбиваючи підсумки, варто зазначити: «У щасливій школі – щасливі діти». На першому місці – діти, любов до них. Треба робити усе для того, щоб діти, що навчаються, стали особистостями мислячими, самостійними, духовно багатими, а завдання ічителя - творчо розв’язувати актуальні завдання сучасної освіти, які спрямовані на гуманізацію та демократизацію  освітнього процесу у школі.
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