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                                                             ВСТУП              
                                                             " Той, хто  не вміє швидко і свідомо читати,
                                                             не може успішно володіти знаннями ... "
                                                                                                      В.О. Сухомлинський  
    Сучасна освіта спрямована на розвиток талановитих і здібних дітей, які здатні реагувати на постійні зміни, які мають гнучке, нестандартне мислення, уміють розвивати в оригінальний спосіб проблеми, передбачають розвиток подій, здатні управляти власною поведінкою, уміють  творчо пізнавати світ. Для цього найголовнішим джерелом знань була і залишається книга. Книжка вчить тільки тоді, коли учень вміє працювати з нею, вміє читати. Останнім часом помітно знизився інтерес дітей до книги. Багато дітей неохоче і мало читають. Головна причина – відсутність системи формування читацької компетентності учнів, навичок свідомого оптимального читання. Урок читання слід розглядати головним предметом в школі. Учень, який добре читає, швидше розвивається, оволодіває навичками грамотного письма, краще розв’язує математичні задачі. Наша задача на кожному уроці розвивати читацьку компетентність молодших школярів. Читацька компетентність – це володіння комплексом читацьких знань, умінь і навичок, які дають можливість учневі свідомо здійснювати пошук потрібної книги, відбір інформації для вирішення навчально-пізнавальних завдань і виявляються у процесі сформованості повноцінних навичок читання, розуміння текстів різних жанрів, обізнаності з колом читання, сформованості особистісних ціннісних суджень щодо прочитаного. 
   Формування життєвої компетенції неможливе без уміння читати, оскільки без цієї чудової навички не може бути ні успішного навчання дитини в школі, ні самостійного пізнання нею світу, ні самовдосконалення. Прагнення до знань, пізнання світу - одна з найважливіших потреб людства.  Щоб досягти зрілості, високої духовної культури, розвитку творчих здібностей, потрібно не лише знати, а й вміти знаходити інформацію, виробляти навички  самоосвіти. Це стане основою для подальшого розумового розвитку учня, успішного засвоєння всіх навчальних предметів, формує вміння працювати  з різними видами інформації, виховує культурну,  духовно багату особистість.
   Першого вересня шестилітня дитина вперше переступає поріг школи, з якою попрощається тільки в юнацтві. Попереду 12 довгих і важких років навчання. Як важливо, щоб ці роки для кожної дитини були роками радощів незалежно від того, які здібності і індивідуальні можливості вона має. Джерелом такої радості може й повинна стати книга. Найважливіше завдання початкової школи - навчити дітей вчитися, а це неможливо без уміння читати і працювати з книжкою. Як зробити урок читання цікавим для кожного учня? Основними правилами при плануванні уроків читання є: логічне поєднання всіх видів роботи; неможливість виконання наступного завдання без опрацьованої попередньої вправи; чітка установка щодо роботи: Для чого? Як робити? Скільки часу витратити?    Завдання предмета читання  у початкових класах - формувати, закріплювати,    удосконалювати навички свідомого, правильного, швидкого, виразного читання, розвивати  потяг до самостійного читання книг. Таким чином предмет читання ставить за мету  виробити в учнів не тільки уміння читати, а й внутрішнє бажання читати,  що є усвідомленням необхідності спілкування з книгою, бачити в цьому життєву потребу (самостійне читання). Кожен урок має формувати в учнів свідоме, правильне, виразне читання з відповідною для кожного віку швидкістю. Для цього учні мають чітко розуміти лексичне значення і бачити ціле слово, а згодом - словосполучення, смислову фразу, речення.
   Швидкість є однією з якостей читання, яка забезпечує усвідомлення тексту. Занадто швидке і занадто повільне читання заважає усвідомленню. При швидкому читанні мозок дитини не встигає схопити зміст у цілому. А повільне читання призводить до того, що учень забуває прочитане, не може усвідомити речення, весь текст, бо частини змісту випадають з його пам'яті. Нормальною швидкістю читання вголос вважається та,  що відповідає звичайній швидкості усного мовлення людини. Швидкість читання істотно впливає на якість запам'ятовування матеріалу: увага школяра спрямована не власне сам процес, а на сприйняття прочитаного. Враження від окремих слів інтегруються, тому легше сприймаються логічні, смислові зв'язки між ними. При повільному читанні діти просто гублять початок фрази, ще не дочитавши її до кінця. Уявімо: уже в 9 класі обсяг домашніх завдань становить у середньому 6 500 слів. Неважко підрахувати, що учень, читаючи в темпі 80 слів за хвилину, витратить (якщо читати без упину) 1 годину 20 хвилин на те, щоб лише раз прочитати тексти. Але оскільки така низька швидкість заважає сприйняттю, то школяр мусить читати повторно, можливо, і втретє. Ось чому діти, які опановують до 90 слів за хвилину, вчать уроки вряди-годи, а ті, хто читає ще повільніше, практично взагалі не в змозі їх готувати. Треба мати на увазі, що швидкочитання - це ще й уміння енергійно, швидко міркуючи, виконувати найрізноманітніші завдання та фізичні вправи. Власне, це й якісно вищий рівень інтелекту дитини.
   Першочерговим завданням вчителя початкових класів є засвоєння учнями навичок виразного й правильного читання.  Але крім цього нова школа ставить перед учителем початкових класів такі завдання:
· навчити розуміти та аналізувати тексти ознайомити з літературою різних авторів, тем і жанрів;
· формувати цінності за допомогою художніх образів, навчити висловлюватися за прочитаним текстом;
· розвивати творчу діяльність у літературній сфері;
· навчити самостійно шукати потрібну інформацію з різних джерел, розвивати внутрішню потребу в читанні.
    Отже, показниками читацької компетентності є не техніка читання дитини, а її бажання читати у вільний час, не вміння складати літери у слова, а використовувати будь-які тексти для особистісного розвитку.
   Основною метою уроків читання є розвиток дитячої особистості засобами читацької діяльності; формування читацької компетентності школярів, яка є базовою складовою комунікативної і пізнавальної компетентностей; ознайомлення учнів з художньою літературою, як з мистецтвом слова; підготовка їх до систематичного вивчення курсу літератури в основній школі.
   Розвиток читацької компетентності включає:
· оволодіння учнями сукупністю знань, умінь, навичок і суспільних цінностей;
· орієнтування у колі дитячої літератури;
· усвідомлене сприйняття текстів різних видів;
· опрацювання різних джерел друкованої інформації.
Складові читацької компетентності:
· мовленнєва;
· літературознавча;
· літературотворча;
· бібліотечнобіографічна;
· емоційно-ціннісна.
Читацька компетентність інтегрує в собі такі компоненти:
· конгіативний (знання);
· комунікативний (слухання, читання, говоріння, письмо);
· ціннісний (оцінні судження і ставлення учня до прочитаного);
· діяльнісний ( уміння, навички, способи діяльності);
· особистнісно-творчий ( мотиваційно-ціннісне ставлення, прагнення особистості до навчання, пізнання і діяльності).
Для досягнення мети виконуються такі завдання :
· формування в учнів повноцінної навички читання, як базової, у системі початкового навчання;
· ознайомлення з дитячою літературою в авторській, жанровій, тематичній різноманітності;
· розвиток у дітей соціальних, морально-етичних та естетичних цінностей через художні образи літературих творів;
· формування у школярів уміння сприймати, розуміти, аналізувати різні види 

текстів з використанням елементарних літературознавчих понять;
· розвиток мовлення учнів, формування умінь створювати власні висловлювання за змістом прочитаного (прослуханого);
· розвиток творчої літературної діяльності школярів;
· формування у школярів прийомів самостійної роботи з різними видами дитячих книжок;
· формування умінь здійснювати пошук, підбір інформації для вирішення навчально-пізнавальних завдань;
· виховання потреби в систематичному читанні, як засобі пізнання світу, самопізнання, для всебічного розвитку.
   Коло читання школяра початкових класів : твори усної народної творчості, літературні казки, твори письменників-класиків, твори сучасних письменників і поетів, довідкова література, дитяча періодика.











  

 





            МЕТОДИ І ПРИЙОМИ РОБОТИ В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ
ДЛЯ  ФОРМУВАННЯ   ЧИТАЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ
 Читання – це психофізіологічний процес, що полягає у складній аналітико - синтетичній діяльності. Формування навичок читання передбачає роботу над підвищенням темпу, виразності, усвідомлення змісту прочитаного. Формування життєвої компетенції неможливе без уміння читати, оскільки без цієї чудової навички не може бути ні успішного навчання дитини в школі, ні самостійного пізнання нею світу, ні самовдосконалення.
   Формування навичок читання в початкових класах - процес довготривалий і складний. Починаючи навчання грамоти в першому класі, вчитель повинен підібрати спеціальні вправи, які будуть і ефективним, і водночас цікавими для дітей. 
Вправи і складові таблиці розчитування в 1 класі
   Одією з найперших вправ на уроці читання в першому класі є розчитування. На початковому етапі доцільно використовувати таблиці складів для розчитування, починаючи з простіших, та поступово ускладнюючи завдання. Це допомагає першокласникам підготуватися до читання на уроці, вчить чіткості вимови та уважності. Для цієї вправи кожен учень отримує складову таблицю ( у всіх дітей однакові таблиці). Подані в них склади ми читаємо поодинці, групами, колективно. Рухаємося при читанні по рядку або по стовпчику. Можемо відшукати та читати рядки із певною голосною чи приголосною буквою. Потім до складових таблиць додаємо таблиці з словами.
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Цікаві вправи та ігpи на уроках читання
   Велику ефективність на уроці навчання грамоти відіграє використання різноманітних форм читання. Кожна з цих форм задовольняє певну методичну мету.
Розрізняють такі форми читання:
   Індивідуальне читання - це читання окремим учнем.
   В 1 класі спочатку подаю учням зразок читання, даю певний час потренуватися і потім учень читає вголос. На початковому етапі спочатку хвалю дитину за старанність, вказуючи на позитивні моменти, а потім, якщо потрібно, коректно даю поради – підказки. Діти дуже люблять словесну похвалу і невеличкі сюрпризи, наприклад, браслет – заохочення чи медаль – похвалу. На них роблю надписи : за уважність, за дисциплінованість, за старанність, віримо в твій успіх, за виразність.
   Починаючи з 2 класу н навчаю учнів аналізувати читання однокласника та самоаналізу.
    Хорове читання - голосне чи напівголосне читання всіх учнів.
   В кожному класі є діти, що соромляться читати через різні причини, тому щоб розкомплексувати дітей, удосконалити їх навички читання та вміння читати голосно і чітко, щоб це було зрозуміле іншим, доцільно проводити хорове читання. На початковому етапі подаю дітям зразок читання складів, слів, чистомовок, загадок. Потім даю час на самостійне читання і вже потім починаємо читати хором. Звертаю увагу не лише на правильність читання, а і на вміння чути читання інших, поважаючи однокласників, не читати швидше інших, та і якщо хто відстає, знайти склад, слово, речення і включитись в читання разом з усіма. Цей вид роботи допомагає формувати колектив класу, почуття відповідальності зв спільну роботу.
   Практикую хорове читання групами : хлопчики і дівчатка, по рядах, утворюємо групи на уроці, використовуючи групи малюнків. Наприклад, групи за предметними малюгками: дерево, сонечко, зайчик, мишенятко. 
   Ланцюжкове читання - ефективна форма активізації учнівської діяльності в класі. Суть  цієї форми  читання: учні читають текст. Кожен по 1 - 2 реченню, передаючи ” естафету” читання сусідові.
   Використовую цей вид читання, щоб сформувати у дітей не лише правильність читання, а і увагу та уважність, вміння слідкувати, коли читає інший, відповідальність. Часто цей вид читання проводжу у формі гри “Телефоную другу”. Діти самі вибирають, хто читатиме слідуюче речення, промовляючи фразу “Телефоную …” Наголошую учням, що телефонувати треба різним абонентам.
   Вибіркове читання -  форма читання, коли необхідно знайти найбільш  важливі місця  для розуміння ідеї твору, процитувати оцінку, яку дає автор своїм персонажам, їх вчинкам, нагадати опис природи, подій.
   Вибіркове читання розвиває свідомість сприйняття тесту, уважність. Використовую різні варіанти такого виду роботи. Спочатку читаю дітям текст вголос, діти стежать у підручнику, потім шукають відповіді на поставлені питання. Інший варіант, коли читають учні вголос, або даю час прочитати текст самостійно. Потім проводжу вибіркове читання. В 3-4 класах практикую читання вчителя чи учнів, які гарно читають, без стеження у підручнику, а потім діти шукають речення за поставленим завданням. 
   Читання в особах - один з результативних способів навчання виразному читанню. Цю форму  читання можна застосувати при читанні  окремих оповідань, байок, казок. Ця форма читання допомагає розвивати творчі, театральні  здібності учнів. Читання в особах доцільно поєднувати з інсценуванням.
    Для проведення цього виду роботи готую дітей, опрацьовуючи не лише правильність вимови, а і виразність читання, характеризуємо дійових осіб, висловлюючи своє ставлення до них. 
    Читання ”дощиком” - одна з ефективних форм розвитку швидкого читання. Іншими  словами це читання скоромовкою. Таку форму читання застосовують, коли текст учням уже знайомий. В такій формі роботи приймає участь весь клас. Діти вчаться використовувати різну силу голосу. Діти читають пошепки ( дощик накрапає), впівголоса ( спокійний дощ), звичайним голосом ( дощ посилюється), голосно ( іде злива), потім поступово стишуємо голос (дощ іде тихіше, ледве падають крапельки, дощ стихає)
   Читання ”сонечко” - повільне читання з чіткою вимовою закінчення кожного слова. Вправа допомагає виробляти чітку дикцію, увагу, піднімає дітям настрій.
Читання "блискавка"
   Учні починають читати мовчки текст у звичайному для себе темпі. За командою ”Блискавка” вони прискорюють темп читання (якнайшвидше).  “Блискавка’’ триває 20-30 секунд. Після цього учні переказують прочитане сусідові, можна ставити питання до прочитаного уривка.
Читання ”Хвиля”
   Починаємо читати у довільному темпі вголос. Поступово збільшуємо силу голосу, доходимо до вершини і починаємо зменшувати темп.
Читання ”Небо і земля”
   Починаємо читати мовчки або вголос у довільному темпі. За командою "Небо" припиняємо читати і помітити очима місце, де зупинились, потім очі відірвати від тексту. За командою ” Земля” продовжувати читати від поміченого місця.
Читання ”Буксир”
   Учні починають читати текст мовчки. Одночасно з ними виразно і голосно цей самий текст читає вчитель, або учень, який добре читає. Його темп має бути дещо швидшим від середнього. Читаючи за вчителем чи учнем,  решта дітей має встигати читати мовчки.
Читання "Розвідка".
   На дошці записані складі чи незрозумілі слова. Після опрацювання цих слів шукаємо їх у тексті. Слова на дошці можна замінити малюнком.
Читання ”Фініш”
   Дочитати до слів... ( зазначених вчителем ) якомога швидше.   
   За сигналом учителя (придумую різноманітні сигнали для створення ігрової ситуації: хлопок в долоні, музичний звук, використання звуку спортивного  свистка) діти ставлять пальчик на початок речення і разом починають читати. Використовую кожного разу різні види читання : впівголоса, пошепки, стежачи очима, спочатку водячи пальчиком по словах у тесті, потім читають лише очима. Сповіщають діти про виконану роботу щоразу придуманим разом сигналом: піднімають руку, плескають в долоні, кладуть голівку на парту, ставляють руки на пояс, стають біля парти або піднімають сигнальну карточу чи деталь з конструктора Лего.
Повторне читання
   Текст читається в нормальному темпі (2-3 абзаци). Діти стежать. Звучить команда: Повторити!  Діти перечитують хором на великій швидкості.
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Вправа “Торбинка”
   Учні читають текст протягом однієї хвилини і помічають, де закінчили. Потім читають цей уривок ще 2-3 рази з фіксуванням часу. Кількість прочитаних слів щодалі збільшується. Діти підраховують, на скільки більше слів вони прочитали в порівнянні з першим разом, вважаємо, що ці слова — це їхній скарб, який вони кладуть в торбинку. Торбинку або скриньку можна поставити в класі чи навіть намалювати. Інколи перевіряємо, у кого найбільший скарб. Це викликає у дітей позитивні емоції та бажання читати швидше, щоб збільшити свій скарб.
Вправа ” Пеньок”
У таблиці записані однакові слова. Серед них таке, що відрізняється тільки однією буквою. Таблиця пока-зується дітям на кілька секунд. За цей час вони повинні «пробігти» поглядом, знайти і назвати це слово. Можливий і інший варіант цієї вправи. Викликана дитина повинна досить швидко прочитати записані в стовпчик слова. Швидко перебудувати мовний апарат на “слові-пеньку” і знову повернутися до попереднього слова. Все це треба зробити швидко й чітко, якщо дитина помилилася, чи запнулася, то вважаємо, що зачепилася об пеньок. Пропонуємо ще потренуватися.
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Вправи на розвиток антиципації
   Уміння передбачати під час читання наступне слово називається антиципацією.
 Гра у парах
   Учні пишуть по кілька слів. Пропускаючи голосні. Потім обмінюються листочками і відновлюють задумані слова. Перевірка взаємна. Інший варіант цієї вправи. Добираю невеличкі вірші, тексти з пропущеними буквами, словами, а на звороті - цей же текст, записаний повністю.
Таким чином, діти мають змогу зіставити текст, перевірити себе.
 Вправа “Диктор”
   Вже сама назва вправи підказує, що ця вправа є копіюванням роботи диктора на телебаченні. Не обов'язково робити макет телевізора, достатньо запропонувати учневі сісти за вчительський стіл і читати текст для класу. Але він повинен якнайчастіше відривати очі від тексту, щоб дивитися на глядачів. Отже під час виконання цієї вправи розвивається периферичний зір, оперативна пам'ять, антипація, а також покращується техніка читання. 
Вправа ”Павутинка”
    Класовод називає слово. Учні добирають інші слова, які за змістом поєднуються із запропонованим.
Наприклад:    школа - клас -парта - учні.
   Інший вид вправи. Вчитель називає перший склад, а діти добирають слова, що починаються цим складом. Перемагає той, хто створив найбільшу павутинку. Діти розуміють, яке значення має словниковий запас і що він залежить від кількості прочитаного.
“Здогадайся, що це”
   Відгадай слово і з'єднай його з поданими буквами. Дістанеш слово, яке мається на увазі. Наприклад:  лі + крик ворони = назва професії 
                            лі + кар = лікар
Вправа ”Де шпигун?”
   Прочитай уважно й знайди зайве слово:
Карта, парта, коза, дошка.
Ручка, пташка, гумка, пенал.
Вправа ”Щоб речення зрозуміти - слова треба розділити”
Сонцеяснеєвстаєденьбуде гарячий.
Бджоламалаайтапрацює.
Сонце яснеє встає - день буде гарячий.
Бджола мала, а й та працює.
   Для виконання таких  завдань вчитель повинен підготувати ці речення на окремих листочках, щоб діти розділили слова рискою. Можна дітей об’єднати для роботи в групах. Коли учні гарно читають, такі речення записані на дошці або спроектовані на інтерактивну дошку. На подальших етапах речення на слова розділяємо усно.
 Вправа “Сходинки-слова”
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   Учні читають слова то піднімаючись, то спускаючись “по сходинках”.
Вправа ”По стежинці”
   Прочитай правильно слова, рухаючись по стежинці.
Хто га чи є, ба то є.
ба то та той га зна
   Працюючи в групах, діти шукають порядок слів, щоб із слів утворити прислів’я або речення, проводять (малюють) “стежинку”.
Вправа ''Склади слова з літер слів''
Шкарпеточка (рак, перо, шпак, точка, пара, Петро, карточка...);
горошиночка (гора, шина, шинок, риночка, корч, нори, шир...);
снігопад (нога, погін, ніс, сіно, дно, піна, сніг, сніп...).
   Спочатку діти записують утворені слова на листочках, потім – усно. Умова : не повторювати те саме слово. Ця вправа може проводитись і в групах, і коли кожен учень працює сам.
Створення лепбуків
   Подобається учням створення лепбуків за певними навчальними темами. Діти вчаться працювати в команді, висловлювати свої думки, виділяти головне та другорядне, працювати творчо, удосконалюють навички свідомого читання. Створюючи лепбук, учні розуміють необхідність свідомого та швидкого читання.
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Гра ”Розгадай анаграми”
Учитель пояснює дітям, як відгадати кожен тип загадок. (Даю кілька прикладів, щоб потренувати дітей у відгадуванні, а потім уже систематично використовую цей матеріал у роботі.)
Наприклад:
   Заміни букву, щоб вийшло слово
ч і Н — я частина доби,
ч і П — я грію щозими,
ч і Р — предметом стану я, от вам загадка моя.
(Ніч, піч, річ).
   Перестав букви, щоб вийшло нове слово
Село           осел
Лісок          сокіл
курча         ручка
старий       айстри
кіт              тік
марка         рамка
Буквені загадки
   Перша у Москві і на Марсі я, і у Мінську теж не остання. (Буква М)
Знайдете мене у Києві, Каневі, Корсуні. (Буква К)
 Вправи на формування швидкої реакції на слово:
  Вправа ”Знайди два однакових слова”
Каркас, карась, карат, каркати, карниз, карниз, карта.
Катер, кратер, катет, катет, катод, каток.
  Вправа ”Знайди закінчення”
   Прочитай подані слова. Поміркуй, які закінчення ти б додав до них. Чому?
Гарн...   пісня   біл...  гуска
яскрав...   сонечко   дружн...   учні.
 
Вправа ”Здогадайся, що за слово?”
Назвіть подані літери та поміркуйте, яке це слово.
В_р_с_нь _бл_к пр_н_с з_п_шн_х.
(Вереснь яблук приніс запашних.)
 
 Вправа ”Кожній букві - своє місце”
Назви подані літери, поміркуй. Перестав їх так, щоб вийшло знайоме тобі слово.
ГИНАК (книга)                РУЖЛАН (журнал)
КАВІТЛИС (листівка)     ТАЗЕГА (газета)
 Анаграми-тексти
У сілі
тоСяв ражкий недь. гоІр і реСгій шіпли в сіл. ниВоліси діп лияною. маТлубаніть. киЯй візр в сугтому ліглі? аТ ец дура лібка!
У лісі
Стояв жаркий день. Ігор і Сергій пішли в ліс. Вони сіли під ялиною. Там була тінь. Який звір в густому гіллі? Та це руда білка!
   Починаючи працювати з анаграмами спочатку утворюєм слова, потім речення, і вже потім – тексти.
  Вправа ”Я прикмети називаю. Хто словечко відгадає?”
   Учитель називає ознаки слів та пропонує дітям за цими ознаками назвати предмет.
Червоненьке, кругленьке, солодке, запашне. (Яблуко)
Надійний, відданий, щирий, вірний. (Друг)
Білий, холодний, іскристий. (Сніг)
Висока, білокора, струнка. (Береза)
Хижий, сірий, страшний. (Вовк)
Руда, хитра, пухнаста. (Лиса)
Полохливий, куцохвостий, довговухий. (Заєць)
Червона, запашна, чудова. (Троянда)
Кислий, жовтий, довгуватий. (Лимон)
Вправа “Встав пропущені літери” ( 2клас, робота в групі)
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Вправа “Віднови текст” (3 - 4 клас)
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   Навчання молодшого школяра має бути цікавим, радісним, але водночас повинно забезпечувати глибоке засвоєння навчального матеріалу. Вважаю, що завдання вчителя початкових класів не лише навчати, а й пробудити у дітей радість від знань і самого процесу їхнього засвоєння. В реалізації цього завдання особливої уваги заслуговує ігрова діяльність. Використання ігор на уроках читання сприяє позитивному ставленню до навчання потребує від дитини кмітливості, уваги. Колективні ігри згуртовують дітей, сприяють формуванню дружніх взаємин між ними.
   Використання ігор на уроках читання сприяє позитивному ставленню до навчання потребує від дитини кмітливості, уваги. Колективні ігри згуртовують дітей, сприяють формуванню дружніх взаємин між ними.
Під час використання на уроках читання ігрового методу навчання слід дотримуватись таких вимог:
-  зміст гри має бути посильним для кожної дитини;
-  правила гри - прості і чітко сформовані;
-  у грі повинні брати участь усі діти;
-  підсумок гри - чіткий і справедливий.
Таким чином використання ігор на уроках читання стає важливим засобом розвитку інтересу до вивчення цього предмету, дає можливість об’єктивно оцінити знання і уміння учня.
Гра  ”Хто більше”
   Хто найбільше згадає героїв казок, назви яких закінчуються буквою «а» ( лисичка,…), буквою «к» (зайчик…), той переможець. Цю гру люблять діти першого класу. Вона стимулює їх читати казки.
Гра ”Хто я і з якої казки”
   Люблю горішки, грибочки. (Хто відгадає першим, продовжує гру, описуючи свого героя). До цієї гри можна попросити дітей підготуватися заздалегідь, намалювавши малюнок.
Гра ”Хто більше знає?”
   У грі бере участь необмежена кількість дітей. На кожен крок треба назвати одну казку. Виграє той, хто назве більше казок, жодного разу не помилившись.
Гра ”Я з казки…”
   За допомогою міміки і жестів покажи одного з героїв улюбленої казки.
Гра ” Чарівний мішок”
   Навпомацки впізнати предмет у мішку, вгадати, з якої він казки.

Гра ”Відгадай”
   Розбери ”зашифроване” речення і скажи, з якої воно казки:
коНіли  не батре  сятиясмі  з  біслашого.
і  дід  І  абаб  вонзу  листазось  міса  бісо.
Гра “Відгадай казку”
   Відгадай казку за опорними словами: лисичка, рибка, вовк, ополонка;
Маруся, яблунька, річечка, гуси, піч. (Продовж гру)
Гра ”Хто правильно закінчить прислів’я?”
 Книга вчить, як на світі …  .
Наука в ліс не веде, а з лісу …  .
Треба нахилитись, щоб з криниці води …  .
Друга шукай, а знайдеш - …  .
Продовж гру використовуючи свої прислів’я.
Гра ”Хто придумає кінець, той і буде молодець”
   Один з учнів починає розповідь. Хто її закінчить, той виграє. Або один з учнів починає розповідь, а другий закінчує. Яка пара дітей склала найкраще оповідання, та і виграє.
Гра “Загублене слово” ( З використанням конструктора Лего)
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   Крім розвитку мислення, читацьких навиків, діти включають моторику, вчаться бути організованими на уроці.
   Дидактичні ігри добре сполучаються з серйозним навчанням. Введення в урок дидактичної гри та ігрових моментів робить процес навчання цікавим і пізнавальним, створює у учнів живий робочий настрій, полегшує подолання труднощів в засвоєнні навчального матеріалу.
    Навички читання формуємо під час прогулянки, особливо в осінню пору року, коли можна викладати слова з жолудів, каштанів, гілочок і листочків.
   Можна провести конкурс між групами учнів:” Хто правильно і швидко викладе слово” (На подальших етапах діти викладають словосполучення, речення)
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   Подорожуючи рідним краєм, згадуємо красиві речення, прочитані в підручниках і художніх книгах, вірші та оповідання, що відповідають темі екскурсії чи прогулянки.
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   Проводячи в класі години спілкування та свята, діти отримують завдання знайти вірші, висловлювання по темі, разом все обговоривши, учні готують виступи, де треба гарно прочитати чи продекламувати напам’ять своє завдання.
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 Вправи з читання в класах “Інтелект України”    
   Працюючи за програмою   “Інтелект України” в 1 класі,  своїй роботі застосовую такі дидактичні ігри.                     
Вправа ”Сорока й черепаха” 
  Дидактична доцільність вправи: ця вправа дає можливість оволодіти технікою, прийомами читання, розуміння й аналізу тексту, зокрема реалізувати такі складові техніки читання, як спосіб читання цілими словами, правильність читання (читання з дотриманням літературної вимови), швидкість читання (нормальний темп, що дає можливість усвідомити текст). Результатом роботи над цією вправою є формування навички читати з правильним інтонуванням, активізацією процесів розумової діяльності, запам’ятовування й сприйняття та відтворення прочитаного.
 Ця вправа - робота над формуванням, удосконаленням артикуляційних навичок. Вона є засобом відпрацювання темпу читання й переходу до читання мовчки. Вправа має морально-етичне значення: у дитини формується впевненість у своїх силах і здібностях, що є мотиваційним компонентом її навчання. 
Технологічна структура вправи (метод бесіди):
· Ми прагнемо бути успішними учнями. Перший крок до успіху - вміння швидко і правильно читати. І нам у цьому допоможуть друзі - сорока й черепаха.
( Використовую іграшкові персонажі)
· Як ходить черепаха? (Повільно). 
· Покажіть як саме (діти демонструють біля парт). 
· І читати ми будемо разом зі мною в темпі ходи́ черепахи, тобто повільно. Поставимо вказівний пальчик на перший склад (перше слово). Читаємо, ”саджаючи” слова в “човники” (Олівцем діти малюють “човник” (дужку) під кожним складом чи словом, читають разом з учителем). Молодці!
· А сорока збирає всі новини в лісі. Для цього їй необхідно швидко літати. Покажіть як саме (діти демонструють біля парт)
· Читаймо зі мною в темпі моторної сороки, тобто швидко, ”саджаючи” слова в човники. Приготуймо вказівні пальчики. Читаймо разом. Молодці!
·  Зараз хлопці прочитають у темпі ходи черепахи (повільно), а дівчата будуть слідкувати (діти читають під керівництвом учителя). Молодці! 
· А зараз у темпі моторної сороки (швидко) прочитають дівчата, а хлопці слідкуватимуть (діти читають разом з учителем). 
   Учні на таблиці відшуковують прочитані склади, зафарбовують серединки квітів з цими складами, потім це завдання виконують самостійно в друкованих зошитах – підручниках. Це сприяє не лише удосконаленню техніки читання, а й розвитку уваги і уважності, вміння співставляти та визначати потрібне.
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Вправа ”Фотоапарат”
    Дидактична доцільність вправи: вправа передбачає розвиток пам’яті, зокрема зорової, довільної уваги; формування навичок швидкого читання цілимиквітів словами; сприйняття інформації, її запам’ятовування та відтворення; розвиток мовлення, отримання довідкової та наукової інформації, цілісних знань про навколишній світ.
 Технологічна структура вправи (метод бесіди):
    Пам’ять - це здатність людини безпомилково відтворити отриману інформацію. Тобто прочитати, сприйняти, запам’ятати і відтворити. Для того щоб запам’ятовувати, слід виконувати дії за визначеним алгоритмом:
  - уважно подивися, прочитай інформацію;
  - повтори про себе; 
 -  відтвори інформацію, одержану в поданому матеріалі. 
    Відтворення здійснюється в усній та письмовій формі. Форми діяльності учнів можуть бути колективними, індивідуальними, парними, груповими. Під час колективної діяльності на першому етапі учні повторюють хором під керівництвом учителя; індивідуальна форма передбачає самостійну роботу за посібником чи висловлювання вголос у класі; парна форма -  учні повторюють інформацію в парі одне одному. 
Вправа ”Повітряні кульки”
   Дидактична доцільність вправи: вправа надає можливість формувати техніку читання цілими словами, читання з дотриманням норм літературної вимови та розуміння прочитаного на основі правильного дихання; реалізувати на уроках здоров’язбережувальні технології. Вправа передбачає введення лексичного матеріалу, наукових термінів, роботу з тлумачними словниками (аудіо-, відеословник, друковане видання словника); сприяє розвитку пам’яті, зокрема зорової, довільної уваги, поповненню активного запасу словничка учнів, удосконаленню їхніх артикуляційних навичок. 
Технологічна структура вправи (метод бесіди)
· Підготуймося до читання «Казки про алфавіт». У цьому нам допоможуть мавпочка і ведмежатко, які полюбляють подорожувати на повітряних кульках. Для успішного виконання вправи ”Повітряні кульки”, потренуймося.
 Щоб гарно читати, слід правильно дихати. Отож тренуємося разом зі мною: 
- Вирівняли спинки, розправили плечі. Поклали руку на діафрагму так, як я (учитель показує та перевіряє);
 - вдихаємо носиком повітря, посміхаючись, але не розтуляючи губок. Погляньте, як роблю це я: набрали повітря і на мій рахунок до трьох (один, два, три) - затримали повітря. Після того, як я скажу ”три”, - видихаємо через ротик. 
 Спробуймо зі мною разом:
  - Знайдіть мавпочку. Поставте вказівний пальчик на перше слово.
  -  Подивіться на стрілочку, за нею ми будемо спускатися. Пригадайте алгоритм правильного читання: зліва направо, зверху вниз. 
 - Читаємо луною, ’’саджаючи” слова в човник (прочитуємо слова в першій колонці, аналогічно виконуємо роботу зі словами другої колонки). 
 - Я читаю -  ви повторюєте. Приготувались! Читаємо луною. Поклали руку на діафрагму. Вдихнули зі мною і на затриманому диханні читаємо слова в колонці мавпочки. (Аналогічно проводимо роботу зі словами в колонці ведмедика).
 - Мавпочка та ведмедик засумували. Допоможімо друзям політати на повітряних кульках разом (на затриманому диханні читаємо слова першої та другої колонок).
    Велике навчальне і розвивально-емоційне значення мають вправи:
 “Алфавіт”
    Співаючи пісню, учні не лише запам’ятовують правильну вимову літер, іде робота над дикцією, розвивається пам’ять, діти отримують позитивні емоції;  “Спів складів”
    Спочатку читаємо рядки зі складами, що відрізняються однією-двома літерами; потім їх співаємо, використовуючи мелодії пісень “Алфавіт” та “Чарівник”), це викликає у дітей посмішку та задоволення; 
 ”Стеження за диктором”
    Удосконалюються читацькі навички, розвивається уважність  і увага;
 “Озвучення”
    Після прослуханого або прочитаного тексту учні переглядають фрагмент мультфільма без озвучення, а потім пробуєм його озвучити. Діти із великою зацікавленістю сприймають мультфільми, бажаючих озвучувати мультфільм – безліч, і це одна із їх найулюбленіших вправ.  
   Програма “Інтелект України” побудована так, щоб зберігати оптимальний баланс психофізичного стану дитини, не допускаючи, з одного боку, нервового перезбудження, а з іншого – втоми, втрати інтересу.  Проект має велику здоров’язберігаючу цінність. Програма врахувує вікові особливості учнів, і має за мету не лише зберегти, а й збільшити їх інтерес до навчання.
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Роль артикуляційних вправ, вправ на дихання для правильного  читання
   Для удосконалення навичок читання велику роль відіграють артикуляційні вправи , які включають в себе вправи на диханні. Щоб учні навчились читати склади, слова і речення на видосі, цьому передують тренувальні дихальна гімнастика. Ця гімнастика сприяє розвитку вміння регулювати своє дихання (не губити закінчення слів, на робити вдих на півслові, не замовкати до кінця речення): 
 - здути пушинку;
 - погудіти, наче пароплав;
 - зобразити свист вітру;
-  зробити язичком рухи маляра, що фарбує стіну;
-  продзижчати, наче жук;
- зобразити шум лісу;
- зобразити шум мотору, що працює.  
   Кожен урок читання бажано розпочинати  з розвитку артикуляційного апарату та постановки дихання.

Гра “Фонетична зарядка”
   Уяви похід у поле. Відтвори звуки, які чуються звідусіль.
Вітерець в полі - ш -ш -ш.
Прилетів жук -ж -ж -ж.
Заспівав комарик -з -з -з.
Забриніла бджілка -дж -дж -дж.
Дзюркоче вода у струмочку -дз -дз -дз.
Вправа “Подивись і повтори” (за слайдами презентації):
 - витягнути губи трубочкою;
 - зімкнути губи;
 - показати губами букву ”О”;
 - облизати губи;
 - зробити язичком рухи маятника.
Вправа ”Прочитай по губах”
Мета: чітке артикулювання звуків, щоб інші могли за рухами губ прочитати слово.
Вправа ”На одному диханні”
   Подані стовпчики слів прочитати на одному диханні. Потім на одному диханні читаємо речення, скоромовку один раз, два рази, три рази.
Гра ”Прочитай правильно прислів’я”
· Зроби вдих, на видиху прочитай прислів’я:
Малі тілом, та великі духом.
· Повтори те ж саме з іншими прислів’ями:
Не спіши язиком, а квапся ділом.
Про добре діло говори сміло.
   Прислів’я можна друкованими чи рукописними літерами написати на дошці, використати мультимедійну дошку. Доцільно чергувати читання прислів’їв індивідуально, групами, класом.


Використання чистомовок та скоромовок в початкових класах            
Для розвитку дикції, чіткості, швидкості та правильності читання в початкових класах доцільно використовувати чистомовки та скоромовки. Ці вправи називаємо “Щоб ротик був слухняний”
. На початкових етапах чистомовки діти повторюють за вчителем. Навчившись читати, повторюєм хором, читаючи з презентацій на смартдошці.
Чі - чі - чі - сидить кіт на печі.
Ла -ла - ла - миша від нього втекла.
Енько - енько - енько - в нірку вскочила швиденько.
Та - та -та - сміється з нашого кота.
   Логопедичні чистомовки та вправи на автоматизацію звуків у словах та реченнях допомагають вимовляти слова чітко та зрозуміло. Можна урізноманітнити вправу зміною гучності або тембру голосу, тобто одні й ті самі рядки промовляти по-різному: голосно, тихо, швидко або повільно.
· Я на руку рукавицю
Одягаю брату Грицю.
Він незграбний, ще маленький,
Хай не мерзне мій рідненький.
· Моркву, перець і гарбуз
Посадив старий дідусь.
Пестив їх та поливав
Гарний урожай зібрав.
· Я по воду на криничку
Поведу малу сестричку.
Хай відеречко бере,
Водички трохи набере.
   Вправа “Скоромовку скоро скажемо”
Мета: відпрацьовувати навички правильного та швидкого вимовляння найуживаніших слів. Спочатку діти слухають вчителя, чітко вимовляючи слова повторюють її, вивчають напам’ять. На слідуючому етапі декламуємо скоромову на одному подиху спочатку один-два рази, потім три-чотири.
 -   Ворона проворонила вороненя.
-  Раз - дрова, два - дрова, три - дрова.
 -  Розкажу вам про покупки, про покупки, про покупки, про покупочки мої.
 -  Улас у нас, Панас у вас.
-  Ромашки рвати ми ходили
Над річкою в рясній траві.
І раптом равлика зустріли
Із ріжками на голові.
   При роботі із скоромовкою даю такі завдання:
 -    прочитати по складах разом;
 -    пошепки, постукуючи олівцем;
 -   хором цілими словами;
 -   голосно;
 -   протяжно (ніби співаєте);
 -   у нормальному темпі;
    -  швидко (блискавкою);
 -   модулюючи голос (швидко - повільно).
Бере Віра в руки рака,
Бере рака неборака.
Ви погляньте, подивіться -
Віра рака не боїться.

Опрацювання літературних творів
Однією з головних вимог до читання учнів є свідоме читання. З першого класу проводимо словникову роботу з незрозумілими словами, словосполученнями, висловами. Обов’язковими етапами уроку є не лише слухання, читання літературного твору, а і розуміння його змісту, визначення теми і мети. На початковому етапі це бесіда за прочитаним твором, складання запитань до нього, вибіркове читання за завданням. 
   Свідомому сприйняттю і розумінню нового твору сприяють вправи та навчальні ігри.
 Гра ”Знайди речення за початком”
   Вчитель читає початок речення – учні його відшуковують, потім підкреслюють це речення, читають.
 Робота в групах ( 3 - 4 класи)
·  ”Учні-етнографи”. Прочитати частини тексту і визначити порядок фрагментів казки, нумеруючи картки. (Текст розділено на частини на окремих картках).
·  ”Учні-розвідники”. Заповни пропуски слів у казці (дається текст казки з пропущеними словами).
·  ”Учні-журналісти”. Перечитати казку, поділяючи на частини і скласти план.
  -  ”Учні-кореспонденти”. Поставити запитання до кожної частини казки і провести гру ”Мікрофон”.
  - 	”Учні-художники”. Прочитати казку і скласти словесний малюнок до казки чи до частини, яка найбільше сподобалась.
  -	”Учні-критик і адвокат” 
   Я - критик…
Я критикую… тому, що…
Вважаю, так чинити не можна адже…
Вона повелася не правильно, бо…
Я засуджую її за…
Так робити соромно через те, що…	 
   Я - адвокат…
Я захищаю… тому, що…
Вважаю, що вона просто помилилась адже…
Вона поводила себе не правильно через те, що…
 Завдання “Знайдіть потрібне прислів’я, яким можна висловити головну думку казки” Наприклад:
Хто добре працює, тому й щастить.
Довіряй та перевіряй.
У кожної Федорки на все свої відмовки.
Вправа “Інсценізація казки”
   До інсценізації казки готую дітей, попрацювавши над змістом казки, характеристикою  її персонажів. Учні повинні мати час, щоб запам’ятати сюжет казки. Дітям подобається, коли вони самі обирають свій персонаж, використовують маски.
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ВИСНОВКИ
 Сучасна дитина легше впорується з комп’ютером, аніж із буквами. Та все ж навички читання не втрачають актуальності, адже досі більшість інформації в інтернеті або текстова, або супроводжувана текстом.
   Читання є однією з передумов успішної адаптації молодшого школяра і в навчальному закладі, і в суспільстві загалом. У наш час багато говорять про кризу читання.и Сучасний молодший школяр читає менше, ніж типовий представник попереднього покоління учнів.иОдна з об’єктивних причин цього явища - стрімкий розвиток мас-медійної культури. Комп’ютерні ігри, інтернет, телебачення відволікають дітей від книг. І особливості нової мас-медійної культури зумовлюють нову компетенцію — оволодіння засобами інформаційно-комунікаційних технологій.
   На відміну від письмової компетенції, формування якої в школі вже у деяких країнах є дискусійним питанням, актуальність читацької компетентності на близьке майбутнє поки що під сумніви не підпадає. 
   Читацька компетентність це не лише навичка власне читання, а уміння та навички, знання й цінності, завдяки яким людина може шукати інформацію для вирішення пізнавальних завдань. Читання є процесом на відтворення звукової форми слова за її графічною моделлю виявлення, активного перероблення та усвідомлення смислової інформації. Але крім цього нова школа ставить перед учителем початкових класів такі завдання:
·   навчити розуміти та аналізувати тексти ознайомити з літературою різних авторів, тем і жанрів;
·  формувати цінності за допомогою художніх образів, навчити висловлюватися за прочитаним текстом;
·  розвивати творчу діяльність у літературній сфері;
·   навчити самостійно шукати потрібну інформацію з різних джерел розвивати внутрішню потребу в читанні.
   Підготовчий етап формування читацької компетентності включає засвоєння учнями абетки, вміння навчитися сприймати зміст текстів на слух, розглядати книги, знаходит зв’язки між змістом та ілюстраціями, знаходити заголовки, автора та інші відомості про книгу, самостійно складає букви в слова, працюючи з книгою.
   На початковому етапі учень випробуває себе в самостійному читанні, свідомо сприймає і відтворює невеликі тексти, закріплює навички техніки та виразного читання.
   Основний ( етап формування читача): дитина 	читає доступні книги або друковану інформацію для поповнення знань, шукає і користується доступною літературою різних жанрів для поповнення знань за визначеною темою, систематично самостійно читає в позаурочний час.
   Заключний етап: учень має сформовані читацькі вподобання та інтереси, позитивно сприймає книгу, бажає її розглянути та прочитати.
   Чинники формування читацьких умінь учня початкової школи:
·  читацькі вподобання та начитаність батьків (саме в родинах, де читають книжки, формується інтерес до книги й у дітей);
· педагогічний вплив учителя, індивідуальний підхід до дитини на уроках мова, якою провадять навчання (чи є вона рідною для дитини);
·  наповненість шкільної та домашньої бібліотек;
·  можливість купувати книги;
·  баланс книги та інтернету в житті дитини.
   Для розвитку читацьких компетенцій сензитивним є саме молодший шкільний вік. Якщо інтерес до читання не сформовано в початковій школі, це негативно вплине на подальше навчання та розвиток. Якщо учень каже: ”Я люблю читати”, ”Я хочу читати”, ”Я хочу цю книгу”, ”Я не можу зупинитися, коли читаю”, “Я хочу поділитися книгою або її змістом із друзями”, - можна говорити про те, що педагогічна мета з формування читацької компетентності досягнута.
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