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ВСТУП

Перед сучасним вчителем стоїть проблема, як зробити так, щоб навчання учнів диктувалося їх внутрішніми потребами і бажаннями здобути знання. Найближчий шлях до знання кожного учня лежить через його пізнавальну і самостійну активність у навчальному процесі. Завданням нової української школи є перебороти пасивність учня, розвивати ініціативу та творчі здібності, готувати компетентного випускника, з розвиненим критичним мисленням.
Метою діяльності сучасного вчителя повинні стати: підготовка дитини до життя, вміння  вирішувати проблеми, використовуючи власний досвід, навчити дітей співпрацювати для досягнення спільної мети, раціонально організовувати свою роботу, вміти критично мислити, формувати в учнів ключові компетентності, необхідні для подальшого життя.

Сучасний учень повинен набувати навиків  критичного мислення, тобто вміння опрацьовувати інформацію, об'єднувати, систематизувати, ставити її під сумнів, здійснювати пошук ефективних способів діяльності. В. О. Сухомлинський писав: «Коли дитина на власному досвіді переконується, що кожне явище має свою причину, її мислення набуває дуже цінної риси: вона намагається знайти, пояснити природну причину кожного явища.»

Відповідно до мети й завдань географічної освіти, предметна географічна компетентність учнів визначається як здатність до застосування здобутих географічних знань, умінь і навичок, ціннісних орієнтирів та специфічного географічного мислення, сформованих на підґрунті здібностей і життєвого досвіду учнів, які необхідні для оптимальної діяльності в навколишньому середовищі та успішної самореалізації в соціумі, передбачення наслідків такої діяльності та розв’язання власних життєвих завдань і проблем, облаштування особистого життя, формуванням в учнів потреби у неперервній освіті. Метою сучасної географічної освіти є створення особистості, яка володіє просторово-географічними знаннями, культурно-географічними ціннісними орієнтирами; особистості, яка пов`язує своє майбутнє у географічному середовищі на основі взаємодії з природою.
Мета даного дослідження полягає у тому, щоб знайти дієві методи, прийоми і засоби навчання, які б збудили у дітей пізнавальний інтерес до географії. Зробити їх гнучкими, раціональними, оптимальними у підвищенні ефективності освітнього процесу.
РОЗДІЛ 1

ТЕХНОЛОГІЯ «КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ»
1.1.Поняття «критичне мислення»
У сучасному демократичному суспільстві визначальним для досягнення успіху є вміння критично мислити. Критичне мислення – це здатність людини чітко виділити проблему, яку необхідно розв’язати, самостійно знайти, обробити і проаналізувати інформацію, розглянути проблему з багатьох точок зору та порівняти її з іншими проблемами. Це здатність логічно побудувати свої думки, навести переконливу аргументацію, бути відкритим для сприйняття думок інших, і одночасно принциповим у відстоюванні своєї позиції. 
Цей процес складається з таких основних етапів: 
· отримання інформації. Дуже важливим для учня на даному етапі знайти і опрацювати якомога більше різноманітних джерел, які представляють різні точки зору на дану проблему. Оскільки основним завданням сучасної школи полягає в тому, щоб навчити учня вчитися, то під час засвоєння географічних знань перший етап процесу розвитку критичного мислення передбачає формування навичок роботи з текстом, географічними картами, картосхемами, засобами масової інформації, комп'ютерними програмами. При цьому учні вчаться  складати план, конспект, заповнювати таблиці, аналізувати діаграми, графіки, писати реферати тощо. Це дасть змогу навчитися шукати необхідну інформацію в подальшому житті; 
· зіставлення її з протилежними точками зору. Здобувши інформацію з різних джерел, дитина має можливість зіставити її, знайти протилежну і спільну думку, прийняти чи відвернути її. Учень повинен навчитися шукати сильні і слабкі сторони в аргументах суперника. Це дасть змогу, під час розробки системи доказів на підтримку відповідної точки зору, побачити і свої слабкі сторони; 
·  прийняття рішення, яке ґрунтується на доведенні. Учень робить свій осмислений висновок. 

Мета кожного етапу – залучити учня до активної дії.
У сучасних умовах підготовка учнів до розвитку навичок критичного мислення є надзвичайно важливою Як свідчать дослідження, переважна більшість дітей не володіє такими логічними операціями як класифікація, порівняння, узагальнення, аналіз. В них не розвинена здатність до формулювання самостійних суджень, спрямованість на творчу мисленнєву діяльність. Школярі звикли до репродуктивного мислення, що базується на жорстких алгоритмах. Наслідком цього може стати прийняття ними неправильних, необґрунтованих рішень в майбутньому, рішень, прийнятих на основі стереотипів.

У сучасному світі пріоритетними для кожної людини є здатність аналізувати отриману інформацію, перевіряти й переосмислювати її, самостійно встановлювати істину, приймати рішення й аргументовано захищати свою позицію. Тому першочерговим завданням сучасного вчителя є розвиток в учнів вміння адекватно оцінювати нові обставини та формувати стратегію подолання проблем, що виникатимуть.
Метою технології критичного мислення на уроках географії є допомога учням в оволодінні різними прийомами обробки інформації, у формуванні вмінь робити логічні висновки, формулювати самостійні судження, приймати обґрунтовані рішення, розвивати відкритість до сприйняття думок інших, давати оцінку розумовому процесу, спрямованому на результат. Це дасть можливість уникнути байдужості учнів до навчання, страху перед складністю предмета та низької мотивації в необхідності вивчення географії.
1.2.Переваги технології «критичного мислення»
Реалізуючи методичну тему «Розвиток критичного мислення учнів на уроках географії», я розумію, що тільки ті знання, до яких учень прийшов через власну діяльність стають міцними, допомагають знаходити правильні рішення, не лише під час навчання, але і в повсякденному житті. Адже, головним в критичному мисленні є вміння визначити проблему, розробити стратегію щодо її розв'язання. А це і є шлях до успіху. Американський філософ і педагог Джон Дьюї говорив: «Тільки борючись із конкретною проблемою, відшукуючи власний вихід із сформованої ситуації, учень дійсно думає.»
Головними перевагами технології розвитку критичного мислення є:

· на уроці створюється особлива атмосфера довіри і взаємоповаги між педагогом та учнями;

· основним стилем спілкування, стає стиль партнерства;
· роль учителя не навчати, а організовувати, співпрацювати, ненев’язливо допомагати;

· технологія дає можливість взаємодіяти двом рівноправним учасникам освітнього  процесу - учневі і вчителеві.

· вчитель навчається і самовдосконалюється разом з учнями;

· в учнів розвиваються мисленнєві навички, необхідні як у навчанні, так і в житті;
· під час таких уроків формується особистість, готова до життя в світі, який постійно змінюється, який потребує повсякчасного осмислення і аналізу, прийняття швидких і ефективних рішень.

На уроках з використанням технології розвитку критичного мислення в учнів формується такі освітні навички:

· знаходити інформацію з різних джерел;
· за допомогою аналізу та синтезу критично оцінювати отриману інформацію;

· відрізняти достовірну інформацію від необ’єктивної, факти від думок;

· розуміти та оцінювати аргументи та контраргументи інших людей;

· на основі отриманої інформації знаходити власні аргументи та контраргументи, оцінювати їх;

· ставити питання різних типів і аргументовано відповідати на питання інших;

· брати участь у дискусіях, аргументовано відстоюючи власну позицію;

· будувати конструктивні стосунки з іншими людьми;

· брати на себе відповідальність щодо прийняття рішень;

· приймати виважені, обґрунтовані, побудовані на доказовій базі рішення;

· бути успішним. 
РОЗДІЛ 2

РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ НА УРОКАХ ГЕОГРАФІЇ
2.1.Формування навичок роботи з джерелами інформації
Оскільки, головним завданням школи на сучасному етапі є навчити учнів вчитися, то під час вивчення географії, перший етап розвитку критичного мислення передбачає формування навичок роботи з джерелами інформації. Він включає в себе роботу з навчальною літературою, складання плану, конспекту, заповнення таблиці, побудову та аналіз діаграм, графіків, схем, підготовку розповіді, розв’язання географічних задач, роботу з географічними картами, картосхемами, засобами масової інформації, телепередачами, комп'ютерними програмами.
Під час роботи з інформацією учні повинні навчитися узагальнювати та структурувати матеріал, виділяти головне, встановлювати закономірності.

Одним із методичних прийомів які я використовую на своїх уроках є робота в парах «Читаємо та запитуємо». Прочитавши текст, учні повинні разом вирішити, які ключові терміни необхідно записати в зошити, або на окремому аркуші паперу. Після цього, кожен з них готує питання за прочитаним текстом (при цьому можна знаходити ідеї за допомогою мережі Інтернет, що зробить питання більш цікавими) і по черзі озвучують їх. Другий учень відповідає на поставлені питання. Якщо дитина не може дати відповідь, дане питання виноситься як проблемне і таке, що потребує додаткового вивчення. Після озвучення всіх питань і узгодження відповідей, діти повертаються до проблемних і пробують вирішити їх разом. Інколи питання виноситься на розгляд класу та потребують допомоги вчителя.  Завдання педагога не надати готову відповідь, а допомогти учням самим знайти необхідне рішення.
Методичний прийом «Читання з маркуванням тексту» дозволяє активізувати процес сприйняття інформації та підвищити його ефективність. Він допомагає уважно і більш глибоко опрацювати текст та «відсортувати» інформацію, тобто навчає дітей вчитися і отримувати інформацію самостійно.  Під час роботи з текстом учні в зошитах заповнюють таблицю:
	Мені відомо
	Для мене стало новим
	Мене зацікавило/ було корисним
	Для мене незрозуміло

	
	
	
	


Мал.1. Таблиця роботи з текстом

Після опрацювання тексту та складання таблиці, вчитель організовує обговорення результатів маркування тексту. 

Цей прийом допомагає навчити учнів самостійно отримувати знання, шукати в матеріалі щось цікаве, або корисне для себе. Крім цього це економить час на уроці, оскільки вчитель звертає більше уваги на проблемні питання і не витрачає час на те, що учні можуть опрацювати самостійно.
Дані методичні прийоми допомагають навчити дітей вдумливо читати, узагальнювати інформацію, аналізувати матеріал, знаходити потрібну для вирішення проблеми інформацію та розвиває навички самостійного оволодіння знаннями.

Ефективним методичним прийомом, який вчить синтезувати знання, розвиває вміння аналізувати інформацію та взаємопов’язувати поняття в єдине ціле є «Асоціативний кущ». Навколо ключового слова чи фрази учні записують будь-які слова чи словосполучення, які спадають на думку. Але серед них можуть бути суттєві і несуттєві. Тому я ставлю завдання учням, згрупувати всі асоціації за значимістю для вивчення теми чи формування ключового поняття. Для більшої наочності можна запропонувати зафарбувати різні за значимістю асоціації певними кольорами. Слова, які виділені червоним кольором є ключовими для формування визначення; зеленим – стосуються даного поняття і можуть бути використані для його подальшої характеристики; слова виділені жовтим – більше стосуються дитячої уяви.
Приклад «Асоціативного куща», який використано на уроці географії в 6 класі під час вивчення теми «Річка».






Мал.2. Асоціативний кущ «Річка»
Після опрацювання «Асоціативного куща», учні з допомогою вчителя дають визначення. Річка – природний водний потік, який витікає з джерела, озера чи болота і має власне сформоване річище.
Сформоване таким чином поняття, буде більш зрозумілим і краще запам’ятається.
2.2.Формування навичок ставити питання і відповідати на них
Запитання – один з механізмів формування критичного мислення. Вони є засобом стимулювання різних видів мислення. Відповідаючи на запитання учні вчаться аналізувати інформацію, висувати ідею, відстоювати власну точку зору. Але для ефективного розвитку критичного мислення, недостатньо лише вміння вчителя формулювати запитання високого рівня – на аналіз, синтез, оцінку. Вчителю важливо навчити самих учнів  формулювати запитання різного рівня під час опрацювання джерела інформації. 

Розвинути такі уміння може допомогти використання вчителем спеціальних питальних слів для кожного рівня запитань. Такі слова, розроблені за педагогічним принципом таксономії американського психолога Бенджаміна Блума, можуть виступати опорою для розвитку мислення учнів.
Він виділив шість рівнів навчальних цілей в когнітивній сфері; знання – розуміння – застосування – аналіз – синтез – оцінка. 
Перший рівень питань – прості (на перевірку пам’яті): Що…? Де…? Коли…?
Другий – уточнювальні: Ти вважаєш, що…? Тобто, ти сказав, що…? 
Третій – пояснювальні: Чому...? Що мається на увазі…? Яка головна ідея…?
Четвертий – творчі (є елемент прогнозу/припущення): А що, якби…? Як би покращити…? Запропонуйте альтернативу…
П’ятий – оцінювальні: Чим відрізняється …? Що ви думаєте стосовно…? Як би ви аргументували…? Яке судження ви можете
зробити з приводу…?
Шостий – практичні (висвітлюють зв’язок теоретичних знань з повсякденним життям):
Де це можна застосувати в повсякденному житті? Як це можна використати на практиці?
Основною перевагою таксономії Блума є те, що мислення в ній представлено в структурованій і доступній для практики формі.  Вона дозволяє підвищити ефективність навчальної діяльності. 
Питання вчителя можна оформити у вигляді «ромашки Блума». Це дозволить унаочнити завдання і покращити його сприйняття. З цією метою потрібно намалювати ромашку і записати запитання на її пелюстках (кожному  типу запитання має відповідати одна пелюстка).
Краще цей метод використовувати для роботи в командах.



Мал.3. Ромашка Блума по темі «Річка»
Ставлячи учням не прості запитання, учитель дає зрозуміти дітям, що опанування фактичним матеріалом є лише одним із видів навчання, що вони мусять навчитися аналізувати та використовувати інформацію в повсякденному житті. 
Цікавим методичним прийомом, на мою думку є «Модель 6W» (англ. «Why?», звідси і назва прийому).. Його суть полягає у послідовних питаннях до партнера «Чому?». Це логічні питання на кожну наступну репліку. Цей прийом дозволяє та комплексно дослідити явище.
Наприклад, питання по темі «Річки» (6 клас). 

1. Чому на р. Хорол немає водоспадів? (Тому, що це рівнинна річка.)

2. Чому р. Хорол можна назвати рівнинною? (Тому, що в неї повільна течія.)

3. Чому в р. Хорол повільна течія? (Тому, що має невеликий похил річки та річний стік.)

4. Чому річний стік річки Хорол невеликий? (Тому, що живлення річки, в основному, снігове та підземне. Сніговий покрив в останні роки незначний, а джерела, в основному, замулилися.)

5. Чому підземні джерела замулюються? (Тому, що розорюються землі на схилах і в заплавах річок.)

6. Чому розорюються землі на схилах і в заплавах річок? (Тому, що люди, прагнучи отримати швидкий прибуток, не думають про майбутнє країни.)

Цей метод стимулюватиме учнів досліджувати явища природи в цілісності, і дасть зрозуміти  взаємозв’язок всіх компонентів природи.
2.3.Формування навичок аналізувати, проводити синтез та порівняння
Одне з актуальних завдань сучасної школи - підвищення розумової актив​ності учнів, спонукання їх до творчості, вироб​лення вміння практичного і творчого застосування здобутих знань. Для цього вчитель повинен розвива​ти в дітей такі якості, як самостійність, пізнаваль​на активність, творчість.
Цікавий методичний прийом, який підвищує пізнавальну активність учнів та стимулює творчість, «Синквейн» або «Синкан». Цей прийом дає можливість узагальнити та синтезувати інформацію в стислий вислів, розвиває впевненість в собі та вміння висловити власні думки, ідеї і почуття.  
В основі цього прийому лежить п’ятирядковий віршований твір, в якому підібрані різні характеристики певного явища чи предмету. 

1-й рядок – це назва предмета, явища, об’єкта;

2-й рядок кілька прикметників, які характеризують перший рядок;
3-й рядок – кілька дієслів або дієприкметників;
4-й рядок – висловлювання суб’єктивного ставлення до предмета, явища, об’єкта:

5-й рядок – пишеться одне слово, яке є узагальненням.

Приклад «Синквейна» по темі «Річки» (6 клас)

Річка
Бурхлива, звивиста, прохолодна

Тече, розмиває, наносить

Потрібна людям

Користь.
Цей методичний прийом дає можливість вчителю діагностувати рівень засвоєння нового матеріалу.
На своїх уроках також навчаю учнів складати і працювати з опорними схемами, логічними ланцюжками. Це дає можливість перейти від заучування до узагальнення і висновків.
Зручним та ефективним методом упорядкування і узагальнення інформації є створення ментальних карт. Цей метод поєднує в собі логічне і образне мислення. 
З метою активізації навчально-пізнавальної діяльності доцільно пропонувати учням самостійно складати певні частини ментальної карти, які стосуються вивченого матеріалу. При цьому дитина вчиться синтезувати вивчений матеріал за допомогою графічних образів, схем та малюнків.

Ментальні карти завжди базуються навколо центрального об’єкта. Кожне наступне слово або зображення стають центрами чергової асоціації. Весь процес побудови інтелект-карти являє собою нескінченний ланцюг асоціацій, які пов’язані зі спільним центром. 
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Мал.4. Ментальна карта по темі «Річки України».
Метод ментальних карт розвиває логіку та вміння згортати весь навчальний матеріал до самого найважливішого. 

Серед методичних прийомів, які використовую на своїх уроках, є і діаграма Вена. Цей прийом полягає в графічному поданні інформації, що виявляється при обговоренні двох чи декількох понять, явищ, процесів, між якими існують спільні та відмінні риси. Два або декілька кіл накладаються одне на одне. На площі перетину кілець записуються спільні риси, а на вільних, зовнішніх – відмінні. Цей методичний прийом варто використовувати на уроках, де виникає потреба порівняти. 
Наприклад, під час вивчення теми «Річки» у 6 класі, ми порівнюємо гірські та рівнинні річки.
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Мал.5. Коло  Вена по темі «Річки».

Цей метод вчить дітей розуміти, порівнювати, співставляти поняття, явища, процеси.
Одним із інноваційних методів, який присутній на моїх уроках є метод проєктів. Під час виконання проєктів учні вчаться визначати проблему, шукати шляхи її розв'язання, систематизувати матеріал, аргументовано висловлювати власну думку, планувати свою роботу, презентувати результат своєї діяльності тощо. Це особливий вид інтелектуальної діяльності учнів, який потребує творчості. 
Робота над проєктами потребує ретельної підготовки учнів, здатності їх до самостійного опрацювання матеріалу. Тому цей метод я, в основному, використовую під час роботи в старших класах.

Цікавим проєктом, на мою думку, є представлення учнями 10 класу туристичної візитівки однієї з країн світу.  Завданням цього проекту є відшукати в обраній ними країні такі туристичні маршрути і цікаві місця, щоб глядачі захотіли відвідати представлену учнем країну і зрозуміли її неповторність. Під час виконання цього завдання учні використовують знання з історії, географії, економіки. Учні пізнають країни з різних сторін, вивчення регіональної географії проходить цікаво і пізнавально. Результати своєї роботи діти представляють у вигляді комп’ютерних презентацій або лепбуків.
Лепбуки – саморобна інтерактивна папка чи зошит, де учні збирають і яскраво оформлюють матеріал з певної теми. Головна його перевага в тому, що це створений власноруч, творчий продукт. Він дозволяє структурувати інформацію по темі і робить процес навчання дійсно захопливим. Особливо доцільно використовувати лепбуки під час роботи з учнями 6-8 класів.
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Мал.6. Лепбук по темі «Рослинний світ Австралії».

Для учнів 8-11 класів цікавим буде методичний прийом «Ретроальтернативістики». Він навчає дітей встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, аналізувати факти, аргументовано висловлювати власну думку, захищати свою позицію.

 Вивчаючи вплив людини на природу вчитель пропонує дітям спрогнозувати інший варіант подій. А що було б, якби … 

У 8 класі, під час вивчення штучних водойм України, я ставлю завдання: «Людина побудувала на р. Дніпро каскад водосховищ. А що було б, якби цього не сталося?». Учні обговорюють і дають відповіді: Річка Дніпро на більшій своїй частині була б не судноплавною. Течія б не сповільнилася і вода в річці влітку б не зацвітала. Не було б регульованого стоку, тому можливі були б катастрофічні повені. Затоплені села продовжували б існувати. Не було б побудовано ряд ГЕС на території України, що зменшило б кількість електроенергії. Не було б затоплено великих площ родючих земель тощо. Всі відповіді учнів записуються в дві колонки: позитивні наслідки і негативні наслідки. В кінці необхідно зробити висновок про результати цієї діяльності людини. Учні повинні вирішити, чи виправданою була завдана шкода тим цілям, які ставилися в зв’язку з виконанням цього проекту.
Виконуючи подібні завдання учні вчаться аналізувати отриману інформацію, перевіряти і переосмислювати її, самостійно встановлювати істину, спираючись на факти, а не на емоції, критично мислити. 

«Сократичний» прийом також розвиває в учнів вміння досліджувати. Грецький філософ Сократ навчав своїх учнів під час бесіди. Під час обговорення спірних питань, він викликав їх на дискусію. Сучасний вчитель також повинен не нав’язувати учням власної точки зору, а сприяти всебічному вивченню проблеми. В ході обговорення і дискусії діти самі повинні самі зробити висновки і дійти до істини. Як говорив Сократ: «В суперечці народжується істина».
Основними вимогами  проблемних ситуацій є:

· завдання повинне містити інформаційно-пізнавальну суперечність;
·  проблемна ситуація повинна відповідати інтелектуальним та віковим особливостям учнів;

· завдання повинне ґрунтуватися на відомих учням фактах і передбачати використання набутих раніше знань та вмінь у новій ситуації;

· разом з тим, завдання повинне бути цікавим і містити пізнавальну новизну;

· проблемна ситуація повинна мати позитивну мотивацію.

Приклади проблемних питань:

1. Як змінився б клімат України за відсутності гір Карпат?

2. Зникнення малих річок України: випадковість чи закономірність?

3. Основним ресурсом України є люди. Підтвердьте  або спростуйте цей вислів.

4. Чи перетвориться південь України на пустелю?

Проблемні ситуації можуть бути як запланованими вчителем, так і спонтанними, коли виникають суперечливі думки з певної проблеми. В таких випадках доцільно використовувати метод «Прес». Він надає можливість навчитися аргументовано, в чіткій і стислій формі формулювати і висловлювати свою думку з дискусійного питання. Щоб дискусія була відвертою і охопила всіх учнів класу, необхідно створити в класі атмосферу довіри і взаємоповаги. 
Структура методу:

1. Позиція: «Я вважаю, що…».

2. Обґрунтування «…тому що…».

3. Приклад «…наприклад…».

4. Висновки «Отже, я вважаю…»
Наприклад, при вивченні теми «Внутрішні води України» у 8 класі учні висловлюють свою позицію щодо необхідності економити воду.
Для конструктивної дискусії необхідно, щоб кожен учень міг висловитися з даного питання. Потрібно з повагою ставитися до всіх думок. Критикувати можна лише думку, а не учня.
 Дотримуючись таких правил, вчитель зможе залучити всіх дітей до активної пізнавальної діяльності, розвивати в них критичне мислення.А це - запорука міцних знань, умінь і навичок, якими діти можуть користуватися в повсякденному житті. 
ВИСНОВКИ
Таким чином, розвиток критичного мислення сприяє розвитку особистості учня. 

Уроки з використанням методів формування критичного мислення підвищують інтерес до навчання, сприяють вихованню творчих людей, які вміють відстоювати власну точку зору. В дітей підвищується результативність навчання, формуються навички роботи в команді, розвивається здатність творити. 
Перелік методів розвитку критичного мислення великий. Для кожного вчителя важливо підібрати такі методи і прийоми, за допомогою яких у школярів  будуть розвиватися комунікативні вміння, вироблятиметься зосередженість, виникатиме бажання вчитися, долати труднощі. Добирати їх необхідно зважаючи на мету, завдання, зміст уроку,  вікові і інтелектуальні здібності учнів. 
На кожному етапі уроку ефективними будуть ті чи інші методичні прийоми. 

Під час вступної частини уроку доречно використовувати методичні прийоми: «Асоціативний кущ», таблиця «Знаємо – хочемо дізнатися – дізналися», «Мозковий штурм» тощо.
Під час проведення основної частини уроку, доцільними вважаю методичні прийоми: «Читаємо та запитуємо», «Читання з маркуванням тексту», «ромашки Блума», метод проєктів, діаграма Вена, «Модель 6W» тощо.

Підбиття підсумків потребує більш глибокого аналізу. На цьому етапі можна використовувати методичні прийоми: «Синкан», «Ментальні карти», прийом «Ретроальтернативістики», метод «Прес» та інші.
Але кожен з цих прийомів може бути використаним на будь-якому етапі уроку. Головне, щоб учитель побудував навчальний процес таким чином, аби учні вільно виявляли факти, розглядали різні варіанти вирішення проблеми, виробили власну позицію та вміли її аргументовано захищати.

Побудова уроку з розвитком критичного мислення вимагає багатьох знань і вмінь самого вчителя. Щоб навчити дітей критично мислити, вчитель повинен сам мислити критично.
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Чи дійсно річки відносяться до внутрішніх вод?

















Що таке річка?














Чому річки розміщені нерівномірно?
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Спрогнозуйте майбутнє р. Хорол в межах с. Сергіївка

















Як можна покращити стан р. Хорол? (Запропонуйте заходи)














Обгрунтуйте, чому малі річки України зникають?
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