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ВСТУП
Немає нічого більш приємного і радісного для батьків, ніж бачити фізичний і творчий розвиток їх дитини та становлення її як особистості. І немає нічого більш радісного і цікавого для дитини, ніж заняття хореографією. Практично всі діти люблять музику, вони рухливі, їх постійно захоплює щось нове і цікаве. Заняття хореографією допоможуть дитині реалізувати себе і розвинути свій талант. Танці корисні з точки зору фізичного, емоційного та соціального розвитку. Вони сприяють розвитку м’язів, тому дитина стає більш гнучкою і пластичною. Формування гарної постави та вміння правильно себе подавати – ще одна причина, щоб віддати малюка на заняття хореографією.
Привівши дітей в гурток, окремі батьки навіть не уявляють, що саме український народний танець – є одним із дійових засобів естетичного виховання, залучення підростаючого покоління до загальнолюдських цінностей. Він сприяє вихованню високої внутрішньої культури особистості, її високих морально-етичних якостей, гармонійному формуванні фізичного апарату дитини. Методично правильно побудоване заняття народного танцю сприяє вдосконаленню координації рухів, зміцненню м’язового апарату, дає можливість вихованцям оволодівати різними стилями і манерою українського танцю та танців народів світу.
Народний танець — це душа народу, його краса і велич. Зворушливі, ліричні хороводи, запальні побутові танці, образно-тематичні, сюжетні танці розкривають побут, обряди, традиції, буття волелюбного українського народу.
У репертуарі колективу неодмінно повинні бути танці регіонів України, танці, створені на основі місцевого фольклору та танці народів світу. 

В постановках керівник використовує підмічені на сільських, масових народних гуляннях цілісні хореографічні сцени, які увібрали в себе багато унікальних танцювальних рухів, динамічних хореографічних картинок споконвічної самобутності.
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Хореографічний гурток «Едельвейс»
РОЗДІЛ 1.

УКРАЇНСЬКИЙ НАРОДНИЙ ТАНЕЦЬ – 
НЕВІД’ЄМНА ЧАСТИНА СВІТОВОЇ ХОРЕОГРАФІЇ

В умовах розбудови української державності зростає інтерес до проблеми відродження національної культури, залучення молоді до її духовних скарбів.
Визначне місце в системі формування національної свідомості українців, поряд з народною піснею, посідає український народний танець.
Український народ протягом століть створював самобутню культуру, яка відбиває його багатогранне життя. Одним з її найцінніших скарбів є танцювальне мистецтво.
Кращі художні зразки народних танців збереглися і дійшли до наших днів. Серед танців, які побутують тепер, можна відзначити хороводи, метелиці, гопаки, козачки, коломийки, гуцулки, кадрилі, польки і ряд сюжетних танців – «Коваль», «Гречка», «Льон», «Лісоруби», «Опришки», «Аркан» та багато інших.
Український народний танець, як самостійна частина хореографічного мистецтва, тісно пов'язаний з іншими видами танцю, із загальним історичним процесом розвитку хореографічного мистецтва.

Нині народному танцю українців приділяється найменше уваги. Незважаючи на утворення великої кількості шкіл мистецтв, танцювальних та аматорських колективів, проблема відродження фольклорних зразків: пісень і танців залишається невирішеною.
Українські народні танці підкорюють іноземців переходом від палкої пристрасті, кульмінаційних поривів до спокійної, ніжної течії, адже жіночі рухи часто нагадують водну гладь - то вируючу, то тиху ...
Український танець займає значне місце серед культурних надбань нашого народу. Широка популярність українського танцю в нашій країні та за кордоном пояснюється невичерпним багатством тем і сюжетів, щирістю, життєрадісним запалом, гумором.
У танцювальних образах розкривається національний характер народу, відображаються явища, взяті безпосередньо з його побуту та праці, рідна природа тощо. Наявність яскравих побутових рис і особливостей, поєднаних з віртуозною технікою, надає українському танцю своєрідного колориту. Протягом багатовікової історії народу танець збагачувався і видозмінювався.
У ньому знаходили своє відображення героїзм боротьби, радість праці, ігри, пов'язані з різними порами року, ліричні мотиви.
1.1. Шляхи розвитку українського народного танцю
Історія народного українського танцю тривала, насичена емоціями і переживаннями багатьох поколінь нації. Українські народні пісні і танці славляться в цілому світі завдяки яскраво вираженому національному колориту, силі духу, емоційної насиченості, неповторності мелодії, ритму, рухів.

Протягом всієї історії українського народу розвивався і збагачувався новими відтінками та настроями український народний танець. Ви знайдете в ньому все: м'який гумор, велич перемог і героїзм боротьби, радість творчої праці і завзяту веселість.

У справжній своїй красі український танець уперше з’явився на сцені в п’єсі І. Котляревського «Наталка Полтавка» (1819 р., Полтава).

Творці національного класичного театру М. Кропивницький, М. Старицький, М. Садовський продовжували розвивати драматургічні основи, закладені І. Котляревським. Багатобарвний, емоційно-насичений, іскрометний і лірико-поетичний танець ставав окрасою українських спектаклів. Пісні, масові сцени створювали особливий колорит, а танці виконували вже цілі танцювальні групи, що ще виразніше розкривало душу українського народу.

Балетмейстер-фольклорист Василь Верховинець мав на меті не просто показати красу танцю, а й створити міцну теоретичну основу для розвитку хореографії. Так була написана «Теорія українського народного танцю» – перша систематизована робота.
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Хореографічна композиція «Дівчина Весна», основний рівень

1.2. Павло Вірський – реформатор української сценічної хореографії 

Прагнення і перші паростки, закладені попередниками, дав Україні і світові найвідоміший колектив – Національний заслужений академічний ансамбль танцю України імені П. Вірського, основною метою якого стало збирання, вивчення та збереження національних традицій, звичаїв та обрядів українського народу, створення на цій основі народних танців та нових хореографічних мініатюр і великих полотен із минулого та сучасного життя українців.
Відомі балетмейстери Павло Вірський та Микола Болотов уперше в Україні об’єднали навколо себе хореографічний колектив народного танцю. Організатором і беззмінним керівником ансамблю з 1955 по 1975рр. був народний артист СРСР, лауреат Державної премії СРСР, лауреат Державної премії України імені Т. Шевченка – Павло Вірський.
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Національний заслужений академічний ансамбль танцю України
 імені П. Вірського
Прагнення до різноманітності і виразності танцювальної мови, до її постійного збагачення, до більш точного вибору зображальних засобів виникло у творчості балетмейстера як закономірний результат його невтомних шукань, філософського осмислення проблем життя, як результат експериментів по розкриттю складних сучасних тем. Органічно поєднуючи елементи українського фольклору з класичною пластикою, П. Вірський створив якісно нову танцювальну мову-лексику сучасної української народно-сценічної хореографії. Образно-танцювальне мистецтво П. Вірського завжди несподіване і яскраве. В його постановках звичні й широко відомі рухи набувають нового емоційного змісту. Канонічні побудови квітнуть свіжими візерунками, традиційні – забарвлюються оригінальними відтінками, неповторним колоритом. 

Український танець для П. Вірського – це величезний світ найрізноманітніших емоційних барв, образів, сюжетів, тем, настроїв, співзвучних нашому героїчному епосу, характерові і духовним багатствам нації.

І сьогодні викликають захоплення створені Вірським яскраві хореографічні композиції «Ми з України», «Ляльки», «Моряки», «Гопак», «Сестри». Тонким гумором прикрашені танці «Чумацькі радощі», «Ой під вишнею», «Повзунець»; м’яким ліризмом – «Подоляночка», легким сумом та романтичністю – «Про що верба плаче». Широко відомі героїко-патріотичні полотна – «Запорожці», «Ми пам’ятаємо» та інші.
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Національний заслужений академічний ансамбль танцю України
 імені П. Вірського

Оригінальні пошуки П. Вірського свідчили про те, як багато світлого і несподіваного може відкрити талановитий митець у лексиці та композиціях української народної хореографії, як, майстерно театралізуючи фольклор, можна по- новому осмислити і перетворити національні сценічні традиції.

П. Вірський звертався до художнього досвіду не лише 1940-х років, а й до здобутків балетмейстерів 20-х і 30-х рр. ХХ ст., до завоювань майстрів народно-сценічного танцю і національного балетного театру, до кращих танцювальних знахідок В. Верховинця і М. Соболя, В. Литвиненка і Г. Березової. Національна своєрідність, неповторний мистецький стиль постановок П. Вірського зумовлювалися не лише відродженням традицій і широким переосмисленням багатств української хореографії. У розмаїтих танцювальних картинах балетмейстера, поряд з щедрим використанням невичерпних скарбів національної хореографічної культури, надзвичайно широко перетворювалися і переінтоновувалися різні інонаціональні впливи, найвизначніші художні досягнення музично-сценічного мистецтва.

Один раз в три роки відбувається Всеукраїнський фестиваль-конкурс народної хореографії імені Павла Вірського. Це авторитетний, відомий далеко за межами України, найбільший в державі мистецький проект в жанрі українського народно-сценічного танцю, який був започаткований Міністерством культури і мистецтв України та Національною хореографічною спілкою України. Всеукраїнський фестиваль-конкурс народної хореографії імені Павла Вірського проводиться з метою збереження і розвитку народних традицій хореографії, збагачення професійного і аматорського мистецтва, підвищення художнього рівня балетмейстерських постановок, активізації організаційно-творчої та пошукової роботи фольклорних експедицій, фіксації скарбів танцювального мистецтва України.

Унікальність проекту полягає у тому, що в ньому беруть участь професійні і аматорські колективи всіх систем і відомств, пройшовши складні етапи творчих конкурсів, починаючи з районної ланки і до фінального концерту переможців у місті Києві.
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1.3. Класифікації українського народного танцю 
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Класифікація (за В. Верховинцем)
За кількістю виконавців
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                                                                                                Парні
       Масові

Сольні
Класифікація музикознавців
       польки                                                                                          гопаки

                                    За характером музичного супроводу 




    мазурки                                                                                               кадрилі 


козачки

Класифікація (за А. Гуменюком)

За жанровими особливостями





    хороводи                                                                                  побутові танці
сюжетні
Класифікація за лексичним наповненням:
Народний - це народні танці, які побутують у своєму природному середовищі і мають певні традиційні для даної місцевості рухи, ритми, костюми тощо.
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Хореографічна композиція «Зозуленька», основний рівень, 2-3 роки навчання

Сценічний - танець, поставлений балетмейстером у професійному або самодіяльному колективі для показу на сцені, може бути українським, але вже не є народним.
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Хореографічна композиція «Дикі танці», основний рівень, 1-3 роки навчання

1.4.  Етнографічні зони українських народних танців
Україна – велика країна, і для кожної територіальної зони притаманні свої особливості народних танців. 

Східна Україна з культурної спадщини близька до Росії, Центральна більш самобутня, а найяскравішою «козацькою» культурою володіє Західна Україна. Відрізняються ці зони за темпом танців, особливостями кроків, стрибків і проходок.

Сьогодні народне мистецтво України можна розділити на 4 зони за їх етнографічними особливостями.
	
	
	

	І зона
	Центральна Україна
	Найпопулярніші танці – гопак, козачок, метелиця, повзунець, запорожці. Великий вплив на формування тутешньої танцювальної культури надали культури Росії, Угорщини, Білорусії, Польщі.

	ІІ зона
	Полісся
	Тут найбільш поширені «прутняк» і «поліський гопак». У малюнках хороводів переважають лінії, змієподібні лінії і кола. Полька будується найчастіше по колу і виконується в парах з різними перегинаннями корпусу, поворотами вправо чи вліво, різними притупами, «угинаннями», «вихилясами» та викрутасами. Хореографічна лексика тісно пов’язана з музикою. На творчість Полісся вплинуло сусідство Польщі та Білорусії.

	ІІІ зона
	Поділля
	На хореографію Поділля впливала Молдова. Тематика танців цієї зони в основному ігрова та трудова. Серед популярних такі танці як «Марина», «Роман», «Нікола», які побудовані на відносинах між учасниками та ігровому елементі. Тут дуже поширені танці: дев’ятка, варварка, василечки, василиха, клин, подільська купальниця, кривуляк, топорівський весільний.

	ІV зона
	Закарпаття
	Танцювальна культура цього району формується великими і малими народами, серед яких бойки, гуцули, буковинці, верховинці, станіславці та ін.


1.5. Жанри українського народного танцю
1. Танці хорового плану – веснянки, купальські хороводи та інші.
2. Сюжетні танці - відтворення явищ природи, народного побуту, тема праці, народна героїка тощо.
3. Побутові танці - гопак, козачок, кадрилі, гуцулки, коломийки та інші.
Переважна більшість українських танців побудована на одних і тих же рухах, які витворилися з національного темпераменту, місцевого колориту, одягу.
Українські танці – запальні й ліричні, нестримні й повільні, полонили весь світ. У них яскраво виявляється характер, висока й самобутня культура українського народу. Народні танці стали невід’ємною частиною художнього життя України і світової хореографії. Вони продовжують свій розвиток на сучасній сцені.
Побутові танці, до яких відносяться метелиці, гопаки, козачки, коломийки, гуцулки, кадрилі, польки, є основою української народної хореографії. Усі відомі танцювальні рухи та їх варіанти — це наслідок багатовікової народної практики в галузі мистецтва танцю. Вивчаючи технологію виконання танцювальних рухів, можна помітити, що в їх основі лежить той чи інший момент трудового процесу або якоїсь дії людини.

Одним із найдавніших танців в Україні, що здобув популярність у всьому світі, є гопак.

Танець «козак» — це боротьба характерів, відкритий вияв емоцій, змагання у силі, вправності й творчій фантазії. Цей танець є символом волі та козацької звитяги. Він увібрав у себе кращі здобутки народної хореографії.

Українські народні танці виховують у молоді високі патріотичні почуття, естетичний смак, гордість за свою націю, любов до рідного краю.
РОЗДІЛ 2.
ПОБУДОВА ЗАНЯТТЯ НАРОДНОГО ТАНЦЮ 
НА ОСНОВІ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ
Танцювальне мистецтво є невичерпним джерелом збагачення особистості. Кожного року зростає кількість дітей, які бажають займатися танцями. Батьки дітей зацікавлені у всебічному розвитку своєї дитини. Заняття народними танцями сприяють розвитку фізичної форми, формуванню правильної постави, гарної ходи, розвитку ритмічності, координації, легкості та пластичності рухів.

Діти стають більш впевненні в собі, долають свої страхи та підвищують свою самооцінку. Завдяки заняттям вони набувають не лише професійних хореографічних навичок, а й розвивають естетичні смаки, почуття колективізму, відповідальність, отримують задоволення від успіхів. Кожний хореограф має свою методику навчання дітей танцювальному мистецтву, свій підхід до створення хореографічних композицій. Тому, виникла необхідність у створенні власної навчальної програми.

Навчальна програма реалізується у хореографічному гуртку «Едельвейс» та спрямована на дітей віком від 5 до 12 років.

Метою навчальної програми є формування і розвиток хореографічних та творчих здібностей у дітей та учнівської молоді.

Основні завдання:

· формувати систему знань та уявлень про сутність, види та жанри хореографічного мистецтва;

· опанувати основи класичного, народного танців;

· розвинути виконавські вміння та навички;

· сприяти розвитку хореографічних, музично-ритмічних, фізичних здібностей;

· виховати художні інтереси, смаки, духовні та морально-ціннісні орієнтири, потребу у творчій самореалізації та самовдосконаленні;

· виховати дбайливе ставлення до надбань світової, вітчизняної культури, мистецтва, духовних та матеріальних цінностей рідного краю, народних традицій, національної свідомості;

· самореалізації в соціумі засобами мистецтва, професійне самовизначення.

Навчальна програма розрахована на 5 років навчання:

1-й рік – початковий рівень, перший рік навчання – 144 години на рік; 4 години на тиждень;

2-й рік – початковий рівень, другий рік навчання – 144 години на рік; 4 години на тиждень;

3-й рік – основний рівень, перший рік навчання – 216 годин на рік; 6 годин на тиждень;

4-й рік – основний рівень, другий рік навчання – 216 годин на рік; 6 годин на тиждень;

5-й рік – основний рівень, третій рік навчання – 216 годин на рік; 6 годин на тиждень.

Програма початкового рівня навчання передбачає знайомство з основами хореографії класичного та народного танців, розвиток фізичних, ритмічних та артистичних даних дитини, формування музичного та естетичного смаку.
Зміст програми включає вивчення хореографічної термінології, основних елементів, рухів та поз класичного танцю, основ українського та польського танців.

Заняття з партерної гімнастики дають можливість розвитку і вдосконалення природних фізичних даних дітей. Виконання хореографічних композицій розвиває творчу діяльність вихованців, створює умови для подальшого виявлення інтересу до занять хореографічним мистецтвом. До гуртків початкового рівня зараховуються діти, які виявили бажання займатися танцями та не мають медичних протипоказань для занять танцями. Контроль отриманих знань та вмінь проводиться під час проведення показових занять, концертних виступів. Двічі на рік відбуваються підсумкові заняття. Наприкінці навчального року проводиться звітний концерт.

Програма основного рівня навчання спрямовує навчання на поширення знань з народної хореографії. Увесь спектр занять дозволяє набути вміння та навички з виконання українського танцю, танців окремих регіонів України та народів світу (білоруський, молдавський, єврейський, вірменський, кримських татар танці). Удосконалюється хореографічна й артистична майстерність виконавців. Активно вивчаються концертні номери. Вихованці залучаються до участі в концертно-фестивальній діяльності колективу, відбувається їх професійна орієнтація.

Контроль отриманих знань та вмінь проводиться під час проведення показових занять, виступів на концертах та фестивалях, конкурсах. До гуртків основного рівня навчання зараховуються діти, які мають хореографічну підготовку, яка відповідає вимогам цієї програми початкового рівня.

2.1. Навчально-тематичний план. Початковий рівень, перший рік навчання

	№ з/п
	Тема 
	Теоретичних 
	Практичних 
	Всього 

	1.
	Вступ 
	1
	1
	2

	2.
	Основи класичного танцю
	8
	32
	40

	3.
	Основи українського народного танцю
	11
	69
	80

	4.
	Основи партерної гімнастики
	6
	14
	20

	5.
	Підсумок 
	
	2
	2

	
	Разом 
	26
	118
	144


ЗМІСТ ПРОГРАМИ

1. Вступ (2 год.)

Теоретична частина. Програма роботи ансамблю на навчальний рік.

Історія створення та розвитку ансамблю народного танцю «Промені Хорса».

Танець та його значення у житті людини.

Правила поведінки вихованців у роздягальні, під час проведення занять у

хореографічному залі та на перерві. Техніка безпеки та санітарно-гігієнічні

вимоги під час занять.

Зовнішній вигляд вихованців під час проведення занять (форма, зачіска).

Практична частина. Виконання простих фізичних вправ.

2. Основи класичного танцю (40 год.)

Теоретична частина. Терміни «колона», «шеренга», «коло», «інтервал».

Термінологія класичного танцю: en face, plié, demi plie, battement tendu,

passe par terre, releve, temps leve souté, port de bras, pas echappe.

Постановка корпусу. Руки як важливий технічний елемент виконавського

мистецтва. Постановка рук: підготовча, І, ІІ, ІІІ позиції. Постановка ніг: перша,

друга, третя позиції. Правила тримання голови під час танцю.

Музичні терміни: forte, piano.

Різнохарактерні образи музики: ліричний, ніжний.

Практична частина. Виконання колективно-танцювальних вправ: фігурного

крокування, побудови та перебудови на місці.

Прослуховування та аналіз простої музики, її зв’язок з хореографією.

Виконання музично-ритмічних рухів у різному темпі. Відпрацювання на початку та закінчення руху разом з музикою.

Вивчення і практичне засвоєння вірного положення тулубу, ніг та кистей

рук, позицій рук (підготовча, І, ІІ та ІІІ).

Виконання вправ біля станка: demi plie (вихідна позиція – І, ІІ), plié (I, II),

bаttement tendu, releve, releve у поєднанні з demi plié, passe par terre з першої

позиції.

Виконання стрибків: temps leve souté по І позиції.

3. Основи українського народного танцю (80 год.)

Теоретична частина. Позиції рук: підготовча, І, ІІ, ІІІ. Два основних

положення рук. Положення рук у парах. Позиції ніг: І, ІІ, ІІІ, VІ.

Підготовка до початку рухів (preparation).

Види українського танцювального уклону: ритуальний уклін «хліб-сіль»;

уклін жіночий з рукою на грудях (на намисто); уклін чоловічий з рукою до

серця. Значення уклону в танці.

Основні танцювальні рухи. Танцювальні біги. Тинки. Доріжки. Вихилясники-

колупалочки. Вірьовочки. Присядки. Оберти. Голубці.

Термін «етюд» в хореографії.

Практична частина. Відпрацювання уклону. Вивчення та відпрацювання

позиції і положення рук (І, ІІ, ІІІ), позиції ніг (І, ІІ, ІІІ, VІ).

Вивчення та відпрацювання рухів українського народного танцю:

1) танцювальних кроків (простий, боковий; вихід назад із виставленням поперемінно правої та лівої ніг на каблук);

2) танцювальних бігів (біг з просуванням уперед);

3) тинків (припадання з великим тинком без повороту);

4) доріжок (доріжка на носок, доріжка плетена);

5) вихилясників (простий вихиляс-колупалочка, вихилясник з потрійним притупом;

6) підготовка до вірьовочки;

7) притупів;

8) присядок (проста, бокова присядки, підсічка);

9) обертів (підготовка до обертасу жіночого, веретено);

10) голубцю (низький голубець).

Виконання танцювальних етюдів. Вивчення танцювальних композицій.

Репетиції. Виступи на концертах.

4. Основи партерної гімнастики (20 год.)

Теоретична частина. Термін «партерна гімнастика». Техніка виконання

вправ «ножиці», «велосипед», «жабка».

Практична частина. Виконання вправи для розвитку виворотності ніг:

розведення ступні із VI в І позицію.
Виконання вправ на підлозі для розвитку гнучкості тіла, укріплення м’язів

живота, ніг, розвитку еластичності зв’язок (вправи «ножиці», «велосипед», «жабка»).

5. Підсумок (2 год.)

Практична частина. Звітний концерт.
ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ

Вихованці мають знати:

- різницю між правою, лівою ногою та рукою;

- терміни «колона», «шеренга», «коло», «інтервал»;

- музичні терміни forte, piano;

- вільні позиції ніг: І, ІІ, ІІІ;

- позиції рук: підготовча, І, ІІ, ІІІ;

- положення рук на поясі;

- назви основних рухів класичного екзерсису;

- назви простих рухів українського народного танцю;

- основні правила партерної гімнастики;

- вимоги щодо зовнішнього вигляду вихованців на занятті;

- правила поведінки у хореографічному залі, роздягальні;

- техніку безпеки під час проведення занять.

Вихованці мають вміти:

- ритмічно ходити, легко бігати, марширувати під музику по колу;

- виконувати вправи на перебудову;

- розходитися парами;

- ходити на півпальцях, п’ятах з високо піднятими колінами;

- рухатися танцювальним кроком під музичний супровід, змінювати рухи відповідно до характеру музики;

- виконувати рухи ігрового змісту під музичний супровід;

- розпочинати та закінчувати одночасно з початком та закінченням музичного

супроводу;

- виконувати початкові рухи класичного танцю та українського народного танцю;

- виконувати прості вправи партерної гімнастики;

- виконувати танцювальні етюди та композиції.

Вихованці мають набути досвід:

- перестроювання на марші;

- виконання ритмічних вправ під музику;

- виконання вивчених танцювальних рухів.
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Основи партерної гімнастики, початковий рівень, 1 рік навчання
2.2. Сприяння розвитку національної самосвідомості вихованців хореографічного гуртка «Едельвейс» засобами народного танцювального мистецтва» (відкрите заняття, основний рівень, 2 рік навчання)
Мета:
Навчальна: навчити вихованців розуміти значущість взаємозв’язку лексики українського народного танцю з народною музикою, вдало розкривати зміст фольклорного твору через отримані рухові навички та хореографічну лексику, відпрацювання манери виконання українських народних танців.

Розвивальна: розвивати у вихованців здібність передавати у русі певний образ та зміст обраного фольклорного танцю, творчу уяву, виразність і артистичність; сприяння розвитку національних почуттів і самосвідомості вихованців засобами народного танцювального мистецтва.

Виховна: розкривати виховний потенціал українських народних танців, значення фольклору як основи народного танцю, виховувати у дітей прагнення до вивчення фольклору Запорізького краю через його хореографічне втілення.

Методи: вербальні – розповідь, пояснення, зауваження; наочні – показ взаємозв’язку змісту тексту пісень з рухом у танці; практичні – опрацьовування художніх особливостей виконання українських народних танців, виконання  народно-сценічного варіанту фольклорного танцю.

Тип заняття: комбінований.

Форма заняття: групове – загальне заняття вихованців групи основного рівня навчання.

Хід заняття
І. Вступна частина
Звучить мелодія українського народного танцю, вихованці гуртка заходять до танцювальної зали і виконують уклін.
– Добрий день, діти! На нашому сьогоднішньому занятті ми розглянемо і продемонструємо основні особливості українського народного танцю, розпочнемо роботу над новим фольклорним матеріалом.

– Психологія українця – це психологія працьовитого господаря, умілого хлібороба, що дуже вдало передає зміст української народної пісні «Гарно нам на полях». Танцювальність цієї мелодії можна відобразити простими рухами українського народного танцю.

– Але, перш ніж розпочати, хочу нагадати вам правила техніки безпеки під час заняття: виконуючи рухи, постійно дотримуйтесь дистанції, будьте акуратними, уважними, робіть усе м’яко, плавно, поступово, тримайте поставу, слідкуйте за правильним положенням рук.

– Отже, національний характер українця – це гостинність і щирість, ласкавість і доброзичливість, пісенність і музичність, працьовитість і талановитість, ніжність і глибокий ліризм.

– Мелодизм цієї привітальної пісні якнайкраще передається танцювальною комбінацією.

Вихованці виконують танцювальну комбінацію під мелодію пісні «Добрий вечір»
– Видатні фахівці хореографічного мистецтва надають українській народній хореографії культурно-мистецького значення і вважають її важливим засобом виховання особистості. «Хочу наукою впровадження у сучасну практику навчання і виховання танцю розбудити в молоді любов до України, бажання спільної думки української», писав балетмейстер В. Авраменко, який добре розумів велике значення педагогічного потенціалу хореографічного мистецтва у справі виховання підростаючого покоління».

ІІ. Основна частина.
1. Народне мистецтво минулого було синкретичним, тобто, музика пісня і танець разом відображали основні джерела народного фольклору.
Скажіть, будь ласка, що означає слово «фольклор»? Як ви вважаєте, що саме ми відносимо до українського дитячого фольклору?
(Діти називають: казки, загадки, скоромовки, прислів’я, приказки, пестушки, лічилки, народні ігри, пісні, танці ).
- Так, казки, прислів’я, приказки, скоромовки, народні ігри, пісні, танці. Безліч рухів українського народного танцю передають різні поняття, уявлення, умовності, символи, що існують у реальному житті.
- Коли ми говоримо «танцювальний рух», то маємо на увазі гармонійне поєднання рухів ніг, рук, голови та тулуба, що виражають образ, дію, почуття. Назви цих рухів передають національний спосіб мислення, визначають їх самобутність і неповторність.
- Фольклорист, композитор, хореограф В. М. Верховинець підкреслював, що ніщо так не розвиває розумові та фізичні здібності дітей, їх почуття і творчу фантазію, як ігри з рухами, танцями, співом. Педагог вважав, що танцювальний фольклор виховує особистість не шляхом словесних переконань і доказів, але завдяки своїй природі, художньо – образному розкриттю певних життєвих явищ, ситуацій, характерів героїв, емоційно впливає на психіку особистості і на її практичну діяльність.
- Давайте зробимо розігрів на основі жартівливої народної пісні-гри «Гарбуз», яка є відомою у нашому краї. Цю гру-танець в селі на галявині виконували після збирання урожаю. Зміст цієї гри – народний гумор в образах різних городніх рослин. Всім відомий перший куплет цієї пісні:
Ходить гарбуз по городу, питається свого роду.
Ой чи живі, чи здорові всі родичі гарбузові.
-Уявіть собі, що ми зображаємо рухами ці рослини.
Діти виконують розігрів, повторюючи за педагогом «образні» рухи: диня – гарбузова господиня, огірочки – гарбузові сини й дочки, буряки – гарбузові свояки, морквиця – гарбузовая сестриця, бараболя, квасоля
- Розігрілись? (Діти відповідають).
– Хоч овочі не їли, а ноги добре розігріли!
– Саме В. Верховинець, автор книги «Теорія українського народного танцю», підкреслював виховне значення хореографії та неабиякий інтерес до неї у тому, що художній образ, який лежить в основі танцю, розкриває, з одного боку, об’єктивну картину дійсності, з іншого – суб’єктивне, індивідуальне бачення її виконавцем.
– Діти, давайте згадаємо, які рухи українського народного танцю ви знаєте?
Вихованці називають рухи:
«Тинок» – рух, що імітує перестрибування через тин. Полягає у перехресному стрибку з ноги на ногу з наступним незначним присіданням. Буває низьким, середнім та високим.
«Вихилясник» – рух, що виконується з носка на п’ятку з відведенням ноги у бік.
«Вірьовочка» – це рух, який нагадує заплітання коси, виконується як переведення робочої ноги за опорну.
«Вибиванці» – почергові удари подушечкою ступні, каблуком або всією ступнею.
«Голубці» – підбивання на невеликому стрибку каблуком однієї ноги каблука другої: підстрибуючи у повітрі, треба щільно з’єднати дві ноги, положення ніг в повітрі нагадує «голубці» в каструлі.
«Доріжка» нагадує рухову мережку на вишиванці, ступання з носа на всю ступню з просуванням убік, назад, вперед.
«Упадання» – рух, коли відбувається упадання на праву чи ліву ногу.
«Веретено» – рух, що нагадує справжнє веретено: повороти на переступанні з підняттям колін просуваючись по діагоналі або по колу.
«Обертас» – обертання навколо себе на одній нозі).
- Назвіть, будь ласка, які саме рухи виконуються тільки хлопцями?
Діти називають: «повзунці», «бочонок», «комбайн», «млинок», «кабріолі», «присядки», «розніжка», «підсічка», тощо
- Так, всі ці рухи є основними в  українському народному танці. А зараз я пропоную виконати складені вами на попередньому занятті танцювальні комбінації.
Спочатку дівчата виконують свої комбінації із названих рухів, потім хлопці виконують рухи і трюкові вправи, які ми назвали.
- Розглянувши основні танцювальні рухи, ми маємо відзначити, що об’єднуючись у танцювальні комбінації, вони передають характер і манеру виконання того чи іншого танцю у залежності від його назви, сюжету та приналежності до певного регіону. Так, дівоча ніжність, скромність і лагідність передаються в танці «Подоляночка».
Дівчата виконують танцювальну комбінацію з танцю «Подоляночка».
- Назва танцю «Закаблуки» передає не тільки спритність і моторність дівчат у танці, а й несе у собі певний акцент на «каблучні рухи» – «дрібушечки», «притупи», «вибиванці», «оберти».
Дівчата виконують фрагмент танцювальної композиції «Закаблуки».
– В основі танцю «Ой ходила дівчинка бережком» лежить українська народна пісня «Ой ходила дівчина бережком, поганяла селезня батіжком». У фольклорному записі цей танець виконують шість дівчат з «батіжками». Танець виконується під народну пісню. Дівчата повільно співають:
«Ой ходила дівчина бережком,
заганяла селезня батіжком.
Іди, іди, селезню, додому,
продам тебе дідові рудому.
За три копи селезня продала,
а за копу дударика найняла.
Заграй, заграй, дударику, на дуду,
нехай же я своє горе забуду…»
– У танці, змагаючись, дівчата, імпровізували рухи одна перед одною, показували своє вміння до танців. У фольклорному варіанті в танці беруть участь будь-яка парна кількість дівчат. Композицію нашого народно-сценічного танцю «Ой ходила дівчина бережком», поставлено на шість дівчат та одного хлопця, який грає роль селезня.
Діти виконують фігури з танцю «Ой ходила дівчина бережком
- Цікавим фольклорним матеріалом нашої області є дуже весела і кумедна пісня «Гречаники». В мене давно виникла ідея створити хореографічну композицію на тему цієї української народної пісні. Слово «гречаники» означає назву млинців з гречаної муки або м’ясних котлет з гречкою, які раніше часто готували українські господарки.
- Наш творчий колектив розпочинає роботу над композицією «Гречаники». Сьогодні ми розглянемо фольклорний зразок цього танцю.
«Пішла мати на село грецької муки добувати,
гречаники учиняти, своїх діток годувати.
Гоп, мої гречаники, гоп, мої білі!
Чогось мої гречаники на скорині сіли».
– Спочатку треба вивчити основний хід танцю.
- Діти, назвіть, будь ласка, танцювальні ходи, які ви знаєте?
Діти відповідають – танцювальний, перемінний, приставний, зальотний, бігунець і т.д.
- Так, добре, але основним ходом цього танцю є переступання з акцентом на каблук на четверту долю такту – «дрібний крок».
Педагог показує основний ходовий рух танцю і розучує його з вихованцями, які становляться трійками.  Діти розучують І фігуру танцю.

І фігура танцю:
– Виконавці стають трійками у два ряди навпроти, у трійках з’єднуються опущені униз руки. На 1-4-й такти мелодії першої строки трійки «дрібним кроком» просуваються до середини зали і поступово витягують уперед з’єднані руки. Хлопець дивиться то на одну дівчину, то на другу.
На 5-8-й такти хлопець піднімає з’єднані руки угору, утворюючи «ворота». Дівчата на «дрібному кроці» ідуть крізь «ворота» і, коли повертаються на свої попередні місця, виконують «притуп». Одночасно хлопець на місці виконує «тинок».
На приспів цієї пісні ( 9-12-й такти) дівчата виконують зіскок по шостій позиції від хлопця та два «вихилясника» з притупом, а хлопці вприсядку з витягуванням ноги уперед.
Педагог демонструє і коментує рухи, діти виконують
На останню чверть 12-го такту виконавцям слід стати поряд і покласти схрещені руки позаду на талію. На 13-16-й такти трійки «перемінним кроком», зберігаючи рівні лінії, обертаються на місці.
ІІ фігура танцю:
На 1-8-й такти мелодії виконавці трійками на рухові «тинок» просуваються по колу, проти руху годинникової стрілки. На останній такт виконують «притуп», роз’єднані руки кладуть собі на талію. Дівчата повторюють рухи І ф. 9-10-го такту. Хлопець робить один стрибок уперед і одну просту «присядку з витягуванням ноги уперед на каблук», одночасно повертаючись на 180о, руки розкриває в сторони (11-12-й т.).
На 13-16-й такти хлопець і дівчина, що стоїть ліворуч від хлопця, беруться під праві руки і. просуваючись «простим кроком» (ударяючи каблуками об землю), кружляють на місці. Одночасно інша дівчина на рухові «припадання» кружляє на місці, руками імпровізуючи рухи, неначе виготовляє «гречаники».
На 17-24-й такти все повторюється тільки із другою дівчиною. На останній такт всі виконують «притуп»  і з’єднують руки, хлопець стає напроти дівчат, спиною проти руху танцю.
ІІІ фігура танцю:
Далі хлопці, піднявши з’єднані руки і утворивши «ворота», виконують «вірьовочку» з переступанням, а дівчата «простим кроком», вибиваючи каблуками, кружляють попід з’єднаними руками. На останній такт виконують «притуп» і схрещують руки позаду на талії плетінкою. На 9-й такт танцюристи рівною лінією роблять стрибок у правий бік на слово «гоп». На 10-й такт («гречаники») виконується «притуп».
На 11-12-й т. все повторюється ліворуч. На мелодію приспіву виконавці на «перемінному кроці» обертаються на місці, На останній такт виконують притуп. На повторенні все виконується в іншу сторону.
Педагог демонструє і коментує рухи, діти виконують. Після виконання останньої фігури вихованці зупиняються на середині зали.
- Сподіваюсь, що вас зацікавила ця композиція? (Діти відповідають).
- Добре. Тоді ми продовжимо роботу над цією композицією на наступному занятті.
ІІІ. Заключна частина.
- Розглянувши основні рухи українського народного танцю, хочу відзначити, що вони несуть в собі енергію народу, його багатство і красу. Самим відомим і популярним танцем, що об’єднує в собі ці риси, є гопак. Гопак – це композиція найвіртуозніших рухів українського народного танцю, він бурхливий, іскрометний, веселий та запальний.
Діти виконують фрагмент танцю «Гопак».
- В танці душа народу, і народ не простить нам, якщо ми не зуміємо відшукати, зберегти використати все краще, що створено протягом століть.
- Любі діти! Я щиро дякую вам за ваші старання, творчу наснагу і активну участь у нашому сьогоднішньому занятті. Сподіваюсь, кожен з вас усвідомлює, що він є частиною нашої національної культури і вірить у значущість нашої загальної справи. Хочу побажати усім натхнення і творчих успіхів! До зустрічі.
Вихованці виконують український уклін.
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2.3. Особливості виконання вправ народно-сценічного екзерсису та їх значення для виховання танцювальності, відчуття характерних рис і манери виконання народних танців (відкрите заняття)
Мета:
1. Навчальна: навчити вихованців розуміти значущість взаємозв’язку класичного та народно-сценічного танців, відпрацювання правильної манери і характеру виконання у навчальних комбінаціях народно — сценічного тренажу; залучення підростаючого покоління до народних танцювальних традицій.

2. Розвивальна: розвивати у вихованців м’язове відчуття, рухливість суглобів; здібність передавати у русі пластичний образ та зміст обраного народного танцю; сприяння розвитку творчої уяви, виразності і артистичності; розвивати культуру ансамблевого виконання.

3. Виховна: розкривати виховний потенціал національних народних танців, сприяти вихованню національних почуттів і самосвідомості вихованців засобами народного танцювального мистецтва; виховати інтерес до народного хореографічного мистецтва.
Методи: вербальні – розповідь, пояснення, зауваження; наочні – показ взаємозв’язку елементів класичного та народно-сценічного екзерсисів; практичні – виконання вправ народно-сценічного тренажу, танцювальних комбінацій, хореографічної композиції.
Тип заняття: комбінований.
Форма заняття: групове – загальне заняття вихованців групи вищого рівня навчання.
Хід заняття
І. Вступна частина.
Звучить мелодія козацького маршу. До танцювальної зали заходять хлопці та дівчата і стають біля станка. Вихованці виконують український уклін.
- Добрий день діти! На нашому сьогоднішньому занятті ми розглянемо основні технічні вправи народно-сценічного танцю та продемонструємо їх у різній манері виконання.
ІІ. Основна частина.
– Народний танець є одним із основних видів народного мистецтва, який відображає його соціальні та естетичні ідеали, історію, традиції, побут, звичаї, характер. Основна художня особливість народного танцю полягає в тому, що він виник із різноманітних рухів та жестів, що пов’язані з трудовою діяльністю та емоційними враженнями від навколишнього світу.
– Народно-сценічний танець вважається спадкоємцем характерного танцю, який тісно пов’язаний із класичним танцем. Так, наприклад, балети П. І. Чайковського прикрашають польські, італійські, китайські, російські, іспанські національні танці; всім відомі половецькі пляски в опері І. Бородіна. Це все характерні танці – академічна форма окремих національних танців, створених за допомогою поєднання народного танцю з високою професійною технікою класичного танцю.
– Перед фахівцями виникла досить складна задача: привити почуття стилю, виховати культуру виконання національних танців, і тому виникла необхідність створення характерного екзерсису. У 1909 році педагогом Санкт-Петербурзького хореографічного училища А. Ширяєвим було здійснено першу спробу створення характерного екзерсису на основі запозичень і переробок тренажу класичного танцю. А в 1939 році педагогами А. Бочаровим, А. Ширяєвим. А. Лопуховим було видано підручник «Основи характерного танцю». Відтоді характерний танець стає самостійною дисципліною, а книжка – першим у світі методичним посібником з цього предмету.
– Тимчасово спостерігався великий підйом у розвитку народної хореографії, створювалось багато як професійних, так і самодіяльних хореографічних колективів. Тому аматори народного хореографічного мистецтва перейняли цей досвід, збагативши його справжніми фольклорними штрихами і впровадили у навчально-тренувальну програму народно-сценічний екзерсис. Таким чином, народна хореографія увібрала у себе все найкраще з еволюційного досвіду характерного танцю, одночасно збагатившись зразками національної танцювальної культури.
– Заняття з народно-сценічного танцю готують виконавців до сприйняття різноманітних рухів, виховують танцювальність, прищеплюють відповідну манеру виконання національних танців. Попередньою умовою успішного освоєння народно-сценічного екзерсису є оволодіння основами класичного танцю. Особливість народно-сценічного тренажу полягає в тому, що він сприяє розвитку певної групи м’язів і зв’язок, які є недостатньо зайнятими у вправах класичного танцю і відпрацьовує необхідну для цього координацію.
– Зараз ми розпочнемо показ вправ народно-сценічного екзерсису і розглянемо основні особливості їх виконання та відмінності цих елементів у порівнянні з класичним танцем. Але, перш ніж розпочати, хочу нагадати вам правила техніки безпеки: будьте уважними, тримайте поставу, слідкуйте за диханням, дотримуйтесь інтервалів при виконанні танцювальних вправ.
– Першою вправою народно-сценічного танцю є напівприсідання та присідання. Діти, скажіть, будь-ласка, як називається ця вправа в класичному танці?
(Діти відповідають, що в класичному танці це demi plie і grand plie)
– Так, вправа виховує еластичність, м’якість рухів колінного, тазостегнового та гомілковостопного суглобів, сприяє розвитку виворітності, еластичності підметкового м’яза. Тобто, відмінності, які ми спостерігаємо, це використання паралельних і зворотних позицій, різке напівприсідання, енергійне повне присідання, опускання в коліно, тощо. Будь ласка, виконаємо цю вправу в українському характері.
(Вихованці виконують вправу).
– Дякую. А як в класичному екзерсисі називається вправа на розвиток рухливості стопи? (Діти відповідають).
– Так, вірно. Це battement tendu. Ця вправа розвиває рухливість гомілково-стопного суглобу, а також зміцнює м’язи ніг, відпрацьовується чіткість руху і дотягнутість ніг. А маленькі кидки? (Вихованці відповідають).
– Вірно, battement tendu jete. Робота стопи є дуже важливою в хореографії, вона визначає рівень підготовки танцівників, є основним виконавським критерієм. Виконаємо комбінацію цих вправ в характері білоруського танцю «Лявониха». (Вихованці виконують вправу).
– Наступним рухом народно-сценічного екзерсису є колообертальні рухи носком по підлозі. Як називається ця вправа у класичному танці?
(Діти відповідають).
– Так, ця вправа називається rond de jambe par terre. Якщо у класичному танці ця вправа розвиває виворітність суглобів, рухливість ноги, то у народно-сценічному танці є положення ноги ребром зовнішньо. Ця вправа розвиває сухожилля стопи, його рухливість і міцність і поєднується з такою вправою як коло ребром каблука по підлозі. Будь ласка, тут треба обов’язково проводити роботу працюючої і опорної ноги, провести ребром каблука коло до середини і повернути ногу у вихідне положення. Спробуємо виконати цю вправу у характері польського танцю «Мазурка». 

(Вихованці виконують вправу).
– Наступною вправою нашого екзерсису є каблучна вправа. Вправа виконується тільки у народно-сценічному тренажі, виробляє силу ударів, чіткість і ритмічність рухів, розвиває рухливість суглобів гомілки та стопи, підкреслює і чітко визначає характер того чи іншого танцю. Зараз виконаємо дрібні вистукування в характері грузинського танцю.
(Вихованці виконують вправу).
– Дякую. Ще одна вправа для підготовки до виконання такого руху як «вірьовочка», розвиває рухливість тазостегнового суглобу. Давайте виконаємо цю вправу у характері єврейського танцю охайно та ввічливо, будь ласка.
(Діти виконують вправу).
– Дуже добре. Народно-сценічний екзерсис розвиває музично-слухове сприйняття різних танцювальних мелодій і безперечно це розвиток почуття ритму, його точності. Для цього введено таку вправу як дрібні вистукування. Я попрошу хлопців відійти, а дівчата станцюють дрібні вистукування в російському характері.
(Дівчата виконують вправу).
– Хлопчики продемонструють свої плескачі.
(Хлопці виконують вправу на середині).
– Дякую вам. В класичному танці є така вправа як battement fondu. У перекладі вона означає танучий батман. Вона розвиває якість рухів, еластичність м’язів і виворітність тазостегнового суглобу. В народно-сценічному танці ця вправа називається «низькі розвороти» і поєднується з іншими рухами, наприклад, з таким рухом як флік – фляк. Йде робота подушечкою ступні, яка розвиває рухливість колінного суглоба та чутливість стопи. В народно-сценічному екзерсисі може виконуватись у швидкому темпі та мати різкий характер. Зараз дівчата виконають цю комбінацію у циганському характері.
(Дівчата виконують комбінацію).
– Розгортання ноги на 90 градусів – це releve. Ми виконаємо цю вправу в характері українського танцю «Горлиця». Ця вправа безперечно розвиває силу і м’якість м’язів та витривалість. Будь ласка.
(Дівчата виконують вправу).
– Добре. Спасибі дівчата. А зараз хлопці нам покажуть великі кидки. Станьте біля станка обличчям до мене. Виконаємо grand battement, вправу, яка розвиває легкість виконання танцювальних кроків. Отже розпочинаємо.
(Хлопці виконують вправу).
– А тепер, будь ласка, дівчата продемонструйте характер виконання вправи grand battement.
(Дівчата виконують вправу).
– Прошу вас виконати перехід на середину в українському характері.
(Дівчата виконують перехід на середину).
– Хлопці покажуть комбінацію присядок в російському характері.
(Хлопці виконують дрібні вистукування, комбінацію плескачів та присядок в російському характері на середині зали).
– Дякую. Продемонструйте, будь ласка, комбінацію кабріолі в українському характері.
(Хлопці виконують комбінацію).
– Специфіка роботи танцювального колективу полягає у оволодінні різними технічними елементами. Це тури, оберти, стрибки. Основою для цього безперечно є постава і розвинута координація рухів ніг, тулуба і голови. Опанування цими елементами неможливе без високого рівня хореографічної підготовки. Піруети і тури класичного танцю стали основою обертальних рухів в народному танці.
– Будь ласка, перейдіть на діагональ. Давайте продемонструємо техніку виконання рухів по діагоналі.
(Вихованці виконують обертальні вправи по діагоналі)
дівчата:
· балянсе – шене в українському характері;

· тур піке – веретено у молдавському характері;

· асамбле – сутеню у білоруському характері.
хлопці:
· присядка у російському характері;

· кабріолі в українському характері.
– А зараз виконаємо вправи на середині зали.
(Вихованці виконують вправи на середині зали)
дівчата:
· зіскоки та біг у повороті в білоруському характері;

· обертання в характері танцю «Закаблуки»;

· обертас.
хлопці:
· «млинок» в українському характері;

· «комбайн» у російському характері;

· «повзунець» в українському характері.
дівчата:
· обертання по колу у болгарському характері;
хлопці:
· комбінація на середині «Вихиляс».
– Сучасне народне хореографічне мистецтво набуває особливого значення. Спостерігається підвищення вимог до виконавської майстерності. Яскравим прикладом яскравої професійної майстерності для нас є Національний заслужений академічний ансамбль танцю імені П.Вірського. Хочу відзначити, що у цього колективу багатий репертуар, який розкриває багату культуру і традиції різних регіонів України.
– Улюбленим танцем нашого колективу є хореографічна композиція «Поліські вихиляси».
(Вихованці демонструють танцювальний фрагмент із хореографічної композиції «Поліські вихиляси»).
Ш. Заключна частина.
– Діти, народний танець – це джерело, з якого можна черпати різні ідеї для створення нових форм хореографічного мистецтва. Сподіваюсь, що кожен із вас усвідомлює значення народно-сценічного танцю для розвитку високопрофесійної танцювальної майстерності.
– Бажаю вам творчих успіхів та натхнення. До зустрічі!
(Вихованці виконують український уклін).
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2.4. Поєднання рухів, музики та костюму – основа народно-сценічного танцю Полтавщини (план-конспект заняття підготовчий рівень, 2 рік навчання)

Мета:

Навчальна:

· допомогти вихованцям вірно використовувати власне тіло, чути та розуміти музику;

· сприяти вивченню хореографічних композицій та танцювальних етюдів на основі лексики Полтавщини.

Розвивальна:

· сприяти формуванню ключових компетентностей вихованців на основі їх уявлень про музично-хореографічне мистецтво в цілому та Полтавщини зокрема.

Виховна:

· виховувати у вихованців естетичний смак, відчуття прекрасного через танець, музику, вбрання.
Завдання:
1. Охарактеризувати історію хореографічного мистецтва, історію костюму Полтавщини.

2. Вивчити рухи exersisee (комплексу вправ) біля станка.
3. Закріпити порядок і правила виконання рухів.
4. Закріпити теоретичні та практичні знання вихованців з основ народного танцю.

5. Застосувати отримані знання й уміння для розкриття сценічного образу у виконанні танцювальних етюдів, композицій.

6. Розвивати техніку виконання вправ народно-сценічного exersisee біля станка та на середині.

7. Формувати сценічну культури.

Тип заняття: формування практичних вмінь і навичок.

Форма заняття: групове.

Методи та методичні прийоми: словесні, наочні, практичні (метод тренажу, практична робота).
Очікуванні результати.

Після заняття вихованці зможуть:

· вірно використовувати власне тіло, чути та розуміти музику;

· розповідати про хореографічні комбінації та танцювальні етюди на основі лексики Полтавщини;
· висловлювати власне судження про музично-хореографічне мистецтво в цілому та Полтавщини зокрема;

· застосовувати отримані знання та вміння на практиці.

Обладнання: ноутбук, станок, дзеркала, ілюстрації із зображенням народних костюмів різних регіонів України.
Хід заняття

І. Вступна частина.

1.1. Організаційний момент

Вхід в залу, марширування, біг по колу (різновиди ходи та бігу), уклін.

1.2. Актуалізація опорних знань

Вправи народного тренажу (exersisee біля станка)

Soutee – стрибки зі зміною позицій ніг.
Технічні вправи – вправи на обертання, вистукування, переступання, присядки (у хлопчиків).
Комбінації та етюди – раніше вивчені етюди.

1.3. Мотиваційний аспект
Вправа «Подаруй посмішку»

Створення позитивного емоційного середовища заняття

Робота з ілюстрованим матеріалом
- У кожної людини є місце, де він народився, проживає та відкриває для себе чарівний світ. Для нас ріднею землею є Україна. Багатий той народ, що має багату культурну спадщину. Народний одяг є невід’ємною частиною культурного життя народу…

1.4. Представлення теми та очікуваних результатів
Вправа «припущення» (на основі запропонованих ілюстрацій та коментарів вихованців до них).

ІІ. Основна частина.
2.1. Теоретична частина

Український традиційний національний костюм відображає художній талант українських жінок, що створюють гарний одяг для всієї родини. Всі елементи одягу прості за формою, багаті різноманітними прикрасами, насичені яскравими фарбами. Працюючи над оздобою сорочки, спідниці, головного убору або іншого елемента, українки використовували фарби і образи рідної природи для прославлення свого роду і для втілення в орнаментах своєї мрії про прекрасне майбутнє.

Тканини, з яких століттями шилися предмети українського костюма, зазвичай мали світлий або білий колір, тому що на його тлі особливо мальовничо виглядала барвиста вишивка, яскраві намиста, стрічки та віночки. Також з білим кольором добре поєднувалися кольорові вовняні тканини, з яких зазвичай шили запаски, плахти, пояси та іншу одяг.

У різних областях України є відмінності в обробці та елементах одягу, але загальний ансамбль українського костюма добре проглядається на всій її території. У цьому можна переконатися, розглянувши традиційний український костюм різних областей, що сформувався до XIX - початку XX століття.

Полтавський етнографічний регіон охоплює майже всю сучасну Полтавську область (за винятком придніпровських районів, які відносяться до Лівобережного Середнього Подніпров'я), а також східні райони Київської області (Яготинський і Згурівський), південні райони Чернігівської області (Талалаївський, Срібнянський, Варвинський, Прилуцький, Ічнянський, південні частини Ніжинського та Носівського районів) та південно-західні райони Сумської області (Роменський, Липоводолинський, Недригайлівський, Лебединський та Охтирський). На півночі Полтавщина межує з Чернігівським та Новгород-Сіверським Поліссям, на південному сході зі Слобожанщиною, на півдні з Нижнім Подніпров'ям і на сході з Середнім Подніпров'ям.

Жіночі вишиванки часто вишивалися білим по білому, хоч і непоодинокими були червоно-чорні візерунки та мережка. Рукава збиралися в збірку і зверху, і знизу. Корсетки різної довжини мали знизу м'які фалди і прикрашалися вишивкою, тасьмою, ґудзиками. Спідниці шили з напіввовняної фабричної або домотканої тканини, прикрашали стрічками, вовняними смужками або цікавим видом аплікації - «перцями». Ошатний білий фартух декорували вишивкою і мережками. На голову дівчини надягали вінки з барвистими стрічками, жінки - «намітку» або хустку поверх очіпка. Прикраси яскраві - намиста, намиста, дукачі. На ногах - шкіряні черевички або чобітки.

Чоловічі сорочки, зшиті з білого полотна, вишивалися білою або нефарбованої льняною ниткою, використовувалася мережка. Рукава широкі, з вишивкою по низу. Штанини шароварів з щільного полотна заправлялися в «чирики» - чоботи з м'якими невисокими халявами. На талії шаровари кріпилися поясом, який одночасно був і прикрасою, так як його ткали з різнокольорових ниток красивими візерунками.
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У нашому столітті український костюм переживає черговий підйом популярності. Все більше людей прагнуть одягатися згідно своїх рідних традицій. Для цього не обов'язково надягати класичний костюм минулих століть. Використовуючи знання про український одяг свого регіону, будь-яка людина може збагатити свій одяг рідними автентичними мотивами.

2.2. Практична частина
Танцювальні ходи, рухи, етюди:
· вправи по колу;
· робота над хореографічним кроком, пiдскоками, бiгом, галопом, тощо;
· вправи по діагоналі (робота голови над «точкою»);
· винесення ноги на носок і п’ятку;
· бігунець по колу;
· присядка «м’ячики»;
· крок з підскоком;
· поєднання «колупалочки» з присядкою;
· крок-галоп;
· крок-польки;
· тинок з виносом ноги на каблук;
· приставні кроки убік.
Вивчення етюдів на основі хореографічної лексики Полтавщини:
· підскоки в просуванні вперед, на місці, обертаючись навколо себе;
· приставний боковий крок;
· поєднання «колупалочки» з присядкою;
· постановча робота.

III. Підсумок заняття.
3.1. Закріплення отриманих знань і вмінь.

Вправа «Незакінчені речення»

Аналіз роботи та результативність засвоєння нового вивченого матеріалу вихованцями.

· На сьогоднішньому занятті мені найбільше вдалося …

· Незважаючи, що було складно ….., я буду …

· Найбільш цікавим було …

· Мені сподобалось (не сподобалось) вбрання тому що …

ІV. Домашнє завдання.
Відпрацювати вивчені хореографічні комбінації.

Підготувати інформаційне повідомлення про свій улюблений танець.

· Уклін, вихід із залу
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2.6. Ювілейний концерт хореографічного гуртка «Едельвейс» «Діти сонця. Нам 5 років!» (сценарій творчого звіту)

Мета заходу: виявити рівень освоєння навчальної програми хореографічного колективу, представити досягнення вихованців за навчальний рік.
Завдання:

- закріпити отримані  протягом навчального року знання та вміння;

- розвивати творчі здібності, організаторські навички вихованців в організації та проведенні заходів;

- продемонструвати вміння учнів триматися на сцені; 

- сприяти вихованню культури спілкування в колі товаришів, педагогів, батьків.

Вік учасників: 6-10 років.

Обладнання:

- тематичне оформлення залу та сцени;

- афіша звітного концерту, програми звітного концерту для гостей та батьків;

- костюми до танцювальних постановок;

- звуковідтворювальна апаратура;

- світлове оформлення;

- аудіозаписи;

- радіомікрофон.

Звучать фанфари

Голос за кадром:

Добрий вечір! В гарний час –

«Діти сонця» вітають Вас.

Сьогодні в нас родинне свято

Маленький, перший ювілей

Хоч в залі вас і небагато –

Ми раді бачити гостей!

Весни чекає люд увесь,

А вас чекав наш «ЕДЕЛЬВЕЙС».

Нам п’ять сьогодні – ми красиві,

Хай радість в зал до вас летить,

Ви поруч з нами – ми щасливі,

За цю прекрасну сонця мить!

Весни чекають, мов дівчину – 

Прекрасну, гарну, чарівну.

Тож я запрошую на сцену

Зустріти «Дівчину Весну»!!!

Танцювальна мініатюра «Дівчина Весна», основний рівень, 1-3 роки навчання

Танок «Сучасні діти», підготовчий рівень, 1 рік навчання

Танок «Солодощі», основний рівень, 2 рік навчання

Хореографічна картинка «Мастер-шеф», основний рівень, 1 рік навчання

Жартівливий танок «Барабашки», основний рівень, 
2 рік навчання

Відео презентація занять та виступів

Цей танець як вогонь! Він запалив нам душу.

А кожен жест – це витончений спів.

Іспанки образ в серці залишати мушу,

Звук кастаньєт, стук каблучків.

Танок «Іспанський квартал», підготовчий рівень, 
2 рік навчання

Хореографічна композиція «Пінгвіни с Мадагаскару», 

основний рівень, 1 рік навчання

Веселкою грають Черемушки. 

Від посмішок сонячно всім і завжди.
Радійте, пишайтеся нами. 

Ми найкращі у світі дітлахи! 

Хореографічна композиція «Ферма-бум», 
підготовчий рівень, 2 рік навчання

Джаз – модерн, основний рівень 1 рік навчання

Танок «Пікачу», підготовчий рівень, 2 рік навчання

Нагородження учасників танцю за конкурс «Крок вперед»

Фотозвіт «Перемоги колективу»

Візитка колективу – Танок «Міньйони», 
основний рівень, 1 рік навчання

Хіт колективу (Танок на БІС) – Шоу-номер «Нова поліція»,

основний рівень, 2-3 роки навчання

Хореографічна композиція «Спи, моє сонечко», основний рівень, 3 рік навчання
Хореографічна композиція «Вийшли в поле косарі», основний рівень, 2 рік навчання

Хореографічна композиція «Зозуленька», 
основний рівень 3 рік навчання

Вихід керівника, нагородження активних батьків

Хореографічна композиція «Дикі танці», 
основний рівень, 2 рік навчання

Фінальний танок «Сонце нам сяє», вихід всіх учасників колективу

Вихід керівника, фінальні слова

Мені приємно – я наставник

Чудових, творчих діточок!

Це сонця квіти! Як чудово

Вивчати кожен їхній крок…

Я їх навчаю, але можу

І в них повчитися бува,

Коли пригорнеш їх до себе – 

Бувають зайвими слова.

Хоча нам п’ять, та нагород

Ми маєм вже чимало,

У різних конкурсах завжди

Ми участь всі приймали.

Я вдячна доці і батькам

За турботу й ласку!

Ми змогли подарувать

Вам весняну казку!

Під музику «Сонце нам сяє», 
вихід всіх учасників колективу,

з неба спадають повітряні кульки
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Хореографічна композиція «Вийшли в поле косарі», основний рівень
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ВИСНОВКИ
Культурне багатство України – калейдоскоп народних танців, де за загальною назвою ховаються характерні регіональні відмінності: тропаки, гопаки, козачки, хуртовини, коломийки, в західних районах – свої польки, гуцулки, кадрилі та манера виконання. Наприклад, на Поліссі танцювальні кроки частіші, з прискоком, зовсім не схожі на вільні, «широкі» рухи в танцях степових районів України. Показовим в цьому відношенні є поліський танець «Крутняк» (від слів «крутитися», «крутитися»). Рухи танцю – не по одному колу, а по декількох, швидким дрібним кроком за годинниковою стрілкою. Саме в цьому полягає основна відмінність поліського варіанту гопака від херсонського. 

У Хмельницькому, Тернопільському, Дрогобицькому, Івано-Франківському регіонах поширені народні танці ігрового характеру, «що розповідають» про міжособистісні відносини: «Марина», «Микола», «Роман» тощо. 

На формування українських народних танців вплинули тією чи іншою мірою всі племена, народи, що брали участь в етногенезі.
Багато танців інших народів, які побутують в Україні, зазнають значних змін як в хореографічному, так і в музичному відношеннях. Зберігши попередню назву і загальні ознаки форми, вони поступово набувають рис національного українського народного танцювального мистецтва.
На сьогодні народні танці під впливом професійних танцівників перестали бути народними, втратили місцеві характеристики і доступність до масового виконання. Сьогодні молодь виконує «українські» танці тільки на сцені. Тому основним завданням фахівців, які займаються народною хореографією, є не тільки її популяризація, а й найбільш повна і ретельна фіксація оригіналів, реконструкція втрачених зразків, розробка та вдосконалення методик викладання, глибинне філософське осмислення ролі й сутності народного танцю як важливої невід’ємної частини української традиційної культури. 

Отже, ми повинні пам’ятати, що національна культура, діючи як природний фактор, зберігає і накопичує енергію своєї нації. Відрив же від своєї геокультури не тільки сприяє прилученню до чужої культури, але й призводить до відтоку національної енергії на користь іншого етносу.
Завдання – виховати дітей та молодь естетично розвиненими та фізично здоровими у чарівному світі танцю та музики, допомогти пізнати красу пластики та руху тіла, збагатити їх духовний світ, фахово зорієнтувати, знайти себе у безмежному світі мистецтва.

На жаль, дитяча художня самодіяльність здебільшого тримається на ентузіазмі його учасників. Воно чи не найбільше потерпає від браку фінансування, від загальної неуваги до себе з боку влади, суспільства загалом, від засилля масової культури – «ерзац-творчості», шоу-бізнесу. Та, попри те, що, особливо на початку ХХІ ст., у культурі України стали переважати так звані масового попиту поп-музика, шлягер, шансон, різного роду шоу (навіть у національному мистецтві) тощо, що, по суті, мають утилітарний характер, ансамблі народного танцю були і залишаються осередком високого рівня духовності, оберегом української культури та народного мистецтва в Україні. 
Тільки через відновлення і збереження спадщини й здобутків у царині народного мистецтва, зокрема пісенної, музичної творчості, хореографічного жанру, можливе майбутнє України, її народу серед інших спільнот в умовах глобалізації, космополітизації. Вивчаючи і долучаючись до народного мистецтва, суспільство як таке зберігає своє визначення, свою цілісність, культурну самобутність, самоідентифікується, що не дозволить йому розчинитися у більш розвинутих (чи більш потужних «інформаційних») культурах
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