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ВСТУП


Місія нової української школи –
допомогти розкрити та розвинути здібності,
таланти і можливості кожної дитини
на основі партнерства[4]
 
Початкова школа – це фундамент не тільки навчання в школі, а й усього наступного життя. І тому дуже важливо, щоб починаючи з першого класу, діти не тільки вчилися читати та писати, а й уміли спілкуватися в колективі, розуміти інших.
   Результати досліджень дітей раннього віку (проведені в США Національним центром клінічних досліджень) вказують на те, що майже у всіх осіб, які погано вчаться, діагностується низький рівень розвитку, як мінімум, однієї із складових емоційного інтелекту.[17]
   То ж для забезпечення дитині можливостей у майбутньому успішно навчатись важливішими є не навички читання чи інші, пов’язані з інтелектом, вміння, а емоційна компетентність, яка має такі прояви, як: впевненість у собі, контроль власної поведінки, вміння звертатися до вчителів, озвучувати
власні потреби і дбати про них, довіряти, спілкуватись і т. п.
    Я переконана, що елементи відновних практик потрібно використовувати з початкових класів. Вже з перших днів перебування в школі діти, сидячи в колі, вчаться висловлювати власну думку, вміти слухати інших. Це допомагає учням привчатися до того, що кожен буде почутий. Звичайно, проведення Кола в першому і другому класі, на мою думку, відрізняється від Кіл, проведених у старших класах. Ми обговорюємо теми, враховуючи вікові особливості дітей. У цьому віці діти не можуть довгий час бути зосереджені на одному виді роботи. Тому я використовую Коло  як елемент уроку або  виховного заходу.  Головне завдання - навчити учнів чути та говорити.
Мета полягає у дослідженні ефективності використання відновних практик  під час освітнього процесу. 
   Завдання:
1. Згуртування дитячого колективу, сприяння розвитку навичок спілкування.
2. Довести, що використання відновних практик суттєво вдосконалює якість освітнього процесу.
3. Використання великих можливостей відновних практик для формування всебічно розвиненої особистості громадянина і патріота, здатного до інновацій.
РОЗДІЛ 1
ВИХОВАННЯ СВІДОМОГО СТАВЛЕННЯ ДО СУСПІЛЬСТВА І ЛЮДИНИ ЧЕРЕЗ ВИКОРИСТАННЯ ВІДНОВНИХ ПРАКТИК
1.1. Науково-теоретичне обґрунтування проблеми
Створення мирного середовища як умови встановлення демократичних цінностей є орієнтиром для розбудови держави. Враховуючи сучасний етап соціокультурного розвитку України, необхідно констатувати зміну уявлень про шляхи вирішення конфліктів. Надзвичайно гостро проблема мирного врегулювання конфліктів виділяється в аспекті реформування системи освіти. Освітні заклади ставлять за мету всебічний розвиток дитини, створення умов для засвоєння ефективних моделей поведінки з ровесниками, проте часті явища булінгу та високий рівень конфліктності серед однолітків не дозволяють у повній мірі досягти поставлених цілей. Тому значних змін потребує система загальної  освіти. Вони мають забезпечити дотримання загальнолюдських прав; формування поваги до прав і свобод людини, нетерпимості до приниження її честі та гідності, фізичного або психічного насильства, а також до дискримінації за будь-якими ознаками; створення атмосфери безпеки в дитячому  колективі, забезпечити процес конструктивної комунікації учнів з оточуючими.[4]
1.2.  Важливі кроки вирішення  проблеми
Вирішення означених проблем актуалізує питання побудови безпечного, мирного освітнього простору,  який передбачає впровадження в систему освіти технології вирішення конфліктів шляхом співробітництва. Важливими кроками в цьому напрямку є формування у здобувачів освіти здатності протистояти булінгу, навичок ненасильницької поведінки, побудови конструктивного діалогу, розуміння поняття ,,мир“, усвідомлення власної значущості у миробудуванні, усвідомлення конфлікту як важливої та невід’ємної частини життя, створення особистої мирної стратегії поведінки в конфлікті. [9]
РОЗДІЛ 2
КОЛО ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ. ДОСВІД УПРОВАДЖЕННЯ
2.1. Історія виникнення Кіл прийняття рішень
В Україні існував досвід проведення Кіл, адже наші пращури вважали коло природним, надавали йому сакрального змісту. Зокрема, можна згадати трипільську культуру, яка дуже шанобливо ставилася до кола, звичаї скіфів, які передавали по колу Братину (зазвичай це була чаша) від старшого до молодшого, висловлюючи по черзі побажання та подяки одне одному. Пізніше Кола стали поширеними на Січі, коли важливі зібрання козаків, а саме військові ради, проходили саме у вигляді Кола. Особливістю проведення Кола серед козаків було те, що обговорення в ньому тривало доти, доки громада не знаходила консенсусу, прийнятного для усіх її членів. Ця козацька традиція перегукується із сучасним розумінням процедури Кола, обов’язковим елементом якого є досягнення взаємної згоди щодо рішення, яке приймається внаслідок відкритого та рівноправного обговорення даної ситуації. [9]
2.2. Правила Кола. Братина
Процес обговорення в Колі ґрунтується на принципі взаємоповаги, що забезпечує сама процедура та правила її ведення. У Колі присутній ведучий (хранитель Кола) — особа, яка інформує учасників про правила, формулює питання для обговорення, стежить за тим, щоб колектив дотримувався процедури та несе відповідальність за атмосферу взаємоповаги, підтримки та толерантного ставлення. Крім того, важливим елементом Кола є Мовник — це символічний предмет, що передається з рук у руки від одного учасника до іншого та дає право говорити. Перш, ніж почати працювати в Колі, громада повинна обрати для себе Мовника. Це має бути важливий, символічний предмет, який поважатимуть всі учасники Кола.
В своїй роботі я використовую Братину (Мовник) у формі чаші. що відповідає українським традиціям та духовно може поєднати нас із предками. Крім цього я використовую і м’які іграшки.
    Правила Кола безпосередньо пов’язані з Мовником, до них належать такі:
 • Братина завжди рухається по Колу за годинниковою стрілкою (за сонцем). Кожен повинен дочекатися своєї черги.
 • Говорити має право лише той, хто тримає в руках Братину, або той, хто отримав особливе право від хранителя Кола.
 • Кожен має право передати Братину наступному, зберігши мовчання, якщо йому немає чого сказати або він/ вона не хоче говорити.
 • Жоден не має права покинути Коло, поки воно не завершилося.
 • Братина передається по Колу доти, доки залишається людина, якій є що сказати з приводу дискусії. Коло закінчується тоді, коли Братина обійде його, а всі збережуть мовчання.
  Окрім правил, учасники приймають ряд принципів, яких зобов’язуються дотримуватися під час участі у Колі. Принцип встановлює загальне для всіх визначення того, як люди будуть взаємодіяти між собою і ділити час та простір у Колі.
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   Традиційно встановлюються наступні принципи:
 • все, що прийшло у Коло, в ньому і залишається: особиста інформація, яка надійшла у Коло, вважається конфіденційною, за винятком випадків, коли виникає загроза безпеці учасників.
 • Кожен із учасників погоджується поважати усіх інших та висловлюватися доброзичливо, у спокійній манері як про хороше, так і про погане, залишаючи час для інших, щоб вони змогли висловитися.
 • Кожен має слухати з повагою, і серцем, і розумом.
 • Усі повинні поважати процедуру і залишатися в Колі доти, доки воно працює у пошуках розв’язання проблеми, що обговорюється.
    Тримаючи в руках Братину, учасник Кола повинен поважати процедуру, інших учасників, говорячи:
 • від серця, чесно і відкрито;
 • з повагою до присутніх;
 • коротко та лаконічно, щоб дати змогу висловитися іншим;
 • по суті обговорюваних у Колі питань. 
Братина надає більше можливостей висловитися,  оскільки кожному учасникові доводиться чекати моменту, коли він отримає право голосу. Це дозволяє краще сфокусуватися на темі обговорення та детальніше обдумати свою відповідь. Братина встановлює рівність між учасниками Кола, оскільки кожен має рівні можливості як для того, щоб висловитися і бути почутим, так і для того, щоб вислухати інших. Під час обговорення проблеми в Колі учасники однаково несуть відповідальність за прийняття рішень та пошук шляхів порозуміння між усіма присутніми. Братина створює особливі умови для досягнення консенсусу, оскільки кожен має можливість висловитися і бути почутим, всі питання, які цікавлять учасників, можуть бути озвучені перед тим, як буде прийняте рішення стосовно ситуації, що склалася.
  Коло може закінчуватись ритуалом закриття: усі стають так, як під час ,,ритуалу” відкриття, хранитель дякує учасникам за їхню щирість та відвертість, за внесок у формування справжньої громади. Наприкінці хранитель промовляє слово ,,мир“, яке повторюють усі учасники.
2.3. Класифікація Кіл
Кола залежать від віку та діяльності людей.
 1. Коло цінностей;
 2. Коло розв’язання проблеми, конфлікту;
 3. Коло прийняття рішень;
 4. Тематичне Коло;
5.  Коло, що проводиться на батьківських зборах. [9]
2.4. Власний досвід впровадження Кіл
У першому – другому класі я почала використовувати Кола за довго до того, як з’явилася НУШ. Діти не бояться говорити про все, що їх турбує. Ми всі разом приймаємо рішення і, головне, беремо відповідальність. У лютому місяці минулого року за проханням класного керівника  я проводила Коло в 7 класі. Ситуація в дитячому колективі була критична. Цькування однієї дитини було таке, що вона не тільки не ходила в школу, а навіть не виходила з дому. Техніка Коло - не разовий процес і вимагає значних зусиль: і часових, і емоційних. Бувають ситуації, коли з подібними, як описано вище, жахіттями і образами діти проживають не один рік і саме Коло дає можливість проговорити, почути і прийняти відповідні рішення. І саме ведучий таких процедур може цьому сприяти. Варто зазначити, що таким ведучим може бути лише спеціально навчений вчитель, що пройшов спеціальне навчання. Якщо закінчити історію про семикласників, то варто відмітити, що після серії Кіл ситуація значно покращилася. На весняних канікулах діти разом їздили в Київ на екскурсію. Причому організацією екскурсії займалися самі учні.
  Дуже корисно проводити спільні Кола для дітей і батьків. Ми, дорослі, навіть не уявляємо, що переживають діти. Минулого року проводили Коло про відносини в сім’ях. І одна дівчинка сказала, що її в сім’ї ніхто не любить і не підтримує. Мама була шокована. Коли ми почали з’ясовувати, чому вона так думає, дитина відповіла, що  її батьків цікавить тільки їх бізнес. Мама давно вже не обіймала дитину,  не вкладала її спати. Наступного дня дівчинка прийшла до школи у дуже хорошому емоційному стані. Після спільного Кола та спілкування дома з мамою дівчинка зрозуміла, що її люблять, а спати її не вкладає, бо вважає вже дорослою. І таких випадків дуже багато. 
2.5. Створення комфортного та безпечного  освітнього середовища для дітей  в умовах НУШ (з досвіду роботи)
Вивчаючи теми з інтегрованого курсу ,,Я досліджую світ” в своїй роботі я використовую інтерактивні методики, куди входять і відновні практики. Такі заняття, зазвичай, проходять на килимку, в затишній атмосфері що є значно ефективніше та сприяє формуванню довірливих стосунків. Ми обговорюємо життєві ситуації, розбираємо кейси, складаємо “Асоціативні кущі” тощо.
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  Дуже подобаються дітям вправи з психогімнастики, які спрямовані на розвиток емоційної компетентності та емоційного інтелекту, що є однією з ключових навичок майбутнього. Оскільки робота з емоціями є вкрай непростою, то я приділяю цьому багато уваги. Як результат: діти краще розуміють та вчаться контролювати власні емоції та емоції співрозмовника.
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Одним із ключових завдань, що ставить перед нами сучасне життя - вміння працювати в колективах, а це: вміння слухати і чути, домовлятися про спільні дії та рішення, вміння брати відповідальність за власні вчинки, розвиток лідерських якостей тощо. Тому вкрай важливо розвивати компетенції, що цьому сприятимуть і відновні практики мені в цьому допомагають. Крім цього, у сформованому колективі значно легше впроваджувати інновації та брати участь у різноманітних розвиваючих, в тому числі і проєктних, заходах.   
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Прикладом такого долучення є впровадження швейцарсько-українського проєкту “Розвиток громадянських компетентностей в Україні - DOCCU“. (2017-2019 р.р.) Головна мета проекту – підтримка сталого розвитку громадянського суспільства за допомогою поширення знань про освіту для демократичного громадянства та освіту з прав людини (ОДГ/ОПЛ) в Україні.
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У 2020-2021 рр. я з учнями приймала участь у проекті ,,Формування й оцінювання громадянських компетентностей в освітньому процесі на рівні базової середньої школи“ (в рамках програми підтримки освітніх ресурсів форм в Україні ,,Демократична школа“).
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Використання відновного підходу у роботі з учнями дає певні пріоритети в спілкуванні та значно розширює їх можливості. Прикладом є запрошення міського голови на “Ранковий чай”- місцева ініціатива, що дає можливість поспілкуватися з мером та задати йому відкриті та прямі запитання.
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Третій рік поспіль діти приймають участь в Всеукраїнському уроці доброти, мета якого донести до учнів, що доброта - найкраща риса характеру людини і дбайливе ставлення до тварин є однією з її складових. Зібрані кошти ми передаємо нашим волонтерам на корм та ліки для тварин. Крім цього, вже троє “підопічних” зараз проживають у родинах. Такі долучення до ініціатив сприяють розвитку волонтерства, розвивають навички співчуття та розуміння, формують гідних членів спільноти. Важливо, що участь колективу в акціях. конкурсах тощо вирішуються колегіально. 
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Так у 2021 році ми долучилися до благодійної акції ,,Монетки дітям“, яку організували Національний банк України та благодійний фонд ,,Таблеточка“. Всі разом ми допомагаємо дітям, які борються з раком. 
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У моєму класі вже третій рік немає батьківського комітету. Його замінила батьківська Рада, під час якої батьки самі вибирають місце, час проведення зборів, виносять актуальні теми та, відповідно, беруть особисту відповідальність за прийняття під час Рад рішення. Це значно покращує загальну атмосферу в нашому колективі та допомагає під час навчально-виховного процесу. 
Звісно, що така робота потребує багато зусиль. На жаль, не всі батьки погоджувались на таку конструктивну і, водночас, активно залучену роботу, не брали участь у підготовці та формуванні навчального процесу. Після ряду зустрічей і спільних обговорень щодо: якими саме батьки бачать навчання своїх дітей, результатів роботи, відношення в колективі, формування безпечного та толерантного середовища тощо - відношення до колективу та школи в цілому значно змінилося. Батьки зрозуміли, що їх безпосереднє долучення до навчально-виховного процесу значно покращить загальну атмосферу та умови, за якими в школі буде формуватись їх дитина-особистість.
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Прикладом активного долучення є і майстер-класи, які батьки проводили за власною ініціативою, ділилися досвідом та розвивали додаткові навички у дітей класу.
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Формування громадянських компетентностей молодших школярів потребує значних зусиль. Використання відновних практик в навчальних закладах значною мірою цьому сприятимуть. Я пройшла шлях, на якому зустріла і скептиків, і прихильників своїх методик. Найбільшим своїм досягненням я вважаю добро в очах дітей, прихильність та розуміння батьків, підтримку колег, з якими ми розділяємо відповідальність, що є основою відновних практик та слугує формуванню гідного громадянина.
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ВИСНОВКИ
1. На основі результатів діагностичних досліджень практичного психолога Пирятинського ліцею №6 Анастасії Павленко, слід зазначити, що соціально – психологічна характеристика учнів, у навчанні і вихованні яких використовувалися елементи відновних практик, має високий коефіцієнт групової згуртованості та взамоєдії. Такі особистісні якості, як імпульсивність та агресивність, у них майже не спостерігаються, вони схильні вирішувати суперечки та конфлікти конструктивним шляхом. 
2.  Для учнів четвертого класу впровадження елементів відновних практик має позитивний вплив на подальше їх навчання у п’ятому класі, в період їхньої адаптації. 
3. Це, в свою чергу, свідчить про позитивний вплив проведення Кіл на формування в учнів відчуття колективної приналежності, розвиток довірливих відносин із друзями, а також усвідомлення себе як громадянина та учня.
4. За чотири роки навчання діти стають відкритими, дуже добре йдуть на контакт. Вони вміють знаходити правильні шляхи вирішення конфліктних ситуацій. І найважливіше, що  діти стають однією великою сім’єю, де всі рівні.
5. На момент підготовки даного посібника Верховною Радою був прийнятий закон “Про медіацію”. Це відбулося 16 листопада 2021 року. Даний факт свідчить, що відновні практики стають невід’ємною методикою вирішення конфліктів і ми, початківці, можемо долучитися до формування нової української спільноти, що володіє даними навичками та сприяє ефективному її впровадженню.
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   Додаток 1
     Конспект  уроку з використанням відновних практик у 2 класі. Я досліджую світ.
Тема: Людське ,,я“. Основа характеру людини.
Очікувані результати:  
·  знати і розуміти зміст поняття людське ,,я“;
·  вільно оперувати основними поняттями;  
·  вдало підбирати приклади із життя;
·  оцінювати свої вчинки та вчинки інших;
        -  переконувати в перевагах добрих вчинків;
  - демонструвати навички колективної                                                          співпраці. 
Тип уроку: комбінований.
Обладнання: скринька з люстерком, Братина, картки з прислів’ями, малюнки дітей.
І. Організація класу.
Усміхнемося сонечку:
,,Здрастуй, золотаве! “
Усміхнемося один одному,
Погляньмо ласкаво!
Хай сьогодні в кожне серце
Сонечко додасть тепла!
А ми разом усміхнемось,
Побажаємо добра!
ІІ. Оголошення, представлення теми та очікуваних результатів.
1.  Інтерактивна вправа ,,Очікування“.
Чого кожен із вас очікує від уроку?
 2. Таємничо – чарівна хвилинка.
- У мене в руках чарівна скринька, у ній – найцінніший скарб на Землі. Хто з вас хоче його побачити, може зазирнути, але поки що не розповідати, кого він там побачив, аж доти, доки всі найцікавіші й найсміливіші не зазирнуть на дно скриньки.
(Діти по черзі заглядають у скриньку. Вмикаю фонозапис, під який відкривається чарівна скринька, діти посміхаються, кожен у люстерко бачить себе.)
- Кого ви побачили? Дійсно, кожен із вас бачив себе. Чим ми з вами схожі? ( Відповіді дітей. )
3. Повідомлення теми уроку.
- А  характер – це те, чим ми відрізняємося один від одного. Саме про це ми будемо говорити на сьогоднішньому уроці.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.
1. Бесіда з елементами Кола.
 - А зараз ми продовжимо урок у Колі. Візьміть з собою малюнки. (Діти вдома підготували свої портрети.)
 - Сьогоднішній урок допоможе провести предмет, який ви вже добре знаєте. Це – Братина. Вона буде знаходитися в центрі Кола. Це означатиме, що ми  спілкуватимемося вільно, бо Братина знаходиться на однаковій відстані від вас усіх, і ви  маєте право висловити свою думку. Але перш, ніж розпочати Коло, пригадаємо правила Кола (вправа  ,,Доповни речення“)
· Братина завжди рухається… (по колу).
· Говорити має право лише той, … (хто тримає в руках Братину, або той, хто отримав особливе право від Ведучого Кола).
· Кожен має право передати … (Братину наступному, зберігши мовчання, якщо йому нема що сказати).
· Братина продовжує рухатися по Колу до тих пір, … (поки залишається людина, якій є що сказати по темі.)
1 Коло. 
- Розглянемо малюнки, які ви намалювали вдома. Розкажіть, що зображено на них і чому саме так ви себе намалювали.   (Діти по черзі розповідають про те, що зображено на малюнках).
Чим схожі наші малюнки? Дійсно, вони дуже схожі, бо ми з вами люди.
  Кожен із вас зобразив свою зовнішність. Її перше ,,я“.
  Познайомившись із людиною ближче, ми можемо визначити її внутрішні якості, яка це людина: щедра чи скупа, весела чи сумна, відверта чи закрита для спілкування.
   Ми не можемо побачити, а можемо тільки відчути, що всередині кожної людини. Це її друге ,,я“.
  Визначити наші внутрішні ознаки нам допомагає спілкування.
IV. Фізкультхвилинка.
Хто там, хто уже стомився,
І наліво нахилився?
Треба дружно всім нам встати,
Фізкультпаузу почати.
Вище руки підніміть і спокійно опустіть.
Розведіть у сторонни.
Плесніть тільки кілька раз.
За роботу – все гаразд.
  Ми провчилися з вами чотири роки і ви знаєте багато один про одного. 
2 Коло. 
 (Я беру дитину, яка сидить зліва за руку, кільце замикається. Діти по черзі розповідають про свого однокласника – товариша.)
3 Коло.
-  Ви почули багато про себе гарного від  друзів. А чи хотіли б ви щось додати про себе, про своє ,,я“? Можливо, є щось, що ви б хотіли в собі змінити? 
(Діти розповідають про те, що їм не подобається в своєму характері, і що вони хотіли б змінити.)
V. Підсумок уроку.
     - Сьогодні з нашого спілкування кожен із вас отримав життєвий урок. Ви почули те, що говорять про вас друзі, бо важливіше не те, що ти думаєш про себе, а як до тебе ставляться інші. І кожен із вас може зробити висновки, що потрібно змінити в своєму внутрішньому ,,я“.
Робота з прислів’ями.
- На дошці розміщені прислів’я. Прочитайте їх і виберіть, яке вам найбільше до серця. Розмістіть біля нього  свій малюнок.
Сто років живи, сто років вчися тому, як слід жити.
 Робиш добро – не кайся, а робиш зло – на зло й сподівайся.
У чому сенс життя? Служити іншим і робити добро.
Усе, що відбувається з нами, залишає той або інший слід у житті.
                                             Народна мудрість
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     Конспект  уроку з використанням відновних практик у 3 класі. Я досліджую світ. 
Тема: Людина серед людей
Очікувані результати: 
· розкриття поняття про життя як найвищу цінність і неповторність;
·   розуміння кожною дитиною своєї оригінальності та індивідуальності;
· формування навичок висловлювати свою думку на задану тему, робити висновки.
Тип уроку: комбінований.
                  
Обладнання: ІКТ,  картки з прислів’ями,  ілюстрації.
 
Хід уроку
 
І. Організація класу
- Який у вас настрій? Позначте його на Екрані настрою.
- Усміхніться самі до себе, усміхнеться до мене, поділіться гарним настроєм з товаришами.
- Я пропоную вам розпочати урок з побажань.
(Діти дивлячись в очі один одному, торкаються долонями один одного, тримаючи їх на рівні грудей.)
   Я бажаю всім успіхів великих у всьому і завжди,  
удачі тобі, щасти.
- Сьогодні на  уроці ми будемо працювати за таким девізом: (прочитаємо його).
Якщо хочеш, щоб життя тобі посміхнулося,
спочатку сам посміхнися життю.(Сергій Миколин)
Як ви його розумієте?
     2. Повідомлення теми і мети уроку.
- На сьогоднішньому уроці ми з’ясуємо, яке місце займає кожна людина  серед інших людей.
   ІІ. Робота над змістом уроку.
- Послухайте легенду.
1.  Слухання й обговорення легенди.
  Дуже  давно в старовинному місті жив великий мудрець, слава про мудрість якого поширювалася далеко від його рідного міста. Проте був у місті чоловік, що заздрив славі мудреця. І вирішив він придумати таке запитання, на яке той не зміг би відповісти.
  Він пішов на луг, спіймав метелика і подумав: ,,А що як я спитаю у мудреця, який метелик у моїх руках: живий чи мертвий? Якщо він скаже, що ,,живий“, я стисну долоні - і метелик помре. А коли він скаже ,,мертвий“, я розтулю долоні - і метелик злетить. Тоді всі зрозуміють, хто з нас розумніший“.
  Так заздрісник і зробив. Та коли він запитав мудреця про метелика, мудрець, який насправді був надзвичайно розумною людиною, відповів: ,,Усе в твоїх руках“.
- Як ви розумієте відповідь мудреця? 
- Дійсно, кожен із вас повинен виховувати себе, адже багато в чому доля кожної людини залежить від неї самої. Які, на вашу думку, риси характеру людини визначають  її як особистість? (Діти називають: доброта, розум, повага до себе і до інших, працелюбність…) Назвіть риси, які нам заважають у спілкуванні з людьми. 
2 . Читання вірша
              Життя твоє – безцінний дар.
              Не забувай про це ніколи.
              Ти спиш під зорями стожар
              Чи з друзями ідеш до школи.
              Живеш ти в місті чи в селі,
              Подумай, як життя прожити?
              Ти слід залишиш на землі –
              То треба гарний залишити!
                                                 Л.Шевчук
3. Бесіда
- Поведінка  однієї людини привітно чи грубо сказане слово, нерідко залишає у душі іншої людини слід  
- Подивіться, будь ласка, у мене в руках дві склянки з чистою водою. Склянки – це ваші душі. Нам завжди хочеться, щоб душа була чистою, прозорою, як ця вода. Але інколи трапляються випадки, коли вас образили, штовхнули, сказали грубе слово.
- Подивіться, що сталося з душею? (Кидаю в одну із склянок грудочку землі).
 - Що сталося з водою?
 - Таке ж трапляється і з вашою душею: вона теж чорніє, стає каламутною. Бажаю, щоб ваша душа була завжди чистою. А  щоб це було так, треба поводитись, щоб не було соромно за свої вчинки. Обговоримо ситуації, які можуть статися з вами.
4. Обговорення ситуацій.
(Обговорення ситуацій в колі)
- Як ви вчините і чому, коли...
а) при вас хтось втішається з чужої біди;
б) при вас хтось каже: він мені ніколи не співчував, то і я йому не буду;
в) ваша сестричка занедужала;
г) ви поснідали на лісовій галявині і вже збираєтеся йти  додому;
ґ)  в автобус зайшла літня жінка;
д) уже 10 година вечора, а вам хочеться послухати музику?
 -  З цим завдання ви впоралися, а тепер  відпочинемо.
      5.Фізкультхвилинка
І великим,                                            
І малим,                                                
І старим,                                                   
І молодим                                               
Треба знати, треба знати,
Треба знати:
Щоб у світі добре жить,
Один одного любіть.
Ну, а старших
Треба всім нам шанувати.
Місце в транспорті звільніть,
Щось нести допоможіть.
Та на грубощі не зважуйтесь ніколи.
І від добрих справ дідусь
Усміхнеться в сивий вус.
І серденько у бабусі не заколе.
Добрими будемо, друзі, зростати.
Знову сідаємо тихо за парти.
6. Робота в парах.
( На партах лежать картки)
Картка 1.
Продовжіть речення:
Я – людина, тому що …
Якби не було навколо людей, я …
Людина народжується для …
Людині для життя потрібно …
( Учні по черзі читають початок речення і говорять своє продовження.)
Картка 2.
(На аркуші паперу виберіть ті риси людей, які допомагають у спілкуванні з іншими)
               байдужа                                   заздрісна
               вихована                                  привітна
               жадібна                                    хвалькувата
               тактовна                                   чемна
               порядна                                    неохайна
               безтурботна                             гостинна
               боязка                                       доброзичлива
               щира                                         гостинна
               добра                                        співчутлива
 
- Перевіримо, як ви виконали завдання. Чому саме саме ці слова ви обрали?
7. Робота в Колі. Вправа ,,З ким я дружу“.
- Я думаю, що кожну справу легше виконувати разом із товаришами, з однокласниками, з близькими людьми. Працювати краще разом. Оберемо  і собі помічників і друзів.
Закінчіть речення. Я дружу з …, бо …
 
       ІІІ. Підсумок уроку.
     Як же ми повинні ставитися до людей? Напишемо на аркушах свої побажання і прикрасимо наше дерево дружби. (На дошці висить малюнок дерева. Діти по черзі прикріпляють аркуші із своїми побажаннями.)
           Дерево дружби.
Щоб бути гарним другом потрібно…
Прочитайте свої побажання.
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      Конспект  уроку з використанням відновних практик у 4 класі. Я досліджую світ.
Тема: Охорона природи Землі.
Очікувані результати: 
-  збагачення  знань дітей про природу і заходи щодо її збереження;
- розвиток  мовлення, мислення, пам'яті учнів, їх пізнавального  інтересу, самостійності;
-формування  позитивних  моральних  якостей  та норм поведінки в природі.
Тип уроку. Нестандартний урок з елементами відновних практик (Коло).
   Коло – це процедура, яка чітко регламентується правилами. Важливим елементом Кола є Братина, предмет, що передається з рук в руки від одного учасника до іншого.  Існують правила Кола. Кожен повинен поважати думку інших, говорити з повагою до присутніх. Висловлюватися коротко і лаконічно. Братина надає можливість висловитися кожному, не перебиваючи інших.
ХІД  УРОКУ.
І. Організація класу.
Усміхнемося сонечку:
,,Здрастуй, золотаве!“
Усміхнемося один одному, 
Погляньмо ласкаво!
Хай сьогодні в кожне серце
Сонечко додасть тепла!
А ми разом усміхнемось,
Побажаємо добра!
ІІ. Підсумок фенологічних спостережень.
- Який сьогодні день? Місяць?
- Чи був вітер, коли ви йшли до школи?
- Яким був його напрямок?
- Якою є сьогодні температура повітря?
- Чи були опади?
- Які цікаві зміни ви помітили сьогодні?
- Що добре ви зробили для природи?
ІІІ. Актуалізація опорних знань.
– Подивіться у вікно. Які природні об’єкти ви бачите біля нашої школи?
- А далі від школи?
– Як ви гадаєте, чи завжди так було?
– Чи завжди природа мала такий вигляд?
– Якою, на вашу думку, вона була раніше?
– Отже, природа змінюється. Яка наука охороняє и захищає природу?
— Чим дорога для нас рідна земля?
— За чим ви любите спостерігати?
— Що дарує кожному з нас природа?
— Чим зачаровує?
IV. Повідомлення теми і мети уроку.
– Сьогодні ми дізнаємось, як людина впливає на природу і чому потрібно охороняти навколишнє середовище.

V. Вивчення нового матеріалу.
1. Бесіда з елементами Кола.
  А зараз ми продовжимо урок у Колі. Сьогоднішній урок допоможе провести предмет, який ви вже добре   знаєте. Це – Братина. Вона буде знаходитися в центрі Кола. Це означатиме, що ми будемо спілкуватися вільно, бо Братина знаходиться на однаковій відстані від вас усіх і ви  маєте право висловити свою думку. Але перш ніж розпочати Коло, пригадаємо правила Кола.
Вправа ,,Доповни речення“ (Учні продовжують речення)
- Братина завжди рухається…(по колу)
- Говорити має право лише той, …(хто тримає в руках Братину, або той, хто отримав особливе право від Ведучого Кола.)
- Кожен має право передати …(Братину наступному, зберігши мовчання, якщо йому нема що сказати.)
- Братина продовжує рухатися по Колу до тих пір, …(поки залишається людина, якій є що сказати по темі.)
1коло
– Природа – це все те, що нас оточує: квіти, дерева, водойми, ліси і багато іншого. Завдяки природі, людина жива, адже ми дихаємо природним повітрям, харчуємося тим, що дає нам земля, носимо речі, зроблені з природних матеріалів, людина нерозривно пов’язана з природою, без неї  не буде життя, тому ми повинні любити, берегти і захищати природу.
 Що значить охороняти природу?
2 коло
   - Людина, здається, всевладна: вона може створити дивовижні машини і нові сорти рослин; може відновити зруйновані землетрусом міста; вона сягнула космосу і змінює вигляд планети.  І тільки одного вона поки що зробити не змогла – створити новий живий організм або відтворити втрачений.
     Зараз вже ні в кого не виникають сумніви, що природу потрібно охороняти. Що ти можеш зробити для того, щоб жива і нежива природа сказала вам: ,,Дякую“!
2.  Робота з підручником
Вправа ,,Ажурна пилка“
(Для виконання наступного завдання, учням пропонується об’єднатися в групи відповідно до кольору картки, яка лежить у них на парті. На картці також вказаний номер і геометрична фігура. У групах учні обмінюються інформацією, проводять взаємоопитування. Далі учням пропонується об’єднатися в групи відповідно до своїх номерів, в яких теж обмінюються інформацією.
  Після чого учням знов пропонується об’єднатися в  групи (за геометричними фігурам) і обмінятися отриманою інформацією.
,,Червоні“.
  Прочитайте перший абзац тексту ,,Охорона лісу“. Розкажіть, в чому полягає користь лісів .
,,Сині“.
  Прочитайте другий абзац тексту ,,Охорона лісу“. Розкажіть, що виготовляють з деревини.
,,Жовті“.
  Прочитайте третій абзац тексту ,,Охорона лісу“. Розкажіть, як люди дбають про ліси.
3. Первинна перевірка. Тестові завдання.
1. Ліс називають природним багатством. Чому?
А) ліс дає будівельний матеріал;
Б) ліс стримує сильні вітри;
В) ліс очищає повітря;
Г) у лісі живуть дикі звірі.
2. Вирубування лісів – це:
А) спосіб збільшення кількості дерев;
Б) помилка людей;
В) гарна ідея людей.
3. Ліс – це:
А) недоцільно зайняті території;
Б) тільки сировина для деревопереробної промисловості;
В) легені планети.
4. З вирубуванням лісів:
А) полегшується життя тварин та рослин;
Б) тварини отримують більше місця для житла;
В) тварини втрачають жито та їжу. 
5. Відходи промислових підприємств:
А) можуть отруювати повітря і воду;
Б) очищають повітря і воду;
В) не впливають на стан повітря і води.
6.Автомобілі:
А) забруднюють повітря і грунт;
Б) не забруднюють повітря і грунт;
В) забруднюють тільки повітря.
7. Яка природоохоронна робота ведеться у нашій державі?
А) створено Червону  книгу України;
Б) будуються повітроочисні споруди;
В) вирубуються ліси у Карпатах;
Г) створено заповідник.
VІ. Закріплення та осмислення знань.
Вправа ,,Чистий ліс“
(Учні об’єднуються в одній частині класної кімнати, тримаючи сміття в руках. За командою учителя їм пропонується кинути сміття на підлогу та перейти до іншої частини класу.)
 -  Ми дуже часто чуємо про те, що наше місто, острів Масальський потребує допомоги.
Щойно ми зімітували ситуацію, яку бачимо щодня. А тепер підрахуємо, скільки сміття можуть викинути мешканці нашого міста. Чи може це привести до екологічної катастрофи?
 Учням пропонується повернутися до попередньої частини класу, зібрати сміття з підлоги і викинути його в кошик.
Запитання для обговорення:
- Як почувалися після цієї вправи?
- З якою метою проводилася ця вправа?
- Що треба зробити людині, щоб поліпшити екологічний стан своєї місцевості?
Екологічна гра ,,Відходи“. Ситуативне моделювання
 ( Для проведення гри клас об’єднується за картками, які лежать на партах, в 3 групи по 5-7 учнів. Завдання кожній групі: скласти список речей одноразового використання. Це мають бути всім відомі предмети: консервні бляшанки, пляшки, поліетиленові обкладинки, пластикові пляшки, пакети та ін. Їх приносять до класу, створивши своєрідну ,,виставку відходів“.
  У другій частині гри пропонуємо учням з’ясувати, які позитивні й негативні наслідки має використання одно - і багаторазових речей для природи і людини, обговорюємо проблему сміттєзвалищ, способів повторного використання речей.
  Для третьої частини гри потрібно підготувати синтетичну шкарпетку. До неї в присутності дітей кладуть два види відходів – ті, що розкладаються, і ті що не розкладаються в природі: недогризок яблука, сухе листя, папірці, шматочок картоплини, пластикову пляшку, шматок  полиетилену, банку з-під кока-коли та ін.. Разом з учнями складаємо список відходів, що є у шкарпетці, закопуємо її в означеному місці (теплому і вологому) і щедро поливаємо водою. Через кілька місяців ми викопаємо ці відходи і звіримо зі списком – що залишилося, а що розклалося. Учням легко буде зробити висновок про те, які відходи розкладаються в природі, а які – ні.
3. Узагальнююча бесіда:
- Що сподобалось під час гри? Що не сподобалось?
- Чи бували ви в подібних ситуаціях?
- Чи була вирішена проблема? Чому? Як?
- Яким чином цей досвід може вплинути на ваше подальше життя?
VІI. Підсумок уроку.
1. Повідомлення дітей
 22 квітня — Міжнародний день Землі. Всі люди на планеті турбуються про долю спільного довкілля, адже воно — джерело тепла, добра і краси. І саме тому пам’ятаймо:
Земля — не рабиня наша, а мати. А ми на своїй планеті — не тимчасові мешканці, а мудрі господарі. Дерева, квіти, пташки і травиця від нас не завжди можуть захиститись.
  А якщо будуть знищені вони, чи ж зможемо на планеті жити ми? Людина, яка виростила дерево, виходила пораненого птаха, ніколи не зможе зламати квітучу гілку чи зруйнувати мурашник, розорити пташине гніздо. Постійне і добре спілкування з природою необхідне кожному. Воно має стати найважливішою потребою. І тоді людині відкриються 3 головні заповіді: вона має добре знати природу і її закони, берегти і охороняти її і, звичайно ж, примножувати природні багатства.
2. Створення ,,Асоціативного куща“
– Які асоціації викликає у вас словосполучення ,,берегти природу“?
– Що для цього необхідно робити?
 (Це значить не вирубувати ліси. Насаджувати нові дерева. Бережно використовувати воду.)
3. Висновок
       Людина приходить у світ і отримує безкоштовно у спадок неоціненні дари: землю, води, багатства надр, великі і малі річки, гори і безкраї рівнини, неповторні ландшафти, ліси, квіти, щедрі плоди землі, що годують нас.
Все це належить нам, людям.
Все це — наш з вами дім.
Бережіть його!
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Додаток 2
    Фрагмент батьківських зборів у  1 класі
з використанням елементів відновних практик.
Тема. Особливості  навчально-виховного процесу НУШ
Мета: ознайомити батьків з особливостями НУШ; роз’яснити, сформувати правильне ставлення до виховання дітей у цьому напрямку та виховувати почуття відповідальності, надати батькам рекомендації щодо формування у дітей здорового способу життя.
Учасники: батьки, класовод.
1. Вступне слово вчителя
Вітаю всіх  із початком нового життя. На наступні 4 роки ми станемо однією шкільною сім’єю, де Ваша дитина буде проводити більше  часу, ніж вдома. Яким стане навчання у школі: радісним чи сумним, сповненим перемог і досягнень чи поразок?
Що для цього потрібно? Жити одним життям з дитиною, кожний день розпитувати, що нового і цікавого дізналася вона у школі, допомагати їй розібратися в тому, чого вона не може зрозуміти, контролювати виконання завдань. Все це робити з терпінням і любов’ю.
Василь Сухомлинський казав: ,,У вихованнi все головне: i урок, i розвиток рiзносторонніх iнтересiв дiтей поза уроком, i взаємовiдносини вихованцiв у колективi.“
Ми сидимо в колі для того, щоб краще бачити і чути один одного.[16]
 Говорити буде той, хто тримає цей предмет - Братину.
2. Перше Коло. 
Класовод. 
Зараз ми з вами познайомимося.
Я розпочну першою: ,,Мене звати .... . Я хочу побажати Вашим дітям, щоб вони зростали здоровими фізично і духовно, успішними та розумними.“
 (Продовжують батьки)
Підсумок: багато хороших думок щойно пролунало. І головне, що ви всі хочете бачити своїх дітей здоровими, інтелектуальними, вихованими.
3. Друге Коло.
- Чи завжди вам вдається без проблем знайти спільну мову зі своїми дітьми. 
(Потім класовод задає тему, формулюючи речення, яке батьки мають продовжити. Наприклад: ,,Щоб краще розуміти свою дитину, я…“ – і кожен з присутніх по черзі у кількох словах розповідає свій рецепт вдалого спілкування з дитиною.)
4. Третє Коло.
- Хвалити дітей треба правильно, а навчитися цьому зовсім не складно. Саме для цього існує мистецтво якісної похвали. Така похвала складається з трьох частин:
1. Опис того, що ви бачите.
2. Опис того, що ви відчуваєте.
3. Узагальнення (має продемонструвати дитині її сильні сторони).
-Уявіть, що ваша дитина вперше сама зробила всі уроки, приготувала вечерю. Похваліть її саме за цією схемою. А потім подумайте: чи складно це було зробити? А що ви при цьому відчуваєте?
Такі прості, на перший погляд, вправи допоможуть вам краще зрозуміти дітей, а як наслідок – покращити стосунки і у родині, і у класі.
5. Поради батькам першокласників.
· Підтримайте в дитині намагання стати школярем.
· Обговоріть з дитиною ті правила та норми, з якими вона зустрінеться у школі.
· Складіть разом з першокласником розпорядок дня, слідкуйте за його виконанням.
· Не пропускайте труднощів, можливих у дитини на початковому етапі оволодіння учбовими навичками.
· Якщо Вас щось непокоїть в поведінці дитини, не соромтесь звертатися за порадою і консультацією до учителя чи шкільного психолога.
· Зі вступом до школи в житті Вашої дитини з’явилася людина більш авторитетна, ніж Ви. Це учитель. Поважайте думку першокласника про свого учителя.
· У першокласника повинно залишатися вдосталь часу для ігрових занять.
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