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ВСТУП

Сьогодні  навіть у початковій НУШ дітям не лише дають поняття про есей, але й за навчальною програмою (3 – 4 класів) спонукають їх до створення (спочатку усних) есеїв, нехай і за допомогою учителя. На мою думку, це – яскраве свідчення на користь великої популярності і навіть необхідності в нашому все більш швидкісному житті цього розмірено-міркувального та по-особливому чуттєвого слова.

Недарма професор Мадридського університету Комплутенсе Л.Г.  Кайда, світового масштабу знавець цього жанру, пише: «Сьогодні есей називаютьжанром-лідером XXI сторіччя» [3], його визнають одним із найпродуктивніших у західноєвропейській та східноєвропейській національних культурах.

Елеонора Степанівна Соловей — українська літературна критикиня, літературознавиця, докторка філологічних наук, професорка, членкиня Національної спілки письменників України, зауважила:«заповіданий відомим ученим жанр нині просто-таки квітує». Промовистим є факт: за збірку есеїстики "Сполохи" в 2015 р. було вручено Шевченківську премію відомому письменнику Костю Москальцю.

Видатні письменники (а вони, як правило, ‒ водночас – і великі філософи-гуманісти) вже не першу тисячу літ поспіль знаходяться в процесі пошуків істини й істинності національної ідентичності свого народу й окремо взятої людини, як представника цього народу. І це є їхнє прагнення до гуманізації, нехай і таких різних, світоглядів людства, а не лишень виокремленої (штучно) нації.  Усе це сьогодні є злободенно. Пошуки ідентичності особистості людини, зокрема, національної самоідентичності – на часі в контексті новітніх гуманістичних цілей планетарної людяності, оскільки її лякає примара ризику втрати власної культури, мови. Це наболіле для України, зокрема, для її новітніх поколінь, а тому обумовлює актуальність цієї наукової роботи.

Мета дослідницької роботи: теоретичне обґрунтування методико-технологічних засад есеїзму й практична розробка змістовної та процесуальної складових технології управління формуванням національної самоідентичності учнів середньої школи в освітньому процесі вивчення такої дисципліни як українська література. 

Завдання дослідження, що випливають із його мети: 

1) у процесі ретроспективного аналізу літературних джерел дослідити наукове розроблення теоретичних та практичних засад есеїзму, уточнивши поняття есею як сучасного метажанру;

2) провести констатуючий, формуючий та контрольний експерименти (при вивченні теми українського есею) щодо розвитку креативності учнів як шляху до їхньої національної самоідентифікації.
Об’єкт дослідження – есей як метажанр української літератури.

Предмет дослідження – український есей в аспекті осмислення національної самоідентичності учнів на уроках української літератури в середній школі. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в наступному: викладання тематичної системи інтерактивних, креативних уроків, у процесі вивчення української літератури (зокрема метажанру есею) сприяє виникненню і розвитку стійкого інтересу до вивчення предмета, стимулює розвиток пізнавального інтересу, розвиває креативні здібності учнів й у підході до національної самоідентифікації.

Методи дослідження: аналіз наукових джерел, узагальнення, анкетування, статистичні методи, констатуючий та формуючий експерименти.
Апробація результатів дослідницької роботи: результати дослідницької роботи обговорювалися на засіданні міського методичного об’єднання вчителів української мови та літератури; під час проведення уроків розвитку мовлення у 8-11 класах, написання навчальних та контрольних творів у 8-11 класах, проведення позакласних заходів з метою формування загальнокультурної грамотності, соціальної та громадянської компетентності; на уроках української літератури  при вивченні «Слова о полку Ігоревім».

РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ПІДВАЛИНИ СТАНОВЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОГО ЕСЕЮ
1.1 Есей ‒ метажанр. Ретроспективне аналізування виникнення та розвитку жанру есею як письменницького твору

«Есе́ або есе́й (фр. Essai – спроба, нарис, від лат. Exagium – зважування) – невеликий за обсягом прозовий твір, що має довільну композицію і висловлює індивідуальні думки та враження з конкретного приводу чи питання і не претендує на вичерпне і визначальне трактування теми; це жанр, який лежить на перетині художньої та публіцистичної (часом науково-популяризаторської) творчості» [1, 2].

Серед головних ознак есе, котрі й визначають цей жанр, зазвичай називають: порівняно невеликий об’єм, котрий може містити в собі навіть усього кілька фраз, а максимум сторінок ніхто не визначив, інколи їх називають числом п’ять, але є набагато більші за обсягом есеї; тема, що подається вільно та персоніфіковано як виклад суб’єктивних вражень автора од життя загалом чи якоїсь події, але, разом з тим, – цілком конкретна; вільна композиція, нестереотипне мислення автора із парадоксальними моментами процесу викладу думки, що є, за своєю суттю, способом боротьби зі заскорузлими стереотипами в літературі, філософії. Цей жанр передбачає нове, суб’єктивно забарвлене слово, образність і афористичність викладу, установку на розмовну інтонацію і лексику.

Есей – метажанр, бо легко проникає чи перегукується із багатьма іншими жанрами (художньо-літературними: етюдом, нарисом, художньою замальовкою, щоденником; журналістськими: кореспонденцією, репортажем, інтрев’ю; сучасними, новітніми гібридами із тих і тих...) Але – обов’язково із тими їхніми варіантами, які «вміють» ефективно розбивати стереотипи. 

Чи не найкраще боровся зі стереотипами стосовно жанру есею Михайло Епштейн, котрий написав на початку свого «Есе про есе» наступне: «Есе – частково визнання, як щоденник, частково – міркування, як стаття, частково – оповідання, як розповідь. Це жанр, який лише й тримається своєю принциповою позажанровістю. Варто йому знайти повну відвертість, щирість інтимних виливів – і він перетворюється на сповідь чи щоденник. Варто захопитися логікою міркування, діалектичними переходами, процесом породження думки – і перед нами стаття чи трактат. Варто впасти в оповідальну манеру, зображення подій, що розвиваються за законами сюжету, ‒ і мимоволі виникає новела, оповідання, повість» [21]. 

Про автора есе М. Епштейн елегантно сформулював свої враження таким чином: «Есеїст щохвилини не знає, що ж йому робити далі – і тому може дозволити собі все, що завгодно. Він постійно відчуває потребу, нестачу – і схоже, в одній сторінці чи рядку, витрачає такі скарби, яких іншим вистачило б на довге й безбідне життя цілого роману чи трактату» [21].

Особистість автора в жанрі есе, як спостерігається, не «за кадром», а – в «тілі» і душі цих творів. І вона надзвичайно яскраво харизматична. Це особистість людини з художньо-філософським, неординарним стилем мислення та художньою можливістю його повідомлення людству – пронизує есе наскрізно й потужно, формуючи та розвиваючи його стиль буквально – у віках. Тому сприяє її афористична мова, віртуозне володіння виразними засобами художньої літератури, незаяложені порівняння, епітети, метафори тощо. Образи в жанрі есе – нові, незвичні, інколи просто шокуючі. Основа тому – відвертість, щирість автора аж до інтимності у спілкуванні зі своїм читачем, котрий – сам – яскрава незвичайна особистість. І коли автора есе впізнають із першого ж речення – то – справжнє тобі есе – «без підробки».

«Пограничними жанрами для есе є поезія в прозі та науковий нарис або філософський трактат» [1]. 

Відомо два види есе: вільне й формальне. За змістом називають художні, художньо-публіцистичні, а також літературно-критичні, історичні. Форма їх також надзвичайно різноманітна, та найчастіше зустрічаємо виписи із особистих щоденників, ліричного чи релігійного плану мініатюри, а також епістолярні варіанти есе і навіть рецензії на твори мистецтва, публіцистичні виступи тощо. 

Глибоко персоніфікованим жанром називають есе багато його дослідників та популяризаторів.

Як пише професор Мадридського університету Комплутенсе Л. Г. Кайда у своїй книзі «Есе: стилістичний портрет»: «Офіційно батьківство жанру належить французькому мислителю М. Монтеню» (1533-1592 рр..). Протягом 1572-1582 рр. він написав роботу «Les Essais» – «Досліди» [10], вона дала назву всім подальшим творам такого роду. У твір увійшли різноманітні за обсягом, сюжетом, стилем і тематикою роздуми, які об'єднала лише особистість їхнього автора [3]. Як писав Монтень, «зміст моєї книги – я сам» [10]. 

Однак, за моїми спостереженнями, ще за п’ять століть до нього в давньоруській літературі жанр «слово» (XI століття), а потім «Слова та мови» Феофана Прокоповича та есеїстичний серіал «Слів про…» М.В. Ломоносова, які за всіма ознаками близькі до есею, також можна вважати витоками світової есеїстики. У її засіках – незліченні багатства текстів, що зберігають схвильований авторський голос і оригінальне осмислення проблеми «я і світ». Есе – жанр вічний і космополітичний, далеко не всі сторінки його життя відомі і перегорнуті.

Розглянемо «Слово о полку Ігоревім...» Як тільки його не визначали! Од величного «епосу» [6] і аж до приватного «чоловічого голосіння» чи просто «голосіння» [6]. 

Так до якого жанру відноситься цей твір?  

Науковець Д.С. Лихачов пише [6]: «Слово...» опубліковано у 1800 р. І з того часу дослідники визначали жанр по-різному: піснею, поемою, героїчною поемою, військовою поемою, повістю, билиною, ораторською мовою тощо. З цим погоджуються літератори та історики XIX та ХХ століть.

Вчені суперечки щодо жанру «Слова о полку Ігоревім» не вщухають і до сьогодні. Але щодо новітнього погляду на жанр «Слова про похід Ігорів», то тут немало сучасних вчених дотримуються і точки зору Д.С. Лихачова. Хоча він творив у XX столітті, та його гіпотези актуальні й донині. Ось що пише Д. С. Лихачов про жанр «Слова о полку Ігоревім»: «… твір книжковий, але близький до жанрів народної поезії (плачу та слав (пісенних прославлень)). Це, мабуть, особливий рід книжкової поезії, який, можливо, ще не встиг остаточно скластися...» [6] Тобто думка Д.С. Лихачова збігається в науковому просторі із впевненістю вченої Л.Г. Кайди: «Слово о полку Ігоревім...» – то першорідний есей [3].

Отож, нарешті ми бачимо його як найпершого у світі есея! 

Багато науковців тепер досить переконливо доводять, що «Слово о полку Ігоревім...» – це насправді давньоукраїнське «Слово...», бо дивом дивним дійшло до нас аж із прадавніх часів Київської Русі. Отже, «Слово о полку Ігоревім...» – перший відомий нам український есей. 

Значно пізніше (через кілька віків) людство отримало салонні есеї француза Мішеля Екема де Монтеня, котрі скоро підхопили на свої філологічні знамена та розвинули англійці Дж. Аддісон, Річард Стіл, Генрі Філдінг, французи Дені Дідро й Франсуа-Марія Аруе Вольтер, німці Готхолд Ефраїм Лессінг та Йоханн Готфрід Гердер... .

Есей поступово ставав основною формою філософсько-естетичної гострої полеміки як у «чистих» романтиків, так і у «романтичних філософів» (Генріх Гейне, Ральф Уолдо Емерсон, Генрі Девід Торо, Томас Карлейль, Уільям Хезлітт, Метью Арнольд (ХІХ сторіччя); Макс Бірбом, Гілберт Кіт Честертон, Назим Хікмет Ран, Олдос Хакслі (ХХ сторіччя).

Далі в розвиткові жанру зразки стилю есею бачимо у А.М. Радищева в його «Подорожі із Петербурга до Москви», у В.Г. Бєлінського («Лист до Гоголя»), А.І. Герцена («З того берега»), Ф.М. Достоєвського («Щоденник письменника»). 

На початку XX століття до жанру есе почали звертатися В.І. Іванов, Іван Бунін, Осип Мандельштам, Володимир Набоков (наприклад: «Есе про драматургію»). 

В українській літературі наявні есеїстичні риси в деяких творах щоденникового, літературно-критичного та нарисового характеру в доробку Т.Шевченка, І.Нечуя-Левицького, І.Франка. У публіцистиці ХХ ст. до цього жанру зверталися В. Винниченко, Д. Донцов, Дарія Віконська, В. Петров, Є. Маланюк, Л. Мосендз, Ю. Липа, У. Самчук, Ю. Шевельов, Ю. Луцький.

Есе – універсальний жанр, який живе на гуманітарній території вже понад п’ять століть. «Есе – жанр спонтанний, несподіваний, отже, і оригінальний. Для тих, хто вміє думати і має ерудицію… Нечасто зустрінеш людину, яка вміє мислити спонтанно і оригінально. Надійний спосіб зрозуміти, що таке есей – читати, «вичитуючи» з тексту особистість того, хто пише», – стверджує Л.Г. Кайда [3]. 

Віднедавна есеїзм проник і на телебачення, і до мережі «Інтернет». Як cтверджує В.Л. Цвик, «з появою і розвитком телебачення жанр есе перевтілився на телевізійний лад» [20]. Особистісний, ліричний характер телевізійної комунікації привертає до створення художньо-публіцистичних повідомлень у жанрі есе, оскільки структура цього жанру вимагає прямого контакту з особистістю, з автором. Це жанр глибоко персоніфікованої журналістики. 


ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 1

Працюючи над науковою роботою, уточнила значення термінів есе, есеїзм та есеїзація.

Проаналізувавши наукові літературні першоджерела, застосувавши ретроспецію щодо виникнення та розвитку українського есею як жанру, дійшла наступних висновків.

Зародившись у ХІІ сторіччі в Київській Русі есей крокував до XXI сторіччя із перемінним успіхом. 

Працюючи над матеріалами теми, звернула увагу, що вчені суперечки щодо жанру «Слова о полку Ігоревім» не вщухають і до сьогодні. Ознайомившись з дослідженнями багатьох науковців, зокрема Д.С. Лихачова і Л.Г. Кайди, роблю висновок, що «Слово …» насправді давньоукраїнський твір і перший відомий нам український есей. 

Наше сторіччя вже можна називати віком есеїзму, бо сьогодні очевидна підвищена увага не тільки до викладу (у художній літературі чи в публіцистиці) «голих» фактів, але й до окремої думки, особистості самого автора. Адже важливість ролі одного індивіду в соціумі та інтерес саме до суб’єктивної авторської точки зору, до його особистого досвіду, тобто до персоніфікованої інформації привели до того, що особисті роздуми й переживання починають активно досліджуватися і в публіцистиці, а не тільки в художній літературі, як це було віками раніше. 

Тож, як з’ясувала, на сьогодні пріоритетним вважається ставлення конкретної людини до факту, переживання, що наближає аудиторію до людини, яка пише. Виникає довіра читача вже не просто до засобу мовлення, а й до конкретної людини, котра не просто викладає точку зору автора на явище: аудиторія може прослідкувати хід думки того, хто пише, із самого моменту її зародження. Так виникає співпереживання, і читач стає не тільки користувачем готового тексту, але і його співтворцем. Виникає не моно-, а діалогічність тексту. І цим вимогам щойнайповніше відповідає жанр есе. І саме цим він виховує. 

Популярність ессеїзму, що розвивається, зумовлена тим, що аудиторія сама вимагає матеріали, котрі висловлюють суб’єктивну думку вибраного нею автора на проблеми, які її ж і хвилюють. Отож, особливість жанру есе укладається і в його інтимізації.

У результаті дослідження визначено: есей – метажанр, оскільки легко проникає чи перегукується із багатьма іншими жанрами (художньо-літературними, журналістськими).

Український есей має свої національні традиції: оптимізм, поміркована позиція авторів, виваженість глибоких смислів.

Видатні письменники (а вони, як бачимо, ‒ водночас – і великі філософи-гуманісти) вже не першу тисячу літ поспіль знаходяться в процесі пошуків істини й істинності національної ідентичності свого народу й окремо взятої людини – представника того народу. І те їхнє прагнення веде до гуманізації різних світоглядів людства, а не лишень окремої нації. 

Усе це сьогодні є злободенно. Пошуки ідентичності особистості людини, зокрема, національної самоідентичності – на часі в контексті новітніх гуманістичних цілей планетарної людяності, оскільки її лякає примара ризику втрати власної культури, мови. Це надзвичайно актуально і для України, зокрема, для її новітніх поколінь.

Як стверджує В.Л. Цвик, «З появою і розвитком телебачення жанр есе перевтілився на телевізійний лад»[20]. 

Отже, виконано перше завдання дослідницької роботи: досліджено в процесі ретроспективного аналізу літературних джерел наукове розроблення теоретичних та практичних засад есеїзму, проблеми, заявленої у темі роботи, уточнивши наукові поняття есею як сучасного метажанру. 

РОЗДІЛ 2

ПЕДАГОГІЧНЕ ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ САМОІДЕНТИЧНОСТІ УЧНІВ СЕРЕДНЬОЇ ШКОЛИ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ЕСЕЮ ЯК МЕТАЖАНРУ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ

2.1 Есеї української літератури як спосіб формування національної самоідентичності учнів середньої школи 

Для української есеїстики сучасної доби одним із найвагоміших питань лишається питання національної ідентичності та державної незалежності, відстоювання прав і свободи нації, місця й ролі України в загальноєвропейському, світовому контексті. 
Вивчення есею в новій українській школі починається на уроках української мови із третього класу, продовжуючись і в четвертому. Уміння думати самостійно, робити власні спостереження в літературі та  житті одночасно – це теж добра наука, котру мають опановувати діти змалечку. І саме жанр есей надає таку широку можливість нашим учням. Як бачимо самі і як рекомендує провідний науковий співробітник Інституту педагогіки НАПН України, кандидат педагогічних наук К.І. Пономарьова, програмові вимоги до вивчення есе, зокрема, у 3 класі, націлюють на це відразу: «Засвоїти термін есе; навчитися відрізняти есе від розповіді й опису; складати есе усно (під керівництвом учителя)» [17]. Говорячи про програмові вимоги до вивчення есею у 4 класі, науковець наголошує: старші діти вже мають «розпізнавати есе серед інших текстів; розрізняти есе й міркування; усно будувати есе (під керівництвом учителя)» [17]. У 5 класі діти розмірковують про красу й милозвучність української мови, а в 6-7 – задумуються над питаннями: кого можна назвати патріотом рідної землі, у чому полягає життєвий успіх, про необхідність гармонії людини й природи. 

Держава сама створює культуру через масову освіту та мас-медіа, національна ж ідентичність – то легітимація певного інституційного порядку, яким є нація. Отож, формування національної ідентичності стає перевагою самої незалежної держави, що неминуче зацікавлена у щонайвищому рівні самоідентифікації особистості як частини даної культури, оскільки така ідентичність найбільш продуктивна в новітніх умовах постіндустріального, інформаційного, гуманізованого соціуму. 

Із дослідження бачу, що останніми десятиліттями постало надзвичайно актуальним обговорення питань, пов’язаних із національною, громадянською ідентичністю і одним із центральних завдань НУШ, що забезпечує соціокультурну модернізацію нашого соціуму, повинне стати виховання відповідального громадянина, котрий має національну свідомість, національну самоідентифікацію. Адже саме в школі й зосереджено не лише інтелектуальне, а й громадянське, духовне та культурне життя сучасних дітей та підлітків. 

Серед чинників формування громадянської ідентичності можна назвати такі: загальне історичне минуле (загальна доля української нації), що укоріняє та легітимізує існування нашої великої спільності, що відтворюється у міфах, легендах, символах; самоназва громадянської спільності; спільна мова, котра – надійний засіб комунікації та умова вироблення національних смислів та цінностей; загальна культура (політична, правова й економічна), вибудована на певному досвіді спільного життя нації, що фіксує основні засади взаємин усередині спільності та її інституційного устрою; переживання соціумом спільних емоційних станів, особливо пов’язаних із реальними ситуаціями в країні. 

Пильна увага до проблеми формування національної ідентичності нині пов’язана із кількома причинами: глобалізація та розширення міжособистісних та міжгрупових контактів, невизначеність та мінливість соціальної ситуації розвитку дітей та підлітків, зміна змісту та характеру міжпоколінної трансмісії. Особливо актуальна і значуща проблема національної ідентичності для покоління, котре лишень уповні свідомо вступає в життя, у котрого процес становлення ідентичності практично збігається із процесом соціалізації загалом. 

У зв’язку з цим виникає цілком нагальна потреба у вивченні процесу присвоєння підліткам, юнакам та дівчатам нашого культурно-історичного минулого, а відтак – здатності автентично конструювати своє майбутнє. При цьому величезне значення має аналіз причин неприйняття і навіть пасивного відторгнення підлітками тієї культури, тих моральних зразків та оцінювальних категорій, котрі значущі для їхнього соціумного, одноліткового оточення тощо. 

Отже, актуальність дослідження процесу формування громадянської ідентичності найбільш висока у підлітковому та юнацькому віці, оскільки збігається з процесом їх усвідомлення себе та свого місця у світі. Звичайно ж, серед навчальних дисциплін, які забезпечують предметну основу для формування громадянської ідентичності особистості, на перший план виходять такі предмети, як українська мова та література.

Виховання громадянської, національної ідентичності виявляється через любов до своєї країни, відданість їй, в усвідомленому бажанні та готовності стати на захист Вітчизни за прикладом своїх предків. 

Важливим у такому вихованні є правильний вибір дидактичного матеріалу. У процесі проведення для учнів уже перших навчальних диктантів, викладів можна запропонувати визначити основну думку тексту, акцентувати увагу на тих думках, почуттях, які формують патріотизм і громадянськість. Наприклад, як виявилася хоробрість наших людей, їхня вірність Вітчизні? Що саме, на Вашу думку, допомогло героям здобути перемогу над ворогом? Чи могли б Ви особисто вчинити так само чи подібно? Велике виховне значення мають у цьому аспекті українські народні прислів’я. Любов до своєї Батьківщини, звичайно, виявляється і у вмілому поводженні з рідною мовою: у дотриманні норм усного та писемного мовлення, а також у загальній культурі, один із аспектів котрої – обов’язкова мовна культура особистості: дотримання етичних та комунікативних норм даного нам долею соціуму. 

Учні мають добре засвоїти: треба берегти та розвивати свою рідну мову, удосконалювати та піднімати її високо, як прапор, дбати за неї як за надійний засіб спілкування в рідному соціумі, як за знаряддя людської думки. Тоді й підніметься і загальний рівень культури в нашому суспільстві, й поволі накопичуватиметься багатство добрих стосунків між людьми, зміцнюватимуться моральні підвалини нашого життя, а планомірна робота з виховання національної ідентичності школярів неодмінно дасть позитивні результати, адже юне та молоде покоління виховуватиметься не на принципах заперечення культури своєї рідної країни та висміювання історії своєї рідної держави, а навчиться знаходити правильні життєві орієнтири, формувати систему відносин до тих чи інших історичних чи буденних подій. Здобувачі пишуть есе на теми: «Чи є патріотизм у наш час?», «Як можна бути патріотом, живучи поза межами своєї країни?», «Патріотизм «Слова о полку Ігоревім»», «Чого варто уникати в спілкуванні».

Величезні потенційні можливості у вихованні національної, громадянської самоідентичності має насамперед українська література – це єдиний предмет у школі, що звернений не лише до розуму людини, але – й насамперед! – до її серця. Та існує загальновідомий факт, що протистоїть тому: нині юні стали мало читати або й зовсім не читати позапрограмної, а то й навіть програмної художньої літератури. І тут на поміч може прийти... есей! 

Юні душі можуть непідробно щиро зацікавитися цим жанром, особливо старшокласники, бо саме він здатен допомогти їм розкритися уповні як непересічним особистостям (а кожен підліток стиха мріє про те), причому не надто міркуючи-мучившись над дотриманням якихось правил побудови та вираження своєї власної думки – думки, звичайно, своєрідної, унікальної особистості... 

Спочатку учнів можна познайомити із цим жанром і зачитати їм «класичні-некласичні» есеї. Ці літературні особливі твори, безсумнівно, не лише наведуть учнів-підлітків на роздуми про життя, не лише сформують здатність до рефлексії, а й створять сприятливий ґрунт для подальшої змоги відстоювання своїх оригінальних думок, поглядів, оцінок. У цього жанру – метажанру – такі можливості є.

Від есею до есею вчитель повинен показати учням, що героїчне – то далеко не абстрактне чи суто книжне поняття, а – здатність людини віддавати себе служінню народу, Батьківщині, готовність до того. І все це виховується не лише оточенням, а й самою особистістю: її умінням думати і відчувати. 

І саме тут завдання вчителя української літератури: створити в процесі вивчення есею, аналізування образу позитивного героя такі навчальні ситуації, коли підлітки самі активно включилися б до роздумів про сенс існування людини загалом і в соціумі, про її суворо особисту відповідальність за свою поведінку та поведінку якихось певних соціалних груп, у котрих чи з котрими діє чи має діяти герой. 

Так, наприклад, гарячий заклик головного героя провісника українського есею (що звучить до нас аж із ХІ сторіччя) до єдності Русі-України як протиставлення перед зовнішньою небезпекою, заклик до захисту мирної творчої праці нашого народу – ось той головний висновок, до якого неминуче приходять підлітки щодо «Слова о полку Ігоревім...»

Питання виховання національної ідентичності стає сьогодні особливо актуальним, бо без патріотизму взагалі не може бути ніякого духовного становлення особистості. А особистість – то людина, що розвинулася в лоні історії та культури свого рідного народу. Відтак людина поза патріотизмом – це людина і поза історією, поза духовним буттям, його різноплановим багатством, тобто людина, позбавлена людських властивостей. Отже, без національної ідентичності можна виховати лише «напівлюдину», недолюдину... Величезне значення мають українська мова та література в контексті виховання національної ідентичності, адже патріотизм – одна зі складових морального виховання, а навряд чи можна вважати моральною людину, яка не знає історії свого народу, своєї Батьківщини, не знає до пуття рідної мови та літератури, що має чимало зразків високого патріотизму. Великий виховний вплив на учнів мають есеї про Другу світову війну. Саме у військовій темі особливо тісно сходяться проблеми обов’язку та особистої відповідальності за долю Батьківщини, миру, проблеми морального вибору та патріотичної пам’яті, національної самоідентифікації тощо. 

2.2 Власне експериментальне дослідження щодо педагогічних методів формування національної самоідентичності учнів під час вивчення жанру есею учнями середньої школи

2.2.1 Організація та методи дослідження

Нові надії розвитку нашого національного есею – на молодь та юнь, котра підростає, маючи так багато можливостей вивчати цей метажанр, студіювати щонайкращі його твори, вправлятися самим у написанні подібного. Та створювати все це буквально ще з початкової школи...

До участі в експериментальному дослідженні залучила 9-А клас (21 учень) Спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів із поглибеним вивченням природничо-математичних наук № 5 Горішньоплавнівської міської ради Кременчуцького району Полтавської області. 

Власне експериментальне дослідження проведено за допомогою тестування учнів за класичним методом діагностики креативності Є. Торренса [18; Додаток А], анкета Є. Лєпєшової ([5], Додаток Б). 

Креативність за Торренсом (від лат. Creatio – творення): особлива, таланна чутливість до різноманітних знань і, що найголовніше, – творчих завдань щодо них, прикрість відчуттів стосовно дефіциту, прогалин у своїх знаннях, власне, особисте щире прагнення до їхнього інтегрування, систематиції, зокрема й абсолютно різнопланової інформації. Внутрішнє кредо таких дітей, навіть коли вони його ніяким чином не усвідомлють, це – «Зайвої, непотрібної інформації не буває». 

Еліс Пол Торренс – автор дванадцяти тестів, котрі згруповані у так звані «батареї» на вербальне, образотворче й словесно-звукове творче мислення та й дію.

Для зняття певної тривожності у досліджуваних, а також створення емоцій і творчої атмосфери, Торренс називає власні методики зовсім не тестами, а – «заняттями». Саме таким і став надзвичайно широко, просто глобально відомий у світі, та надзвичайно популярний у психологів, педагогів тест під назвою «Заняття Торренса, призначене для випробовуваних на здатність до творчості (дорослих, школярів та дітей від 5 років)»

Заняття – це три різних субтести. 

Відповіді на їхні завдання дані малюнками з підписами. На виконання кожного із субтестів дається десять хвилин. Художній рівень малюнків не має зовсім ніякого значення. 

Заняття оцінює вербальну й образну креативність; цілий ряд окремих творчих здібностостей людського мозку: рухливість, швидкість, продуктивність думки, мислення; гнучкість міркування; оригінальність мислення, здатність побачити головне в проблемі та чинити впертий опір заскорузлим шаблонам.

2.2.2 Констатуючий етап педагогічного експерименту

На констатуючому етапі тестування за методикою Торренса побачили розподілення творчих здібностей учнів 9-А так

Таблиця 1

Поділ факторів креативності за дослідженням креативності учнів 9-А класу на уроках української літератури (за методикою Е. П. Торренса)

	№ з/п
	Рухливість
	Оригінальність
	Гнучкість
	Точність
	Сума балів

	1.
	71
	167
	38
	44
	320

	2.
	44
	64
	26
	27
	161

	3.
	30
	51
	21
	26
	128

	4.
	46
	69
	13
	25
	153

	5.
	68
	91
	20
	35
	214

	6.
	46
	99
	16
	40
	201

	7.
	30
	112
	24
	24
	190

	8.
	60
	90
	19
	44
	213


Продовження таблиці 1

	9.
	48
	96
	21
	16
	181

	10.
	73
	200
	14
	20
	307

	11.
	25
	145
	11
	28
	209

	12.
	40
	73
	13
	23
	149

	13.
	61
	80
	15
	15
	171

	14.
	50
	94
	22
	15
	181

	15
	48
	93
	35
	44
	220

	16.
	60
	88
	27
	33
	208

	17.
	70
	171
	28
	47
	316

	18.
	49
	123
	16
	20
	208

	19.
	51
	101
	12
	31
	195

	20
	75
	162
	19
	48
	304

	21
	75
	111
	31
	45
	262


Аналізуючи результати тестування за методикою Е. Торренса на констатуючому етапі, неважко відразу помітити: результати розподілилися так

Гістограма 1 

Розподіл результатів тестування за методикою Е. Торренса

У середньому за методикою Торренса учні, що навчаються українській літературі в 9-А класі, набрали 213,86 ± 56,62 бала, що свідчить за середній рівень креативності в класі. Виняток становлять четверо учнів згаданих вище, рівень креативності яких, як можемо легко побачити з Гістограми 1, значно вище середнього.

2.2.3 Формуючий етап експерименту та його результати. 

На формуючому етапі реалізована система інтерактивних уроків щодо розвитку творчих здібностей, прагнення учнів до національної самоідентифікації на уроках української літератури в 9-А класі при інтерактивному вивченні літературної пам’ятки Русі-України: праесею «Слово о полку Ігоревім». Усього проведено 3 таких уроки.

Ця система уроків розроблена згідно з «Навчальною програмою з української літератури для 5-9 класів» (рівень стандарту), у якій сказано: «Загальновизнано, що українська література в загальному світовому контексті є свідченням високого духовного та цивілізаційного розвитку українського народу, невід’ємним складником його національної культури. Як мистецтво слова вона є носієм потужного заряду духовної енергії, здатна передавати загальнолюдські й національні цінності від покоління до покоління, культивувати їх у людській душі. Засобами мистецтва слова вона допомагає збагачувати внутрішній світ людини, формувати сильний характер, широкий світогляд, особисту культуру, спрямовувати морально-етичний потенціал, розвивати інтелект, творчі здібності, естетичний смак. Літературна освіта є важливим чинником створення оптимальних передумов розвитку всебічно освіченої особистості, виховання громадянина-патріота України, а її зміст базується на засадах загальнолюдських і національних цінностей, принципах гуманізму й демократії. Українська література також є потужним носієм ідентичності нації, її генетичного коду, тому в національному самоусвідомленні, самозбереженні й самоствердженні її роль незаперечна й важлива. Виховання свідомого українця повинно базуватися на історичних і культурних знаннях, традиціях, на переосмисленні сучасного досвіду на основі загальнолюдських цінностей» [8].

Щодо компетентсностей здобувачів, що і має на меті виробити ця система уроків, то згідно із навчальною програмою з українскої літератури для 5-9 класів, її: «...компетентнісний потенціал забезпечує можливість формування у процесі вивчення предмету всіх ключових компетентностей... розуміти україномовні тексти різних жанрів і стилів...», «...застосовувати різноманітні комунікативні стратегії залежно від мети спілкування, толерантно дискутувати, відстоювати власну думку», «...створювати тексти, висловлюючи власні ідеї, спираючись на досвід і почуття та використовуючи відповідні зображувально-виражальні засоби». Щодо умінь і ставлення: «...формування яких можна забезпечити засобами предмета»: «...розуміти україномовні тексти різних жанрів і стилів; застосовувати різноманітні комунікативні стратегії залежно від мети спілкування; толерантно дискутувати, відстоювати власну думку; ...поцінування краси і багатства української мови... усвідомлення ролі української мови як ключового чинника творення нації і держави, самоствердження особистості; – відстоювання права спілкуватися українською мовою в різноманітних сферах життя суспільства... поцінування краси і багатства української мови...» [8]. 

2.2.4 Цикл уроків з теми «Слово о полку Ігоревім» 

Плани-конспекти інтерактивних уроків з української літератури (9-А клас) спеціального тематичного циклу, присвяченого вивченню світового праесею – «Слово о полку Ігоревім», що є літературною пам’яткою Русі-України, вивчення котрого сприяє національній самоідентифікації учнів.

Урок № 1

Тема. Історична основа українського, світового праесею – «Слово о полку Ігоревім». Русь часів «Слова о полку Ігоревім». Жанр «Слова...» – есей – історично-літературні докази.

Мета: створити уявлення про історичну обстановку Русі-України в ХІ – ХІІ стст., що стала основою для «Слова...», розповісти історію «Слова...», познайомити із літературознавчими доказами його як світового праесею; розвивати навички роботи з древнім українським художнім текстом, критичне мислення учнів, здатність користуватися різними, часто протирічними джерелами отримання інформації, виробляти свою думку, рефлексувати власну діяльність; виховувати інтерес до історії України, почуття патріотизму, прагнення до національної самоідентифікації.

Обладнання: текст «Слово о полку Ігоревім», інтерактивна дошка, ноутбук, слайдова презентація.

Перебіг уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація чуттєвого досвіду та опорних знань.

Слайд № 1.

1 Вступне слово вчителя.

Людину створює її земля. Без неї вона – ніщо, але й землю створює... людина! Від неї залежить її збереження, мир землі, примноження її багатств, а також  створення умов, за яких зберігатимуться, зростатимуть, збільшуватимуться цінності культури, коли всі люди будуть інтелектуально багатими та інтелектуально здоровими. 

Слайди №№ 2, 3. 

Цінуючи прекрасне в минулому, захищаючи його, ми в такий спосіб слідуємо заповіту предків: «Без минулого – немає майбутнього!» Давньоруська література доступна нинішньому читачеві й сяє перед ним у всій своїй красі та величі. 

ІІІ. Повідомлення теми й мети уроку. Мотивація навчальної діяльності.

ІV. Сприйняття нового матеріалу.

Докази науковців Л. Г. Кайди та Д. С. Лихачова щодо «Слова...» як праесею та належності його до української літератури.  

• Чи праві наші пращури, які вважали, що цінуючи прекрасне в минулому, ми стаємо душевно багатими? Чому?

• У чому цінність «Слова...» для сучасної людини? Українця? 

1 Завдання на первинне сприйняття тексту.

«Слово о полку Ігоревім» ілюстрували різні художники. Із запропонованих репродукцій виберіть ту, яка, на вашу думку, найбільш повно відображає ідею «Слова.. » Слайди № 4, 5, 6. (Діти обирають ілюстрацію, пояснюють свій вибір. Слайд № 7 – робота за допомогою кнопок, що управляються учнями).

V. РЕАЛІЗАЦІЯ ЗМІСТУ

1 Робота з таблицею «Знаю ‒ хочу дізнатися ‒ дізнався».

Робота в парі: учні радяться та, користуючись текстом «Слова...», заповнюють першу графу таблиці «Знаю – Хочу дізнатися – Дізнався».

1. Головні герої – історичні особи.

2. Інші історичні особи, згадані в «Слові...»

3. Міста.

4. Річки.

5. Історичні події.

6. Знаки-попередження.

7. Ідея «Слова..»

Після обговорення в класі (учні розповідають, у якому контексті згадуються герої та географічні назви, читають невеликі уривки з тексту,  працюють за змістом) учитель демонструє Слайд № 9, на якому представлені правильні відповіді, крім питання № 7, воно тільки-но обговорюється, остаточної відповіді поки що немає.

Наступний етап: заповнення другої графи таблиці (цілепокладання), потім демонстрація Слайду № 10, де представлені цілі уроку. Учні можуть поставити цілі, відповідні всьому циклові уроків за «Словом...».

2 Лекція вчителя, заповнення третьої графи таблиці «Знаю – хочу дізнатися – дізнався».

Слайд № 8.

«Слово о полку Ігоревім» виросло на родючому ґрунті української культури Русі-України ХІІ сторіччя, глибоким корінням зв’язане із народною культурою, народною мовою, народним світоглядом та відповідало глибинним народним сподіванням. Разом з тим у ньому досягли розквіту найкращі сторони української культури. «Слово...» створено роками, коли процес феодального дроблення Русі-України досяг своєї кульмінації. ...Безліч дрібних феодальних напівдержав-князівств ворогують між собою, падає значення Києва як центру Русі. Розпад Київської держави Володимира Святославовича розпочався вже за його сина – Ярослава Мудрого в першій половині ХІ сторіччя, коли відокремилася Полоцька земля, що залишилася у володінні його сина Ізяслава. 

Слайд № 11.

Смерть Ярослава Мудрого призвела до подальшого поділу Русі. За заповітом Ярослава його старший син Ізяслав отримав Київ, Святослав – Чернігів, Всеволод – Переяславль, Ігор – Володимир-Волинський, В’ячеслав – Смоленськ. Наприкінці ХІ сторіччя Чернігівське князівство остаточно закріплюється за сином Святослава Ярославича – Олегом та його потомством. Цього Олега Святославовича автор «Слова...» назвав Олегом Гориславовичем, бо був  призвідником міжусобних воєн. 
Міжусобна боротьба князів була трагічно ускладнена половецькою небезпекою, що нависла над Руссю. Кипчаки (половці) – народ тюркського походження – посіли степи поміж Волгою та Дніпром ще в середині ХІ сторіччя. Вони являли собою таку потужну військову силу, що неодноразово загрожували існуванню самої Візантійської імперії. Та неодноразово зверталася до руських князів за допомогою. І їм на початку ХІІ сторіччя вдається здобути великі перемоги над половцями. Проте раптові набіги половців знищували сільське господарство, грабували міста, били й гнали в рабство мирних жителів. Розбрати руських князівств створювали зручні умови для нових вторгнень. Князі іноді навіть закликали половців собі на допомогу, розхитуючи тим самим століттями будовану незалежність Київської Русі. 

3 Слово вчителя, заповнення третьої графи таблиці «Знаю – хочу дізнатися – дізнався».

«Слово...» (час створення на думку більшості дослідників: 1185 – 1188 рр.) – велика патріотична поема, за деякими рисами – праесей Стародавньої Русі, скорботний поклик геніального поета до єдності народу в дні ворожих навал. В основі сюжету – невдалий половецький похід Ігоря Святославовича 1185 року, який він здійснив у союзі з іншими князями: братом Всеволодом з Трубчевська, племінником Святославом Ольговичем з Рильська, сином Володимиром із Путивля. Князі Новгород-Сіверської землі не брали участі в успішному поході 1184 року князів київських Святослава Всеволодовича (двоюрідного брата Ігоря) та Рюрика Ростиславича проти половецького хана Кобяка. 

Слайд № 12. 

Наступного року князь Ігор Святославович вирішив піти з малими силами в безрозсудно-сміливий похід на свого колишнього союзника – половецького хана Кончака, боячись, що його, Ігоря, одноплеменники можуть звинуватити в умисній бездіяльності. На своєму шляху військо Ігоря налякане затемненням сонця, але князь не звернув на те уваги. 

У першому бою князі розбили половців, але заглибившись у степи, зазнали поразки біля річки Каяли, у Донському степу і були полонені. Князь Ігор отримав рану руки. Його військо, сильно втомлене, без доступу до води, зазнало поразки, а князі захоплені у полон. Небагато воїнів, що врятувалися, принесли додому сумну звістку про поразку. 

Великий князь Київський Святослав Всеволодович, чекаючи нападу половців, що мали звичай після кожного невдалого походу русичів вторгатися до Русі-України, почав просити князів про допомогу, але, втім, незабаром розпустив дружини. Тоді половці двома загонами вчинили напад на Сіверську область, пограбували її і розорили міста: Римів (Ромни) та Путивль. 

Розв’язкою походу служить втеча Ігоря з полону за допомогою хрещеного половчанина Лавра (у «Слові...» – Овлур). Потім – втеча на Русь і сина Ігоря за допомогою дочки хана Кончака. 

Сучасники по-різному оцінювали вчинки Ігоря. Іпатіївський та Лаврентіївський літописи – основні документальні джерела, що по-різному оцінюють цей похід. Лаврентіївський літопис – різко засуджує...

Окремий епізод русько-половецьких воєн втілено у «Слові...» на подію загальноруського масштабу, що надало монументального звучання основній ідеї – заклику до князів припинити усобиці та об’єднатися перед зовнішнім ворогом. 

VІ. Підсумок уроку

VІІ. Домашнє завдання 

· знати зміст «Слова…», його історичну основу, гіпотези щодо авторства, жанру, опрацювавши статті підручника; 
·  дібрати цитати до характеристики князя Ігоря; 
·  знайти  і записати назви творів різних видів мистецтва, створених за мотивами «Слова о полку Ігоревім».

УРОК № 2

Тема. Жанр. Сюжет та композиція «Слова....». Образ князя Ігоря.

Мета: дати поняття про жанр, сюжет і композицію «Слова», проаналізувати образ князя Ігоря, порівняти власні уявлення про князя Ігоря з уявленнями художників та композитора, спробувати дати оцінку діям князя Ігоря; розвивати навички учнів роботи з художнім текстом, навички виразного читання, мислення, здатність користуватися різними джерелами отримання інформації, виробляти свою думку, рефлексувати власну діяльність; виховувати інтерес та повагу до історії країни, почуття патріотизму, відповідальності за свої вчинки.

Обладнання: текст «Слова...», інтерактивна дошка, ноутбук, слайдова презентація, відео: арія князя Ігоря з опери великого композитора 

О.  П.  Бородіна «Князь Ігор», ілюстрації В.І.Лопати, тематичні репродукції картин Іллі Глазунова, Миколи Реріха, Володимира Фаворського.

Перебіг уроку:

І. Організаційний момент.

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

1 Слайд № 2. Прийом: «Вірні – невірні твердження»: які із запропонованих тверджень, на вашу думку, вірні?

• Жанр «Слова...» – історична хроніка, нарис, житіє, поема, голосіння, чоловічий плач, есей?..

• Сюжет «Слова...» – невдалий похід князя Ігоря у 1185 році проти половців.

• Події у «Слові...» розташовані не у хронологічній послідовності. ЧИ свідчить це на користь його жанровості як есею?

• Князь Ігор був нащадком Ярослава Мудрого.

• Князь Ігор правив у Києві – столиці Русі-України.

• Мета походу – завоювання нових земель.

• Перед походом князь Ігор побачив віщий сон із поганою ознакою.

• Військо князя Ігоря розгромлене воррогом на річці Каялі.

• Князь Ігор був поранений у ногу.

• Тікати з полону Ігорю допоміг половець Овлур.

ІІІ. Повідомлення теми й мети. Мотивація діяльності.

ІV. Сприйняття нового матеріалу.

Слайд № 3. Прослуховування арії князя Ігоря з опери «Князь Ігор». Створення есею «Яким уявляю собі князя Ігоря» (можна й усно).

Слово вчителя. Під враженням од «Слова...» Олександром Порфировичем Бородіним написано оперу „Князь Ігор”. О. П. Бородін – професор хімії, академік військово-медичної академії, доктор медицини та композитор – працював над цією величною оперою 18 років (1869 – 1886), але так і не закінчив її... По смерті композитора оперу закінчили Микола Римський-Корсаков та Олександр Глазунов. Вона вперше поставлена в Санкт-Петербурзі в 1890 році. Слайди № 4, 5, 6.

Завдання: прослухайте зараз арію князя Ігоря та напишіть есей «Яким я уявляю собі князя Ігоря».

Діти дивляться і слухають уривок з опери, потім пишуть есей, після чого кілька варіантів учитель зачитує перед усім класом вголос.

V. РЕАЛІЗАЦІЯ ЗМІСТУ.

1. Слово вчителя

■ Додатковий матеріал про князя Ігоря (приблизно): 
Ігор (у хрещенні Георгій) Святославович (03.04.1151 – 29.12.1202), великий чернігівський князь – син великого чернігівського князя Святослава Ольговича. Головний герой «Слова о полку Ігоревім». У 1180 – 98 рр. князював у Новгороді-Сіверському, у 1198 – 1202 володів Чернігівським князівством. 

Ігор був учасником багатьох міжусобиць, воював із половцями. У 1185 році разом із трьома іншими князями здійснив похід углиб степів, маючи намір розгромити половецькі орди, котрі мешкали у Північному Причорномор’ї та на Подонні (Придонні), і повернути втрачене місто Тмутаракань на Таманському півострові. Та військо Ігоря зазнало поразки, а сам він потрапив у полон до половців. Повернувшись до Русі, за допомогою великого київського князя Святослава Всеволодовича намагався організувати відсіч кочівникам-завойовникам наших земель.

Ігор відмінно усвідомлював згубність для Русі феодальних усобиць. Перебуваючи в полоні, з болем згадував, як сам колись руйнував руські землі: «...багато вбивств і кровопролиття зробив я у землі християнській... узяв на щит місто Глібов у Переяславля. Тоді чимало зла прийняли невинні християни, що розлучаються батько з дітьми своїми, брат із братом, один з одним своїм, дружини з чоловіками своїми та дочки з матерями своїми, а подруга з подругою своєю. І все було зметено полоном і колишньою тоді скорботою. Живі мертвим заздрили, а мертві раділи, бо як мученики святим вогнем від цього життя прийняли випробування. Старці вбивали, юнаки ж люті й важкі рани приймали, чоловіків же відділяли одного від іншого і розтинали на частини. І все це зробив я».

Деякі дослідники висловлювали припущення, що Ігор є автором «Слова о полку Ігоревім.

2. Прийом «Телеграма»: складіть текст телеграми, яку міг би відправити з полону князь Ігор.

3. Прийом «Вірні – неправильні твердження» (обговорення відповідей).   

Слайд №17.

• Жанр «Слова» – житіє. НІ

• Сюжетом «Слова» є невдалий похід князя Ігоря в 1185 р. проти половців. ТАК

• Події у «Слові» розташовані не в хронологічній послідовності. ТАК

• Князь Ігор був нащадком Ярослава Мудрого. ТАК

• Князь Ігор правив у Києві. НІ

• Мета походу – завоювання нових земель. НІ

• Перед походом князь Ігор побачив віщий сон з поганою ознакою. НІ

• Військо князя Ігоря було розгромлено на річці Каялі. ТАК

• Князь Ігор був поранений у ногу. НІ

• Тікати з полону Ігорю допоміг половець Овлур. ТАК

VІ. Підсумок уроку.

VІІ. Домашнє завдання.

· Відповісти на питання: хто міг бути автором «Слова...»: підібрати аргументи.

· Намалювати обкладинку до нового видання «Слова...».

Урок № 3

Тема. «…за землю Руську!»Повторно-узагальнювальний урок з теми «Слова о полку Ігоревім».

Мета: узагальнення знань, обговорення ідеї «Слова...», простежити зв’язок ідеї єднання з головними героями, автором, підготовка до твору; розвивати навички учнів роботи з художнім текстом, мислення учнів, вміння представляти інформацію схематично, творчі здібності, комунікативну компетенцію; виховувати інтерес до історії країни, почуття патріотизму, прагнення до національної самоідентифікації. 

Обладнання: текст «Слова...», інтерактивна дошка, ноутбук, слайдова презентація, обкладинки «Слова» різних видань, виставка творчих робіт учнів, основа кластера (Слайд № 5, роздруковані заготовки – на кожну парту).

Перебіг уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Контрольне письмове опитування. 

Слайд № 2.

Які історичні події стали основою «Слова...»?

Назвіть: автора «Слова...»; жанр твору, його походження

Ким і коли було знайдено «Слово...»?

Що є політичним центром «Слова...»?

Що є ліричним центром «Слова...»?

Хто написав оперу «Князь Ігор»? Скільки років створювалася опера?

Які митці залишили репродукції до «Слова...»?

Чиї переклади «Слова...» ви знаєте?

Із яким птахом порівнює себе Ярославна?

Кого автор «Слова...» називає Гориславовичем? Чому?

Визначте жанр «Слова...».

Яка щонайголовніша ідея «Слова...»?

Слайд № 3 – самоперевірка, за кожну правильну відповідь – 1 бал, за відповідь на питання, що передбачає кілька варіантів відповіді, учень отримує кілька балів.

ІII. Перевірка домашнього завдання. 

Слайд № 4 – зразки різних обкладинок.

Учні коментують свою обкладинку, розповідають про героїв, фрагменти «Слова...», показані на обкладинці, ідею, яку вони хотіли висловити.

ІV. Повідомлення теми й мети. Мотивація навчальної діяльності.

V. Осмислення знань.

1. Складання кластера.

• Яке слово відображає центральну ідею «Слова...»? Слайд №5 (єднання).

• Які герої «Слова...» несуть чи висловлюють цю ідею? Слайд №5 (Святослав, Ярославна, Ігор, автор).

• На слайді – основа кластера (схеми). Ваше завдання: закінчити кластер, показавши в ньому, як саме виражена ідея єднання кожним героєм. Робота в парах на заготовках. Учні доповнюють кластер, обговорюють у парах, промовляють основні тези, ґрунтуючись на матеріалі, вивченому на попередніх уроках. Обговорення в класі.

2. Есей «Моє золоте слово».

3. Відповіді на питання

Яким я уявляю собі автора «Слова...»?

Як змінилася література з появою «Слова...»?”

«Слово...» – щонайкрупніша пам’ятка нашого минулого.

Життя «Слова...» в інших видах мистецтва.

■ План подій «Слова...» Один із варіантів – Слайд № 8.

Вступ (зачин). Боян.

Збори Ігоря у похід. Затемнення сонця.

Діалог на відстані між Ігорем та Всеволодом Буй-Туром.

Виїзд Ігоря. Зловісні знаки.

Уривчасті відомості про похід та битву, що перемежовуються зі спогадами про Олега Гориславовича та долю його гнізда.

Поразка князя Ігоря. Сон Святослава.

Звернення до князів. Золоте слово Святослава.

Плач Ярославни.

Втеча Ігоря з полону.

Повернення на Русь. Боян. Слава князям!

4 Бесіда з питань:

▪ У чому особливості композиції «Слова...»? 

Чи хронологічно розташовані події? 

Чи є це ознакою есею? 

Чому автор не надає значення хронології? 

Що для нього важливіше: хронологічна, документальна точність чи почуття, емоції? Чи є це також притаманним жанру есею?

▪ Слайд № 9. Знайдіть композиційні частини. Яка подія є кульмінацією «Слова...»? Чи катарсис – плач Ярославни? Які етапи відсутні? Які фрагменти «Слова...» не можна віднести до жодного етапу?

· Висновок про композицію: композиція «Слова...» підпорядкована емоційно-ліричним вимогам і не має відношення до історичної чи іншої оповідності, у якій би дотримувалася саме хронологічна послідовність подій, що описуються (яскраві ознаки есею).

▪ Які жанри давньоруської літератури ви знаєте? Які жанри усної творчості? Слайд № 10.

▪ Яким жанрам близьке «Слово...»? Слайд № 11.

· Висновок про жанр:  «Слово...» поєднує різні жанри давньоруської літератури та усної народної творчості, ‒ це епічні та ліричні жанри, де переважає ліричний початок. Тобто «Слово...» – теоретично та практично належить до метажанру – есею. 

Звернімося до тексту.

▪ Читання вступу. Слайд № 12.

Чи не гоже було б нам, браття,

Розпочати давніми словами

Скорбну повість про Ігорів похід,

Ігоря Святославовича?

А зачати нам отую пісню

По сьогоденних бувальщинах,

Не по намислу Бояновім,

Боян-бо наш віщий,

Як хотів кому пісню творити,

Розтікався мислю по дереву,

Сірим вовком по землі,

Сизим орлом попід хмарами.

Спогадає перших днів усобиці —

Випускає він десять соколів

А на зграю лебединую:

Котру сокіл доганяє,

Та перша і пісню зачинає —

Чи старому князю Ярославові,

Чи Мстиславові хороброму,

Що зарізав Редедю

Перед полками касозькими,

А чи красному Роману Святославовичу.

Боян же, браття, не десять соколів

Напускав на зграю лебединую, —

Накладав він на живі струни

Віщі персти свої,

І самі вони славу князям рокотали.

Зачнемо ж ми, браття,

Від старого Володимира

До Ігоря сьогоденного.

Ігор сей, славен князь,

Міццю розуму оперезав,

Мужністю сердечною нагострив,

Ратного духу виповнився

Та й повів полки свої хоробрі

На землю Половецьку,

За землю Руську.

▪ Як автор характеризує манеру оповідання Бояна? Слайд №13.

▪ Яка із запропонованих репродукцій відповідає вступу?

▪ Яка мета походу князя Ігоря?

▪ Як природа відгукується на похід Ігоря? Які зловісні ознаки, перестороги дає вона Ігорю? Слайд №14 (читання уривків).

▪ Як відображено на картинах Реріха та Глазунова дію сил природи?

▪ Яка репродукція точніше передає враження од затемнення?

▪ Як поводиться Ігор під час затемнення? Як характеризує його така поведінка (не забувайте, що він – людина язичницької ще доби)?

▪ Які ще зловісні ознаки посилає природа?

▪ Слайд № 15. 

Яку роль грає роздум про Олега Гориславовича та долю «Олегового гнізда»?

▪ Слайд №16. Про похід князя Ігоря сучасники та дослідники «Слова...» відгукувалися по-різному.

Ігор – син своєї епохи. 

Це князь свого часу: хоробрий, мужній, який певною мірою любить батьківщину, але безрозсудний. 

Він такий недалекоглядний, що піклується про свою честь більше, аніж про честь Батьківщини”.

Високе почуття військової честі, каяття у своїй колишній політиці, відданість новій – загальноруській, ненависть до своїх колишніх союзників – свідків його ганьби, муки самолюбства, що страждає, усе це рухало ним у поході.

Образ сонячного затемнення – поетичний прийом автора «Слова...», за допомогою якого він прагне виправдати Ігоря та його похід. Ігор йде назустріч загибелі, щоб відвести біду від рідної землі... 

Як вважає автор «Слова…», похід Ігоря здійснено з метою оборони: «за землю Руську».

«Коли руські воїни побачили себе з усіх боків оточеними половцями, князь Ігор, порадившись із князями, сказав: «Якщо поскачемо, спасемося самі, а простих людей залишимо, а це буде нам перед Богом гріх: зрадивши їх, підемо. Але: або помремо, або разом живі залишимося» («Іпатіївський літопис»).

▪ Яке із висловлювань, на вашу думку, точніше передає образ князя Ігоря?

▪ Чи відповідає ваше уявлення про князя Ігоря художньому образу Ігоря в Іллі Глазунова? Репродукції, здавалося б, схожі, але яка з них ближча вам? Чим відрізняються? 

VІ. Підсумок уроку.

VІІ. Домашнє завдання. 

· Дати відповіді на питання анкети (Додаток В).

2.2.5 Контрольний етап педагогічного експерименту

На контрольному (третьому) етапі експериментального дослідження здійснила повторну діагностику, котра знову визначила б рівень розвитку творчих здібностей учнів 9-А класу, а значить і можливість вищого рівня національної самоідентифікації. 

На контрольному етапі вже повторно застосувала діагностичні процедури, які використовуала при проведенні констатуючого експерименту та проаналізувала отримані результати з метою дізнатися про реальну ефективність формуючого експерименту цієї дослідно-експериментальної роботи. 

Результати повторного тестування за методикою Е.П. Торренса розподілилися так 

Таблиця 2

Розподіл факторів креативності при дослідженні учнів 9-А класу на уроках з української літератури (за методикою Е. П. Торренса)

	№ з/п
	Рухливість
	Оригінальність
	Гнучкість
	Точність
	Сума
балів

	1.
	76
	169
	49
	46
	340

	2.
	48
	66
	30
	30
	174

	3.
	36
	60
	22
	28
	146

	4.
	45
	74
	11
	25
	155

	5.
	59
	95
	28
	34
	216

	6.
	50
	113
	18
	38
	219

	7.
	33
	118
	21
	26
	198

	8.
	60
	98
	20
	44
	222

	9.
	59
	71
	33
	16
	179

	10.
	87
	204
	29
	20
	340

	11.
	48
	143
	14
	28
	233

	12.
	47
	78
	15
	23
	163

	13.
	60
	80
	18
	15
	173

	14.
	51
	99
	20
	15
	185

	15.
	50
	109
	37
	45
	241

	16.
	38
	93
	28
	36
	195

	17.
	67
	173
	28
	48
	316

	18.
	51
	124
	16
	22
	213

	19.
	60
	109
	18
	33
	220

	20.
	85
	173
	29
	53
	340

	21.
	86
	130
	48
	47
	311


Аналізуючи результати повторного тестування за методикою Е. П. Торренса на контрольному етапі, можемо бачити на Гістограмі 2: тепер результати розподілилися так

Гістограма 2

Розподіл результатів тестування за методикою Е. П. Торренса (контрольний етап)  

Вивчаючи Гістограму 2, бачимо: на контрольному етапі діагностики у середньому учні набрали 228± 63,82 балів, що демонструє підвищення показників у порівнянні з результатами констатуючого експерименту. У багатьох учнів піднявся рівень креативності й став дещо вищим за середній. А найбільші показники тепер у 5-х учнів у порівнянні з 4-ма при констатуючому експерименті. Тобто порівняльний аналіз результатів нашої дослідно-експериментальної роботи виявив кількісне збільшення значень рівня розвитку творчих здібностей. Показники, що характеризують творче мислення і на які ми спиралися у своєму дослідженні, такі: швидкість, гнучкість та оригінальність думки.

Співвідношення результатів свідчать про ефективність розвитку як творчих, так й інтелектуальних здібностей учнів в умовах інтерактивного навчання. Так, за шкалою «Рухливість» показники збільшилися на 76 балів, що становить 6%; за шкалою «Оригінальність» – на 99 балів (4 %); за шкалою «Гнучкість» – на 91 бал (17 %), за шкалою «Точність» – на 22 бали (3 %). 

Із представлених даних видно, що в ході реалізації програми, спрямованої на розвиток творчих здібностей учнів, що навчаються на уроках української літератури за спеціальною тематичною системою уроків інтерактивними формами, найвищі показники за шкалою «Рухливість» та «Оригінальність». Отож, дев’ятикласники вже повинні б вирішувати творчі завдання швидко, при цьому запропоновані ними ідеї будуть відзначатися оригінальністю. Але це не означає, що поставлені завдання будуть вирішені цілком правильно. Збільшення показників «Рухливість» відображає здатність  до породження великого числа ідей, виражених в словесних формулюваннях чи у вигляді малюнків. Показник «Гнучкість» знаходиться на високому рівні, що говорить про здатність учнів висувати різноманітні ідеї, переходити від одного аспекту проблеми до іншого, використовувати різноманітні стратегії вирішення проблем. Але на жаль, за критерієм «Оригінальність» рівень розвитку творчих здібностей збільшився лише на 4%, а це означає, що в цих учнів здатність до висунення власних ідей, котрі кардинально вирізнялися б на тлі очевидних (банальних), залишає бажати кращого. 

У цілому ж викладання тематичної системи уроків у процесі вивчення української літератури сприяє, як бачимо, виникненню й розвитку стійкого інтересу до вивчення предмету, стимулює розвиток пізнавального інтересу, розвиває креативні здібності учнів до поглядів на світ із цікавістю, зокрема, до національної самоідентифікації. Останнє підтвердилося при написанні підсумкового анонімного есею за темою «Я – українець (українка)». Не всі роботи унікальні, але декотрі заслуговують на пильну увагу. Зокрема, це стосується есею учениці під під ніком F.R. (Додаток Г).

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 2

Сьогодні формування національної самоідентичності стало прерогативою самої незалежної держави. Пильна увага до проблеми формування національної ідентичності нині пов’язана із кількома причинами: глобалізація та розширення міжособистісних та міжгрупових контактів, невизначеність та мінливість соціальної ситуації розвитку дітей та підлітків, зміна змісту й характеру міжпоколінної трансмісії. Особливо актуальною і значущою є проблема національної ідентичності для покоління, котре тільки вступає у свідоме життя, у якого процес становлення ідентичності практично збігається із процесом соціалізації загалом. 

Серед чинників формування громадянської ідентичності можна назвати такі: загальне історичне минуле, самоназва громадянської спільності, спільна мова, загальна культура, вибудована на певному досвіді спільного життя нації. 

А отже, останніми десятиліттями одним із центральних завдань НУШ, повинне стати виховання відповідального громадянина, котрий має національну свідомість, національну самоідентифікацію. Саме в школі й зосереджено інтелектуальне, громадянське, духовне та культурне життя сучасних дітей. 

Серед навчальних дисциплін, які забезпечують предметну основу для формування громадянської ідентичності особистості, на перший план виходять такі предмети, як українська мова та література.

Виховання громадянської, національної ідентичності виявляється через любов до своєї країни, відданість їй, в усвідомленому бажанні та готовності стати на захист Вітчизни за прикладом своїх предків. У процесі навчення такому жарну як есей, можна запропонувати визначити основну думку тексту, акцентувати увагу на тих думках, почуттях, які формують патріотизм і громадянськість. 

Усе це врахувала, коли проводила констатуючий та формуючий експерименти при системному вивченню теми «Слово о полку Ігоревім» як праесею у 9-А класі, та на основі цього провела власне експериментальне дослідження щодо методів формування національної самоідентичності учнів під час вивчення метажанру есею учнями середньої школи. 

До участі в експериментальному дослідженні залучила 9-А клас (21 учень) Спеціалізованої загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів із поглибеним вивченням природничо-математичних наук № 5 Горішньоплавнівської міської ради Полтавської області. 

Власне експериментальне дослідження проведено за допомогою тестування учнів за класичним методом діагностики креативності Е. П. Торренса. 

У середньому за цією методикою учні, що навчаються українській літературі в 9-А класі набрали 213,86 ± 56,62 бала, що свідчить про середній рівень креативності в класі. Виняток становлять лише четверо учнів, рівень креативності яких, як можемо легко побачити з Гістограми 1, значно вище середнього. 

З метою підняття креативного мислення учнів було розроблено систему уроків щодо інтерактивного навчання за загальною темою «Есей як метажанр» при вивченні провісника есеїв світової літератури «Слово о полку Ігоревім». Після їх проведення як етапу формуючого експерименту нашого дослідження ми підвели підсумки контрольних результатів. 

Вивчаючи Гістограму 2, бачимо: на контрольному етапі діагностики в середньому учні набрали 228± 63,82 бали, що демонструє підвищення показників у порівнянні з результатами констатуючого експерименту. У багатьох учнів піднявся рівень креативності й став дещо вищим за середній. А найбільші показники тепер у 5-х учнів у порівнянні з 4-ма при констатуючому експерименті. Тобто порівняльний аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи виявив кількісне збільшення значень рівня розвитку творчих здібностей. Показники, що характеризують творче мислення і на які покладалася у своєму дослідженні, такі: швидкість, гнучкість та оригінальність думки.

Співвідношення результатів свідчать про ефективність розвитку як творчих, так й інтелектуальних здібностей учнів в умовах інтерактивного навчання. Так, за шкалою «Рухливість» показники збільшилися на 76 балів, що становить 6%; за шкалою «Оригінальність» – на 99 балів (4 %); за шкалою «Гнучкість» – на 91 бал (17 %), за шкалою «Точність» – на 22 бали (3 %). 

Із результатів видно, що в ході реалізації наміру, спрямованого на розвиток творчих здібностей учнів, що навчаються на уроках з української літератури за спеціальною тематичною системою уроків (присвячених вивченню «Слово о полку Ігоревім») з інтерактивними формами навчання, порівняно найвищі показники за шкалою «Рухливість» та «Оригінальність». Збільшення показників «Рухливість» відображає здатність до збільшення кількості ідей, виражених у словесних формулюваннях чи у вигляді малюнків. 

Показник «Гнучкість» знаходиться на високому рівні, що говорить про здатність учнів висувати різноманітні ідеї, переходити від одного аспекту проблеми до іншого, використовувати різноманітні стратегії вирішення проблем. Але, на жаль, за критерієм «Оригінальність» рівень розвитку творчих здібностей збільшився лише на 4%, а це означає, що в цих учнів здатність до висунення власних ідей, залишає бажати кращого. 

У цілому ж викладання тематичної системи інтерактивних, креативних по суті уроків у процесі вивчення української літератури сприяє, як я впевнилася в тому, виникненню й розвитку стійкого інтересу до вивчення предмета, стимулює розвиток пізнавального інтересу, розвиває креативні здібності учнів й у підході до національної самоідентифікації. Останнє підтвердилося при написанні учнями 9-А класу підсумкового анонімного есею за темою «Я – українець (українка)». Не всі роботи унікальні, але декотрі заслуговують на пильну увагу.

Пара есеїв справляють особливе враження. Ці учні зрозуміли уповні і що то є метажанр есей, і як можна його написати. Зокрема, це стосується есею учениці під ніком F.R. (Додаток Г). 

ВИСНОВКИ

Проаналізувавши наукові літературні першоджерела, застосувавши ретроспецію щодо виникнення та розвитку українського есею – як світового праесею як метажанру, дійшла наступних висновків.

Зародившись у ХІІ сторіччі в Київській Русі, есей крокував до XXI сторіччя із перемінним успіхом. 

Працюючи над матеріалами теми, звернула увагу, що вчені суперечки щодо жанру «Слова о полку Ігоревім» не вщухають і до сьогодні. Ознайомившись з дослідженнями багатьох науковців, зокрема Д.С.  Лихачова і Л.Г. Калайди, роблю висновок, що «Слово …» насправді давньоукраїнський твір і перший відомий нам український есей. 

Також у Розділі 1 дослідила й те, що есей – то цілком конкретна, але вільна композиція, вираз нестереотипного мислення автора із парадоксальними моментами процесу викладу думки, що є, за своєю суттю, ефективним способом боротьби зі заскорузлими стереотипами в літературі, філософії тощо. 

Український есей має свої національні традиції: оптимізм, поміркована позиція авторів, виваженість глибинних смислів.

Видатні письменники вже не першу тисячу літ поспіль знаходяться у процесі пошуків істини й істинності національної ідентичності свого народу й окремо взятої людини – представника того народу. І те є їхнє прагнення веде до гуманізації різних світоглядів людства, а не лишень окремої нації. Усе це сьогодні є злободенно. Пошуки ідентичності особистості людини, зокрема, національної самоідентичності – на часі в контексті новітніх гуманістичних цілей планетарної людяності, оскільки її лякає примара ризику втрати власної культури, мови. Це надзвичайно актуально і для України, зокрема, для її новітніх поколінь.

Порівняно віднедавна есеїзм проник і на телебачення, і до мережі «Інтернет». 

Отже, виконано перше завдання дослідницької роботи: дослідила в процесі ретроспективного аналізу літературних джерел наукове розроблення теоретичних та практичних засад есеїзму, проблеми, заявленої в темі роботи, уточнивши наукові поняття есею як сучасного метажанру. 
Виховання громадянської, національної ідентичності виявляється через любов до своєї країни, відданість їй, в усвідомленому бажанні та готовності стати на захист Вітчизни за прикладом своїх предків. У процесі навчення такому жарну як есей, слід акцентувати увагу на тих думках, почуттях, які формують патріотизм, громадянськість та національну свідомість.

Усе це врахувала, коли проводила констатуючий та формуючий експерименти при системному вивченню теми «Слово о полку Ігоревім» як праесею у 9-А класі, й на основі того провела власне експериментальне дослідження щодо методів формування національної самоідентичності учнів під час вивчення метажанру есею учнями середньої школи.

З метою підняття креативного рівня учнів було розроблено систему уроків інтерактивного навчання за загальною темою «Есей як метажанр» при вивченні провісника есеїв світової літератури «Слово о полку Ігоревім». Після їх проведення як етапу формуючого експерименту дослідження підбила підсумки контрольних результатів.

Співвідношення результатів свідчать про ефективність розвитку як творчих, так й інтелектуальних здібностей учнів в умовах інтерактивного навчання. 

Із представлених у Розділі 2 даних видно, що в ході реалізації наміру, спрямованого на розвиток творчих здібностей учнів, що навчаються на уроках української літератури за спеціальною тематичною системою уроків (присвячених вивченню «Слова о полку Ігоревім») з інтерактивними формами навчання, порівняно найвищі показники за шкалою «Рухливість» та «Оригінальність». Але, на жаль, за критерієм «Оригінальність» рівень розвитку творчих здібностей збільшився лише на 4%, а це означає, що в цих учнів здатність до висунення власних ідей, котрі кардинально вирізнялися б на тлі очевидних (банальних), залишає бажати кращого. 

У цілому ж викладання тематичної системи інтерактивних, креативних по суті уроків, у процесі вивчення української літератури сприяє, як упевнилася в тому, виникненню й розвитку стійкого інтересу до вивчення предмета, стимулює розвиток пізнавального інтересу, розвиває креативні здібності учнів, зокрема й у підході до національної самоідентифікації. Останнє підтвердилося при написанні учнями 9-А класу підсумкового анонімного есею за темою «Я – українець (українка)». Не всі роботи унікальні, але декотрі заслуговують на пильну увагу. 

Два із двадцяти одного есея справляють особливе враження. Ці учні зрозуміли уповні і що то є метажанр есей, і як можна самому написати – власний – есей. Зокрема, це стосується есею учениці під ніком F.R. (Додаток Г). 

Підсумовуючи сказане, можна стверджувати: виконано і перше, і друге завдання цього дослідництва. 
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ДОДАТКИ

Додаток А

Тести Торренса 

Інструкція учителям до проведення тестів Торренса у середній школі

Фігурні заняття (тести) 

Фігурні тести складаються із 2-х завдань, на виконання кожного з 

яких відводиться по 10 хв., тобто 20 хв. у цілому. 

1) Заняття «Намалюй картинку» ‒ оригінальний тест на використання певного елементу у якості відправної точки для створення картинки. Цей елемент – кольорова пляма, форма якої нагадує досить звичайні предмети. Художній рівень малюнків у тестах не оцінюється, найважливіше – ідея. 

2) Заняття „Незавершені фігури” сконструйоване автором із кількох тестів. З гештальт-психології відомо: незакінчені фігури викликають прагнення завершити їх у найпростіший спосіб. Тож аби створити оригінальну відповідь, необхідно протидіяти цьому прагненню. Усі десять фігур розрізняються між собою, але нав’язують певні стійкі, стереотипні образи... 

Інтерпретація результатів тестування наступна. 

1. Швидкість, або продуктивність. Цей показник неспецифічний для творчого мислення, але корисний. І перш за все тим, що дозволя зрозуміти інші показники. Дані показують, що більшість дітей 1 – 8 класів виконують від семи до десяти завдань, а старшокласники – від 8 до 10. Мінімальна кількість виконаних завдань (менше 5) зустрічається найчастіше у підлітків (5 – 8 класи). 

2. Гнучкість. Цей показник оцінює розмаїття ідей та стратегій, здатність переходити від одного аспекту до іншого. Інколи цей показник корисно співвіднести із показником швидкості або навіть обчислити індекс шляхом ділення показника гнучкості на показник швидкості й множення на 100 %. 

Коли випробований має низький показник гнучкості, це свідчить про ригідність його мислення, низький рівень інформованості, обмеженість інтелектуального потенціалу і (або) низьку мотивацію.

3. Оригінальність. Показник характеризує здатність висувати ідеї, котрі відрізняються від очевидних, загальновідомих, загальноприйнятих, банальних чи просто твердо встановлених. Ті, хто отримує високі значення цього показника, зазвичай характеризуються високою інтелектуальною активністю й неконформністю. Оригінальність рішень передбачає здатність уникати легких, очевидних або просто нецікавих відповідей. 

4. Розробленість. Високі значення цього показника характерні для учнів з високою успішністю, здатних до винахідницької та конструктивної діяльності. Низькі показники – для відстаючих, недисциплінованих і недбайливих учнів. Показник розробленості відповідей відображає начебто інший тип швидкості мислення і в певних ситуаціях може бути як перевагою, так і обмеженням: у залежності від того, як це якість виявляється. 

Підрахунок балів, їх аналіз 

Усі виставлені бали сумуються і діляться на кількість категорій, за якими оцінювалася робота випробовуваного (швидкість, оригінальність тощо). Результати звіряються із наступною шкалою: 

30 – погано; 

0-34 – менше норми; 

35-39 – трохи нижче норми; 

40-60 – норма; 

61-65 – дещо краще норми; 

66-70 – вище норми; 

> 70 – відмінно.  

Таблиця  

Середні значення показників креативності в учнів різних класів 

Класи Швидкість Гнучкість Оригінальність Розробленість 

1 – 2 9 , 0 7,5 10,3 22,4 

3 – 4 8,9 7,6 9,7 31,7 

5 – 6 9,0 6,8 9,2 30, 4 

7 – 8 9,1 7,4 9,6 11,8 

9 – 11 9,7 8,1 10,7 40,4 

1 – 11 9 , 2 7,6 10,0 31,3

Перш ніж роздавати листи із завданнями, експериментатор повинен пояснити дітям, що вони будуть робити, викликати у них інтерес до завдань і створити мотивацію до їх виконання. Для цього можна використовувати наступний текст, що допускає різні модифікації в залежності від конкретних умов: 

‒ Друзі! Мені здається, що ви отримаєте велике задоволення від майбутньої вам роботи. Ця робота допоможе нам дізнатися, наскільки добре ви вмієте вигадувати нове і вирішувати різні проблеми. Вам буде потрібно всю вашу уяву і вміння думати. Я сподіваюся, що ви дасте простір своїй уяві й вам це сподобається. 

Якщо фігурний тест потрібно провести повторно, то пояснити це учням можна наступним чином: 

‒ Ми хочемо дізнатися, як змінилися ваші здібності придумувати нове, ваша уява та вміння вирішувати проблеми. Ви знаєте, ми вимірюємо свій зріст і вагу через певні проміжки часу, щоб дізнатися, наскільки ми виросли й поважчали чи полегшали. Те ж саме ми робимо, щоб дізнатися, як змінилися ваші здібності. Дуже важливо, щоб це було точне вимірювання, тому постарайтеся показати все, на що ви здатні. 

Інструкції учням до тестових завдань 

Після попередньої інструкції учнів їм слід роздати аркуші із завданнями й простежити, аби кожен випробований вказав свої прізвище, ім’я, дату у відповідній графі. Опісля цих приготувань можна приступити до читання наступної інструкції: 

‒ Вам належить виконати захоплюючі завдання. Всі вони жадають од вас уяви, аби ви придумали нові ідеї та скомбінували їх різним чином. При виконанні кожного завдання намагайтеся придумати щось новеньке й незвичайне, чого ніхто більше з вашого класу не зможе придумати. Постарайтеся потім доповнити й добудувати вашу ідею так, щоб вийшло цікаве оповідання, картинка. Час виконання завдання обмежено, тому намагайтеся добре його використати. Працюйте швидко, але не поспішайте. Якщо виникнуть питання – мовчки підніміть руку, – я підійду до вас і надам необхідні роз’яснення. 

Завдання тесту формулюється так: 

‒ На цих двох сторінках намальовані незакінчені фігури. Якщо ви додасте до них нові лінії, у вас вийдуть цікаві предмети або сюжетні картинки. На виконання відводиться 10 хвилин. Постарайтеся придумати таку картинку або історію, яку ніхто інший не зможе придумати. Зробіть її повною та цікавою, додавайте нові ідеї. Придумайте цікаву назву для кожної картинки і підпишіть її внизу. 

Якщо учні хвилюються, що вони не встигнуть закінчити завдання вчасно, заспокойте їх, сказавши наступне: 

‒ Ви всі працюєте по-різному. Деякі встигають намалювати всі малюнки дуже швидко, а потім повертаються до них та додають якісь деталі. Інші встигають намалювати лише кілька, але з кожного малюнка створюють дуже складні розповіді. Продовжуйте працювати так, як вам більше подобається, як вам зручніше. 

Цю інструкцію необхідно пред’являти строго за текстом, не допускаючи ніяких змін. Навіть невеликі модифікації інструкції вимагають повторної стандартизації та валідизації тесту. 

Якщо діти не поставлять після інструкції запитання, можна приступати до виконання завдання. Коли ж інструкція викличе питання, постарайтеся відповісти на них повторенням і більш зрозумілими словами. Уникайте давати приклади або ілюстрації можливих відповідей-зразків! Це призводить до зменшення оригінальності і, у деяких випадках, загальної кількості  відповідей. Прагніть підтримувати доброзичливі, теплі й невимушені стосунки з дітьми. 

Хоча в інструкціях вказано, що завдання включають дві сторінки, деякі діти не беруть цей факт до уваги і не знаходять другу сторінку. Тому слід спеціально нагадати про неї. Необхідно дуже уважно стежити за часом, використовуючи секундомір. По закінченні 10 хв. виконання припиняється, і листи швидко збираються. Якщо діти не змогли написати назви до своїх малюнків, з’ясуйте у них ці назви відразу ж після тестування. Інакше ви не зможете їх надійно оцінити. 

Для цього зручно мати кілька асистентів. 

Вимірювання та обробка результатів 
Важлива умова високої надійності тесту – уважне вивчення покажчика оцінки тестових показників й використання наведених стандартів як основи для суджень. 

Процедури вимірювання 

1) Прочитавши інструкцію, ви повинні чітко усвідомлювати концепцію творчого мислення П. Торренса: зміст показників швидкості, гнучкості, оригінальності й ретельності розробки ідей як характеристик цього процесу. 

2) Спочатку слід визначити: чи варто відповідь зараховувати, тобто чи релевантна вона завданням. Ті з них, котрі не відповідають завданням, не враховуються. Нерелевантними вважаються відповіді, в яких не виконано основну умову завдання: використовувати вихідний елемент. Це ті відповіді, в котрих малюнок випробованого ніяк не пов’язаний з незавершеними фігурами. 

Обробка відповідей 

Кожну релевантну ідею (тобто малюнок, що включає у себе вихідний елемент) слід віднести до однієї з 83-х категорій відповідей. Використовуючи ці списки, визначте номера категорій відповідей і бали за їх оригінальність. Запишіть їх у відповідних графах Якщо оригінальність відповідей оцінюється 0 або 1 балом, категорія відповідей може бути визначена за списком № 1. До цього списку увійшли найменш оригінальні відповіді для кожної з фігур тесту. Для більш оригінальних відповідей (з оригінальністю 2 бали) складено список № 2. У цьому списку зібрані категорії, загальні для усіх фігур тесту. Потім визначаються бали за розробленість кожної відповіді, які заносяться до графи, відведеної для цих показників виконання завдання. 

Показники категорій оригінальності й розробленості відповідей записуються на бланку, в рядку, що відповідає номеру малюнка. Там же записуються пропуски (відсутність) відповідей. 

Показник швидкості для тесту може бути отриманий прямо з номера останньої відповіді, якщо не було пропусків або нерелевантних відповідей. В іншому випадку слід полічити загальну кількість врахованих відповідей і записати це число у відповідній графі. Щоб визначити показник гнучкості, закресліть повторювані номери категорій відповідей і порахуйте ті, що залишилися. Сумарний бал за оригінальність визначається додаванням усіх без винятку балів у цій колонці. Аналогічним чином визначається сумарний показник розробленості відповідей. 

Перевірка надійності вимірювань 

Час від часу рекомендується зіставляти дані власної обробки тестів з даними обробки тих же тестів більш досвідченим експериментатором. Всі невідповідності повинні бути виявлені та обговорені. Рекомендується розрахувати коефіцієнти кореляції між показниками, отриманими двома дослідниками при обробці 20-40 протоколів. В інший спосіб перевірки надійності може служити повторна обробка експериментальних матеріалів одним і тим же дослідником через один або кілька тижнів. При використанні бланків для обробки ці види контролю займуть небагато часу. 

Покажчик оцінки тесту 

У покажчик включені дані, отримані на 500 учнів шкіл м. Москви у 1994 р. Вік випробуваних – від 6 до 17 рр. 

Швидкість. Цей показник визначається підрахунком числа завершених фігур. Максимальний бал дорівнює 10. 

Гнучкість. Цей показник визначається числом різних категорій 

відповідей. Для визначення категорії можуть використовуватися як самі малюнки, так і їх назви (що іноді не збігається). Нижче наведено список № 2, що включає 99 % відповідей. Для тих відповідей, які не можуть бути включені ні в одну з категорій цього списку, слід застосовувати нові категорії із позначенням їх «XI», «ХІІ» тощо. Однак, це потрібно дуже рідко. 

Категорії відповідей, оцінюваних 0 або 1 балом за оригінальність, значно зручніше визначати за списком № 1 окремо для кожної фігури. 

Оригінальність. Максимальна оцінка дорівнює 2 балам для неочевидних відповідей з частотою менше 2%, мінімальна – 0 балів для відповідей з частотою 5% та більше, а 1 бал зараховується за відповіді, що зустрічаються в 2 – 4, 9% випадків. Дані про оцінку категорії оригінальності відповідей наведені в списку № 1 для кожної фігури окремо. Тому інтерпретацію результатів доцільно починати, використовуючи цей список. 

Преміальні бали за оригінальність відповідей, в яких випробований об’єднує кілька вихідних фігур в єдиний малюнок.

Торренс вважає це проявом високого рівня творчих здібностей, оскільки такі відповіді досить рідкісні. Торренс рекомендує присуджувати додаткові бали за оригінальність в об’єднанні у блоки вихідних фігур: об’єднання двох малюнків – 2 бали; об’єднання 3-5 малюнків – 5 балів; об’єднання 6-10 малюнків – 10 балів. Ці преміальні додаються до загальної суми балів за оригінальність по всьому завданню. 

Розробленість 

При оцінці ретельності розробки відповідей бали даються за кожну значущу деталь (ідею), що доповнює вихідну стимульну фігуру, як у межах її контуру, так і за її межами. При цьому, проте, основна, найпростіша відповідь має бути значущою, інакше її розробленість не оцінюється. 

1 бал дається за кожну істотну деталь загальної відповіді. При цьому кожен клас деталей оцінюється один раз і при повторенні не враховується. Кожна додаткова деталь відзначається крапкою або хрестиком один раз. 

1 бал – за колір, якщо він доповнює основну ідею відповіді; спеціальне штрихування (але не за кожну лінію, а за загальну ідею); тіні, обсяг; прикрасу, якщо вона має сенс сама по собі; кожну варіацію оформлення (крім чисто кількісних повторень), значиму у відношенні до основної відповіді. Наприклад, однакові предмети різного розміру, що можуть передавати ідею простору; поворот малюнка на 90° і більше; незвичайність ракурсу (вид зсередини, прміром), вихід за рамки завдання (малюнка); кожну деталь у назві понад необхідний мінімум. 

Якщо лінія розділяє малюнок на дві значущі частини, підраховують бали в обох частинах малюнка і підсумовують. Коли лінія позначає певний предмет 

(шов, пояс, шарф тощо), вона оцінюється 1 балом.

Вербальні заняття (тести) 

Вербальні тести містять сім завдань приблизно на 5 – 10 хв. кожне і займають в цілому близько 20 хв. 

1) Заняття «Запитати і вгадати» ‒ одна із щонайяскравіших моделей творчого мислення, спрямована на виявлення допитливості, чутливості до нового й невідомого, здатності до імовірнісного прогнозування. При його виконанні потрібно поставити питання до картинки із зображенням якоїсь ситуації, спробувати вгадати, що передувало цій ситуації (її причини, передумови тощо) і що має, може статися надалі (варіативні наслідки).

Допитливість виражається у кількості та як питань, що відбивають здатність випробуваного вийти за межі зображеної на картинці ситуації, а висування гіпотез про причини і наслідки подій моделює наукова творчість. 

2) Заняття «Удосконалення гранки» ‒ одне з найскладніших та показових спостережень. Воно викликає великий інтерес у досліджуваних і має високий ступінь валідності. 

3) Заняття «Незвичайне використання» – модифікація широко відомого тесту Дж.П. Гілфорда. У ньому випробуваним буває важко подолати ригідність: відійти од тривіальних рішень-відповідей. А ригідність виявляється у тому, що випробуваний фіксується лише на одному способові дії. Приміром, він пропонує використовувати коробки тільки у звичайній для них функції: як ємності, в котрих можна складувати якісь предмети. 

4) Заняття «Незвичайні питання» – варіант 1-го заняття, але із набагато сильнішим акцентом на незвичайність запитань. 

5) Заняття «Неймовірні ситуації» вимагає неабияких уяви та фантазії, бо випробуваний стикається з неймовірною ситуацією: повинен представити собі можливі виходи з неї. Хоча це завдання – одно з найефектніших, багато досліджуваних знаходять його нездійсненним... 

Сам Торренс стверджував, що для успіху в дорослому житті одного тільки творчого потенціалу недостатньо. Для повної реалізації можливостей людині також гостро потрібні наявність певних умінь та мотивації. Тільки за умови щасливого поєднання цих трьох складових можна розраховувати на великі творчі досягнення у подальшому житті. Іншими словами: мало мати вроджені здатності до креативності, їх потрібно розвивати та прагнути застосовувати замолоду.


Додаток Б
Анкета діагностики типу шкільної мотивації (за Є. М. Лєпєшовою) [5].

Шановний учню!

Цей опитувальник стосується твого навчання в школі. На кожне питання потрібно відповісти «так» або «ні» у спеціальному бланку. Будь ласка, будь гранично щирий, твої відповіді допоможуть зробити навчання в нашій школі ефективнішим. 

1) Мені здається, лідером класу гідний стати тільки учень, який має хороші результати в навчанні. 

2) Батьки завжди заохочують мене за гарні оцінки в школі. 

3) Я дуже люблю дізнаватися щось нове. 

4) Мені подобається брати складні завдання, долати труднощі в їх виконанні. 

5) Я хочу, щоб однокласники вважали мене хорошим учнем. 

6) Я прагну добиватися, аби учитель похвалив мене, якщо я правильно виконав завдання. 

7) Я завжди розповідаю про успіхи в навчанні своїм батькам. 

8) Мене лякає можливість залишитися на другий рік або бути відрахованим зі школи за погану успішність. 

9) Я часто приховую свої погані оцінки від батьків, щоб уникнути покарання. 

10) Я вчуся перш за все тому, що знання знадобляться мені у майбутньому, допоможуть знайти хорошу роботу. 

11) Школа для мене перш за все – місце спілкування з друзями. 

12) Мені подобається брати участь у різних шкільних заходах, і було б здорово не витрачати в школі стільки часу на уроки. 

13) Навчання для мене зараз – одна із основних сфер, де я можу проявити себе. 

14) Учні у нашому класі не будуть добре ставитися до людини, якщо вона погано вчиться, не дивлячись на інші її чесноти. 

15) Моя освіта часто стає темою для розмов у нашій родині. 

16) Мені подобається проводити самостійні дослідження, робити якісь відкриття.

17) Мені важливо довести самому собі, що я здатний добре вчитися. 

18) Коли я отримую хорошу оцінку, я прагну, щоб про це знали мої однокласники. 

19) Я засмучуюсь, коли отримую зошит і бачу, що вчитель залишив поза увагою мою роботу. 

20) Я починаю старатися на уроках, коли знаю, що батьки якось заохотять мої старання. 

21) Я починаю вчитися старанніше, якщо знаю, що мою успішність розбиратимуть на педраді, на шкільній лінійці. 

22) Я докладаю більше зусиль до навчання, якщо знаю, що вдома буду покараний за погану успішність. 

23) Мені важливо вирости культурною, освіченою людиною. 

24) Мені подобаються ті уроки, де є можливість працювати у групі, обговорювати з однокласниками навчальний матеріал. 

25) Можна сказати, що в школі я більше зацікавлений іграми та іншими цікавими справами, ніж уроками. 

26) Я люблю брати участь у різних олімпіадах та вікторинах у школі, тому що для мене це спосіб заявити про себе. 

27) Хлопці та дівчата у нашому класі завжди цікавляться результатами контрольних робіт один одного. 

28) Для моїх батьків дуже важливо, щоб я був успішний у навчанні. 

29) Мені подобається придумувати нові способи вирішення завдань. 

30) Мені хотілося би бути кращим учнем у класі. 

31) Я хочу виглядати в хорошому світлі перед однокласниками, тому намагаюся добре вчитися. 

32) Мені подобається, коли вчителі в кінці уроку перераховують учнів, чия робота на уроці була найкращою. 

33) Мені дуже важливо, щоб батьки вважали мене здібним учнем. 

34) Я засмучуюсь через погані оцінки, тому що розумію: це значить, що вчителі тепер вважають мене нездатним учнем.

35) Я дуже переживаю, якщо батьки називають мене нездатним, неуспішним учнем. 

36) Я вже зараз замислююся про те, до якого вишу буду вступати та які знання мені для цього знадобляться. 

37) Я завжди дуже радію, коли скасовують урок і можна поспілкуватися з однокласниками. 

38) Я би хотів, щоб в школі залишилися самі перерви... 

39) Я люблю висловлювати на уроці свою точку зору і відстоювати її.

У результаті поетапної обробки тесту виясняється: яка престижність керує мотивацією учня до творчої роботи на уроках: престижність навчанні у класі, у сім’ї а чи особистий пізнавальний інтерес, мотивація досягнення, соціального схвалення (у тому числі однокласниками чи батьками, педагогами) а чи страх покарання (з боку школи, педагогів, батьків), мотив самореалізації тощо.

Додаток В

Анкета власної розробки «Що Ви знаєте про есей?» (До теми підсумкового уроку: «Есей як жанр»)

1. Чи вважаєте Ви, що до котрогось жанру есей – найближче?

2. Чи згодні Ви, що есей – метажанр?

3. Коротко: есе – мегажанр а чи метажанр?

4. Чи боїтеся Ви написати власний есей?  

5. Що найголовніше Ви би хотіли сказати читачеві у власному есеї?

6. Який есей з класиків української літератури припав Вам до душі? 

7. Хто із наших сучасних письменників а чи журналістів ‒ як на Вашу особисту думку – найкращий есеїст?

8.  Як Ви вважаєте: чому письменники інколи не визначають свої твори як есеї, а пишуть «етюд», «замальовка», «нарис» тощо?

9. Як Ви гадаєте: чи можуть юні люди писати вдалі есеї?


Додаток Г

Найвдаліший есей конкурсу-експромту серед учнів середньої школи за темою «Я – українка (українець)» і під гаслом „Есей – індивідуальна вправа”. Анонімно. 

Нік автора»– F. R. 

ХТО МЕНЕ ЛЮБИТЬ

Коли сказали, що буде цей «конкурс есеїв», я розгубилася. Чесно кажу. Не так добре вчуся. І що я можу гарно сказати про якусь там національну самоідентифікацію? Я тільки недавно такі слова почула. Я й твори пишу погано. Спитала своєї сусідки, кандидатки якихось там наук, що таке есе. Вона подивилася на мене, як на дурненьку, усміхнулася й каже: «Та то... чорті шо чорті про шо!» 

Ну, добре, що анонімний конкурс. Можна й похуліганити. Я люблю хуліганити. Напишу вже як-небудь. І це не на оцінку ж! Ладно.

Я, звичайно, знаю, що я – українка. Знаю добре і те, що зараз багато хто виїжджає на заробітки до Східної або навіть Західної Європи. Америки! І оно які іномарки привозять звідтіля! Моя сусідка тітка Альона в Каліфорніїї вже двадцять років. Працює якоюсь санітаркою у великому госпіталі. Давно водить свою, хоча й стару, але як на мене, таку розкішну машину. Взяла в іпотеку будинок на ділянці землі. У Фейсбуці похвасталася, як купила вже квітучі персикові дерева в горщиках, висадила їх у свій уже садок і під осінь рвала з деревців свої «органічні» справжні персики, а не куповані. Такі волохаті й, мабуть, дуже соковиті персики! Бо знімки смачні. 

А який білий пластиковий паркан навколо того дому й саду! Білий-білісінький. Блискучий. Бо гладенький, мабуть. Так схотілося його помацати-погладити. Й персика скуштувати. 

Тільки із наших ніхто й ніколи туди не поїде. Із нашої ж сім’ї чогось ніхто не їде далеко. Усе вертають додому. Он прабабусина сестра, хоч і в коробо́чку, після своєї власної кремації, але побажала вернутися у рідну землю. І де хто не їздив – вертає скоро. 

Моя бабуся каже, що її мама-полтавка говорила так: «Нехай мене обсиплять золотом і діамантами усього світу – то я однак не поїду за кордон!» От чудна була... Жаль, я її не застала, а то б спитала – чому?

Бабуся нікуди не виїжджала через наші українські бур’яни. Теж чудна. Каже, що коли вона бувала далеко од Полтавщини, то там ні земля, ні бур’яни не пахнуть так божевільно, як у нас. Особливо навесні. Коли такого буйства, як у нас на Полтавщині, ніде у світі немає. Ага, так вона каже. Я принюхуюся: пахнуть вони, звичайно, сильно. Але я ж не знаю я́к це воно – коли пахнуть НЕ ТАК. А взагалі-то обожнюю запахи деревію, буркуну, а особливо отого височенного дебелого такого собі полину, вищого за мене, височенного. Полину отого, який росте в нас за вгородом бабусі. Там ярок такий... Дід каже, що якщо і є рай на землі, то «отама, у тому пахущому ярку!»

Ще було ось що після того, як я прочитала вірш Володимира Сосюри «Так ніхто не кохав». Там є такий чудний рядок: «Розливається кров і по жилах тече, ніби пахне вона лободою». Я принюхалася до нашої лободи на вгороді. Тонко-тонко пахне. Як парфумами. Дорогими дуже. І до чого тут кров? 

Бабуся, як і її мама, і мама прабабусі, варить із тою лободою борщ. Коли капустини чогось немає. Або просто як доклад до капусти. Та лобода, як бабуся вичитала цілюща: у нашій лободі (в отій, салатного кольору, не сизій!) багато кремнію, а він „лежить в основі усієї метаболічної піраміди” (бабуся каже). Бо його найбільше у земній корі. Кремнію. А наша, українська лобода найкремніша. Бо земля полтавська, українська – найкремніша. («Вчепилася найкраще у базальтову мантію», ‒ каже наш дід).

І я от собі думаю: кора та не така товста, як навіть на дереві. І землі зовсім мало у ній. І кругом вона різна. І різні бур’яни ростуть на ній по усьому світові. І світ такий наче великий, а планета наша маленька. І як усе це роздумати правильно? Я не знаю. 

І ще от річка. Мама каже, що ніде у світі немає такої. Що вона завжди верталася додому із усіх своїх походеньок виключно через цю нашу річку. Я про те думаю, коли пливу. І от що... Іноді вода у нашій річці тверда. Важко якось плисти. Іноді – желейна. Вже легше. А інколи – просто слаймова! А то буває й лимонадною. «Ситро Дюшес». Буває, що її... як узагалі немає. І тоді я – лечу! Лечу, а не пливу. Лечу над якоюсь невидимою прірвою! 

Й закрадається в голову чудна думка: й справді, як можна кинути річку з такою різною водою? Он та сама Альона у Каліфорнії не може так плавати у тому своєму океані, як я тут, як ми тут. Холодний красивий її океан. Лише десять днів на рік можна у ньому тільки похлюпатися. Не те що поплавати. А наша вода нас любить. Мене любить. Я це точно знаю.      

А ще мене любить директорка нашого музею. 

І я люблю туди ходити. 

Не знаю, за віщо вона мене любить. Я ж нічого такого не роблю, за що б вона мене любила. А ходжу туди, бо там тихо. І ніхто нічого із мене там не требує і не заставляє «думати й робити правильно». 

Ненавиджу усякі правила. Така я вже неоковирна, як каже моя вчена сусідка. До речі, вона збирається до «своєї Гешпані», як говорить.

А в музеї гарно. Стоїш собі перед рушниками і блукаєш отими узорами. І в якийсь момент усе починає плисти перед очима, і мені вже здається, що я – там, у тих узорах, і просто живу там. Ходжу отими закоулками їхніми, блукаю, лабіринтами, і ніхто мене там не знайде. Ніколи. І нехай там пахне нашою лободою. Салатною. Або деревієм. Нехай вже бур’янами.

Але треба йти. Я із силою вириваю себе із тих узорів до тями і йду на вихід. Повз старі-старі речі. Вони такі там зморені стоять, лежать, висять. Мені їх жалко так. І я, проходячи повз, примудряюся тайком погладити їх. На прощання. На те, щоб вони не так вже стомлювалися далі. Отой макогін, оту прялку, навіть отой рушник... 

Відчуваю у своїй спині погляд директорки. Озираюся. Вона мене таки любить! Точно. Бо не кричить, що не можна торкатися старовинних експонатів українського побуту. А я... Хуліганю!

Я крутнуся собі отак, сильно, покажу їй кінчик язика, скорчивши гримаску мавпочки, і – тікать! Нічого. Вона мене однак любитиме. І за віщо... У мене ж нічого не виходить у цьому житті. Й оце есе не вийшло. Я й знала, що не вийде. І нізащо у світі не взялася би писати його, аби не анонімно. А так... Я й писала наліво буквами. Аби не впізнали, хто я точно. І буковками англійськими ось зараз підпишуся. 

А мо й справді – вийшла така собі «індивідуальна вправа»? Жаль тільки, що у мене – «чорті шо чорті про шо», як і сказала та сусідка, глянувши на мене. Ота сусідка, що тікає од нас до якоїсь там Гешпані своєї.

F. R. 

Гуд бай!   
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